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HATYPANAObIK CAHOAP YCTYHO© AMANOAP )

@ AcTtend6m3s!
CaHpap paspsagaapra KaHgan axblpatbinar?

CanpgapgbH | Munnuapg- | MUNMoHAOyK- wnrpniiop BRCRCE
atanbiwbl AbIKTap Tap

ol sl a|le|ls|le|8|sle|&| gl

Paspspnap | § | 2| & | S| 2| 8| S| F| 8| 3| F| &

= s = = = s = s

X|[°|lo | Xl |[xX|[°|v]| x| °|w

CaH 2(9|4|10|5|3(|7|8|6]|1]3
Okynywy |29 munnunapg | 405 munnunoH | 378 mMuH 613

>

XKasbinbiwebl: 29 405 378 613

2. Amangap kaHgan atkapbinrad? TywyHTypebys.

OHMWH- OHMMWH-
e | e s vsop | | At sz | masep | oncp [ g
) H H 1 ' 1 | } : 9 : 8 : 7 : 6 : 5 :
4 0 3 3 0+ 8 1+ 5 1 _! ., 6 , 5 [, 4 | 3
| 9 | 5 | 4 | 5 | 0 | fmm oot s s e e e e
°;“ggﬂ-‘wmep‘my3ﬂep‘OHnop ‘wmep 1206 |9
3 2 T - 91| [
X 1 1 1 1 1 0 1 9 1 30
294 - 27y
P L 36
ISR S SN B B _ 36
'3 1. 5 1 6 1 4 1 3 )
&i TonTopao nwree: 1-3
1. Qcenre.
a) 65772 + 34 228 b) 172 338 + 327 662
c) 8 900 307 + 1 099 693 d) 8 364 579 - 1 635 421
e) 1205620 - 1076 799 f) 5645 789 - 3 214 658
g) 669 023 x 7 h) 27 613 x 26
i) 9 600 696 + 84 j) 11 682 000 + 125

2. Cknagna 2414 kyTy nomuaop 6onroH. BUpuHUm kyHy 735, aknHumM KyHy 813 aHa
YUYYHYY KyHY 6onco 756 kyTy nomuaop catbingbl. Cknagaa kaHya KyTy noMuvaop
kangbl? Ap 6up KyTygarel nomugopnop canmarbl 18 kg 6onco, 3 KyHOe KaHya
Kunorpamm noMvaop catbinraH?

Kancbl KyHy nommaop a3 catbinraH? 3H Ken catbifiraHblybl?



3.

TyPOHTMaJ'Iap,D,bIH MaaHUCKH Tan.
a) 69 + 23 + 45 x (896 - 15 x 32) b) 788 — 414 = 18 + 768 + 12 x 4
c) 54 x 286 — 589 + 19 + 48 + 658 — 98 d) 96 x (4 508 + 98 + 3 534 + 38) - 156

436} :
% KbI3bIKTYy MmaTemaTuka: 4-8.

4. Okyy4y 65000 cymra kanem xaHa AenTtep catbin anabl. Bup aentepabiH 6aachl
2000 cym, kanem 6onco 3 000 cym TypaTt. OKyyyy KaH4Ya genTep XaHa kanem
caTbIn anraH?

————a ! g | = <amme=n A€H S 3cCE KON
— — -

5. 2,9, 3, 6xaHa 0 uncdpanapgaH nanganaHbin 3H YOH KaHa 3H Kn4uHa 5 opyHayy
caHgapabl Ty3. Nanga 6onroH caHgapablH YOHYHAH KUYUMHECUH KEMUTKUNE.

6. MycTada 14 xawTa, aHbiH 1 xawTarbl MiimaHa xaHa 4 xawTarsl Canuxa aTtyy
KapblHOawWwbl 6ap. KaHya xbingaH kunvH Mnmana »kaHa CannxaHblH XalTapblHbIH
cymmacbl MyctadaHblH XalbiHa TeH 6onoTt?

7. Tamranapra binabIKTyy KenraH caHgapabl Tan.

2 A3 4 8 7 D 4 3 J KL 215

7 3 B - 79 2 E X 4 X XY

+ 6 C 7 791FS5 9 40 8 6 0
34 409 + 4 30

5160

8. ®depmaga TOOK, 34kM kaHa yn Gap. Bapablk anbaHoapabiH 19 Galubl kaHa
56 byTTapbl 6ap 6onco, hepmaga kaH4a TOOK 6ap?

=\

m BbiwbIKToO: 9-10.

=

9. Xapbibanoa 6up xymaga dytbon cTa-

OVOHYHa KUPYYYYNep CaHbl KepCeTYMreH. KyHaep  |Kepyydynep caHbl
BepunreH maanbimMatTapabl Kepyn YblKKbifia Oyrwemoy 21 587
)KaHa TeMeHKy Cypoosnopro xoon oep. LLenwembu 15 721
(19rep CTaMoHro KI/IpYYv ovnetuHmnH 6Gaachbl LWaptem6n 16 040
0000 cym 6onco, wenwembun KyHy KaH4da Beilembu 13 674
akya TOMNTONroH?
5 Kyma 22 876
Mp anTaga CTaAMOHIO KerreH Kkepyy4ynep-
AVH Xanmnbl caHbl KaH4a? Miwembn 26 330
NwemBu KyHy LwapLiembu kyHyHe kaparanga | Kekwemou 25 889
KaH4yara kern kepyy4y 60nroH?
10. 39 caHbiH GenreHae 9 kanablk Yblra TypraH GapOblk HaTypanablk caHgapObiH

CyMMacChbIH Tar.




Gﬁb ©3 angblH4ya uwTtee: 11-12.

11. Tamranapra binaibIkTyy uudpanapasl Tan.

5 0 A 9 6 D 4 9 E 2 2 4 2 3 X

2 4 5 B - 8 1 F 5 x 3 T X X 4

+ c 27 G 5 3 47 8 9 6 Z 3 2
7 9 6 6 + M N O + 6 9

N ML 6 79 2 2

12. Bup xymaga y4 paroHOo angoodynap TapabblHaH XXON apexecuH GysraHabirbl
y4yH 23875500 cym anbin akqacbkl eHgypynay. bupnHum panoHro 9823000 cym, an
amu akmH4YucumHe 11 575000 cym anbin canbiHraH 60nco, y4yH4y panoHOoH KaH4a
arbin ak4ya eHaypyireH?

( XXOHOKOMN XXAHA TATAAIT CAHOAP. 3UXB XXAHA 3KX3 )

@ Actenoms!

1. CaHgapabl xxeHeken kebenTyydynepre axolpatyyHy TyLwyHaypyn 6ep?
@ KeHekeil caHgap @ Tartaan caHgap

20 48 75
2 x 10 2 x 24 3 x 25
2 x 5 2 x 12 5 x 5
2 x 6 | 75=3x5x5
20=2x2x5 PN
2 x 3
48=2%x2%x2x%x2x%x3
2. OMHe y4yH caHgapabl QYXKbbl 6upre 6apabap 6onot?
20| 2 48 | 2 75| 3
10| 2 24| 2 25| 3
5|5 12| 2 5[5
1 6|2 1
33
1
OYXKB (20; 48; 75) = 1 OKXKD (20; 48;75)=2%x2x2x2x3x3x5=720

B

l‘ TonToppo nwtee: 1-7.

1. CaHpablH HaTypanablk 6enyydynepyH Tan: 48; 36; 69; 75; 79; 91.




2. TeMmeHKy caHgapablH Kancbinapsl 2; 3; 4; 5; 6; 8; 9; 10; 11re kanablKcbl3 6enyHeT?

32 12 58 40 95

3. TeMeHkKy caHOapablH Kalcbkinapsbl 2re, 3ke xe S5ke 6enyHeT? AnapablH n4MHae ovp
ybakbiTTa 2,3 xaHa 5S5ke 6enyHe TypraH caHgap 6apbbl?

250 840 525 4686 480

4. TeMeHKy caHOapAblH apacblHaH 63 apa XXeHekei caHaapdbl axXbipaTbIn aa.
a) 25 TeH 48re yenuH b) 28 neH 42re 4yennH c) 58 oeH 75re yenuH

5. Qcenteruna.
a) QUXKE (15; 25; 37) b) BKXK3 (8; 12; 20) c) KK (60; 90; 30)

6. MekTen GotoHua 6-knaccta 60 Kbi3 xaHa 72 yyn 6angap 6ap. Bangap kaH4a Tonko
GenyHce, anap 6upgen 6enywTtypynet? KaHya Ton Ty3yyre 6onot? Ap 6up Tonto
KaH4YyagaH Kbi3gap xaHa yyngap 6ono anart?

7. [HaspaHnpa 12, Pyctamaa 6onco 18 wokonan 6ap. AnapabiH ap 6upu Lwokonaa-
aapabl Kypbynapbl MeHeH 6upre xeawn. Jrep [aBpaH xaHa Pyctam ©Oupaen
caHparbl Wokonapg 6epuwice, anapabiH ap 6up Kypbycy kaH4YagaH Lwokonag anar?

L

—=_1Y
@ BbiwbikTOO: 8-9.

=
8. TeMeHky “kebeiTyydynep AaparbiH’ TONTyp.

9. Ywyn ycyngaH nanpanadbin 18; 76; 55; 100; 69; 41 cangapObl >XeHekeMn
kebenTyy4dynepre axblpar.

@l:) ©3 angblH4ya uwTtee: 10-12.

10. TemeHky cangapabIH Kaickl 6upu 2; 3; 4; 5; 6; 8; 9; 10; 11re 6enyHeT?
a) 698 247 b) 4 632 c) 9 030 d) 654 921

11. 64, 81, 128 caHaapabl XXeHeke keGenTyydynepre axbipar.

12. 3cenre: a) OYXb (81; 54) b) SKXK3 (16; 6)

11




12

( BEONYMOOPY BUPOEN EOJITOH BEONYOKTOPOY KOLWYY XXAHA KEMUTYY )

@ AcTen6m3!

1. AMangap kaHgaan aTkapbinraHabirbiH 3CTeN0M3 KaHa HaTblKacblH aiTabbls.

Kowyy Kemutyy
Benymaepy 6upaer 6onroH 6envekTep Benymaepy 6upaei 6onroH 6enyektep
'S !j.“ "a.ﬂ; < z'.kl;'f" - ;I:’.‘i 75
» B Y « 4
2 4 1 _ 31 3 _ 1 _ 2.1
6 6 6 2 4 4 4 2
2. OHOyk BonyekTepay KOoLlyy XaHa KeMUTYY KaHgaun vwteneT?
2,3 8 1,4 8
238+1,47=385 4+ 41 4 7 1,48 - 0,16 = 1,32 -0 . 16
3,8 5 11,13 |2
oy
-0 ) TonTopao nwrtee: 1-8.
..
1. Ocenre.
23,2 0 3.5 o2, 38 45
8 8 10 10 50 50 124 124
2. Aibipmanap amHere 6apabap? Hatbliixanapabl canbilTbIp.
10 5 1.5 g2 1M 51 3
12 12 8 8 37 37 256 256
3. 1-npobupkana 2% nnTtp cyy 6ap. AHaaH 22—5 nnTp cyy 2-npobupkara Kywongy.
1-npobupkaga kaHya cyy kangbl? Jrep ara garbl 24—5 NUTP Ccyy Kytornca, npobupkaga

KaH4a cyy 6onot?

4. TyroHTManapabliH MaaHUCUH Tar.

a)E_(z_lQ) 1 b) (E_E @}4_3

29 29 29 29 92 92 92 92

o) (E+EHE_£) d)43_26 34 19 23
88 88 88 88 62 62 62 62 62

5. bBapHa TexHonorus cabarbiHga aku Typayy TaTTyy gaspaagbl. 1-tattyy yyuyH 1,75
CTakaH, 2-tatTyy y4yH 0,25 ctakaH wekep nwtettn. bapHa 6apabirsl 6onyn kaH4ya
LLEKEP ULLTETKEH?

6. Tokom 33 km? apanbikka >xanbinraH 6on4dy. ©pT aHa eHep xawnnap cebenTtyy an
Kbickapbin 16,5 km? 6onyn kangbl. TOkon kaH4Ya 6enykke KeickapraH? Tokonnopay
CaKTOO YYYH KaHgaun uw Yapanap kepyyre 60mnot?



7. Qcente.
a) 62_51 b) 22 452 o) al_o%
7 7 10 10 8 8

8. Ocenre.

a) 15,25 + 60,98 + 10,50

b) 19,405 + 20,210 + 8,100

c) 143,210 - 89,025 d) 1001,002 - 975,350

‘\© ©/‘ ol
!@ Q Kbi3bIkTyy MmaTemaTuka: 9-10.

d) 12411
8 8

9. CypeTTery norukanbik GannaHbilLTbl aHbIKTanN, KUAMHKKX biNanbIKTyy CypeTTy Tar.

B’ X B B

10. Bepunren kBagpaTTbl TonTyp. bBapablk kaTtapnap >xaHa 3,6
MaMblYanapapblH XblibiHAbICH 9,0 ra 6apabap 60ncyH. 18| 3.0
(}) ©3 anabiHya uwTtee: 11-13.
11. Ocenre.
) U (B )5 o) (8,17 2 B
42 \42 42) 42 74 74 74) T4
12. CypeTTery kepceTynreH kopuaopay 2 MeTp KeHOUKTeru 61
KMNEeM MeHeH KanTan »kabyy Y4yH KUnemMauH y3yHayry Yo 5
KaH4ya MeTp Gonyy kepek? 12.3 e
R

13. 3cenre.
a) 73,17 + 21,83 + 0,5
c) 75,140 + 24,860 d) 22,01 - 15,45

b) 21,75 + 17,25 - 0,17

12,3

13




) ( FEOMETPUANDBIK ®UT'YPATNAP XKAHA YEHOOJ16P )
@ Actendus!
1. Byn Tyypa cbI3blkTap 3 apa KaHaaw abanga >kanralukaH? E
A B
a) , b) Th :
c D : K . L

2. Kangan BypuTapgbl Kepyn xatacblHap? Anapabl rpagyc MeHeH YeHen anabbl3bbl?
P R

—

D E M N

3. Ternsgukterm >kaHa MeWKUHOUKTern durypanapablH anbipMacbiH >XaHa
3NEMEHTTEPUH Tar.

MepumeTtpu: Mepumetpu:
a P =2(a +b) P=4a a
ASHTbI: ASAHTbI:
S=ab S=a
b a
b c Yokycy
Tonyk 6eTUHUH aaHTbI: 21, Yokycy| TONyK BETUHUH asHTbI: &
S =2(ab + bc + ac) L rpans S =6a? —| .rpansl
Onyemy: a ©Onvemy: Karbi
V = abc | kar V=a? \
Hervau Hernan

TonTopao nwree: 1-4.

1. TpaHcrnopTup xapaambl MEHeH GypuTapabl YeHe.

Al—
R




2. TMMapannenb XaHa nepneHaukynsap Ty3 Cbi3bIKTapabl aHbIKTa.

a) >< by c) : d) ‘
e) f) g) h)

— /Y

3. CbI3rbl4 XaHa TpaHCMOTUPAEH naidanaHbin y4 OypuYTYKTYH TYPYH >XaHa
BypyTapbiH Tan.

K M G
D
A
k | /‘\
L B c F : P

R

a) — b) . c) _s
4. ®durypanapablH asHTbIH Tan. [ —
= z 13 =
_I‘“ 9
C - w L

gole} . B
% KbI3bIKTyy MmaTemaTuka: 5-6.

5. Y4 OBypuTYKTYH GUP Xarbl 3KUHYMCUHEH 2 CM KbICKa, YYYHYY XarblHa KaparaHga 2 cm
y3yHypaak. Y4 OypuTykTYyH nepumeTpu 27 cm 6apabap 60nco, aHblH XaKTapblHbIH
y3yHAOYKTapbIH Tan.

6. 1-cbopmagarbl KaH4ya KudMHekel Ky6Tap-
Obl anbin KOWCOK 2-chopmagarbl Terno navga
6onot?

2-chopma
=\

@ BbiwbikTOoO: 7-10.

==

7. Cbi3rbld  XapaambliHoa TUK  OypuTyK >KaHa KBagpaTtTapiblH  KakKTapbliH

YyeHer, adHTbIH Tan.
G F

Fr= —E

e L]

Al Clg ck S )

8. Tuk GypuTyy napannenenunes aHa KybTapablH TONyK GETWMH, asHTbl kaHa
enyemaepyH Tarn.

13cm

I :
I 3cm 8 cm i

| 4 cm i
Ve :

Z 3cm 5cm KILCEETD -

5cm 3cm
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10.

ABCD Tuk 6ypuTykTyH AB arbl 45 cm, BC xarbl aHgaH 23 mm re y3yH, CD xarbl
BC xarbiHaH 1 cm 2 mm re kbicka AD »arbl 6onco CD xarblHaH 56 mm re y3yH.
ABCD TuK BypUYTYKTYH NepuMeTPUH Tan.

Mamunenepam xanrawiTbip.

a)dha=..m? b) 20 ha = .... m? c)5ha=...m?
d)15ha=..m? e) 1km?= .. ha f) 15 km?= ... ha
g) 1000 km?= ... ha h) 75 000 m?= ... ha i) 250 km?= ... ha

Gﬁb ©3 angbiHya uwrtee: 11-13.

11.

12.

13.

durypanapablH NEPUMETPU XaHa asHTbIH Tan.
15

_Im

13
4

17
©
7

< |
5 10

Kenemayy cdourypanapabiH TONyK GETUHWH asHTbIH XKaHa el4eMyH Tan.

10 cm

7 cm
7 cm

& & Q&
©° A »o
12 cm 7 cm 4 cm

CeH OIHYYK YHaacblH Kalcbl KyTyra xaurawtblpradH 6onop aneH?

Kawncbl 6upuHe
XanrawTbipcam
3KeH?




bOJ/THOK-
TOPY KO-
LYY XARA
KEMIATYY




BAPABAP BOJIYOKTOP

@ AcTenoms!

Ainananap kaHaai 6enyktepre 6enyHreH? @KJ_/

s
N\

AnapgblH KaHgan 6enyry 60EnroH? - 4 3

AiinaHaHbl 6enykTepre GenyyHy ynaHTta anacbiHobI? _ - Z B 8 1_6
. ) I

KeHyn OypayHOy, annaHanapabiH 60énroH 6enyktepy 6apabap.

X2 X2 X2

1 -2 . 4 . 38 1.2_4_8

2 T 4 T 8 T 16 Hdemek, —===—=— BenyekTep Gupn-GMpuHe

Nx2 AN x2 AN x2 A 2 4 8 16 bapabap.

BenuekTyH anbiMbl aHa GenymyH kaanaraH 6up HaTypanablk caHra kebemnTynce,
BepunreH GenyekTyH MaaHucu esrepbenT, mypaarbl 6enyekke 6apabap Genyek naviga

6oror.
a _axn
b bxn MbHAA a, b, n — HaTypanablk caHgap.
NG J
oY)
’. o) TonTopao uwTtee: 1-4.
.-

1. Bow YyakmakTapgbl TONTyp.

2_4_0_8_0_ g g

2. benrucus caHgapabl Tan.

3 X

8 5 X 9 45
420 X

a)

3. BoénroH benykTtepay 6apabap 6enYeKkTepae TYHOHT.

"l |

4. bBuppoei envyemaery aku TOPTTYH GUpUH 36 ra, aKMHYMUCUH 72 re Benyn, bupaen
endyemae Tapernkanapra canbiWwTbl. TOPTTYH BenykTepy TapenkanapiblH apacblH-
Aa bupaen 6enywTypynyLwy y4yH ap GupuHeH KaH4yagaH anyy Kkepek?



0 &

¢

00 KbI3bIKTyy MmaTemaTuka: 5-7.

5. Kbingplid4aHblH opayHa biNanbIKTYy caHabl Xas.
* *
o5 i 8 g8 * 3.1
7 14 3 * 7 21 10 *
5
6. AnbiMbl 9 GenyeKkTyH anbiMblHaH 4YoH, Bupok yuwyn Genvekke 6apabap GonroH
TepT Oenyek xas.
2
7. Benymy 7 GenyekTyH 6enymyHeH 4oH, Gupok owwon 6enykke 6apabap 6onroH
TepT Benyek xas.
=\
ﬁg BbiwbIKTOO: 8-12.
=
8. bBapabGap GenyekTepay TYOHTKaH Aan kenyydynepay Tan.
1 2 3 4 A B C D
9. bBenuekTepayH HErM3rn kacMeTUHeH naiganaHbin, TOMeHKy 6enyekTepre 6apabap
y4TeH Benyek xaas.
2 4 5 3
a) — b) = C) = d) —
) : ) - ) 3 ) 2
3
10. g BenvektyH 6GenymyH 15; 25; 35; 55 xxaHa 65 ke ©Gapabap OGonroH Genuek
TYPYHO® >Xa3.
11. Ynry GotoHuya 6ol 4YakmakTapAbl TONTyp aHa GenuekTepayH GapabGapabirbiH
Tekwep.
1 2 6 | 1 [} _1 ]
1 g ] | | ] | ]
3 [] [] [] [] [] [] []
12", Tenaemenu ybirap.
) 4 16 b) 10 x+8 ) 11 33 d) 14 2x+12
a) —=—— _ — C)—= _=
S5 X+7 13 26 15 29+x 17 51

Z\N

@

mb ©3 anabiHya nwTee: 13-15.
13.

BenyekTepayH Hernsrn kacMeTUHeEH namganaHbin, TeMeHKy GenyekTepre bapa-

Gap 60nroH y4TeH 6enyek xas.

a) s b) s c) 8 d) —
7 11 9

19
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14. BoénroH Genyktepay 6upaeit GenyekTepae TYOHT.

a)
N
R
| HEEEEEEN
15. a) § Benyekke Gapabap 5 Genyek xas; b) E Benyekke Gapabap 5 Genyek xas.
C BONYOKTOPAY KbICKAPTYY
durypaHbiH
BGenykTepyH
canblWwTbIp.
4
CypeTtTery curypaHbIH 1%, % %% 6eny|<Tepy Gapabap. [lemek 6yn 66nqe|<Tep
e3 apa 6apabap.
4 /\4/\ /\ R
Anap kangav nanga 60nroH? 6 8 4 E

@ BenuekTyH anbiMbl xaHa 6enymyH 1 OeH anblpManaHraH >xannbl 6enyy4vyre
benyy 6enyeKkTy KbiCKapTyy Aen atanar.
MbiHOa 6enyekTyH MaaHucu esrepbenT, BUpok MypyHKy Genyekke Gapabap
oenyek narga 6onor.
a=<n

=N
-
e

50 ) TonTopao uwitee: 1-4.
..

o|o

Oyn xepae xannbl N — xannbl 6enyy4y. )

1. Xannel 6enyy4ynep amHere 6apabap?

a)i:g b)i:g C)E:Q d)ﬂ:g
12 O 25 [ 36 [ 63 [
e) & = Q f) ﬂ = Q g) ﬂ = Q
10 ] 225 [ 57 ]
2. BenyekTep KaHAan4ya KbiCKapTblpblnraH?
168 _168-2 84 84+3 28 28+7 4] 04 99 22
294 2942 147 147:3 49 49:7 7 88 110 234

CeH parbl ywyHgamn 6envektepay Ty3e anacbiHbbl?



3. BangapablH XbIAbIHTbIKTAPbIH CanbILLTHIP.

Anvwep 6Gacketbon TOGYH 18
XKOny bIPrbITThl XKaHa 8 ony Topro

TYLIYPAY.

Acen Gacketbon TOOYyH 9 xony
bIPrbITThI XXaHa 4 ony TOpro Tywypay.

4. BenyekTepay KbiCKapTbIp.
4.8.14. 34

a) 2 K0! 55 15 26 46

=13

m BbiwbikTOO: 5-9.
=

N
-bloo
(0] [de)

8.

b) 3 ke: & 7

(o] [éV)
— | —
U1|l\)

5. BOE&nroH asgHTTapra binanblk KenreH 6enyekTep Tys.

6. KbickapTbip.

Xannbl 6enyyyynepay Tan.

_____ =9
a) 40 g 7§ 24 32 40 21 [#7,]8 £ 112
18. 42. 54. 90 ® 5 +? 2
b) 6 ke: 35 18 Al 1oA- / \
30’ 48 66’ 126 18 E
30 25
48
8. bBenuekTepaeH Kaiicbl 6upu a re >xaHa Kancbl bupwu a ra bapabap?
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
3 /8 |12 2412 |12 /9 |16 |9 6 18 4
7 10 (10 | 30 | 28 15 | 15 20 |21 |14 42 5
9*. TenaemeHu ybirap.
28 X+1 b)ﬁ— 11 c)§ 3 gy 229 120 9 X
42 6 75 x+8 84 8-x 140 7
% Kbi3bikTyy maTemaTtuka: 10-12.
10. XbinabizyaHblH OpAyHa bINanbIKTyy caHabl Tan.
218 S oM
28 14 * 56 8
g5 20 1 450 _*
68 4 440 * 550 11’

21
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11. Benrvucusnepaw Tan.

=7 x 7 x ?
+? x ?
+ 2 x 2
0% _ 3 b I S T
Ve =7 S5 7 )3 = 77 733
P Wx?
+? x ? X ?
20—n .
12. o2 — N OWH KaHgawn HaTypangblk MaaHUCUHAE:

a) kbickapyydy 6enuek navga 6onot?  b) kbickapban TypraH 6enyek nanga 6onot?

|

éf}) ©3 angbliH4ya nwTtee: 13-15.

13. BenyekTepay KbickapT.

a) E b) 2 c) E d) @
20 24 90 54

14. BoénroH asHTTapabl 6enyekTepae TYIHTY, XKbIAbIHTLIK Ybirap.

a) b) c)
%@H@ %@Ha@ %ﬁ(wa

15, 4 812,30 42 . 58,15, 2L 51 ;
-y ——, —— DB6JIYeKTe re, —y—— —— —— OO6JIYeKTe K6 KbICKapT.
8'22' 38’ 58 PAY 9'27" 39 60 PAY P

C BOJIYOKTOPAY XAIMNbl 6OJIYMI© KENTUPYY )

@ dcTenoums!

CaHpapaaH aH KnyuHe xannbl acenyycy (OKXK3) kaHganm Tabbiniran?

18] 2 24| 2
9|3 12| 2
313 18=2x3x3 612 24=2x2x2x3
1 33

1

IOKD (18; 24) =28 x 32 =8 x 9 =72.

©3 apa >XeHekeW 9KM CaHAblH 3H KMYMHE Xannbl 3cenyycy Oyn cangapablH
kebenTyHaycyHe 6apabap.




18
® OKXKD (18;24) =72
® Tabbinran OKXKO Hy Genyy4vynepre axblpatabbi3: 72 + 18 =4, 72 + 24 = 3.
® LonyeKkTYH HErm3rn KacMeTMHEH NanganaHabbl3:

1 1x4 4 1 13 3

4 1 )
@ — XaHa P BGendekTepay xannel 6enymre kentTnpebus.

18 18x4 72 24 24x3 72

-
m
TonTopao nwree: 1-5.

1. BenuekTtepay »annbl Genymre kentump.

4.3 [1_ 1) 3.1 3.3
a) (2_5 Bj b) (6" 9 c) (5’ 5) d)(ﬁ’ Zj

2. bow yakmakTapabl TONTyp.

(3;5)% U (1;5% 0
5 6 30 30 47 28 28
5 7
(g; Ej BenyekTepay xannbl 6enymre kenTup.
5_sx[]_[ 7 0 . 0
8 sx[| [] 12 12x[ ] [] [ []
4 } )
@ BenuekTepayH xannbl 6enymy >xeHeken caHgap 6onco, 6yn caHaapAbiH
kebenTyHAOycy xannsl 6enym 60nor.
(ﬂ; E) BenyekTepayH 6enymy e3 apa xeHeken caHgap. XKannbel 6enymy: 7 x 8 = 56.
re 4 4x8 32 3 3x7 21
7 7x8 56 8 8x7 56
- J

4. Cypoo 6enrucuH1H opayHa Tyypa Kene TypraH caHapl Tan.

5. bBenuekTepay xannbl Genymre kentump.

a) (i. Z) b)(i. ﬁj c) (i. ij
7' 8 11" 13 17" 33

23




24

=13

m BbiwbIKTOO: 6-11.
=
6. EOJ'I‘-IGKTGD,D,Y KbICKaprII'I, XKannbl 6GJ'IVMF6 KeJ'ITI/Ip.
(E- i) (i- Ej (E Ej (E @)
a)l9’ 25 b){8’ 6 c){ 128" 225 d) {98’ 84

7. CaHpgapabl Xannbl 6enymre KenTtup.

1.2 (lx5_2x2 N (Lﬂ-gl
2’5 2x5' 5x2 10" 10

STE BT I

8. Apanal caHgapabl xannsl 6enymre Kentup.

15:12] = [125,12X2 121>
2'75 2x5 5x2 10°710

a) (ﬁ;lgj b) (21;3% c) (31;1§J
5725 10" 4 208

11 1 1 1 1 1
9. b 6 48 LS S S S o —
enyekTepayH 6enymyH 48 re kentup 2 2 6 8 1o 16 24
10. >Kannbl Genymay Tan.
2 8 16 8 64 16 14 7 21
L I 1 L I ] L I 1
| | |

11. BepwvnreH Gapablk caHgap y4yH xannbl 6enymay Tan.

i 11 0,9 i 1,3 i
4 5
@b O3 anagbiH4ya uwTtee: 12-13.

12. BenuyekTepay xannbl 6enymre KenTup.

W32 WY okl a8 ez
9 27 8 6 13 39 50 80 20 50

13. BenuekTtepay KbickapTbiM, Xanmnbl 6enymre kenTtup.

12 70 14 20 8 8 14 30
a) | —=; — by | ==, == ) | —;— d) | =;=
108" 180 35’ 45 64" 40 21’ 90




BONYMAOOPY TYPAYY BOJIFOH BOJTYOKTOPLAY CAJIbIWLTbLIPYY )

@ dcTenous!

Benuvektepay canbiwTbip? XKoobyHAy TYLLYHAYP.

9 1 7 7
16 16 12 20

O O

Orepae 6enyekTepayH 6enymy ap Typayy 6onco, kanganya canbiwTbipbinar?

4 1-ycyn

® Genymaepy Typayy 60nroH Genyektepay canbiWwTbIpyy YHYH anap xannbl
©enymre KenTMpUner.

1 3 1X5>KaHa3X2—>i<£—>1<i

4 10 4x5 10x2 20 20 4 10

— XaHa —~ —

2-ycyn

® Orepae ad >bc 6onco, %>£ 6onort; a, b, ¢, d - HaTypanabik caHaap.

§>E, aHTKeHn 3x9>4x5, 6.a 27> 20.

® Orepae ad <bc 6onco, E<E 6onort; a, b, ¢, d - HaTypanabik caHaap.

7 11 , cebebun 7x12 <8x11, aHTKeHn 84 < 88.
8

® Orepae ad =bc 6onco, Ez% 6onorT; a, b, ¢, d - HaTtypanablk caHaap.

£=£ cebebun 6x17 =51x2, aHTkeHn 102 =102.
51 17°

N

\

Id7 Y
QA

TonTopao nwree: 1-2.

Mopaenaepre Aan kenreH 6enyekTepay canbiWThIP.

XaHa XaHa >KaHa
Benyektepay canbilWThIp.
3.5 0. 0O 3 5 5 B Dj 5 2
- = = = — = ) = = =2 - O ¢
(4 ej (D D) 1% (6 j [DD 6 3

U

2

3
3 2 0. 0O 3 2
—_-, — =" = :>_ J—
(4 3 ( j 4O 3
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Wl ol MW

Z=\

@ BbiwbIkTOO: 3-8.
=

4
3. Ben4yekTep ecyy TapTMbuHOe XaurawkaHobl? —

4. Ben4yekTep KeMyy TapTMBUHAE XalralukaHob?

16
5 20

~N | w

Mopaenaepre gan kenyydy 6enyektepay canbiWwTbIp.

i

24

30

12

28

12

10
9

21

8 9

10 15
6 18

14 42

Aol

7 X
6. Bapabapcbl3ablKTbl KaHaaTTaHabIPyy4vy Gapablk X Tepav Tan: E > E

5
7. Ymupa mekTenke 6apyycy yYyH 1

MekTenke 6at xeTtun 6apat?

8. bBenuektepay canbiWwThIp.

] 0) 22

23 23 58
o 2 n3

4 2 98
, 68 N 22
)1 — —
) 68 ) 22

@I\D ©3 anabliHya nwtee: 9.

9. BenyekTepay canbiWThIP.

9 27 40
2 L nC
15 12

11
20

13

16

17 21
c) —
100 100
11
14

02 2
28 27

@)

g

|
~ | o

11 13

g) —

12 14

1
Mamypa 5 caaT capntaunT. Kancbl Oupwu

17 17

d) =~

40 45

44
46



BOJNIYMOOPY TYPAYY BOJIFOH BOJIHOKTOPLAY KOLUYY

dcTenous!

Kowyy kaHgan4a atkapbinraH?

@ Gupoen

Benymaepy Typayy 6onroH 6enyekTepay Kowyy y4yyH 6epunreH 6envektep
GenymMmre KkenTtupwuneT, aHgaH kunmH Genympgepy 6upgen 6onroH
BenuekTepay KoYy 3pexecu KOngoHynar.

1.1 _ 1x2. 1 2. 1_, 2x2 , 1x3
257 5x2' 4 R 9x2 " 6x3
2,1 _2+1_3 4,3 _4+3_1
4 4 4 4 18 18 18 18

A4 A4
6vp Typayy 6rp Typayy
J
oy
50 ) TonTopao uwTtee: 1-4.
af
1. BenuekTepay KoLL.
a) £+§ b) —+= C) —+i d) l+£
25 5 14 12 18
2. Ocenrte.
)1+3+5 b)3 7 2 V2. +1 d)5+1+3
a) -+—+— —t+—+— C)—+—-+—= —+—+—
2 4 8 5 10 15 6 7 2 14
3. TalkeHT xaHa depraHagaH Gup ybakbiTTa GUpU-6MpuHE Kapai aKuM aBToOMOGUN
Xonro YblkTbl. AnapgbiH 6upn 6enrmnnyy ybakbiTTa ongyH 3 BGenyryH, aKMH4YnCH
7
6ornco 20 GenyryH 6acbin eTTy. Anap buprenukre xonayH kaH4a 6enyryH 6acbin
eTyLTY?
4. BoénroH 6enykTepayH HermaMHae GenyekTepay KoL,
+ - + =
3 ? ? ? ? ?
~ + —_ _ - —_— + —_— = —
2 ? = ? ? ? ?




Benymaepy e3 apa xxeHeken caH 60nroH 6enyekTepay KoLUyy.

‘c}ﬁ 3x4 12 1

N
TonTopao nwree: 5-7.
‘.

5. Ocenre.
23,2 8.1 4.2 5.2
)5 7 )4 7 )9 5 )ll 9
6. Ocenre.
ol 11 pl i, 231 544
3 4 5 5 6 7 3 5 2 6 7 5
7. Xapgblbangbl TONTyp.
. |t [3 [T [& |5
2 5 6 10 8
2
3
1
5
3
4
=\
m BbiwbIkTOO: 8—-14.
==
8. OJcenre.
a)1+1 b)g+i C)i+1 d)§+1
2 4 5 10 16 2 9 3
e)§+£ f)§+l g)_+£ )£+£
4 6 9 12 10 15 20 15

9. Y4 OypuTYKTYH akTapbl 2 m, > m Ba 3 m re 6apabap. Y4 6ypuTyKTYH NepuMeTpuH
Tan. 7721 14

10. OH xakTarbl cypeTTeH NnanganaHbin acente.

+
Kbisbin Tyc  bapablk TyC




11°. TenaemeHnwu ubirap (kemuTyy amansiHaH naiganaHba).

11 7 4 17 5 19
a) X+

5 15 8 9 27 11 22

12*. A,B,C napAel Taan, anapgbl canbIWwTbIp.

2 3 A 2 1 B 7 2 C 17 13 2
a) —+—+—— b) —+—+_——=—- c) ~+—-+—
15 10 30 3 4 9 36 3 6 60 60 3

13. Bow YyakmakTapabl TONTYp.

2><D7D1D 2112XD11><DDDDDE

515 5><[| 15 15 15 15 9 12 9x[] 12x[] 36 36 []

1 kg anmypyT, 1 kg wekep xaH -——

8 10 10
©3YHe Cok Aasipaaabl. A3amaT gasipaaraH COKTYH MaccacbiH Tan.

14. Asamar % kg anma,

436} :
% KbI3bikTyy maTemaTuka: 15.

15. KbingblzyaHblH opayHOarbl caHabl Xas.

* 2 14 * 17 11+* 31

A15'37 15 )E 18 18 ° 1836 36

@I{) ©3 angbliH4ya nwTtee: 16-19.

16. Mogenaep HermamHae KoLl.
a) b) c)

17. Benuektepay KoLL.

3
—t— —t— — = =
D10715 08 12 ©) 9
18. Ocenre.
a) E+§+1 b) §+l+§ C) g+§+l d)§+ 4 +11
5 4 6 7 2 8 9 6 2 8 10 20
19°. TenoemeHnw ubirap.
3 13 3 23 7 29 11 57
a) X+—=— b) X+ —=— C) —+X="= d) =+x=—

7 14

b) 3ix=d C) —+X="= d) X+-—=—

kg cyyHy apanawTbipbin,

29
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BOJNIYMOOPY TYPAYY BOJIFOH BOJNTYOKTOPAY KEMUTYY

dcTtenoms!

@/\

Kemntyy KaHgamnya atkapbiiraH?

4 1

5=

- - 6

3 a
6 b

Arepae 6enyekTyH 6enymy ap Typayy 6onco, Kemntyy KaHaan atkapbiiar?

oo||—\

N |
o+

@ Benymaepy ap Typayy 6onroH 6envektepay KeMuTyy y4yH 6epunreH 6enyektep
Xannol 6enymre KenTUpUneT, aHaaH kuinH 6enymy dupaen 6onroH 6enyekTepay
KEMUTYY 3pexecu KOnaoHynar.

1_1_, 1x3_1 2_1_, 2x2 1x3
2 6 2x3 6 9 6 9x2 6x3
3_1_3-1_2_1 4_3_4-3_1
6 6 6 6 3 18 18 18 18

L 4y
S 6up Typayy 6up Typayy )
@
z& Tontopao nwTree: 1-5.
1. Ocenre.
B! 5113 g413 5513
2 6 15 5 5 20 6 18
2. Qcernre.
o715 711 8332 525
9 3 18 8 4 6 5 10 15 6 9 12
3 Qcente
I T G L S g4 T 5l 5
14 4 12 8 15 10 16 12
4. Manpam yuyH Gasapra anbin KernuHreH 55 TOHHa anenbeuHAMH o5 ToHHAackH!

caTtbingbl. KaHya anencuH catbinban kanran?

5. TeHaemeHu ybirap.

5 1 7

X——=—
X510 9



Benymaepy e3 apa xxeHeken 60nroH 6enyekTepay KEMUTYY.

) 2x8-3x5 _16-15_1
5x 8 40 40

B
3‘ TonTopao uwrtee: 6-10.
6. Ocenre.
4 1 1 5 2 1 1 2 1 11 1 1
) 5% b) c= > ©)5-7"% )57 %
5 2 6 6 5 7 2 14 7 6
7. Awmangapabl aTkap.
a) §_1+£' b)§+l_g C)E—i-l-E d)E‘Fi——
4 2 6 9 12 3 8 10 20 15 12 3
. 3 .1
8. Benocuneauu TYLIKe YENuH XomnayH 3 GenyryH,TYLUTOH KUNNH 3 GenyryH 6achbin
eTTy. An kyH 6010 XXonayH kaH4a 6enyryH 6acbin eTkeH?
9. Orepge p 3'7'8'136000 P TytOHTMA aaHUCVWH Ta
. r =—, —; —, — bonco, —— P TylOHTMaHblH MaaHWUCWH Tarl.
PRE P =5 9" 15" 20 6 Y
10. YakmakTapabiH opayHAaarbl caHaapabl Tan.
)D211b)5D7_ )2[[3 d)[lz7
a)———=— —_——— =, C)—/———=— _——_
20 5 20 6 18 18 3 24 8 45 15 9
=\
m BbiwbikToO: 11-17.
=
11. 3cenrte.
2l 2 by 1 1 3.2 o8 7T
2 5 4 5 5 7 9 15
7 4 19 13 11 11 17 19
SETR 2% 15 915 30 " % %0
12. Amangapab! atkap.
a) E+1_E b) E_{_i_l C) Z_§+£ d) 1_i+l
3 4 6 5 10 2 8 6 12 3 24 18

13. TeHaoemeHM ybirap.

4 29 3 11 2) 1 3
a) —+X=— byx—=== C) | X+—=|-—=—
5 30 7 35 3 4

31
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14. Bow YakmakTapabl TONTYp.

o3 2 O 0O 00 A S N LN B N R B

6 3 6 6 6 2 ) 12720 12x[] 20x[] 60 60 60 []

15. Owngory cypeTTeH naiganaHbin acenTe.

Kek Tyc Capsbl TYC
Kbi3bln TyCc  Bapgblk TyC
16. MmapaTTapgblH apacbiHOarbl xannbl apanblk 2 km 6onco, Genrncua akTbiH
y3yHAayry kaH4ya km 6onot? P

-~

L TR
|\| -----
17. Amanpgapgabl atkap.
— — e+ —
v | 3 2 [ 1
24 9 25 25
13 11
El 3 50 25
12 10 14
75 L
m ©3 angbiH4ya uwTee: 18-20.
18. KemuTyyHy atkap.
221 wl 5 485 03 7
3 6 8 16 9 6 4 10
19. Ocenre.
243 oy 1.3 53 2 03 4
5 7 9 5 4 9 8 11
20. O3cenre.
o132 3 il 13 oA 1.1
14 7 28 16 4 8 5 20 4




APAJIAWL CAHOAPObI KOLWYY XAHA KEMUTYY

@ AcTenous!

CyMma xaHa anblpMaHbl 3CENTOe KaHdan4a aTkapblnraH?

Ll |l

1€+3—_(1+3)+(—+—)—9 5—2—_(3 2)+(——€_.

Benymy ap TypAayy apanaw caHgapAbl KOLWyy KaH4an aTkapblinar?
KeMutyy XeHyHge?

(1 -ycyn N
+ 41+1l=4i+1i:51
4 3 12 12 12

@ Benymy ap Typayy apanaw caHgapabiH GenymyH Gup Typayy Genymre
kenTupun, Genymy Gup Typayy apanaw caHgapabl Kowyy (KemuTyy) apexecu
KONAoHynar.

it

Kowyy 6enuek 6enyry 6ypyw 6enyek 6onroHao aHgaH 6yTyH 6enyryH anbin
>|<aHa apanaw caHgblH 6yTyH 6enyryHe Kowynar.

23 17 49 17 % 42t 24 4
6 10 6 10 30 30 30 5

2£+13= 2§+1—=(2+1)+(§+EJ=3+Z=3+11=4£
6 6 6 6

2 3 6 6 6
> Y
ooy
Q Q TonTopao uwree: 1-5.
1. Ocenre.
2—+3— 6-+3— 3=+2— 7—+5=
a) 277 b) 5 % c) D) d) s %%
e) 125—7l f)lli—Sl g)91_5g h) 82—32
7 2 9 18 12 3 5 4
2. QJcenre.
a) 8£+3i b)7g+5£ c) 3£+51 d) 61+31
4 12 5 15 5 3 7 2
e) 101—81 f) 155—9§ o) 9£_3§ h) 8§—6i
4 3 7 4 14 4 8 12




- 34
4

3. MopgengepavH HerMauHae TyloHTManapabl Ty3yn, acenTe.

FERE X O ST
AL - L -

1 1
4. Cappap 6a3apgaH 4— kg anma xaHa 1= kg watgaans! anbin kenay. An KaHya Kr
MeMe anbin KenreH? 3

5. OpTe MeHeH HaabalkaHara 7% Kan yH HaH BbIlbIpYYy Y4YH axblpaTbingbl. TYLIKe

y 1 y
YennH 5§ Kan nwretungn. TYLIJTGH KUMNH HaH >|<a6yy YYYH KaH4a Kan yH Kangbl?

Z—=\
m BbiwbikTOO: 6—20.

=
6. Qcenre.
4 1 5 1 3 2 3 2
a)5—+2— by 7T=+5—= 11— +3= 4—+5—
155743 ) 17455 RRTRRE B 4503
e) 73—5E f) 122—9i g) 8l—6§ h) 1O§—5§
15 5 5 10 12 4 4 8

7. 3adapga 5% NUTP KeK XaHa 2% NUTP KbI3bln 60€k 6ap. bapabik 60EKTOp KaHya NUTp?

1 5
8. 3eba ryngepre GZ L cyy kynay. 2§ L cyy meHeH Memenepay xyyay. 3eba kaH4a
CYY VULLTETKEH?

9. BupuHYM Benocunenym 12% km, aKMH4YM Benocuneauu 10% km >omn XypyLuTy.

BI/IpI/IH‘-II/I Benocuneayvn sKMH4Yn senocuneavyngeH KaH4a Ker >KoJi )KYpFeH?

10. MogengepauvH HerManHae TyloHTManap Ty3yn acenTe.

i dEd_ g
SR K

'ﬁ




/
2-ycyn

1 1 13 17 13x2 17><3 26 51 26+51 77 5
Kowyy: 1—+2—=—+— =3
12 "8 12 8 12x 2 8x3 24 24 24 24 24

1 2 31 92 31x3 92 93 92 93-92 1
Kemntyy: 2—-2—=—-—= ——— —
15 "45 15 45 15x3 45 45 45 45 45

1-kagam: apanall caHgbl Tyypa amec 6enyekke annaHTbipadbis.
2-Kagam: Xannbl benymre kentnpebus.

3-kagam: 6enymy 6up Typayy 6enyektepay Kowyy (KEMUTYY) apexecuH Kongonoys.

4-kapam: Tyypa amec 6enyeKkTy apanall caHra annaHTbipaobI3.

- J

11. Apanaw caHaapabl KoL,

a) 122+13E b) 6§+4 c) 7+15§ d) 9£+4E
3 9 6 7 8 5

12. BenomapadoH eTKkepynyy4y »onayH 3% km Genyry waapga xaHa 5% km Genyry
Wwaap cbipTbiHAa. BenomapadoH XonyHyH xanmnbl y3yHayry kaH4ya?

1
13. Nbpaxmum Genektepan OaspOooo Y4yH 5% M >Kawbln xaHa 4— m KbI3bll TacMma

arnbin Kkengu. Eapﬂ,blrbl 6onyn KaH4a TacMa anbin KeNIMHIeH?

14. »XapkblH 6akTaH 5% kg >ky3ym XaHa 4% kg anua Tepan. An Gapgpbirel 6onyn

kaH4ya kg meme TepreH?

15. Nmapattap apacblHabirbl Kannbl apanbik
KaH4a Knnometp?

16. Hatbixanapabl canbIwTbIp.

5 .1 1 .3 1 .1 5 .5 1,1 1 .1

17. TytoHTMaHbIH MaaHWUCKH Tan.

a)4§+25+5i b)lE i+8£ )8— 12E 6l
5 7 35 3 15 45 40 20 80
d)5— 20i 12E )53 191+4§ f) 31Z 1 35£

20 15 60 5 10 50 9 27 54



| 18. TytoHTMaHbIH MaaHWUCUH Tar.
31 7 11 53 (1 7 13 (23 2
a) —+| —+= b) ——| =+— C) —+| ——=
60 \20 60 54 (6 9 35 \3 7
oL (3.5 SRCHERE) ENER
16 (4 16 80 \16 80 45 \45 9
7 2 1 3 (15 5 L~ 9 3 19
g) ——| —+= h) —+| =-= ) —+———
15 (15 5 16 \16 8 40 4 20

20. YnaanaluTbIKTbIH Mblii3aM YeHeMayYNyryH Tan )aHa KUAMHKA CaHabl aHbIKTA.
i 111111 1 1 2
3 2 5 4 7 8 9 16 11 32
@ ©3 angbliHya uwTtee: 21-24.
21. Apanal caHgapabl KoL.
a) 1ll+41 b) 7g+3i C) 5£+ 21 d) 4§+1l
15 3 5 10 12 4 8 4
e) 21+3i f) 7E+5§ g) 10i+33 h) 5§+4i
4 3 5 4 15 10 8 12
22. TemeHkKy aiblpMmanap HaTblKacblHa gan KenreH dpurypanapasl Tan.
a) 6§—4i b) 42—2E C) 52—3E
5 8 3 4 4 5
W []] [ s s [ s s

23. 3apudte 5 % kg »aHa 3adpapaa 4 g— kg 6agam Gap. 3apudte kaH4a kg ra 6a-

jam ken?

24. OykeHne 25% TOHHa YH 6ap. CaTtyy4y 7% TOHHA yH caTTbl. [lykeHae KaH4ya TOH-

Ha YH Kangbl?



Il ri1aBa
56/146K-

TePaY
KOBOITYY
XAHA 5O/




BONYOKTOPOQY KOBOUTYY

__ )
1 3 1x3 3 *3”“266“““"{
4D X = =—
2 4 2x4 8
\_v—/
3
4
@ Benuektepay kebenTyy y4yH, 66N4eKTyH anbiMbl a c_axc
anbiMblHa, 6enymy GenymyHe kebGeuTyner. b d bxd
@ Kebentyyaa mymkyH 60nroH yvypaa 6enyekTep KblckapTbinar.
S, T T ] Cal s T !
=M ENONN < MOy 24,21 3.3 3x3_09 |
5962939><3275 :7\4\9\ . 7 4 Tx4 28 |
T e I )
’. ;m TonTtopao uwtee: 1-3.
af
1. Mogenb 6otoHYa Genyek Ty3 aHa aHbl KEGOWNT.
. 1.3,
i 3 5
2. OJcenrte.
2 3 3 7 3 40 7 13 6
3. BarbaH aku KyHAe Xanmnbl KaH4ya ap kep anaaabl?
BupnHumM KyHy: OKMHYN KYHY:
3
—ar ?, — ace ken
9 2
—
4

@HaTypan,u,blK caHObl Oernyekke kebeuT-
keHae Oyn caHabl GenYekTyH anbiMbiHa
kebenTtebys, 6enymy esrepben kanar.

b axb b bxa
ax—= = — =
C C (% C

RRRRR~ ()

KebGeniTyyae HaTypanabik caH 6en-
YOKTYH Genymy MeHeH KbiCKapbl-
Wbl MYMKYH.

55|r5><£=5><E: Pl :9g

63 7 7 7

J




2

e
*. Q TonTopao nwtee: 4-6.

(>
4, QcenTe.

a)5><£ b)3><i c)4><£
11 13 17

5. durypanapablH NEPUMETPUH XKaHa asiHTbIH Tar.

2
3

d) lx4
32

Blw

Bl
Ol

7

6. [entepre 31% dm xaHa 51—0 dm cbI3blkTap TapTbigbl. bapablk Tap Thinrad

CbI3bIKTap Kartap )KbIIZFaLLITprbIJ'Ica, KaHgan y3yHAOYKTarbl KECUMHAON navga oonot?

O .
. KbI3bIKTYyy MmaTemaTuka: 7.

7. bBol YakmakTapabl KaHaal onepauusa Hemnre anbin Kkenet?

1 1
4 6
1
2
3 5 1 2 1| _ 0 1 2
4 8 6 3 9 | ~ 3 3
3 3| _
8 5 21=10
fﬂi BbiwbIkTOO: 8-19.
8. BenyekTeay kKeGewrT.
18 7 5 3 8 7 13 9
ad) —X— b — X — C) —X— d —_—
) 239 ) 124 ) 21712 ) 18726
9. TyloHTMaHbl MaaHUCUH Tan )aHa canbILLThIP.
3 2 4 7 5 3
a) 20x— 30x— b) —x 21 —x75 c¢)—x12 —x14
) 4 O 3 ) 7 O 25 ) 42 O 49

10. Tanaa keagpaT dpopmacbiHaa. AHbIH asiHTbI
KaH4ya km?2?




11. TytoHTMaHbIH MaaHWCKH Tan.

42 15 _4 8 18 14 7 39 22
a) —X—+3— by T————X_— c)10—+—
45 28 5 21 49 27 10 55 26
12. Bow YakmakTapabl TONTyp.
a)[]x_:_ b)l:lxz:21 c)lx[:lzs d)st__ e)[ [x24=16
14 2 6 6
13. Tuk 6ypuTykTapabiH GOENroH xaHa 60&n6oroH 6enykTepyH GenyekTepae TyOHTYN
KebenT.
a) b) c)

14. CynepmapkeTTe 4 cymkana % kg oaH wokonaa 6ap. Cymkanapaa kaH4ya Lwokonag,
bap?

15. 3cenre.
T_oAVA (AN 1M 225 1673
N0 1513 AU 52 9% 701 Y2783

16". CypeT HernamHae macene Tys.

soce 0000
C

a4, 4, 4, = S

R N T T e g Tende

17. TyloHTMaHbl MaaHUCKH Tan aHa canbILTbIp.

7 3 1 1 5 1 2 17 2 4 3 1
TIOLEL w20l
8 4 2 3 6 2 3 8 7 5 5 6
18. TyloHTMaHbl MaaHWUCUH Tan XaHa canbILWThbIpP.
)5 17 11()5 8 5 b5 14 3,8 5 2
34 45 45 12 45 12 7 15 7 15 7 15
19. durypanapablH kenemyH »xaHa Tonyk 6eTuH Tan. im
gm
%m 10M im
gm tm




@} ©3 anabiHya uwTtee: 20-27.

4

20. BenuekTeny kebewrT.

2 9 4 15 15 11 70 5
a) —x— b) —x— C) —xX— d) —x—
3 10 9 16 16 30 100 7
21. ScenrTe.
a) i><7 b) i><3 c) E><5 d) £><13
19 41 71 146
22. TepT BYpUTYKTYH y3yHY % dm, Tyypacbl 6onco aHaaH % dm kbicka. TepT OypuTykK-

TYH NEPUMETPUH XaHa aAHTbIH Tarl.

23. MogenaepavH HermsnHae KeGeunT.

I

24. TopTTyH Bup GenyryH xacoo y4yH 3 UblHbI CYT capnTangp!. 20 TOpT Oaspaoo0 YYyH

KaH4a CyT KepeK?

25. A pnaH B waapbliHa YeiivHKM apanblk CbiHbIK Cbi3blK GOOHYa KaH4ya KUnomertp?

1
1 = km
4km 4

A" 3
26. Jcenre.
a)28><§><E b)ixgx15 c)24><§x§ d)gx§x36
4 7 5 3 6 4 9 4

2. bow YakmakTapabl TONTYp.

T
v 2
/ +—9 \

/x\“’m\ ﬁd 2 \\ /{.\ :\‘\ Z l Z
/ NS L3 X \ 8 3] 8

(3 Y 1)L | 4
| $5. K3 45 } 15 | 5

- - \hr_,_. .y A /

\,_\ ,4;}\(1 Z 1 l \;}"-\ ’.'J § 2 3
-_&"c/ 8 2 ‘%“"'-u" 9 9 4
\ \."'h“b—"/ ;‘"J

\\ /
\*«-. | — 7~
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( APATIALL CAHOAPObI KEBOUTYY

dcTenoums!

Benuvektepay kebenTyy MEeHEH Kalncbl caH Ty3ynay?

4.3 4x3 ? 2 ‘432 3 2x3_7

525><2??' 52515x1?

e Byn caH KaHTUN Ty3yNreHyH TywyHTypyn 6ep? @
3 1 6 1
+ —=1+= —=1+= +
G/ ) 2= 13 515 @+ ©

) 3 .1
Apanaw caHgapgbl kebeuTyy YyyH 1ZX2§:? 1x4+3=7
@ an Oypyw 6GenyekTepre avnaHgblpbinar l / 2% 241=5
XaHa 6Genuektepay kebeunTyy apexecu 3t 3
KONZoHynar. ! % N 4>
4 2 8
4553 .
S TonTtopao nwTtee: 1.
—
1. Apanall caHaapabl KeGenT.
1.2 10 O 0 8,2 L2 L 0
a) I-xl-—==—x—= _I:I b) 2
4777 4 7 28 28 95;:Y3|:|15|:|
55 3 21,
1ﬂ 31 Apanaw caHgapgbl 6envekke kebeu-
@ TYPYY VY4YYH apanaw caHgbl OypyL
l l BOenyekke awnnaHablpbin, 6GendekTepayy
]JZ §= 1x3 _3 keGenTyy apexecu KongoHynar.
M 34, Ox2 4
(G
2& TonTopao uwTee: 2.
—
2. MogenauH HernsnHae keGenTyHOYHY Tan.

i 80.00 &
T ece ¢

I A 3 )
panaw caHgapgbl 6enyekke 12x2 =7
keBenTYpYy YYYH apanall caHAbl 4
@ Oypyw 6Genyekke awnnaHablpbIm, l
OenuekTepayy kebentyy apexecu 7 2 14 2
KONJOoHynar. 271727 32

N




4 3]
Tontoppo nwtee: 3—-4
at

3. Ocenre.
14 W, 2 2
ok Sge x| [ L]
b) 6 136 4 _4_DD
14, | | ax| |
C)12x4§—1%></3/1_ 1 _I:I
d)15x21=35x|:|=5x|:|_|:|=|jg
9 9, 3 3 [ ]

=\
@ BbiWwbIKT0O: 5-10.

="

5. TyI-OHTMaHbIH MaaHWCKH Tan >XaHa canblWTbIP.

4. benrvcus caH kaH4ara 6apa6ap?

a)lg><3E b) 11x2£ c)21><3l d) 31><3i
476 6 12 275 37710
6. TylHTMaHbIH MaaHUCKH Tan XaHa carnblLWTbIp.
a)32x2 ()6l p )1— 3—()51 B a2 (12«72
5 17 /28 11 o 23 V%1573 s

7. EGPMJ'IFGH MaanbIMaTTblH HEermanHae TanaanapiblH adATbiH

XaHa nepeMeTpuH Tan. 33

8. TylHTMaHbIH MaaHUCKH Tar.

2
a) 4§><(a+b) MbIHAa a:B%,

3

2
b)1l1=xa—6—xb MbHOa a=2—,
) 5 3 A >

9. Oku umcTtepHaga kaH4a GeH3uH Gap?

b =52
3

L p-id
5

1
?, 35 ace ke
_/
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10. TyloHTMaHbl MaaHWUCKH Tar.

a) 12§+21x[153—123j 0y 135142x[192 53 ).
6 9 10 10 8 7 17 17
c) 3ix52+3ix111; d) 51><1i+2£><2g
17 3 17 3 16 29 16 7

@) ©3 anabliH4a uwTee: 11-17.

11. 3cenre.

a) 3§><3g b) 3§><2E c) l£><31 d)l§><33 e) 32><3E
4 9 6 2 2 2 12 10 6 3

12. NWoywte 1% cyy 6ap 6onuy. Xanum cyyaaH 8 au catbin angbl. An KaH4a nuTp cyy
catbln anraH?

13. »KagbiGanabl TonTyp.

» kebeut
1g 4£
3 5
v 33 |2
KeOenT 4 15

14. HatblikaHbl canbiWThIp.

3 1 7 43 5 3
3) 3x1g O 3x2-  b)16x3 (O15x16  ©)32x14()14x2=

15. Kanukynoa 6angap 6aktaH % TOHHa epyk, aHAaH 2% ace Ken anma, 1% ace Ken
wabaansl TepuwTn. bangap 6aktaH 6apabirbl 60nyn KaH4a XeMULL TEPULLIKEH?
16. HatblibkaHbl canbiWThIp.

a)1-> % 48 by 2351142 0)22x108 22422
16 51728 579 ‘5 9

17. Kaicbl dourypa ZX% keGewTyyre nan kener?




( CAHObIH BOJIYI'YH TABYY )
~

(=) >Kanns Iere- o000 00O0O 1 _°%24x1 _8
PeKTep AuH 3 W 24x3="3 =178
Tan. 000990s 1

@ CangpiH 6epunreH 6enyryH Tabyy y4yH 6yn caHabl aHblH GenyryH TYOHTKaH
Gernyekke kebeITYY Kepek.

a, b, ¢ — HaTypangbik caH

\_ ST c_ )

@% TonTtopao nwree: 1-2.
as

=

1. CaHgblH % GenyryH Tan.
10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100.

2. bBow yakmakTapabl TONTyp.

20x—_|:||:||:| DDD n b)56x§-DxD:[|x|j:D

)Zx%—l:lélj:% )144><15 D D DI:ID ]

(é—%) Apanaw caHgblH ynywyH Ttabyy y4yH apanaw caHgbl 6ypyll BenueKke )
annaHTbIpbIin 6GenyekTepay kKe0enTyy apexecn KonaoHynar.

1 3 1 3
4— — 6 o 4—x==?
25 3725x3_75_5_,1 ‘ 25 3 5x1 5 1
\_ 6 5 6x5 30 2 2 .6 5, 2x1 2 2 )

453

%;5‘ TonTtopao nwTree: 3-6.
-

3. Apanalu CaHD,bIH GenyryH Tan.
2

a)2 3 HUH 3 6enyry b) 1 3 2 TYH 2 6GJ'IYFY c)3 1% TYH 77 6enyry

4. KeCUMHAMHWH y3yHAYry kaH4a cm. AHbIH kaHaar 6enykTepyH Taba anacbiH?

5. [ykeHre anbin kenuHreH 136 gap6bianaH g Yy OMpUHUN KyHY, 157 Genyry aKnH4M

KYHY caTtbingbl. [lykeHae kaH4a aapbbi3 kanraH?

6. a)30nayH > 6enyryHe 75 TWH Z 6enyryH KOLL.

b) 180 ,u,yH = 6enyry 115 TnH 2—3 6enyryH KEMMUT.

45
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&~ N

m BbIWbIKTOO: 7-16.
=

7.

10.

11.

12.

13.

14.

Ocernre.
3 1 11 2
a) 56 HbIH 7 ©enyryHyH 1 denyry b) 91 guH i3 OenyryHyH 7 denyry

7 11 12 5
c) 780 auH i GenyryHyH i3 Genyry d) 798 auH 19 GenyryHyH 12 denyry

Apanaw caHablH 6enyryH Tan.

1 25 4 21

a) 525 AVH e Benyry b) 37 TYH 55 denyry
2 1 13 1

c) 33 HWUH 111 denyry d) 20 TYH 33 denyry

CypeTTery  ak4aHblH %

Benyry kaH4ya cymay Ty3eT?

3 a1 _yy?

yRACUCET Genyry-yy”

Y4 BypUTYKTYH nepumeTpun 72. AHbIH OMp Karbl NepuMeTPANH % BenyryHe, ballka
5

Xarbl
18

BenyryHe 6apabap 6omnco, y4 BypUTYKTYH YHYHYY XXarbiH Tarn.

baktaH 120 kg Mmeme Tepunan. TepunreH xemuwitepgmH 152 n Gangap narepuHe,

ZZ4 Benyry 6angap 6akyaceiHa 6epulkeH. KaHya kg meme kangbl?

P B Q

. I I I I ®

' v " KaHu4a >O0n XYpreH?
40 km

Hagbip P waapaaH Q waapra

TytOHTMaHbIH MaaHUCKUH Tarn.
3 9
a) 120 HbIH 3 GenyryHe 289 ayH 17 GenyryH KoL
b) 720 HbIH % G6enyryHe 550 HyH 121 GenyryH kemut
MektenTuH 392 OKyy4yCyH Med KapoodOoH eTkepyy nnaHganraH. BupmHum kyHy

OKyy4ynapibiH % 69]'IYFV, OKNHYN KYHY % Y MegnunHarlnblK KOPYKTeH 6TCO, KaH4a

OKyydy Kangpbl?



15. CyTkaHbIH 122 Oenyry, xapbiMbl, Yenpern, 8 aeH 1 n kaH4ya caaTTbl Ty36T? CaaTTbIH

XapbIMbIH XaHa YenpernH Tan. AHbl MUHYTTaAp MEHEH TYIOHT.

16. Anuwep nnactukanbik kaptacbiHaH 2 500 000 cymayH % 6up 6enyryHe 6angapbiHa
Genektep anabl. KanraH ak4yaHbl % GenyryH OGaHKTbIH OEeno3nTTUK KyTyCyHa

Tanwblpabl. ANMWEPAMH NNAcTUK KapTacbiHAa KaH4ya ak4ya kangpl?

@) ©3 angbliH4ya uwTee: 17-21.

A

17. Jcenre.
a) 80 gHH L denyry b) 100 gyH 21 denyry C) 77 HVH 3 denyry
20 25 11
d) 540 TbIH . denyry e) 533 TyH > Benyry f) 434 TyH 11 Benyry
27 13 14

18. 4 km xonayH g BenyryHe acganst Tewenay. KaHya meTp acdanst TewwenreH?

19. Kutenkanaga 1250 kuten Gap. Byn kutenTuH % benyry e3bekye, 1§O Genyry opyc
TUNUHAe, % Genyry aHrnuc TUNUHAE, KanraHbl HEMWUC TUNUHAE, ap OGup TMnge

KaH4ya kuten 6ap?

20. Maspum TyynraH KyHyHe OCTOpYyHa 72 wokonaz anbin kenan. Joctopy KeTKeHaeH

KUAVH LWOKONaaablH % Genyry kanraHbiH kepay. Maspumae kaHya Wwokonag KkanraH?
5 7
21. 1) 30 ayH 6 GenyryHe 75 ic GenyryH KoLu.
3 7
2) 800 gyH 1 GenyryHe 660 TbIH i1 GeneryH Kkemur.

22. YprenuTeH TalukeHTKe YelnHkM apanbik 1000 km. Anbim 6yn apanbIkTel ap Typayy
TPaHCMOPTTO XYPreH. Ap 6Gup TPaHCNOPTTO KaH4a Km X0 XypreH?

1
3 Benyry




bIHFAMNYY METOOQAOP MEHEH 3CENTOO

BepunreH kacnettep aMHeHn GungupeT?

(
@ Actenbus!
&

OpyH anmawTbIpyy: axb=bxa
TonTowTypyy: (axb)yxc=ax(bxc)
BenywTypyy Kacmetu: (a+b)yxc=axc+bxc

byn kacuettepan 6enyek caHgapra KongoHo anabbi3bbl?

£ 09
a; TonTopao nwtee: 1-5.
4 12 _4x12 48 12 4 _12x4 48
5 13 5x13 65 13 5 ~13x5 65
1. TeHOewTuKTM TeKwwep.
a) ﬂ 12 _ gxf b) 1£Xl=lx1£ c)4£x5£=5ix41
7 13 13 7 17 12 12 17 9 11 11 9
ORI, 0 S
5 (16 3) 5 16 3 4x3
2. QJcernre.
51 1 3 5 1
14x| —=x— b)| =x— |x8 Bt
? (7 2) ’(2 4] °’24X(1zxzj
@ i (15+20j (4 15}{& @):§+i:12+4252
5 (16 64 5 16 5 64 4 16 16 16
3. OJcernre.
2
a) 2x(3+1j b)3x(4+—) o242 x5
2 3 5

4. bBow YakmakTapabl TONTYp.

288 weaBaE
16 (15+§j (l:l DJ (l:l DJ L1, 00 _CI+[1_ [
35 \16 ea) | )\ )T []



M 22 -@x))+| 2x2 |=2+2-02
64 64 2 32

5. Qcente.

a)12><31 b)8><2l C)6><’|E d)']0><2i
3 4 7 12

=N
E[’ BbIWbLIKTOO: 6-12.
(=

6. blHrannyy »on MeHeH acenTe.

a) 51xl—181x1 b) 51x1—181x1
11 11 11 11 11 11 11 11
c) 2£><10i+262><2i d) 6E><7£—6£><7l
37 15 15 37 24 2 24 2

7. Tuk BYpPUYTYKTYH Y3yHAOYrYy 2% dm, Tyypachl 1% dm re GapabGap. Ywyn Tuk

OYypUTYKTYH NEepUMETPUH Tan.

8. TylHTMaHbIH MaaHUCKH Tar.

2 1 5
2—x(a+b a=3-,b=5—
a) 11 ( ),MbIH)J,a 3 5
4 1 4 4
T xa—-6= a=4—,b=2—
b) 57 xa—6 > x b, MblHAA 13 13
5 7 1 2
S5—xa—-4—xa+2—xa =4, =
C) 5 12 4 , MblHOa a 3
1
d) ZExa+1§xa—Exa, MbiHOa a=9, 4—
15 5 15 2

9. Tuk BypuTYKTYH y3yHayry 3152 dm, Tyypacbl aHgaH 1% dm re ken. AHbIH NepumMeT-
PWH Tarn.

10. Tuk TepT BypuTYKTYH GOt 5% dm, y3yHayry aHgaH 1% dm re Kbicka. AHbIH
nepuMeTPUH Tan.

11. TeHOEWTUKTUH TyypanbIrbiH TEKLWep.

a){zx?)jx? 2x(3x7j b) 55 3+7 55 3+55 !
—X— [X—=—=X| =x— x| =+— |=55x— X —
5 4) 13 5 \4 13 5 11 5 11

49
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12. depraHagaH TallkeHTre YelnHKM apanbik 372 km. XXamwumg yuiyn apanbikta %
BenyryH 6ackin eTTy. KesgereH xepre kaH4a km kangbl?

.
@) ©3 anabiHya nwree: 13-15.

b

13. Ynry GotoHuya Tyypa KenreH HaTblKaHbl Tan.

1 4x(5+1j
4
2 7x(2+§j
7
1
3 2x| 3—-=
-3
4 (4—ij9
9

5 56><—9—><1
14 2

14. 3cenrte.

a) gx(?xgj
3
d) 7X(5—7)

15. JcenTe.

4
8

a 17
b 18
C 4
d 3
e 21
f 6
g 5
h 29

c) (5+%)>< 6

f) {%x%)x 2




( ©3 APA TECKEPU CAHOAP )
(%) 3 a A
8 b
©3 apa Tepc ©3 apa Tepc ©3 apa Tepc ©3 apa Tepc
8 b
3 a
\3_3(% =1 ©3 apa Teckepu caHgapabiH kebenTyHaycy 1 re 6apabap. E X E -1
8 3 b a
o
o
n# - 0
)’. ? TonTopao uwrtee: 1-3.
(o
1. TeMmeHKy caHOoapablH KapaMa-KapLUbICbIH Tan: § E i 12' 25' E 1 i
' " 4'815°°3 "6 4’7 25
2. TeMeHKy caHaapablH TECKEPUCUH Tar.
a)4 b) 5 c) 10 d) 150
3. TemeHKy caHOap e3 apa Teckepubu?
1 9 4
a) % maHag b) 2 XaHa 12 c) 3 KaHa 15 d) % KaHa 2:§L
7 2
e) 4 XaHa 61 f) 31 XaHa 1§ g) —— XaHa 2— h) 9 xaHa 1
25 4 2 2 16 7 9
==\
@ BbIWbIKTOO: 4-8.
=
4. TeMmeHKy caHaapra Teckepu caHaapabl Tan.
1 1
a)2 b) 6 c) 40 d) 200 e) = f) 200

5. BenuekTepre e3 apa Teckepu 6enyekTepay Tan xaHa HaTblKaHbl CanbILLThIP.

2 3 1 5
a) 4—xaHa 1— b) 5= xaHa 5—
) 4 wana ly ) o7 xara S

6. CaHnapblH 6enyryH xaHa aHblH Teckepu 6enyryH Tan.

3 1 3 5
a) 154 caHAbIH 9 Genyry b) 325 CaHAbIH 17 Genyry

51




7. Mwucangapobl aTkap aHa HaTblbKara Teckepy caHbl Tar.

3 1 7 5 3 7
a) 2— + 3— b)8— — 5= c) = + —
) 5 4 ) 12 9 )4 12
11 15 1 1 5 2
d__|__ 2—)(3— f6—X2—
EYRET ©) 379 A TRET!

5 y y
8. 6aHa B TWUH CyMMacblHa, aliblpMacbiHa )aHa kebenTyycyHe Teckepu GOMroH

caHAbl Tan.

4516} :
% Kbi3bikTyy maTematuka: 9-10.

9. ©3 apa Teckepu caHaapaaH GupuHN k ace kebeTcek, keGenTyHay e3repbecTyry
YUYYH SKMHYM caHAbl KaH4ara kebenTypyy kepek?

10. ©3 apa Teckepu caHablH kKeGenTyHaycy 1 re
OapabapabirbiHaH navgananein A, B, C, D. E xaHa F
Tamranap MeHeH KOngoHyy Kepek 6omnroH caHgapabl
Tan.

2

A z

| B3
F 11
E

1

W
O

arnN

. 3 D
@) ©3 anabiHya uwree: 11-13. 4 23

b

11. BepwvnreH cangapra Teckepu caHabl Tan.

5 9 3 2 5 7
a)Z b5 0) 4= d) 53 e)2— f) 35

12.

2 3
a) 4§ XaHa 1Z caHgapra Teckepu 60NroH caHgapapbl canbIWThbIp.

3 5
b) 52 XaHa 5§ caHpapra Teckepu 60NroH caHgapapbl canbIWThbIp.

13.

a) % XaHa % CaHapra Teckepu caHgap cyMmmMmachblH Tarl.

5 15 y
b) 4 XaHa 7 caHgapra Teckepu caHap anblipMacbIHbl Tan.



Ofee{ 0|
( BOJIYOKTOPAY BOYY ) |
[=
& ‘
CPOOOOOOE © O
1-ycyn: 7 +3 3 2— 2-ycyn:7—3=7x%=%=2%
\_ J
*.? TonTopao nwtee: 1-7.
ay

1. Bow yakmakTapgbl TONTyp.

a)5+2=%=|]% b)8+7=%=D% c)19+4:%=|:|%

2. BenyyHy aTkap.
a) 14 + 28 b)5 + 18 c)21+10 d)25+9

3. Ap 6up cTakaHra KaH4a NUTPAEH CYY Kyoy MYMKYH?

S— R — R — S—

[ ]
3:8== 1L 1+4== 1L
L] L]
%)) 1 h
> nuuyuaHbl 2 6anara 6apabap 6enywce 60nody?
' N N Ay N
1-ycyn: g+2=£=1 2-ycyn: 1. =1;g:1><1:l
4 4 4 2 21 2 2 4
NS J

=~

Boww ‘-IaKMaKTap,D,bI TONTYP.

g 12 13 [ s o (D01 [ 21, (1] [

25 25 25 17 7 17 Y2777 L1 L
5. BenyyHy aTkap.

a) §+3 b) i+2 C) £+6 d) E+2
4 7 13 11
6. Ocenrte.
1
a)l+— b) 1+1 c) Z+1 d) i+1

3 7 9 10




Genyek (bGenyyyy) Teckepu Genyekke
annaHgblpbinar xxaHa 6enyekTyH kebenTyy

apexecy KonJoHynar. [ 1 ] [ ] [ 4 ] 1
L 4 5 5 )

7. BenyyHy atkap.

&)
Benuektepay Genyy Y4YyH 3KMHYK /

1.2 2.3 2.1 3.1
a) 373 b) 577 )9 4 d11°

12 R 1n 1 a9 7
€)% 7 )27 16 918 12 ") 68" 34

=\
@ BbiWwbIKTOO: 8-14.
N=>

8. Bup XeMuWTWH canmarbl kKaH4a?

po_ |2,

9. TyloHTMaHbIH MaaHUCKH Tan XaHa carnblLWTbIp.

6+§ ? Q 6+% ?
12+% ? O 12+% ?
5% ? O 5+§ ?

3 2 4 ”
7+ O 72

10. Cypert HermauHae macene Ty3.

- g 1 -~ -~
\\ \> \)
\ / A / A
\ i’ o \ ’ 0 \
\ 1 K4 \ 1 K4 \
\ 1 A 1 1 ,* 1
______ [ . [R—
\ H 1 i ™, | \ 1
\ [ ) \ I Vool /
\ A BN NN/

Yy Y

1 H

€ <

sssss




11. Ocenre.
%75 ) 36 °) 19 19 ) 24 " 56
12. HatbixkaHbl Tan. KaHgam XblbIHTbIKKA KenauH?
Benyy Kebenyy
3.4 3.1
4 4 4
5. 51
8 8 2
2.4 21
3 3 4
13. 3cenre.
3 1 3 1 2 6 3 3 3 4 1 2
a)| —+—|F| —=+= b)| =+—|+| —+— C) | == |+ =+~
4 4 10 2 3 12 4 6 7 8 7 4
2
14. bBanpapra 6upgen 12 nuuua 6upaen Genyn 6epunan. Bup 6ana § 6enyk nuyua
anabl. Nuuyua kaH4a 6anara 6upgen GenywTypynay?
% Kbi3bikTyy MaTemaTuka: 15.
15. Yuiime HervanHae TyloHTMa Ty3 XKaHa aHbl Yblrap.
/ \
| } i i f } : | . —>
0 ? 8 1
9

N
|ﬁ ©3 anabiH4ya uwtee: 16-18.

16. BepunreH cypeTTepre Tyypa KenreH mucangpl Tan.

N
= ] N N N
— EEEE gppy ppEn pEEE g I
NEEE DOOf Doon oEoe ﬂﬁ I —TH
a)6+§:8 b)Li:s c)3+1:24
4 216 8
17. Qcenre.
a)4+1 b)6+1 C)5+l d) 1O+E
5 2 7
7 5 4 9
e)14+— fy 25 +— —=8 h)y —+27
) 3 ) 5 g) 5 )10
7 12 15
—=14 — =6 k) —+10
) 913 )16

55
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( APAJIALL CAHOAPAObLI BOIYY

(=

Apanaw caHgbl  ©Genyekke v 5 7
Genyy y4yH apanai caHgpl 6ypyLu 1ﬂ +i _9.3 3,35 _3x7
Genyekke KenTupun 6GenvekTepay 5 3) S
Benyy Kepekx.

2
2 8 4 8 1 2
2—+d=—+ _=——x—_=— 63 o10 6
9 3 3 1 3X\4|T 3 _} YHAYH oloHAy ounamp
5 E
l; TonTopao uwree: 1-2.

1. Bow YyakmakTapabl TONTyp.

a) 11+2:|:|+ 2 =|:|x|:|:l:| b)2344zg;|:,:|:,x|:| I:I
° 5 [ 5 2 5 s L] O LT 00 [
c) 1§;7=Q+|:’=|:,><|:|:|:|
o1 [ | [ | [[[] []
2. OJcenre.
5 .1 7 .1 5 .2
—+3= —+2= —+3—
25733 7% ©) 733
7 1 1 .1 5 .3
—=+3= —+2= 2—+1—
V15737 ®) 3,743 N8

===\
(& ) BbnubikToo: 3-15.

N=—>

3
3. 6— rekrap xepaeH 33g TYLLYM XbliHanNAbl. 1 rektap epaeH kaHya TOHHa TyLUyM

anblHAbI?

4. Xapblbangbl TONTYP.

7 3 24 1 7
— 1= 5 1= 8= —
a 9 5 25 3 10
, | 3 5 2 51
7 14 3 3
axhb 1 10 1 31
3
1
a+b 2— 8
2
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4
5. TuK BYpUTYKTYH asHTbI 42% dm?ka, 6oto 85 dm re TeH. TuK BypUTYKTYH TyypachiH
Tan.

1
6. TepT GypuTyKTyH asHTbl 52 dm? ra, Tyypackl 6— dm re Gapabap. Tyypa Tuk
OYypYUTYKTYH y3yHAYryH Tan. 2

7. bBenrncus YakmMakTblH y3yHIOyryH Tan.
3
2 m

8. Llapparel Mmycanaapabl aTka-
pbin, A6aynnaHbIH KAAMMUHE
Tyypa KernreH Tyctepay Tarn.

9. TyloHTMaHbI MaaHWUCUH Tan:

5£+b, MbiHOa b =12; 48; i; &
7 14 21
10°. TeHaemeHm Ybirap.
1 2 8 8 1 6 2
Xx5—=062 b) Xx6-—=1— —xX=1= d)l=xx==
2) X% ) <675 =115 g *=1g )17 =3

11. Cypet HerusnHge Genyyre TylOHTMa Ty3.

5 4B 4B
A 4B

a4
@ &

1
12. AdHTbI 5% M2 6ONroH TUK BYpPUTYKTY asiHTbI 16 m? ka Gapabap kaH4ya KBagpaTka

axblpaTyyra 605n0T1?

2
13. BenocuneauvHuH bingamabirs 115 km/h. An 19 km apanbikTbl KaH4aga 6achbin

eTeT? 38 km apanbiKTbl-4bl?
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14. A, B xaHa C TamranapbiHa Tyypa KenreH caHgapbl Tan.

ESHEI R FF
A

15. TytoHTMaHbl MaaHWUCKH Tan.

3,2 2

3
c) 132—5 3
7 14

11
51
@) ©3 anabliH4a uwTee: 16-18.

16. »XagbiGanabl ToNTyp.

C]

B

[E_lij (ﬁ;i)
o) 21721 a1 ;m

d){51+31

3 5

etest

Mucan Benyyuyre | BenyyHy kebentyyre Bonym
Teckepu caH anvawTbipyy
8+E ? 8><§ ?
6 5
14+E ? 14><§ ?
3 2
27+3 13 ? 2
13 9
20+i 1 2 2
77 4
17. 3cenre.
a) 6§+1E b)5§+7E c:)7£+81
9 7 6 6 5 8
c) 61—1i d)9§+ 2 e) 3l+4l
18 4 5 12 2
18. Amanpgapapl atkap.
2 3 1 3,1 2 1 1
£.12432«= —x1=+—x12—+7—
323 17 3772 L AT
0522251 .11,2 018 x32.2, 1.4
75 4 63 17 5 12 5 9




BOJIYKK© KAPATA CAHObI TABYY )

@ dcTenous!

benyy kaHgan aTkapblnraH? ’—V

150, 1_150 1 150 2 300 .-

2 1 2 lrl 1

(=) 1 )
> Genyry 25 meTp 60NroH KECUHANHWH Y3yHAYrYH Tan.
0 25m 2 1 25 1 25 2 50
' T = f I 5. -_22. 2_22,2_ 2 _50m
A 2 2m 2 A 2 1 2 1 1 1

@ Benykke kapata cangbl Tabyy yuyH 6epunreH caHguH ©enyryH TYKOHTy4Yy
benyekke 6Genyy Kepek.

a- e
_ c 1 ¢

Lm
¥ TonTopp,o mwTee: 1-4.

1. BepunreH benykke kapaTa caHgapabl Tan.

a) xapbimbl 70 ke BGapabap b) yenpern 45 re 6apabap  c) xapbiMbl 50 re 6apabap
d)% Genyry 50 re 6apabap e) %6enyry 80 re 6apabap f) %6enyry 40 ka 6apabap

2. Cypoonopro xoon 6ep.
a) Kavicbl caHabiH % Genyry 10 ro 6apabap? b) Kavichbl CaH/J,bIH%fSeI'IYFV 8 re bapabap?

1
9

2

9 Genyry 8 re 6bapabap?

c¢) Kancel caHgbliH= Genyry 7 re 6apabap? c)Kancel caHablH

3. HaTblitkaHbl canbIWTbIp.

a) bup caHabIH % Genyry 184 ke 6apabap. OKnHUM CaH,EI,bIH 6enyry 144 ke

bapabap. Kancel caH 4oH?
b) bup caHgbIH 5 Oenyry 240 ka 6apabap. OKNH4YK CaH}J,bIH 6enyry 240 ka

Gapabap. Kanckl caH YoH? KaH4ara 4YoH?

4. Tuk 6ypuTyk dbopMacbkiHaarbl 6akTbiH 900 m? agHTbIHA anma KeyeTy oTypry3ynay.

18

35 GenyryHe oTypryaynraH 6onco, 6ak kaH4a m??

Anma 6aKkTbIH

59
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=N
@ BbiwbIkTOO: 5-10.

N

5. Anuwep akyacblHbIH % BenyryHe kuten catbin angbl. KutentnH 6aacel 15 000

cyM 6onco, AnuwepamnH kaHya ak4ackl 6ap ane?

2

6. bBenrucus caHabiH 3

6enyry 10 ro 6apabap. Yiwyn caHabl Tan.

7. BupuHun gykeHae 1800 kg yH caTbinabl. Byn aykeHre anbin KenuHreH yHOyH %
B6enyryHe 6apabap. 3kmHum aykeHge 1700 kg yH cateingbl. byn gykeHre anbin

KENWHreH yHAayH % BenyryHe 6apabap. Kancbl gyKeHre Ken yH KenTupumireH?

8. Banpap papbis Goinon caskaTka YblKbILWThI. Anap 4% km 6acbin 6TkKeHAeH KUAWH
acenTen KkepyLce, 6ackin ©TKeH Xanmnbl XKOayH % OenyryH kantaabl. Anap gapbisi
Bornon kaH4a km ee 6acyyHy GenrunereH.

9. EGJ'IVM OotoHYa cangapabl Tan XaHa XbINbIHTbITbIH 3cenTe.

) 6envry 49 ra 6apabap caHra 16 6enyry 64 ke 6apabap caHgbl KOLL.

3

b) £ 6enyry 82 re 6apabap caHra < 6enyry 99 ra 6apabap caHAbl KOLL.

c) 2 Genyry 105 ke 6apabap cavra 4 Genyry 48 re 6apabap caHabl KEMUT.

9

d) £ 6enyry 150 ke 6apabap CaHra 6enyry 140 ka 6apabap caHObl KEMUT.

ollw o U'Ill\)

i) i)
12 8 36

pydka catbin angpl. Arep pydka 5000 cym 6onco, AKMaTTbIH KaH4Ya ak4acbl 6OroH?

10. Akmat ak4yacbiHbIH BenyryHe kuten, I GenyryHe YoH nentep, GenyryHe

AKMaTTbIH KaH4Ya ak4yacbl KanraH?

@) ©3 angblHya nwTtee: 11-12.

11. Kamun aTta HebGepenepuHe Gup Hedye genTtep anbin kenreH. YoH HebepecuHe
,u,enTep,u,MH 3 GenyryH, opTOqucyHa ) 69nyrva9,u,enTepnm Kn4mHe HebepecnHe

Bepow. KaMVIJ'I aTa KaH4a gentep anbin Kkenan?

i)
* 12

rep apnuTMEHUH canmarbl 250 rpamm 601C0O, SPUTMEHUH canmarbiH Tan. Apanaw-

12. ApanawmaHbiH % Genyry xesneH Benyry KanamuaH 2 6envry KOProLyHAaH.

Maga KaH4a MUC aHa kanamn 6ap?



( BEONMYEKTOP YCTYHAO TAMLLbLIPMANAP )
1. O3cenrte.
15 16 12 17 19 12 2 1 1
a) —+——— b) —+——-—— c) —+1———
10 20 8 21 42 63 3 2 4
91t 3,7 o [3_1), (L 1 o(13.3), (1.1
5 4 10 6 4 2 3 5 10 4 8
2. TywoHTMaHbIH MaaHUCKH Tar.
5 .1 1
)§—£+§+1£><1 b)(—+3—j+(—+l}
2 2 5 4 3 6 3 2
3 1) 3 (1 2) 4
2 2) 4 \5 5) 15 11 22 "2
e) 3§+6g - 1+11 f)l+ 11_3 +1£+2£x 1+1
4 3 3 3 10 3 9 9 2 \3 6

3. Okyydynap MaTemaTvkagaH TeKLepyy MWK XKasblwTbl. AnapaaH % Benyry aH
XaKLbl, % Genyry akLwbl, % Oenyry KaHblkapayy KanraH 4 okyydyy kamaH ©aa
angbl. KaH4ya okyydy Tekwepyy uwmn xasraH? KaHya OKyy4y 3H XaKLlbl, >KaKLbl
KaHbIKbIpayy 6aa anbiwkaH?

4. Knaccrarbl 48 OKyy4yHyH % Benyry matematuka MMpPUMUHE, g Genyry aHrunmc
™n, 156 Genyry gusnka MMpuMmHe KaTHanT. Arep ap 6up okyydy GupaeH nnum
NNPUMUHE Knpe TypraHbl 6enrmnyy 60nco, y4 MMpuMre KaH4ya okyy4vy Kupbent?

2 1 - 2 3 y

5. MaguHa 6§ HU SZ re kebentyn, Mycnnma 6§ HK 3Z Ke kebenTyyHy aTkapabl.
Mycnvma 4OCTOpYHa XbINbIHTBIMbIH KOWTY. Mycrnvma kangan caHgbl nanga KolaraH?

6. Bow YyakmakTapabl TONTYp.

a) § b) ¢)

9
10
ni s 11
24 | 12 30
114 3.
g | 3 10
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

AxkmaTt 10% Ty 913—7 ke kebenTypyyHy, ABas 41§7 Ty 10% Ke KebenTypyyHY aTkapabl.

Kamun AKMaTAOblH XbIWbIHTbIrbIHAH ABa3ablH XbIAbIHTbIMbIH KEMUTTU. KamunguH
HaTbIMXacbIH Tan.

3 7
5 13
AkbBap AOCTOPYHYH XbINbIHTbIMbIH KOWTY. AkBap KaHgan caHabl nanga Koisrax.

Akman 8 113 HU 6= re kebenTypyyHy, A3n3 8 — Hu 6% re kebenTyyHy aTkapabl.

Jcenre.
a) 45x 2341 b) 38x 22123
5 15 19 38
c) 105x 52—2i d) 85x 172_62
3 15 17 85
1 2) 1 3 45 6 7 8
e) |l-—|+|1-—=|+= f) =X=X—=X—X—X—
10 5) 5 4 5 6 7 8 9

Tuk OypuTYKTYH y3yHAayry 5 153 dm, Tyypacbl aHAaH 2 1—73 dm re Kkbicka. Tyypa TepT

OYypPUTYKTYH NepUMETPUH Tar.

Typuct 9% km >xon xypay. byn apansik 6yTyH xongyH % Genyry 6onyn caHanar.

TypucCT Aarbl KaHya oI Xypyy Kepek?

Takcunapkga 64 mawwuHa Gap. bynapabiH 6aapbl MawwmHanapablH % GenyryH

Ty3eT. TakcMnapkaa kaH4a aBTomobuns 6ap?

Bup kyHOe 3% km y3yHayKkTarbl Xon oHgongy. YwyHaam uwtece, 8 KyHOe KaH4va

»KOn oHAonoT?

TleHTMaHbIH MaaHWUCUH Tarl.

a) 2x=+6+=——+2= b) (853—841j+i
3 3 4) 12

d) 2+(1+(1+1j+11)
2 3

CaHapblH % GenyryHeH % Benyry kemuTtunreH ane, Hatblxa18re 6apabap 6ongy.

Owon canAabl Tan.



16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

CaHpbiH 6enyryH Taan, amangapabl atkap.

1) 6300 ayH g GenyryHe % Genyry 400 60nroH caHab! KOLL.

2) 6000 ayH % GenyryHeH g 6enyry 900 6onroH caHgbl KOLL.

EGJ'IYK 6otoH4a CaHAbl Taan, amangapibl atkap.

1) g Benyry 200 re 6apabap 6onroH caHabl 360 TbiH 1&5 BenyryHe bGapabap caHabl kebenTyp.

2) i—é Benyry 484 ke 6apabap 6oNroH caHabl 242 HUH 151 benyryHe Gapabap caHabl Genryne.

KM ambingaH 6|/|p y6aKTa 3K aTt4aH XOJro YbIrbIWTbI. 5VIpI/IH‘-II/I qa6aH,qec %

caatblHa 12 km, aKnH4nCK % caatblHa 15 km xon xypay. Jrep 2% caatgaH KUMvH

xonyrywica, AibingapAbliH OpTOCYHAArbl apanbIKTbl Tan.

Mwcangapabl yoaanaw, 6upun-6upmnHe 6anaHbiWTbIpbIN Yurap.

2 3 1 3 2 2 1
—x2= 2)@x15+15x4= =
3 O ) @ X c 5>< 2 A

1
3) CapBap 35 caHblIHbIH A OenyryH Tantbl xxaHa [l HaTbikara xetuw Ty Il caHabl
Tan.

Typuct Gapabik xongyH ZZO OenyryH Xxypay, kesgereH >xepre 52 km kanradbl

Genrunyy 6ongy. Typuct kaH4a km 6acbin eTkeH?

TypucT xongyH 154 BenyryH 6acein eTTy. AcenTten kepce, 6ackin 6TreH ongoH 24

km ken akeH. TypucT KaH4Ya apanbikTbl 6ackin eTyLwy Kepek?
3 . 7
49 caHbl o Genyry Kancbl caHabliH i Genyryre 6apabap?
18 kg Ty3 % kg naH kantapra canbiHabl. KaHya kan kepek 60nroH?

[lykeHre 6up Hede Kan KaHT anbin KenuwTn. BUpmHun KyHy g Benyry, QKMH4YN
KYHY % Genyry catbingbl. AHOaH KennH aykeHae 14 kan KaHT kangbl. bupuHum

OYKOHIre KaH4a Kan wakap asbin KenuHreH?
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25",

26",

27",

28",

onbek e3yHOery >xaHrakrapbliH % GenyryH Anuwepre, KanraH >XaHraktapablH
% GenyryH Ynyrbekre, kanraH aHraktapablH % 6enyryH XaenaHra 6epgu.

©3yae 8 xaHrak kangbl. AnNbekTe KaH4a KaHrak kanran?

KutenTuH 6upunHumn 6enyry aHbiH 153 Genyry, aknH4M Genyry ace 123 GenyryH Tyser.
Arepae dmpuHum 6enyk akmH4M BenykTeH 45 6etre ken 60OMCO, KUTENTMH KaH4ya

beTtun bap?

TepT GypuTyKTyH Tyypacbl 48 dm Gonyn, 6yn nepumeTpauH 13_6 GenyryH Tyser.
TepT OypuTyKTaH y3yHAYrYH XXaHa NepMMETPUH Tankbina.

Acenre.

a) 1+E + E+E + 1£+1i + 11+1§ —5i
2 4 6 8 2 4 6 8 6
3 21 5 4 6 1 11 1 11 97
b)4+(—+—+—)+(—+—+—J+(—+—+—j+(—+—+—j—2—
4 3 2 6 5 7 2 3 4 5 6 7 2017

C)1£+ 4g><61—5g+i ><i
3) 5 3 21 22) 22

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
- + + - + - - - -
2x3 3x4 4x5 5x6 6x7 7x8 8x9 9x10 10x11 11x12

I1x2x3+3x6x9+5%x10x%x15
©) D xdx6+6x12x18+10x20x 30

9)1lx1t 0898 1.2 41
15 711 17 34 2 (U3 76

h)gle1>i11ef23 13 |_au[12 41l
7 714 478 5 75



29"

30.

33.

31.

32.

33.

34.

. TeHaemMeHu ybirap.
a) (2fxx—5oj+3=51 b) (4£_2ij3§:£
5 3 2 3 15
3 3 2 1 3 8 2 3
2—+ 1—|-1=== d)| X—= |[x—+2=—=2—
i [H 14) 5 3 )( 8) 35 °7 5
ScenTe.
15 42 56 1 1 1 1
a) ontan 10 b) | =—= |+ =-=
20 30 40 2 3 3 4
c) §><£+E d) (1£+23—2£j+2+2§x1£
8 9 3 5 10 20) 20 5 13

KutentuH 6aacbl 18000 cym. AHbIH Gaachbl 118 Oenyry apsaHgagbl. benrunyy

ybaKbITTaH KENWH XaHbl 110 Genyry keiMmataabl. KutentuH asblpkbl 6aagaH 6aachl

KaH4a?

Ocenre.

i) (R
b) 52x(19%—17%) d) 1%x1%x%xléxlé><1%

TepT BypUTyH y3yHAYry 6% cm, »aHa Tyypachl 2% cm Kbicka. AHbIH NEPUMETPUH

Tan.

Mamypa axeHu xawwbl 40 ga. Kbi3blHbIH Xallbl anacblHaH 1% »kaHa YoH, aHecuHu

XallblHbIH 3§1 6OJ'IYFYH TY36T. OHECUHVH alUblH Tan.

Cypoo 6enrMcnHNH opayHa Kanmcbl caH Tyypa kenert?

® O G

14 16 ?
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( OHOYK BONYOKTY HATYPANAbIK CAHIA KOEOUTYY )

Sctenous!
1.2 1 1 2 2
1= = 1= —12
5 5x2 10

Bup ©OyTyH OHAOH 3KK
PV 1,2+12+12+12="

12= 12
10
) |
OHpyk Gendekaery yTypre keHyn Kannel yTypaeH
Oypban, HaTypangblk caHgapabl KUMWHKX CaHAap CcaHbl
KebenTyy apexecuHe keHyn dypynar. 4 ) 0 CaHbl

OHayk 6enuyekTyH Benyek Geny-
ryHgery caHgap kaHya 6onco, X 1 ,2 —> + CaHbl
HaTbIXKaHbIH OH >KarblHaH OLUOHYO
uncbpa axwblpaTbin, yTyp Kotonar. 4 . 8 1 CaHbl
- J

Lrg
> TonTopno mwTtee: 1-6.

pd

ScenTe.

a) 305 b) 8,8 c) 1514 d 17,25
x 3 x 7 x 15 x 11

2. KebenTyyHy Tan.

a)5x0,21 b) 8,1 x 4 c) 5,05 x10
d) 12 x 8,8 e) 127 x 15,8 f) 27,9 x 12
) |
13><8—E><8— 104—104
OHayk ©Genuyek  KepyHyLUYHe 10 10

Kentupunet, ©GenyekTepay Haty-
angblk caHra kKe0emnTyy apexxecuHe
SEHE, Yy op 213 _ 213x3 639

kKeHyn Oypynar. 213x3=——x3= = =63,9
. HITE “®7700°° " T100 100 J

3. Bow YyakmakTapabl TONTyp.

2) 0,455 = E o I I N B e Vo

100 100

b) 1,4x6:%xD=DXD=D=D,D

(1 [




ScenrTe.
a) 12,2 x 99 b) 27,1 x 8 c) 12,5 x 82
d) 99 x 0,99 e) 77,7 x 33 f) 41,1 x 2

Cton TeHHucKn TobyHyH Maccachl 2,73 g. 8 cTon TeHHUCKM TOBYHYH Maccachkl kaH4ya?

®yTbon asHTHackl y4yH 2 gapbasa xacoo kepek gapbasa endemaepy: yayHayry A
7,32 m xaHa 6unmkTurn 2,44 m. Yctara xannbsl KaH4da meTp Tpyba kepek 60noT?

=%
m BbiwbIKTOO: 7-17.
=

7.

8.

9.

Ocenre.

a)2x0,99 b) 3 x 8,9 c)5x%0,82

d) 9 x 0,91 e)7 x0,33 f)5 % 0,2
Hatbixanapra ytypay Tyypa Kow.

a)7,1x5=2355 b) 3,12 x 6 = 1872 c) 15,466 x 3 = 46398
d) 1,408 x 5 = 7040 e) 2,005 x 8 = 16040 f) 8,25 x 4 = 3300

Ocen Tyypabbl?
15x6,5=15x%x(6+0,5) =
=(15x6)+(15%x0,5)=90+7,5=97,5

5 xawbIin KyTyHYH numHage 1,26 kg, an amun 6 Kbi3bin KyTyHYH nynHae 1,026 kg
wekep 6ap. Kancebl KyTyHyH numHae kebypeek wekep 6ap.

10. ManpaHpgapabiH ap GUPUHUH asHTLIH acenTe. KaHaan mamune 6ap?

a)82x53 b) 54 x 3,2
5 0,3 3 0,2
80 [?] (2] 50 (7] [ 7]
2 4

11. BepunreH Tk GypuTyKTapOblH asHTbIH Tan.

-3Crn l5Cm

5cm

10,7 cm 2,5¢cm 4,8 cm



12. Bup mamblua Kypyy Y4yH 7,84 kan LemeHT aHa
14,3 meTp Temup kepek 605noT. 12 6eToH Mamblya
YUYYH KaH4ya LEeMEHT XaHa TeMup kepek 6onot?

13. Bup paaHa 6eToH MamblyacbiHbl 3,5 caat
navHae Kypyy MyMmkyH. [an oworngon 12 ©6eToH
MaMblYacbIH Kypyyyynap KoMaHgacbl KaH4a caat
nanHge oyTypet?

14. Bup paaHa 6etoH mambida endemaepy 0,5%0,5x4

meTp 6ornco, 12 mamblva kenemy kaH4ya 6o0not? 1 M3 6eTOH MaMblYaHbl KypyYyHYH
6aacbl 75 000 cym 6onco, xannbl Mamblvanap y4yH kaH4ya akya capnrangbl?

15. Con TapanTa »airalwkaH caHgoapabl 2 re YeMH keGewTyn, Oan KenreHoepuH

6enrune. 2,3 18,2 5,2 18,8
7.5 15 6,7 13,4
18 xo (68 8,9 18,8
4,6 4,6 2,7 10,4
9,1 9,2 6,2 12,4
3,4 3,6 9,4 54
16. OHayk GenyekTeay Mamblya TYPYHAS KOOOMT.
a)0,5x4 b) 3,5 x 2 c)4 x 0,15 d) 0,4 x 1,16
e)0,7x8 f)2,3%x 4,5 g)2,85x%x4 h) 3,012 x 15
i)104 x 2,75  j) 3,41 x 101 k) 3,8 x5 H11,12x 1,1
17. OHpyk GenyekTepay MamMblya TYPYHAS KeOONT.
[44] 58 312 26 L] 4 39
x [ox [ x [ =[] x1@ x 38 x [
176 522 192 156 198 135 1116

@ ©3 angbiH4ya uwTee: 18.

18. “?” 6enrMcnHUH opayHa TUellenyy caHaapabl KOw.

20

10 10,2 0,4 1,07
2
3 30 ? ? ?
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OHOYK BOJYOKTY 10 'O, 100 ', 1000 N'E KO BOUTYY )

@ AcTtenoms!

14510 = —yqo L Ix 1 _145 o
KebGenTyy kaHgan 100

100 [ ]
aTKapbiiraHabIrbiH
ebya.
TYELYHAYPSDY 1457 1457x| | 1457

1,457 x100 = ——x100 = - —1457
" 1000 ]
() )
Ongyk 6enyekTy 10, 100, 1000 re YennH kK8BBUTYPYY YUYH:
3,25 x 40)= 32,5 10 caHbiHAa 1 Hemn GonroHAyKTaH, YTYP OH XXaKTarbl

6up Genykke XbINablpbiNar;

3,25 x: 325, 100 caHblHOa 2 Hen GOMroHAYKTaH YTYP OHMO 3KM
BenyKke XbIablpbinar;

3,25 x: 3250, 1000 caHbiHOa 3 Hen BGONroHAyKTaH YTYpP OHro Y
BOnyKKe Xbinablpbinar.

- J

475 (39
50

Q TonTopao uwree: 1-3.
a

1. XapgbiGangbl TonTyp.

X 05 | 212 | 0,02 14,4 | 8,008 | 54,1 0,7 4,45 5,741

10

100

1000

2. XeTuwnereH caHgapabl Tan.
a) 1000 x =26280 b) x 90,3 = 903 c)10x =395
d) __ x90,6 =906 e)8126x _ =81260 f)___ x77,6=77600

3. Mopengep HermsnHae acente.

0., 00 | OO® wOOG
DO Oy | 06 To®
(1) (1) 100




&N
m BbIWbLIKTOO: 4-8.

N

4. depmep aibin YyapbacbiHa 5,6 rektap asHTKa 6GagblpaHiblH KeyeTTepy OTyp-
rysynraH. lMomuaop kedeTTepy yyyH 4,35 rektap xep 6enyHreH xxaHa kanraH tanaa
oow. ®epmep xannbl 12,56 rektap xxepre 33K Kbinca, 6oL ep asgHTbl KaH4ya?

5. Anray caHgapabl 10 ro keGenT, KMiMH anapabl ecyy TapTUGUHAE Xas.

a)4,56; 4,39; 8,79; 3,3 b)4,14; 0,27; 97,2; 99,6

c) 5,54; 46,5; 923: 4,16 d)97,1; 67,5, 213; 6,21
6. O3cenTe.

a) 0,5 x 10 b) 3,5 x 10 c) 10 x 0,15 d) 10 x 1,16

e) 0,7 x 100 f)2,3 x 100 g) 2,85 x 100 h) 3,012 x 100

i) 1000 x 2,75 j) 3,41 x 1 000 k) 3,8 x 1 000 1) 11,12 x 1 000
7. Ocenre.

a) 305 by 205 o) 170,05 g 8484

x 10 x 10 x_ 100 x_ 1000

8. OJcenrte.

@ O3 anabiH4Yya nwtee: 9-11.

4

9. TwuewenyycyH aHbiKTa.

[ 48 cm §> (é 0,488 dm ]
[ 48 cm 8 mm §> (é 100,347 kg ]
[ 103479 §>-\* Cé odm ]
[ 1q347g §> (é 10,347 kg ]
10. Scenre.
a)2,5x 10 b) 33,7 x 10 c) 10 x 0,10 d)10x1,5
e) 0,07 x 100 f) 20,3 x 100 g) 0,01 x 100 h) 21,02 x 100
11. XagbiGannapabl TonTyp.
0,5 | x = 5 10 | x | 1,7| =
X X X X X X

50 | x | b5 | = 27 | x |17 | =

71
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C

)

OHOYK BONYOKTOPAY KOBOUTYY

OHgyk Benyektepaery yTypre keHyn 6GypbactaH,

HaTypan caHpapabl KebenTyy aJpeXecuHe KeHyr
Oypynar. X

OHayk 6enyekTepayH 6enyek benyryHgery caHaap

KaH4ya 60rfco, HaTblXaHblH OH TapabblHaH OLUOHYO
uMdpa axblipaThin, YTYp Kotonar.

YTYPOSH KUNUHKN
Xannbl caHgap caHbl

377 —> 2re

28 — 1re
3016 l_'_
+ 754

10;{/@&6/ — 3 ke

- J
2? TonTtoppo nwrtee: 1-4.
1. Ocenre.
a)6,3x25 b) 9,7 x 4,8 c) 5,96 x 2,5 d) 3,6 x 8,3
e)32,8x7,3 f) 42,9 x 5,6 g)87,3x5,3 h) 18,72 x 9,6
2. Ocenrte.
a) 350 b) 2,6 c) 3,4 d) 7,5
x 25 x 1.2 x 24 x 23
3. durypanapgblH asHTbIH XXaHa NepUMETPUH Tan.
3,5cm
3.5cm 4 cm 2,5 cm
4. KemuwwTepaeH xannbl Maccachl kaH4ya?
Bapapirbl \ l
? kg 10,5 kg GTaprm 2,5 xony ken ‘TaprII'I 2 xony ke

=\
EE BbIWbIKTOO: 5-19.
N=>

5.

YRNryHyH HernsmHae kebenTyyHy atkap.
4 9 4x9 36

0,4x0,09 =—x = = =0,036
10 100 10x100 1000

a) 0,08 x 0,05 b) 0,006 x 0,31

d) 0,009 x 0,78 e) 0,05 x0,5

c) 0,007 x 0,5
f) 0,700 x 0, 05




10.

11.

AnvctepanH acebu 6otoHYa AYNHe KanKbliHbIH CaHbl
XbinbiHa kebenyn 2100-xbinbl 11,2 munnuapgra
YEWUH XeTeT.

JeHraange kebenet?
2. 1990-xbingaH, 2100-kbiira 4YennH KankTbiH
caHbl KaH4yara kebeneTt?

AxaHa b waapnap opTocyHaa apanblk kKaH4ya?

48,2 km/h
2,5 caat
—_—
B
KebentyyHy atkap?
a) 0,03 x 0,03 b) 0,8 x 0,8 c) 0,03 x0,8
d) 0,08 x 0,4 e) 0,5 x 0,01 f) 0,08 x 0,3
TytoHTMaHbl k6GenTyy TYPYHO® CYPeTTe XXaHa HaTblKaHbl Tan.
a)3,6k+14k;k=4 b) 15,8y + 9,2y; y =8
c) 24,52x — 15,42x; x = 1,2 d)5,8a—0,8a;a=0,8

A3bIK-TYNyK caTyydycy 23,67 kg maHro, 67,12 kg aap6bi3, 12,38 kg KynnyHawm xaHa
56,73 kg anenbcuH catTbl. Anrad xxemuwtep 167,45 kg 6onco, catyyyyaa kaH4ya
xemuw 6ap?

KeGenTypyyHyH kacuettepm
1)34x21=21x34=7,14

2)0,5x 6,7 x4=(0,5x4)x67 =134
3)2,5x8,7+0,5x87=(25+0,5)x8,7 = 26,1

blHrannyy »on meHeH acenre.

a)34x16+23x16+43x0,7+43x%x0,9
b)5,6x38+56%x16+27x46+29x%x46
c)0,7x23-0,7x15+08x%x12-0,8%x0,5
d)65%x25-16%x65+09x0,7+0,8x0,9

12. durypanapablH NepUMETPUH Tar.

5,5cm 5,5¢cm 5,5cm

1,5cm 1,5cm
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/
Ak4a mamunenepm

5500 cym =5000 +500 =

5000 , 500
+

1000 1000

=5+0,5=5,5 mMuHcym

78,5 MuHcym =78,5x1000 =78 500 cym

J

13. Kypyyuy caatbiHa 45,50 MUH cyMra ULITET, GUPOK an TYLIKY Tamak yGakbITbl Y4yH
ak4a anbanT. An TyLWKY Tamakka YyenunH 3,8 caaT, 1 caaTTbIK TYLUKY TaMaKkTaH KUAUH
4,4 caat uwrereH. Kypyy4dy 1 KyHOe KaH4a ak4a anart?

14. 1 kg “AnaHra” kypy4yHyH 6aacbl 13,75 muH cym.17,5 kg yluyHaai Kkypy4TyH 6aacbiH

Tarn.

15. Manuka eprunukTtyy aykeHaeH 5 kapobka cyT caTbin anraH. Bup kopo6ka cyTTyH
6aacbl 5,50 MuH cym TypaT. Manuka cyT caTbin anyy y4yH kaH4a ak4a capntaabl?

16. Kepum ynyTTyK KuTenkaHaaa xxapgaamdbl 6onyn nwtent. An caatbiHa 9,75 MUH cyM
ak4a anart. Jrepge xxymacbiHa 40 caat nwtece, an 1 XymacbliHa KaH4a ak4ya anar?

17. Srepae 1 m keagemeHuH Gaackl 33,90 MuH cym 6ornco, 47,2 M ke3geMeHnH 6aacbIH

Tarn.

18. Wyxpat 290,5 MuH cymra cymka catbin angbl. An catyydyra 100 My cymayk 3
AaaHa baHkHoTa 6epaun. An KaH4a KanTbiM anat?

19. KeGelTyyHy aTtkapbin, )agbli6angbl TONTYp.

a) 0,6 x 10

b) 15,9 x 10

c) 85,85 x 1

00 d) 48,045 x 10

Kyaoyk

OHayk

Bupauk

OHpoH 6up

XKyasgeH 6up

MwunaeH 6up

4

20. 3cenre.

a) 7,73 x 0,45
e) 55,66 x 8,7

éfll\) ©3 angbiHya nwTtee: 20-22.

b) 109,7 x 18,7
f) 42,7 x 7,06

c) 1,007 x 22,33
g) 807,7 x 5,17

d) 307,01 x 5,1
h) 18,72 x 10,07

21. 400 rektap xepre Kypy4 oTypry3ynraH. drepge 6yn 6yTyH ecyMmayK asHTbIHbIH 0,25
©enyryH Ty3ce, Xanmnbl 6CyMAYK asiHTbl KaH4ya?

22. Xee xypryHuy 4 km/h bingamabik MeHeH 2,5 caat, 6 km/h bingamabik meHeH 1,5
caart xon xypay. >Kannbl 6acbin eTynreH apanbik KaH4ya?



( OHAYK BOJTYOKTY HATYPANAbIK CAHTA BOIYY

() 4
-meToA 96

A

OHayk GendekTtery yTypre keHyn OypynGanmT xaHa HaTypan 8 |48
caHgapabl 6enyy apexecu KongoHynar. ﬁ
OHayk BenyekTyH Genyek GenyryHgery caHaap kaHda 6onco, _1 6
HaTbIXXaHbIH con TapabblHaH OLWOHYO0 UMdpa axblpaTtbinbin, YTyp 0
 koronar. y
TonTtopao uwTtee: 1-9.
1. O3cenrte.
a)7,6+2 b)4,8 +4 c)1449+7 d) 12,8 + 4
e)6,3+3 f)3,9+3 g)17,9+3 h)111,6 + 9

2. bBaiikan kenyHyH Tepenaunrn 1,61 km, JNlagora kenyHyH TepeHaurn aHaaH 7 ace as.
JTapgora KenyHyH TepeHaurn kaH4a?

3. Ocenrte.
a) 16,4|i b) 4,52|i c) 35,5|§ d) 9,75|3
@ 2-meToa 6272 . 6272:8 784 _ _ )
62,728 = +8= =7,84
OHayk 6enyek xxeHeken benyek o 100 100
KOPYHYLUYH® anbin KenuHet, Gen- 71
YOKTePAY HaTypanmbik caHra 6enyy 9 43.3 _ 213 . 3 _ 24/5 1 71 0,71
(_ OPEXECH KonpoHynar. 100 1 100 ,3” 100 y

4. ApkaHgbiH y3yHayry 11,6 cm. AHbl 4 Gupaei 6enykke 6enyy MyMKyHOY?

5. Ocenrte.
a)1,4+7 b) 0,30 + 5 c) 0,66 + 3 d) 2,5+ 2
e)8,9+5 f1,8+9 g) 0,45+ 9 h)0,21+7
6. Bup naaHa MeMeHYH canvarsl kaHya?

5 5. 47529

180,8 g 31599

~
_0,646[ 38
@ OHayk 6enyek xeHeken Genuek 0 646’* 0 0,017

KOPYHYLLIYHe KenTupunet, 6en- ‘\“/« O_gg

YekTepay HaTypan caHra Genyy 66
apexecuHe KeHyn Gypynar. 566

0
- J
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XKamunaHblH 60OHYH y3yHayry 1,64 m, ara kaparaHga CUHOWUCWUHWH GOIOHYH
y3yHAOyry 2 ace Kbicka. CUHOUCUMHUH BOOH MeTpae TYIOHT.

OcenTe.
a)36+4 b) 1,08 + 6 c)3,15+9 d)56+8
e)42+7 f)1,16 = 4 g) 2,56 +8 h) 2,52 + 3
Ocenre.

a) 6,48}3 b) 3,84}£ c) 4,41}1 d) 2,08’3

=N
EE BbiwbikToO: 10-14.

=
10. 3cenre.
a)7,41+3 b) 5,26 + 2 c) 12,75+ 3 d) 35,44 +4
e) 55,38 + 6 f) 21,06 + 6 g) 21,36 +6 h) 30,6 + 6
11. Ovun 2,4 munnuoH cymayk motouunknam 12 avira 6apabap Genyn Tenee apTbl

12.

17,84

MEHEH caTbIn angbl. MU an carblH KaH4Ya ak4ya TenenT?

Bapabap 6en.

13. Jcenre.
a)6,30 =7 b) 316,84 + 8 c) 1020,102 + 51 d) 24,66 + 12
e) 0,007 + 14 f) 798,3 + 36 g) 1,21 + 11 h)191,5 + 5
14. Bow YakmakTapgbl TONTYP.

0.78+6= .- _L 1

100 100 100

4,52+4=g+|:|=|:|+|:|=|:|=|:[,|:[

100 100 100

@) ©3 angbliH4ya nwTtee: 15-16.

15. Scenre.
a) 10,5+ 5 b) 0,002 + 2 c) 10,4 + 13
d) 34,2 + 100 e) 549 + 600 f) 9 + 1000
16. 3cenre.
a) 0,8 + 200 b) 1,6 + 400 c) 4,8 + 600

d) 12 + 6000 e) 65 + 5000 f) 324 + 1000



( OHAOYK BOJIYOKTY 10 o, 100 e, 1000 'E 6OJ1YY )

@ Actenous!

8,7+10 D'lo D 1 8—7:0,875

Benyy kaHTMn ' 10 1 10 ]:I 100

aTKkapblraHbIH

TYLUYHAYPOOY. 1457 100 1457 1457

145,7 +100 = I:I I:I I:I |:| l:l =1457
() |
OHayk 6enyexk 10, 100, 1000 re 4enmH Benyy y4yH:
8,45 + 0)= 8,45 10 caHbiHga 1 Hen 6onroHAyry yyyH yTyp comnro éup
A 6enme Xbinablpbinar;

8,45 + = 0,0845 100 caHbiHAa 2 Hen 6onroHAyry y4yH yTyp COJSro aKu
. 6enmMe xbiNgslpbinar;

8.45 + = 0.00845 1000 caHbliHOa 3 Hemn GonyLly y4yH yTyp COMro yu

Ao
- 06enmMe XbinabipbinarT.
N Al Y,
2
l TonTopao nwree: 1-3.

1. XapgbiGangbl ToNTyp.

+ 0,5 2,2 0,2 144 8,8 54,1 0,7 4,45 574,1

10 5

100

1000

2. OcenTe )aHa XbIAbIHTbIK Yblrap.

a)8+10 0,8 +10 0,08 =10 0,008 +10
b)2 + 100 0,2 =100 0,02 =100 0, 002 + 100
c) 60 + 1000 0,60 + 1000 0,060 + 1000 0, 0060 + 1000

3. QJcente.
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=N

m BbIWbIKTOO: 4-8.
=

1.

6.

0., 06
OF I §°)
@

Ocenre.

a)4,3+1000 b) 0,9 + 1000
e)7,3+10 f) 6,7 + 10
BowTykTapabl TonTyp.

a)__ +100=4,58 b)422 +
d___ +100=6,26 e)672+

Mopenaep HermsauHae acenTe.

c)3,1+10
g) 4,6 + 100

)
@)

=4,22
= 67,2

c) 637 +
f) 898 +

+10

d)4,2+10
h) 8,1+ 10

=6,37
= 89,8

7. YakmakTtapgbl TONTYp.
0,5 + = 0,05 25,5 + = 2,55
+ = 10 + =
0,005, = = 0,005 + 10 = 10,255
8. Benyyuynep amHere 6apabap? BenyHyy4y xeHyHae amHe anTyyra 6onot?
28 +(__ )= 028 408 + ()= 0408
28 +(__ ) = 0,028 408 + ()= 0,00408
28 +(__ ) = 00028 408 + 1000 = ()
@ ©3 anabiHya nwTtee: 9-11.
9. Ocenre.
a) 5,3+ 1000 b) 0,09 + 1000 c) 30,100 = 10 d) 14,8 = 10
e) 70,02 = 100 f) 60,1 + 10 g) 14,74 =+ 100 h) 44,8 + 100
10. 2010 + 10 + 2010 + 201 + 2010 x O TytoHTMaza BMp e 3K KallaaHbl ylyHaaw
KOMrOHyHAa aHblH MAaaHWUCK 3H KndrHe 6orcyH.
11. YakmakTtapgpl TonTyp.
a) 25,25+10:g+92 [ )t :l:l =, |
| ] 1 100 [ | 1000
b) 0,07+100:|£|+:|%):||:||x| 1 - ’ =]




( OHOYK BOJTYOKTOPAY BONYY

/[ 2] BenyyuyHyH Genuek GenyryHgery uudpanap kaHya 6onco, 19 o )
- 91 8

1,6/3

OGepunreH oHAyk Genuektepaery yTyp OLOHYO Gernme OHro 6 3

Xblnar. 256 ’
OHayk GenyekTy HaTypangblk caHra 0enyy apexecuHe 256
amar KblnbIHAT. 0

12,1,6+312 =3,8
A

e 32_1216_g:1216 10 38 .4

\_ 100 10 100 32 10 )

3

Ez TonTopao uwree: 1-6.

\

1. OwHpayk 6enuektepay Genyy.

a)2,6 +6,5 b) 27,56 + 5,2 c)43,2+4,5 d)45,6 +8
e) 17,05+ 5,5 f) 41,34 + 5,3 g) 25,84 + 3,4 h) 15,39 + 1,9
2. Ocenrte.

a) 6,45|12,9 b) 1,98‘0,33 C) 11,48‘0,82 d) 72,76|42,8

3. Oku caHgblH kebenTyHaecy 42,63 ra 6apabap. drepae GUpMHUM caHbl 2,1 Gonco,
SKMHYUCKH Tan.

f 16,305 A
D 9
Orepoe 6Genyy npoueccuHae Kangblkka ‘13
0 namga 6onb6oco, Genyy4yyHyH OH XarblHa m
kaanarangaw 0 xasyyra 6onor. %8
N 0 Y
4. CaHpapapl Gen.
a) 17 + 2 b) 17 + 4 c)17+8 d) 17 = 10
e) 170 + 2 f)170 + 4 g) 170+ 8 h) 170 = 10
5. Yakmaktapobl TONTYp.
co4p-252 LI LI LT g L1 00 L O
a)2,52+0,42=22% . - —x—_[ ]|b)6,72+0,56 = =[]
00 [ [ [ ]] 100 100 |:|]:|
C)8,65+173 = Q_EZQXQ:D d) 20,85+1,39 = Q_QZQXQZD
| 100 | [ ] | 100 [ [ ]
6. Yakmaktapgbl TONTYyp.
a) £2=05 b) 1,2+ =0,2 c)0,3+ =0,1

d)1,0 + =0,5 e) +2=0,2 f) 1,64 + = 0,41
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=\
EE BbiwbIkTOO: 7-10.
=

7. Tuk OypuTykTyH asHTbl 300,9 M2, GuinKTUrM 20 M. AHbIH NEPUMETPUH Tar.
8. Ocenrte.
a)2,5+0,5 b)3,2+4 c)3+0,15 d) 2,56 + 1,6
e)3,25+25 f) 3,256+ 0,5 g) 2,56 + 0,64 h) 2 + 0,025
Onayk Gernuekty 0,1 re, 0,01 re, 0,001 re
2,15 +0,01= 2,15 x 100 = 215 Genyy y4yH ywyn caHapl binanblktyy Typae 10
ro 100 re 1000 re 4envH keGenTYpYY KETULLET.
9. Ocenre.
a) 258,12 + 0,001 b) 259,26 + 0,001 c) 25,23 = 0,1
d) 2,9 + 0,001 e) 155,15 + 0,01 f) 256,23 + 0,1
g) 0,025 + 0,01 h) 16 + 0,001 i) 0,27 + 0,001

keOenTYpYy Y4YYH ywyn binanbiktyy Typae|1,52 x 0,01=1,52 + 100 = 0,0152.

@ Ongyk 6enuexty 0,1 re 0,01 re 0,001 re

10 ro, 100 re, 1000 re 6enyy XeTuLleT.

10. 3cenre.
a) 2,24 x 0,1 b) 1,84 x 0,1 c) 365,4 x 0,1
d) 181,3 x 0,01 e) 97,6 x 0,01 f) 86,1 x 0,01
g) 12,23 x 0,001 h) 7,56 x 0,001 i) 756,01 x 0,01

Q%:’ Kbi3bikTyy maTemaTtuka: 11-13.

11.

12.

13.

Bup GapakTbiH y3yHayry 20 cm. AHbIH ap 6up yyyHaa 1,5 cm KanbiH xabbilwyaak
Benyry 6ap. TepT neHTanyy Kara3 TUpPKenreH XaHa xabblwyaak 6enykrtepy dupu-
OMPUH YCTYHO TOMYK TYLUIKOHA® Kara3d wakek navga 6onot. LLUakekTuH y3yHayry

KaH4a?
aH4a 20 cm
<=
1,5cm 1,5cm

16-6rOKTOH 24-6r10KKO YeNUHKN aparnblk kaH4a? 45m
Ap 6up Bnok kaH4a caHTUMeTp?

XoonTtopay Tan. «? m-

a) 10 caHbl OLLOHAOW 3KM CaHra axblparT, anapabiH arnbipMmackl 5 60MCyH.

b) 2 meHeH 3 caHbl opTOCYHAA KaHAawm 6enrm Kouco, 2 AeH YoH, BMPOK 3 TOH KU4nHe
caHbl narvga 6onot?

c) 1 6ackblubl 1,5 rpamm Yblkca, 1 MUIIIMOHY KaHya TOHHa 6onoT?



=N
@ BbiWwbIKTOO: 14-26.
N

14. Benrncua caHabl Tan.

1 7 2
a)xi:— b)><§:§ C)x§:— d)xizé

10 12 12 8

15. Bow YakmakTbl TONTYp.

Yi-6yne 1 an carblH OPTO4O 1 apamra
Yi-6ynenep My4ernepy Kupelue Tyypa Kene
CaHbl (MMNNuMoH cymaa) | TypraH cymma
MaxkamoBgop yun-6ynecy 5 1,75
LWomaxmygosgop yn-éynecy 3 1,25

16. Macenenepau ybirap.
a) 5 kapaHgawTbiH 6aackl 14,50 MuH cym. 1 kapaHgawTbiH 6aackl KaH4ya?

b) Bup kyTyHyH canmarbl 150,09 kg. 27 gaaHa OLIOHAON KyTYHYH canmarbl KaH4ya 6on01?

c) Cannxaga 13,5 L wupecu 6ap. AHbl 3 baHkara 6apabap kyngy. Ap 6up 6aHkara
KaH4ya NUTpAEH Wwupe Kynyngy?

17. CaHpgapabiH Kalcbl 6VMpKU 3H YOH?

a) 10 x 0,001 x 100 b) 10000 x 100 + 10 c) 0,1 x 0,01 x 10000
18. Benrncus xaktapbiH Tan. XXannbl gurypaHbiH NepeMeTpu XaHa asHTbl kaH4ya?
2 1,8 ? ? ?
? 6.6 5.94 3 15 12,6 10,2
19. Ocenre.

+0,9 -1,4 +8 x 0,15

20. BowTykTapabl TONTYp.

a)1,8+ =02 b)0,48+  =0,24 c) __+4=0,1

d)___ +6=0,02 e)0,3+ =01 042+  =0,14
21%*. TenaemeHu ybirap.

a) 8,32 - 4,25X + 3 = 19,28 b) 5,74X — 5,728X + 2 = 3,56;

c) 11,1X - 3,7X + 7,4 = 14,8 d) 62,5X + 0,5X — 21 = 42.

e) (X - 15,43) x 0,4 = 3,73 f) (2,86 - X) + 2,2 = 0,76

22. Ina3 ap KyHy 3 MuHyTada TONyK TULLTEPUH TasananT. An TasanooHyH Gapapblk
apexenepuHe keHyn 6ypar. An cyyHy Gup Xomy euyypyyHy YHYTyn KanbIinTbIp.
KpaHga cyy arbiMblHbIH bingamgbirsl 4,5 L/min 6onco, nas kaH4a cyyHy Gekep
KongoHroH? AnTta yvypyHaa owwoHgon 6onco amHe 60noT?
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23. TyroHTMaHbIH MAaHUCKH Tan.

a)(20-22,05+2,1)-6,4+9,2 b) 6,4 x (13,3 - 12,8)
c)50-(22,95+2,7+34) %28 d) 8,4 x (18,4 - 17,9)
24. YnryHyH HerusuHae acente: 1,6 +20 = (1,6 + 10) +2=0,16 + 2 = 0,08.
a)4,8 + 60 b) 0,51 + 30 c) 3,44 + 80
d) 1,6 + 8000 e) 4,8 + 300 f) 714 + 7000
25. 3cente: Yney: 2,9 x 0,0001 = 2,9 + 10000 = 0,00029
a) 2155,15 x 0,001 b) 256,23 x 0,1 c) 2,3 x 0,001
d) 2,15 x 0,01 e) 258,12 x 0,001 f) 259,26 x 0,0001
26. HaTbikaHbl canbiLThIp.
benyy KebGentyy
2+072 2x2
3+075 3x 4
= 0, 3
.2 3
4 - 3 4 X 2

@ ©3 anabiHya nwtee: 27-31

2. BenrucusgepuH Tarn.

5,0 2,2 ’
e v |
5,7 3.3 ’
eoS (68 [eo¢8
©© o ©e
1,4 1.6 !
i [a% L [% ]

28. Oku caHapblH kebenTyHaycy 151,32 re 6apabap. drepae 6upu 7,8 601Co, SIKUHYNCUH
Tan.

29. Xamuna 425,50 muH cymra 9,25 meTp kesgeme catbin angsl. Bup meTp keaneMeHuH
6aacbl kKaH4a?

30. Bup kunorpamm NpoayKTTYH Hapkbl 43,75 cym. 17 kg NpoayKT kaH4ya akya 6onoT?

31. Cypoo GenrvMHuH opayHa Kanckin aman 6enrucuH KoroHyHaa, 6apabapapbik Tyypa

oonoTt?
a)8,8710=288 b) 44,55 ? 10 = 4,455 c) 0,36 ? 100 = 36
d) 7,572 100 = 750 e)10,5?10=1,05 f) 3,78 ? 100 = 0,0378

g) 3,3 7100 =0,033 h) 0,37 ? 10 =3,7 i) 5,18 2 100 = 0,0518



@ dcTenous!

Bapabapchbi3gbiktap Tyypabbl?

25 —=0,25 i:0,8 276 ——=0,276 0,81=—— 81
100 10 1000 100

\
@?}) BenuekTy oHOyk 6Genuekke annaHablpyy YYyH O6n4YeKkTyH Herusru
KacveTuHeH navganaxbin 6enymy 10 ayH gapaxanapblHaH TypraH 6apabap
B6enyek nanga keinbiHaT. Manga 60nroH oHAYK 6en4YeKk yTyp MEHEH axblpaTbin

BONYOKTY OHOYK BONYOKKO AUNAHObLIPYY )

Xasblnar.
15 5 g5 7l b2 72 755
2 2x5 10 4 4x25 100
\_ J
&)
’. o ) TonTopgo uwrtee: 1-5.
as

1. YnryoeH napgananbin xagblbangbl TONTYp.

13 65 75 3
a) | 35 oo | 068 f) | 075 | 705 7
b) 03 g) | 0,01
c) 0,75 h) | 0,05
d) 0,2 iy | 0,1
e) 0,36 j) | 0,125

2. bBenuekTepay oHOyk Genyekke annaHabIp.
7 17 107 3 3 1
25 50 125 12 250 40
3. TuiAMHOMHKM Benyek TYPyHOe a3 xaHa oHayK Genyekke annaHabIp.
a)5+2 b)11+2 c) 9+5 d)13+4

4. Yakmaktapgpbl TONTYp.

a) 7+2_Z 7X|:| I:I I:I b) 19+20=D=DXD=Q—|:I

ox[ | [ ] HEENERE
e ] 1615 b
OrnYeKTy OHAYK 6enyekke aii- 15 32
naHabIpyy Y4YyH anbiMbiH 6enymyHe 0 ’ E—16 5-32
Gernyy ycyny MeHeH fOa arkapca 10
oonor. _O

5. OHayk Genyek TypyHae as.
14 15 33 27 19 11
8 12 50 25 20 8
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==,
m BbIWbLIKTOO: 6-13.

N ="

6.

Ap3blkaH axeke 2,5 kg kymwekep catbin angbl. An 1,3 kg OblWwbIpblK 4asgpaoo
YYyH 325 g KymweKkep uwTeTKeH. An xanmnbl KyMmwekepaeH KaH4ya Kg OblWbIpbIK
nasipgan anar.

7. BOEnroH YakmakTblH asiHTbIH Tan XaHa 4 A
canbiWwTbIp. \
KaHpam XbIMbIHTbIKKA Kenguy? "
(CypeTTe 2 yakmak 1 caHTUMETP). >l s >
8. Xappibanabl TonTyp.
Benuek ! 6 3 u 3
2 5 25 20 8
OHpayk 6enyex 2,1 4,5 0,16 | 0,08
9. Onayk Genyek TypyHOe xas.
3 58 7 1 17
= > L 17— -
a) 1 b) 100 °) 80 A s ©)105
7 8
10. 15 TEeH 4OH, BGupok 15 TeH KndnHe Gendek Tan, aHblH 6enymy 6epunreH 6en4yexkTyH
anbiMbl 661YMYHOH MYMKYHYYNYK 6apbliH4a KNYMHEKEN BONCyH.
11. OHpayk GenyekTepay xeHekel Genyekke annaHabIp.
a) 21,72 b) 54,972 c) 0,000893 d) 71,002 e) 811,56
12. 3axug xymacbiHa 4 kyH 1,5 caaT Kypelw MeHeH MalubiraT. Bup yma 7 KyH
9KEeHOUIMH 3cenke ancak, aHblH ap 6up >XymacblHa KYHYHe OpPTOYMO TPEHWHT
y6akbITbl KaH4a?
13. A6aoypaxmaHabiH My3aaTKblybiHAa 1,5 NUTP anenbcuH LLUMpecK xaHa 2,25 nutp

XKy3yMm wupecn 6ap. An amu Abgypaxumae 1.15 nuTp anencuH Wwmpecu KaHa
0.62 nutp xy3ym wmpecn bap. AbaypaxmaH Abaypaxmmre KkaparaHga KaHda Ken
wmupecwn 6ap.

@) ©3 anablH4ya uwTtee: 14-15.
14.

4

blnanbikTyy oHAyk 6envekTy Tan.
. 3 |9 | 2 | 9 |4 | 3 | 3 | 18
ook > | 100 | 5 4 40 8 | 15 90

OHayk 6enuek

15.

2022-xbInbl 4 ponnap 3 eBporo 6apabap 6onroH. Jan ywyn xbinsl 6 eBpo 324,36
NHans pynusacbiHa 6apabap 6onagy. Owon mesrunge 1 gonnapra kaHda MHgua
PYNUIACKUH anyy MyMKyH BOnroH?



( ME3rMNAYY OHAYK E6MTYOKTOP )
113 )
% —ﬁ3333 A 805333
y 370
-9
9 ~43%0
= 1
10 Tl - 180 A _ 47:90-0,5333...
-9 200 90
& 1
19 180

0,333....— 6enuek benyryHae 3 kanTanan xarart

JLMe3r|/|n;wy (kanTanaHyyuvy) oHgyk 6enyekTep.
0,5333...— 6enuek benyryHae 3 kanTanan xarart

Kbickava »xasbinbiwbl: 0,333... = 0,(3); 0,5333... = 0,5(3)
Okynywy: 0,(3) — 0 6yTyH me3runge 3
0,5(3) — 0 6yTyH OHOOH 5, me3runge 3

0,(3) — Mesrungyy oHOyK 6en4YekTyH YTYPAeH KMWMH OapOo0 KanTanaHyy4y caHbl
GawTanca, Taza me3runayy oHAyK 6enyek nen aranar.

0,5(3) — Mesrunayy oHayk 6enyekTery mMesrun gapoo amec, 6ankmm kanTanaHrbiC
CaHblHaH KMWWH OawTanca, ywyHaan oHAyK Oemndek apanaw Mes3runayy

\ OHAYK 6enyek gen aranar. )
".;m TonTopao nwree: 1-3.
.‘
1. Mesrungyy oHayk GenyeKkTy Kbicka KepyHYLLYHOe Xa3.
a) 0,6666666666666... b) 0,33333333333333... ¢)0,68181818181818...
2. Mesrunayy oHAyK 6enyek TypyHAS TYHOHT.
1 2 4 7 1 5
a) — b) — c) — d) — e) — f) =
) 3 ) 3 ) 9 ) 9 ) 6 ) 6
3 8 . 5 N 1 1 6
— h) — i) — = k) — ) =
g)11 )15 )22 J)7 )30 )7

3. XeHekeli Genyekke binanbIKTyy Me3runayy Genyekrepay TyTawTbIp.

Eg) 0,(148) 3 0,0(3)

33 30

3 0,(27) 3 0,(272)
27 33 (é

3 0,(186) L 0,(18)
54 55 é :

[N
‘,\  :
! L/
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g%917

—=17+25=0,68
25

2

3,141592653...

£ _-12:18=0,074074074...
27

OHOYK Ben4yeK TYPNerY

— YeKTYy OHAYK Benyek

— YeKkcu3 Me3runayy oHayk 6endek

— Yyekcua mesrmngyy 6onboroH oHaoyk 6enyek

J

=
Eﬂ BbIWbIKTOO: 4-7.

N=">

4. Mesrunayy oHOyk 6enYeKTy Kbicka TypyHOe Xas.

a) 1,555...
e) 1,3599999...

b) 1,45454545. .
f) 3,8123123...

c) 1,24444. ..
g) 0,0152152...

d) 2,0717171...
h) 0,123333...

5. Mesrunayy oHayk 6enyekTepay YeKcus oHOyK Genyek TypyHOe xas.

a) 0,(05) b) 1,(17) c) 0,(85) d) 2,(14)
e) 1,4(3) f) 3,(001) g) 0,41(01) h) 0,12(3)
6. Apanalw caHgapabl OHOYK 6enyek TypyHAe xas.
1A 12 02 0 A1 82
33 9 11 333 666

7. Benrncms maccaHbl Tarn.

é‘ﬁl\) ©3 anabiH4ya uwree: 8-10.

b

8. Mesrunayy oHOyk 6enYeKTy Kbicka KepyHYLLYHIe Xas3.

a) 8,999... b) 4,767676... C) 2,14444... d) 3,19171171...
e) 5,7544444. .. f) 7,1123123... g) 0,0142142... h) 6,185555...
9. Mesrunayy oHayk 6enyeKkTepay YeKcus oHayK Genyek kepyHyLlYHAe Xas.
a) 0,(06) b) 2,(14) c) 0,(43) d) 1,(25)
e) 3,5(3) f) 4,(007) g) 0,35(04) h) 0,18(2)
10. Mesrungyy oHayk 6enyek TypyHOe TYHOHT.
1 3 7 2 1 6
a) = b) — c) — d) = e) = f) =
)5 b, a9y Ao e Ho
4 9 .. 6 N1 1 2
— h) — i) — = k) — ) =
g)ll )14 )24 J)5 )40 )7



( OHAOYK BOJIYOKTOPLY TETEPEKTOO© )

i )
i
OHpyk Bbenuektepay Terepekteene 6enrnnyy apexenepre Kenyn 6ypyy Kepek.

MwuHaeH 6up opyHra YenuH TerepekTee XKy3neH bup opyHra YennH TerepekTee
©3repbenTt 5 TeH KnumHe ©3repet 5 ke 6apabap

6,505|47 ~ 6,505 6,50|547 ~ 6,51

Terepektee4y 6OMroH KnaccTbiH OH XarbiHga 0, 1, 2, 3, 4 caHgapbl
6ap 6onco, 6yn knacctarbl undpa e3repbenT.

Terepektee4y BOMroOH KNaccTblH OH XarbliHAa 5, 6, 7, 8, 9 caHgapbl
6ap 6onco, byn knaccrarbl undpara 1 caHbl Kowynar.

J
OH, XaKblH OYTYH CaHra YennH TerepekTeo
5,636
5 caHbl 6 ra e3repet 6 caHbl 5 TeH YoH
5.636 ~ 6 OOnroHy y4yH

OHpoH 6up 6enyryHe YennH TerepekTeo
5,636

6 caHbl e3repbent 3 caHbl 5 TeH Knumk
5,636 ~ 5,6 ©OMroHy y4yH

N
A\ 4

XKyszneH 6up 6enyryHe YennH TerepekTee
5,636

| |
6 caHbl 5 MEeH YOH
5,636 ~ 5,64 GonroHy y4yH

N
A\ 4

3 caHbl 4 ke e3repeT

45 3]
S TonTopao nwtee: 1-3.
(T

1. OHpayk 6enyekTy oHOOH GUp GenyryHe YeiinH TerepekTe.

a) 87,52 b) 26,23 c) 95,01 d) 63,95

e) 96,873 f) 74,231 g) 745,96 h) 652,50
2. OHpayk GenyekTy BYTYH caHra YeiluH TerepekTe.

a)6,9 b) 3,7 c) 5,2 d) 4,5

e)7,1 f) 6,4 g) 28,6 h) 14,9

87
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3. TemeHKy caHaapabl Xy3aeH 61p GenyryHe YeinH TerepekTe.
a)7,1417 b) 4,5885 c) 10,05175
d) 19,9186 e) 0,9975 f) 89,706

=\
m BbiwbIkTOO: 4-10.
=

4. TeMeHKy oHOYK 6enueKTy Xy3aeH 6up KnaccbliHa YennH TerepekTe.

a) 2,999 b) 17,891 c) 9,786 d) 4,567 e) 99,999 f) 25,398
5. OH XaKblH caHra YerH TerepekTeene Kancol caHaapabl Terepekteere 60mnoT?
a) 35 b) 46 c) 72

6. Cynepmapkette 10 kg xy3ym 24,799 MuH cym Typar. Byn cymma aku goc opto-
cyHaa 6apabap 6enyHyy kepek. AHga ap 6upu kaH4yagaH TenenT?

7. Hartblitxkanapabl 6YTYH caHra YelnH TerepekTe.
a) (0,008 +0,992) x (6 x 0,6 — 1,4) b) (0,93 + 0,07) + (0,93 - 0,805)
c) (50 000 - 1397,3) + (20,4 + 33,603) d) (2779,6 + 8027,4) + (1,98 + 2,02)

8. Kok caHmapabl Tan.

a)2,78  ~2,78 b) 0,074 _ ~0,075 c) 14,55 ~15
d)1,3  ~14 e) 14,50 =~ 14,50 f)17,07 __ ~17,08
g)1,3456 _ ~1,34 h) 10,001 __ ~ 10,001 i) 76,544 __ ~ 76,545

9. bBepwunreH caHabl TerepekTe.
a) 8,525 Tu 3H, akKblH OYTYH caHra YenvH
b) 8,525 T1 aH XakblH OHOOH BMp KNaccbiHa YEUnH
c) 8,525 Tn xy3aeH 6up knaccbiHa YenuH
10. Tyypa xoonTy TaHaa.
a) 5,385 oHaoH 6up BenyryHe 4YennH TerepektenreHae 5,3; 5,4; 5,5 ke 6apabap.
b) 4,62 6yTyH caHra Terepektenrenge 4,7; 4; 5 ke 6apabap.
c) 6,652 oHOoH 6up BenyryHe YenuH TerepekTenrenae 6,5; 6,6; 6,7 re 6apabap.

d) 4,106 xy3geH O6up GenyryHe uyeunuH TerepektenreHge 4,10; 4,11; 4,12 re
b6apabap.

é‘ﬁl\) ©3 anabiHya uwTee: 11.

11. BangapabiH 600 XaHa canmarbiHbl OHAOH OMP KraccbliHa YENUH, XallblH OYTyH
caHOap MeHeH Terepekre.

ATbl Bunukturn (m) | Canmarbl (kr) XKawwbl
Abnba 1,076 34,57 11 xbin 11 an
depy3a 1,65 47,83 12 XbIn 8 an
Mamypa 1,43 39,55 13 Xbin 4 an
Ymupga 0,97 27,07 9 Xbin-y 3 an

AnumapgaH 1,07 32,65 10 XbIn 1 an




( OHITYK BOJTHYOKTOP YCTYHA© AMAJIOAPIA TUELLENYY TAMLWbIPMANAP >

1. CypxaHgapbia obnacteiHgarsl Aspet CyntaH, BopGopayk Kbisbinkym (Hasawii
obnycyHga) ga >xaurawkaH MypyHToo, XKussak obnycyHaa xauvrawkaH Typanac
Toonopy ©36eKkcTaHAblH 3H XXOropKy YekuTTepuHeH Gupu Gonyn acentenet. Too-
nopAay TapTvn MeHeH xaunrawTbip. Kancbl T00 3H GUIKK, Kankcbl BMPU 3H TOMEH.

g
-

Asunpetn CyntaH (4,688 km) MypyHTOB (0,816 km) Typanac (3,560 km)

2. Mupabag xaHa AnMasap palioHOopy OpTocyHAarsl apanbIKTbl Tan.
Aama3zap

Skkacapoii
6,6 km

Mupaban 7 km
10,9 km Slmnadan

7,5 km

Cepresnn

3. Tawmranyy TyloHTManapablH MaaHUCKH Tan.
a) 0,13p +0,47p; areppe p=0,14 6onco b) 0,07b - 0,4b; arepae b = 5,4 6onco
¢) 3,8a+1,7a - 5,4a; areppe a=0,6 6onco d) 8,6c-3,5¢-0,1c; arepae ¢ = 0,58 6onco

4. TeHoemenepam ubirap.

a)9x +6x-0,15=6,15 b)17x - x+5x-1,9=17
c) 1,7x + 88,42 = 94,2 d) 14,63x + 3,37x - 0,48 =2,4
e) 16x - 7x + 0,96 = 2,22 f)2,6x + 5,04 =53

5. Moesn 2,8 caartta 135,8 kg apanbikTel Gackin eTTy. An 6,2 caaTTa OLLIOHAOW
biNAaMablKTa KaH4a KunomeTp apanbikTbl 6acbin eTeT?

6. Kbizgap 1,8 kg neyeHbere 45,36 MyH cym TenelukeH. 4,5 kg owoHOON neYeHbe
YYYH KaH4a ak4a kepek?

7. >axaHrup MekTenke aBTobycta 6Gapbin, ee KailTca, annbl 3 caaT »onjo
6onot. Arepae mekTenke aBTobyc MeHeH Gapbin kence, 1 caat yb6akbiT ©TKeperT.
An MeKTerke ee bapbin XXaHa Xee Y1Ure KanTbin Kerice kKaH4ya yoakbIT 6TKepeT?

8. Hartwikanapabl TerepekTe.
a) 0,372 + 3,649 + 4,8463 maaHNCUH XKy30eH OMp Kraccka YenmH

b) 12,37267 - 8,674 anbipma MaaHUCMH MUHAEH BUp Knaccka YennH




10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

ScenrTe.
a)135%x58-83%x42-58x8,3+42x135
b) 12,7 x64 + 173 x 3,6 + 12,7 x 36 + 17,3 x 64

C ? D
?
CD apanbik kKaH4a" 12 | 18 22
TeHgemenepan Ybirap. T aom B
6cm B

a)(1,8+x)-21=714 b) 16 (4x - 3,4) = 6,08
c) (x - 1,25) - 4,5 =27

TleHTMaHbI MaaHuUCKH Tan.

a) 1,6a + 1,6b, arepae a + b = 100 6onco b) 2,5x - 2,5y, arepge x - Y = 4 6onco

CanbiwTbIp.
a) 1,36 kg xaHa 589,6 g b) 2396,4 kg xaHa 2,278 kg
c) 28,4 mm xaHa 2,84 cm d) 92,6 cm xaHa 9,24 dm

AnTblH4YbI knaccTta 100 okyy4y 6ap. AnapabiH 75 n Hemucuye, 85 n dppaHcyaya, 10
Knwmn 6onco, byn TungepauH 6upuH ga ounbent. KaH4agaH okyy4y dopaHLy3 aHa
HeMUC TUNNH Gunet?

Anun xaHa AnTbIHOEK YMyHeH ubirbin, 0,2 caaTTaH KMWWH XXONyrywkaH. drepae
anapgblH ynnepy optocyHaarbl apanblk 1236 km 6onco xaHa AnteiHbek 51 m/min
bingamgbikta 6acyycy 6enrnnyy 6onco, AnMMHUH bingamabirbiH Tan?

Okn Benocunegun Oup ane xepaoeH Kapama-kaplwbl Oarbitta 6apa »xaTbiwar.
AnapabiH 6upn 12,4 km/h bingamgbikta akmHuncn 13,2 km/h bingamgbikta 6apa
XaTtkaH 6onco, aHga anapAblH OPTOCYHAArbl apanblk KaHya ybakblTTaH KUAWH
133,12 km 6onot?

YKee XypryH4y MeHeH Benocunegym ambingaH 6up ybakTta xaHa G6up GarbiTTa
onro 4blkTbl. YKee apam 4,8 km/h, Benocunegun 12,4 km/h bingamabikTa
apakeTTeHaun. KaHya ybakbiTTaH KMAMH anapablH opTocyHAarbl apanbik 22,8 km
re bapabap 6onot?

OcenTe.

a)84 +0,35-4,64 +5,8 -60:48+2,9+0,58
b) 40 - (2,0592 + 0,072 — 19,63)

c) 7,67 =+ 0,65 - (0,394 + 0,7688) + 0,57

Cypet HernsuHge 6enru-

cu3am Tan.
126 cm




20. TeHaemeHu ybirap.
a)9x +3,9=318 b) 7x +2,4=34,6
c)(y+45)+7=12 d)(y-1,8)+0,7=58

21. PaxaT KeuykM TamakTaH KUAWH UOMWITEpOW KpaHhabl adbin 11 MUHyTaga XyywT.
CyyHyH arbiMbIHbIH bingamapbirsl 7,5 L/min.
Y3ak ybakbiTTaH Oepu akyaHbl yHEMAee ajaTtka awunadraH. YMuaaHbliH - Yi-
BGynecyHge 060nco uauvi-asik KeYkM TamMakTaH KunuH 8,5 nuTpnyy pokoBuHaga
9KM KONy Cyy MEHeH TonTypynyn xyynat. Paxat YmuaaHblH agaTblH YAPEHYYCY
Kepeknn?
Orepae an cyy acenTerny OpHOTCO XaHa 6up Ky6 MeTp CyyHyH OpTOYO HapKbl
2000 cym 6orico, 6up an numMHAE KaH4a ak4ya YHeMaenT?

22. AHanuauunepauH anTtyycyHa kaparaHga, 2020-xbinbl OyiHe >Xy3y agamaap
KonyHaa 4 munnuapa gaaHa cmaptdoHaop 6ap 6on4y. Yyuypaa kep nnaHetacbiHbIH
Kankel 7,6 munnuapaabl Ty3eT. 1 agamra Tyypa kene TypraH cMapT@OHAOP CaHbI

kaH4ya? CaHgapabl OHAOH GUP KraccbiHa YeUUH TEerepekxTe.

23. Jrepae cooparep ToBapabiH 1 kunorpaMmmMbiH 16,5 cymaaH catca, 81,4 cyM 3bisiH
kepeT. Arepae 19,8 cymagaH catca, 162,8 cym kupewe anat. Coogarepae KaHya
Kunorpamm ToBap 6ap?

Q Tapbixbin MaanbimaT

MasnganH XKamwwng anb-Kowwm (6ormkon
MeHeH 1430-xbinbl CamapkaHaga kasa 60orroH)
— Genrnnyy maTtemaTMK KaHa acTPOHOM.
Tynkynyry WpangpiH KowoH waapbiHaH 6onyn,
GawTankbl MaTemMaTMK MaanbiMaTTbl  yLyn
Xepge anraH >xaHa 15-kbinbiMabliH - Mupsa
Ynyr6ektnH cyHywy MeHeH CamapkaHgka
kengn. byn xepgoe Kasbizaga Pymu meHeH
Ovpre  Ynyrbek  obcepBaTopuACbl  XKaHa
MeOpeCeHVH KypynyllyHa nuaepnuvK Kblngbl.
Kowwn  actpoHomusira  Tuewenyy  “Suxu
XaxaHu gap Takmunu 3mxku OnxaHun” (“OnxaHu
ACTpOHOMUANbLIK ~ TabnuuaHbl  KakWwbIpTyyaa
XakaHn acTpoOHOMUANbIK TabnuuaHblH MaaHu-
cn’), “Cynnam yc-camo” (“beunuvwke kapawn
Tenkny”), “Hoaxat yn-xagonk” (“lNapkra cenmn-
0ee”) xaHa martemaTuka >XeHyHae “Tpaktar
anb-Myxutunsa” (“Terepek xeHyHae Opowtopa”), “Tpaktar ke4e MyHe3 Hamn-xaub”
(“BaTtapnap »aHa cuHycC xxeHyHAe 6polutopa”), “Aukbld yrn-xucab” (“ApndmeTirka adukbly’)
YblrapManapblH >a3raH.

OHayk GenuyekTep aHa anapra amangap XeHyHge 1427-x. [vsasmgomH Kowwm
Xasbinran "Apudmetmka" adkbid ("Adkbid yn-xucab") ybirapmacbiHga GUpUHYKM Koy
anTbINraH.
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C [ONBEOOPAYK ULV )

OpoTocdeH randbipbl

QpoTocdeH ranbbipbl (OpaTtocdeH anern) — N HaTypangblk caHra YennH 6osroH
BapablK XeHeken caHgapabl Tabyy anroputmu 6onyn, 6anmblpkbl Fpek matemMarturm
Kupenguk OpaTtoceHanH atbl MEeHeH aTanraH. JpatoceHauH anern anroputMmm
KnumHeken (agatta 10 MUNNMOHOOH as3s) XeHeken caHgapAbl TabyyHyH 3H Te3 ycyny
bonyn caHanar.

BuprHungeH, XeHeken caH 3MHe 9KEHWH acke ananbl: an 1 re xaHa e3yHe raHa
GenyHe TypraH. HaTypanablk caH4ap XXeHeken caHgap Aen atanar.

TemeHge N = 30 y4yyH OpoToCcdeH anropuTMUH KOSAOHYN XXeHeKen caHgapabl Tan.
1. Byn yuyH 2 aeH 30 ra yennHkm 6apabik OyTyH caHAapAbl MPETU MEHEH Xaa3:

2. 2 peH 30 ra 4yenmHkn GONroH caHgapdaH 22 = 4 geH GawTan 2 re OenyHe
TypraHgapblH (2 caHblHaH ThIKapbl aHTKEHWU 2 XXeHeKeW CaH) euypyn Ybiradbi3.

3. KuiinHkm euypynbereH canbl 3. KatTtoogoH 32 = 9 gaH 6awTan 3 caHbiHa YeluH
BGenyHe TypraHaapblH (3 CaHblHaH ThIWKapbl aHTKEHU 3 XXOHOKeWN caH) evypyn Ybiradbis.

4. KatToonoH asblp 52 = 25 geH 6awTan 5 ke caHblHa YennH 6enyHe TypraHaapbiH
(5 TeH TbIWKapbl aHTKEHWN 5 XeHeKeW caH) evypyn Ybiradbi3.

5. MNpoueccTtu gan ywyn xxepae Toktotonny. AHTkeHm 72 > 30.

@ ©) 4 5 6 7 8 9 10

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

OweHTun 60énboroH cangap: 2; 3; 5; 7; 11; 13; 17; 19; 23; 29.
Tanwbeipma.

1. 1000 re yenunH 6onroH caHgapabl dpoTocdeH randbipbigaH eTkep. Kancel cangap
ranébipgaH eTnenT?

Q Tapbixbi MaanbimaT

OPOTOC®EH (munn. mypgarbl 6omkon MeHeH 276, KupeHa, asbipkbl JlvBus
— 194, AnekcaHgpusi, Mwucup) — Ganbipkbl rpek OKyMyLwiTyycy. AnekcanHgpusiga
(AnekcaHgpus) xaHa AduHaga okyraH. An AnekcaHapus KMtenkaHacblHbIH 6allybiChl
6onroH. MaTematukagaH Tyn caHgapabl Tabyy bIKMacbiH CyHyW KbinraH. Matematuk
reorpacpusara Herm3 canraH, aHblH nunHge abapg Genyry (eykumena) HblH KapTacbliH
Ty3reH. BupuHum 6onyn xxep MepuanaHsl apkachl y3yHOyryH acebuH anrad. An unumre
‘reorpacuma’, “keHanK’, “y3yHOYK’ TYLUYHYKTOPYH KMPrua3reH. SpoTocdeH XPOHOSIOrus,
aCTPOHOMMUS, TUI UMK, PUNOCOMUSA XXaHa My3blka MEHEH A aneKkTeHreH. dpartoceeH
YblrapManapblHbIH K33 6up GenykTepy raHa 6usre YenmH XeTun KernreH.
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(

OH XAHA TEPC CAHOAP. BYTYH CAHOAP XXOHYHOO TYLWYHYK )

@ ScTtenoms!

CaHpap katapblH OKynby3. Anap kaHgam caHgap?
1;2;3;4;5;6;7;8;9;10; 11; 12; 13; ...

Hatypanablk caHaap

KyHOenyk xawoofo garbl kaHaam caHaapra »onyrabbl3?

P

-

4 Hatypangblk caHgap, anapra kapama-kaplubl 60nroH caHgap »aHa Hen 6yTyH

+4°C — 4 papaxa bICbIKTbl, =4°C — 4 fapaxa cyykTy bunguper.

e ‘ 1;2;3;4;5;6;7;8;9; 10; 11; 12; 13; ... — oH caHaap.
CaHnpapablH angbeiHaga “=” 6enrncu 6onco, anap Tepc caHgap gen atanart.
-1;-2; -3; -4, -5; -6; -7; -8; -9; -10; -11; -12; -13; ... — Tepc caHaap.

Bupu-6rpunHeH Genrncyu MeHeH raHa arblpmarnaHa TypraH caHgap
Kapama-KapLubl caHaap 6onyn acentener.

0 — OH pa amec, Tepc Aa amec.

: - CaHpapablH angbliHga “+” 6enrvucu 6ornco, anap oH caHgap Aen atanar.
+4° -4 AparTabyn caHgapablH angbiHaarb! “+” 6enrncu koronbant. OweHTun,

J

caHpap atanar.
{...,-7;-6; -5; -4; -3; -2; -1;0;1; 2; 3; 4; 5;6; 7; ... }

0; 7; 212 xaHa —1023 — 6yTyH caHaap. %; 1,1 )aHa —5,2 — ByTyH caHgap aMec.

~

-
E? TonTtopao uwtee: 1-2.
1. BepunreH caHgap MeHeH xagblbanabl TONTyp.
-8; -2; 0, 2 8; =7, -1, -0,(2); =2,2(1);
7
0,5; 12; -15; -9; 11; 21; -10; l; -
4 9

-3; 0; 9; 14; -6; —-4; 0,7.

ByTyH caHpap

OH 6yTYH caHgap

Tepc 6yTyH caHpap




2. CypeTTery TepMoMeTpriep »apAambiHoa TemnepaTypaHblH  ©3repyLuyH

=N

m BbIWbIKTOO: 3-9.
=

3. TepmomeTprniepgerv aba bipaiibl TeMnepartypa KepceTKy4yH aHbIKTa.

4. bBaHK nnacTUK KapTacbiHa TYLWIKOH akya caHbl OH caHgapga, NnacTuk acen

5.

TYWYHAYP.

‘ °‘
IIII‘IIII IIII‘

&

0 _ M=
= n=
s = M=
= -

| |

*

{

HOMEPMHEH anblHraH KapaaTTap Tepc caHaap MeEHEeH TYHHTynart. TeMeHKy
xaablbanablH HErM3NHAE MOHUTOPUHIAM OKY.

wvo - MAMYPAXAH FOCYTTOBA  09:37 31.10.2021 -23 000.00 UZS
v
wno - OYMITOBA SEMOUNPA ©14:27 28.10.2021 +30 000.00 UZS
v
wvo - MOXMPXXOHOB YCMOH>XXAH © 12:25 10.10.2021 +15 000.00 UZS

DTM Mawmnekettnk Tect 6opbopy (MTB) ? 14:55 20.07.2021 -124 195.75 UZS

Ucell Ycell D 08:02 20.07.2021 -4 000.00 UZS

@ [a3. TalwkeHT Wwaapbl © 15:24 19.07.2021 -50 000.00 UZS
W0 Mysgak cyy XaHa kaHanu3saums © 15:23 19.07.2021 -50 000.00 UZS
@ OneKkTpo3aHeprus D 15:22 19.07.2021 -29 000.00 UZS

KyHay3ry >xaHa kednHgern aba biparibliH Tangoo Xyprys.
Oyn Len LWap Ben Ky

/ / ////// **: ¥ | | |

12°C 2°C 1M1°C 2°C 8°C -2°C 5°C -4°C M°C -2°C
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6. CypeTke binaibIKTyy KenreH GyTyH caHaapabl »as.

a) OnekTp aHeprusafaH awblikda akda 40 MuH Ccym, an aMu ra3faH Kapbi3 225 MUH CyM.
b) Xasper CynrtaH 4okycy AeHM3 OeHraanunHeH 4648 m OunnkTukte, Ybipybik
AapPbISICbIHbIH X33rn AeHM3 AeHraanuHeH 380 m TeMeHae.

c)TemnepatypaHbiH 40 °C yeinurH kbidyycy, 10 °C yennH mysgoocy.

d) Kut okeaH geHraanuHeH 100 meTp TemeHas.

e) Ancbepr geHn3 AeHraanumHeH 125 meTp BUAKKTUKTE XXanrallkaH.

7. Kapbibanga waaprnapparsl 2022-xbin 1-aHBap KYHYH- [ laapnap [Temneparypa
aery Temneparypa KepceTyreH. Kaxnpa 15°C
a) OH TeMeH TemnepaTtypa KepCoeTyreH waap Kancbl? |KonexrareH | 1°C
b) KoneHrareH xaHa Kavpgarel Temnepatypa kaH4yara |XencuHku -9°C
anblpMa Kbinart? TNnsepnynb 3°C
c) 2003-xbin 2-aHBapga MockBaga aba Temnepa- [Mockea —14 °C
Typackl 4 °C yennH keTepynreH. Mockeaaarbl xaHbl [Cugren 20 °C

TeMneparypaHbl 3CenTe.

8. CwmapTtdoHayH aba bipaiibl kKongoHMoaocyHaa Temnepartypa fNlongoHao —7 °C, O
an amn ©36ekcTtanga +2 °C 1y kepceTTy. JIoHgoHAo Temnepatypa ©36ekcTaHgaH
KaH4a Japaxkara anblpma Kbifbin xaTtaTt?

9. TeMeHky cypoornopro »xoon 6ep.
a) KaHgawn caHgap “oH caHgap” gen atanat? OH OyTyH caHgap kaHgaw caHgap?
b) Kangan cangap “tepc caHgap” gen atanat? Tepc 6yTyH caHgap kaHgan caHgap?
c) Kangan caHgap oH ga, Tepc na amec?
d) bapablk HaTypanablk caHgapAabl OyTyH caHgap gen amtyy MyMKYHOy? OH
HaTypangblk caH gen antca 6onoby?
e) JocyH: “Bendektep OyTyH caHgap”, — Aeaun. AHbIH NMUKMPUHE MakKyrncyHoy?

@) ©3 anabiH4ya uwtee: 10-12.

4

10. Catyyyy Canuma oaxeke Oupoen canHga 4 Typaoyy MPOAYKTY caTtbin anbl.
Kunnnuepaak anapgpbl cattol. )KagbibanablH HErM3nHAe nanga xe 3blsHabl aHbIKTa.

(St O i LT TCY o g
1 95 500 100 000
2 124 000 123 000
3 142 000 156 000
4 173 000 171 500
Bbaapbl

11. AGa blpaliblHblH TEeMNepaTypa KepceTKydyH “+” xxaHa GenrnnepuHeH KoNaoHyn

Kaas.

a) 36 °C bicblk
d) 18 °C cyyk

b) 17 °C bICbIK
e) 1 °C cyyk

c) 7 °C cyyk
6) 1 °C xbinyy

12. TepmomeTp xapoambliHaa antaga aba-blpaibl TeMnepaTypacbiH Ky3eT )aHa
asbin 6ap. Hatbimxa gaspaa.



(

(e OH xaHa Tepc BYTyH caHaap caH oryHaa TeMeHKyaev cypeTTeneT:

OH XXAHA TEPC BYTYH CAHOAPObI CAH Or'YHOA CYPOTTOO© )
~

M
I [ [ B
| | | | | | | | | | | I I I I I I I I I I >
-10-9-8-7-6-5-4-3-2-1@12345678910
S Tepc 6yTyH caHOap Hen OH ByTYH caHgap )
" 2 caHbl A 4eknTTUH KoopauHaTachkl: A(2) )
A
Y A U
Y
-6 caHbl B 4yeknTTNH KOOpPAMHAaTackl: B(—6)
B
e\ Attt
K :
NS J

415 5] .
R, TonTopao nwrtee: 1-5.
(o

1.

CaHpapabiH 0 caHblHa canbllUThipManyy »kanrallkaH xXepuH aHbIKTa.
a) 1 1 1 1 1 1 1 m

|
lllllllw|
|

b) [ (R S E EE I I A

1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 T T T T [
L

CaHpgap oryHaa aHbIKTa.
-6 -1 0 2 6 -7 -2

CaHpap oryHaa Tamranapra binanblkTyy KenreH cangapabl Tan.

¢ f ¢ f ¢ f ¢ f ¢ f l >
-4 -2 0 2 4

A(0), B(4), C(-2), D(-7), K(-3), M(6) yekntTepamn caHgap oryHga 6enrune.

Tywypyn kanTblpblniraH caHaapabl Tan.

a) } }

-+ [ [] 1 o [ [ [ [] [ s

v

T % 0 % 0 = 0 = [ o [l
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&~ N

@ BbiwbIKTOO: 6-10.
=

6.

Bow yakmakTapablH opayHaarsl caHgapapbl Tan.
3 —f — —

[] -3 -2 -1 1
2 —+— — >

55 54 [ ] -52 -51 -50 [ ]

) ————— —

78 -76 [ ] [ ] -70 -68 -66 -64 [ |
& 4——F— — —t—

10 [] -6 -4 -2 o 2 6 8

7. CaHpOap OryH Cbi3 XaHa —7 YeKUTTEH +7 YeKUTKe YelinH KaHya OyTyH caH, -7
YEKUTTEH +7 YEeKNTKE YENNH KaH4a HaTypanablk caH Gap SKeHWH Tan.
8. Xapgblbangbl okyryna xaHa TyLyHayp.

XeHeTyyuy Anyyuy ATKapbinraH KyHy Cymmachl
860031******4672 860033******7225 22.12.2021 21:43 -8 712 000.00
860031******4672 860004******4672 22.12.2021 15:25 10 900 000.00
860049******4756 986035******5723 21.12.2021 13:44 100 000.00
860031******4672 986035******5723 19.12.2021 17:02 -98 000.00
860031******4672 986035******5723 16.12.2021 11:17 -500 000.00
986035******5723 860049******4756 15.12.2021 21:49 -100 000.00
860031******4672 986035******5723 15.12.2021 17:52 -167 000.00
986035******5723 860031******4672 15.12.2021 14:33 101 000.00

9. bBupauvk kecuHgnHm 10 ro Gapabap Genyn, caHgap oryHaa GepunreH caHaapabl
Genrune.
-20 0 10 15 -25 -35 -5 5
10. Cypoo 6enrrcvHuH opayHaarsl caHgapAbl Tan.
2 ) °) 9 ——t—t—+ ——>
? -2 0 2
5 3 4
0 0 0 °) — 1 ——>
-5 5 -3 -4 ? -3 0 3



4

@ ©3 anabiH4ya uwTtee: 11-12.

11. YeknTTepamH koopauHaTanapbiH Xas.

B C o) A D
a) N : E : : : : : - + -
-5 0 4
A B C O D E
b) | = . —— — : —— | >
-5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5
12. >XagblbanaaH nanganaHbin, caH oryHaa Yekuttepamn Genrune.
Yekut Al B|C|D|E|F|P|OQ
Koopguuatacel | 2 | -3 | 4 |-2 | 1 -5 5
i =
( CAHObIH moayny |
=]

@ dcTenoums!

-3 kaHa 3; 4,6 xxaHa —4,6; 3 XKaHa

CaHpap aMHecn MeHeH arblpmManaHar?

4
() A
CaHabiH  Moayny  aHblH |4|=4 T
caHaap oryHaa 0 caHbIHaH KaHua 4
anbICTbIKTa 3KEHUH Bunamper. T S S S ST T
6 -5-4-3 -2-1 0 1 2 3 4 5 6
U |a| CbISIKTYY GENrUNEHET XaHa
“a cangblH mogyny” gen okynar. I_sl = 5 aHTKeHu
5 )
CaHgplH  Mogyny caHablH | -~ ——"———~ L
abconTTyK MaaHucu gen ga _é _'5 _;1 _'3 _'2 _'1 'O '1 '2 '3 '4 '5 '6
\_ aranar. )
(T
TonTopao nwtee: 1-5.
-
1. Cypoo 6enrvcuHmH opayHaarsl caHgapAbl MoAyrnaa TYHOHT.
? ?
-~ - N - I
a) T T T T K K N N R R R R A
0
? ?
2 (= T
b) T T T (e e [ e R E K E B
0
2. Anray mogynayk caHgapabl OKy, aHoaH CoH MogdynyH Tar.
a) |-23] b) —|-23| c) |23| d) —-|23]
e) |-[-23]| f) [-123]| 9) lI-23]| h) 1|23
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Kapama-kapLubl caHgapabiH Mogyn- 0 caHbIH mogyny 0 re 6apabap:
Aapbl 63 apa 6apabap 60norT:
R o]=0
[4=|-4=4  [a]=|-a]
3. CaHgapablH MogynyH Tan.

-15 -222 0 107 108 -61 -190

0,8 122 -45 -97 1111 20 -457

-47 119 901 256 -603 -4,7 0,05

4. CaH oryHaa GenruneHreH caHgapra Mmoayngapbl 6apabap caHgapabl Tan.

a) b) —— S :
—— -4 3 1 1 o0 1 1 3 1
-5 4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 ZE Z 4 2 4
(" Mogaynayk caHgapablH YCTYHASe apudMeTukanbik amangapabl atkapyy Taptmou )

TOMOHKYAen:
@ |-45| + 25| =45+ 25 =70 |-9] x |15| =9 x 15 =135
13,8] - |-1,7]=3,8 - 1,7 =2,1 |306| + [-3| = 306 + 3 =102
7 dvpavk 4 6upaunk
— A A ~
[-7|+4|=7+4=11 e e e A B :\,(: [

_ -7|=7 0 [4=4 )
5. Ocenrte.

a) |[-37| + |-25| b) |519| + |-150]  c) |-123| + |453| — |-4| x |-5|

d) [-99| + |-77| e) |-20| x |90| f) [1800]| + |-30|

=N
EE BbiwbikToO: 6-10.
=

6. CaHgap oryH cbi3 xaHa O(0) YeKUTTEH TOMOHKY YeKUTTepre YenHkM GOnroH
apanblKTbl Tan.

A (-4) B (4) C (-4,5) D (5,5) E(-2) F (-%)
7. Canpap oryHaH nanaanasbin, 4 apudmeTukansik amangapabl atkap.
-6l ?
a) :::,:::::\:/:::::\:::>
-6 0 6
? ?
r A Y
b) R .-
-3 0 8
? ?




8. Mogagynaapsbl 6apabap 6onroH caHaapabl TyTalThIP.
-\-
[12s] [ 0]
[os]  [ss]

9. Ocenre.
a) |240| + [-80| b) |-710] + [-290| c)2,3| +[-3,7] d) [0,1] x |-10|
_4,_1_2 ol 9 —gl;+ |5 _31+14
e) | 5| | 3| f) | 23|"|14| 9) | 83| |9| h) | 8|+|5|

10. MockBapna kbilwkbl Temnepatypa —10 °C, xaiikel Temnepatypa +23 °C 6onort. byn
TemneparypanapabiH Kancbl OMpu CyyHYH TOHYY AEHM3MMHE XaKblHblpaak?

416} :
KbI3bIkTyy maTtemaTuka: 11

11. Mapuam kupnvuTtepre oH GyTyH caHgapabl Kasbim
Xartat. Orepge ap Oup Kupnuytern cad
aHblH bINAblbIHOA TypraH 2 KUpPNUYTeru
caHgapablH cymmacbiHa 6apabap 6onco,
Mapusim 3H Ken KaH4ya Tak caH kasa
anar?

éﬁl} ©3 anabliHya mwTee: 12-13.
12. »XapgbiGanab! TonTyp.

a -4 -7 -6 28 67
-a 0,8 -24 -13 -180 19
a
hal
13. 5|b| + |a] - |-6| TylOHTMaHbIH MaaHWUCUH 3cenTe.
a)a =17 xaHa b = 21 b)a=-45xanab=27 c)a=-21xaHab=-17

14. BepunreH canaapra kapama-kaplubl caHaapabl Tan.

-12 -122 0 17 18 =71 -19
=37 117 91 146 -63 -4,7 0,008

15. Ap 6up abangblH TECKEPUCWH TYHOHTKaH caHAbl a3. Kapama-kaplubl MaaHUCUH
CO3 MEHEH Xas.

a) 25 000 cym awwbikya akdacel 6ap b)) oeHns genraanuHeH 3 500 meTp ToemeHae
c) 21 °C biICbIK d) 13 kunorpamm oopaykK XoroTtyy




102

BYTYH CAHOAPAObI CANbIWTbLIPYY )

Ap 6vp
can e3yHeH MypyHKyeH
CaHﬂ.app‘aH YOH, 93\(HH
KiHKA CAHAAPAZ
KnumHe.

@ AcTtenoms!

..>10>9>8>7>6>5>4>3>2>1>0
0<1<2<3<4<5<6<7<8<9<10<...

Sy raH4a OH, XakTarbl CaH CoM XakTarbl
caHaH YoH 60r0T. Ke TeckepucuHue,
,, « COJ XaKTarbl CaH OH, aKTarbl caHAaH

-4 <2 Kn4mHe 60onor.

5%) Congo OHzo BytyH caHgapabl CaJ'IbILIJTpr-\
\/

>

-5-4-3-2-1 01 2 3 4 5

Ap KaHgan oH caH KaanaraHgan Tepc caHaaH YoH.
Y 0 caHbl Kaanaranga Tepc caHgaH YoH, OH caHaaH 6onco KudmHe.

B‘;“

". 9 ) TonTopao uwrTee: 1-3.
a

1. Can ory XXapagamblHAa canblWThbIP.

a) -8 xaHa 1 b) -6 >xaHa 6 c) 6 xxaHa 8 d) -10 xaHa -6

| |
1 1
-10 -8 -6 -4 -2 0 1 3 5
2. CanblwTblp.

a) 2 xaHa 87 b) 10 xaHa -10 c) —-22 xaHa —-102 d) 3xaHa -1 e) -4 xaHa 2
f)-4 xaHa 8 g)-2xaHa -8 h)-15xanHa -7 i) =7 >xaHa 1 j)2xaHa -3

3. MeTeoponor OyMHeHYH TepT LaapbliHAarbl abaHblH J-ﬁlg:zgﬂap TeM'lg'?%Typ a
TemnepaTypacblH xasgbl. byn waapnapabl Temnepa-  |Ankapa -6 °C
TypaHbIH ecyy TapTubuHae anT. MockBa -7°C
3OH bICbIK XaHa aH, CyyK Laapnapabl 6enrune. BepnvH -9°C

TallKeHT +12 °C

=N
EE BbIWbIKTOO: 4-9,
N=—>

4. CaH oryHgarsl caHaapabl ecyy XaHa kemyy TapTubuHae xas.

a) Tttt
0 1 3 5 6 9 12
b) Tt
-12 -11 -9 -7 -6 -3 0

5. Cypoonopro xoon 6ep.
a) Kancel TytoHTMaga 85 xxaHa 19 caHaapbl Tyypa canblWTbIpblaraH?
A) 85<19 B) 19 =85 C)85>19 D) 19 > 85

b) Kanchkl caH 4YoH, 71 xe 7107
A) 71 B) 710



c) Kancobl caH knuunHe, =17 xe —-117? A) -17 B) -11

d) Obivikan 6yn >xbin 2350 awkabak ectypay. ©TkeH Xbin an 1988 awkabak
ecTypreH 60nco, yLwyn 3ku caHAbl canblWTbIpyy4dy TYIOHTMaHbl Xas.
A) 2350 > 1988 B) 2350 < 1988 C) 1988 = 2350 D) 1988 > 2350

6. CaH oryHaa GenrvneHreH caHaapabl canbIWThbIp.

ay 44—+ s by A
150 180 200 220 250 17 22 23 24 25 26 27
) +—+—-—"—4++—tt+"— 4t J49 +———"— 11
15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 -40 -20 0 10 30
7. BepunreH caHaapabl canbllThIP XaHa “>", “<” xe “=" 6enrMnepuHuH binamnbik-
TYYCYH KOMW.
a)+7 ... +17 b) +53 ... =53 c)0..-25 d) -108 ... =108
e)-12 ... +14 f)-26...0 g)+5... =60 h)-10...0

8. Ap 6I/Ip XKyn TepMomMmeTpnepan canblWTbIpP.

a) __—3(8: _:3(8: b) 2(1:1 ZCO C) 9(9: 98
36 15 15 9 96
=34 93 93
32 90 90
30 5 5 87 87
[ 28 0 0 84 84
26 ] 81 81
24 78 78
22 -10 -10 75 75
20 45 45 72 72

9. BepunreH GyTyH caHOaH MypPYH XaHa KUAKMH Kenyydy OyTyH caHdapabl xkas.
a) -7 b) -1000 c) 24
d) ~665 e) -39 f) 0

é‘ﬁl\} ©3 anabiHya uwTtee: 10-11.

Vi

10. CaHpap woonacbiHAa canbIWThIp.

A B C DO E F P Q
— e+ o+ o —————o——+—0 -
-6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6

a) AxaHa B b)BxanHaP c)DxaHaF  d)CxaHa Q e) E xana F

11. Bow YakmakTapabl TONTYp.
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(

BYTYH CAHOAPAObI KOLWIYY

o
(BN —H(+4)
+2 + (+4) = 46 [ T e \ e
-8 -6 -4 -2 0 +2 +4 +6 +8
+(—4
N~
[ N R R A -2+ (-4)=-6
-8 -6 -4 -2 0 +2 +4 +6 +8
Buppen Genrunyy OyTyH caHOapAbl KOLWYY YYYH 3KUHYM
@ Kowynyy4y oH 60rco, OH xakka, Tepc 60rco, corn xakka ywyH4a
L Bupaunkke keTepebys. )

{5 03X
TonTtopao uwTtee: 1-6.
C

1. CaHpap oryHaH naiiganaHbin, oH 6yTyH caHaapabl KOL.
a) (+7) + (+5) b) 0 + (+9) c) (+6) + (+3) d)(+1)+0
e) (+5) + (+8) f) (+5) + (+3) g) (+8)+0 h) (+3) + (+8)
2. CaHpap oryHaH naiganaHbin, Tepc OyTyH caHaapabl KOLL.
a) (=3) + (-7) b) (=2) + (-6) c) (=8) + (-4) d)0+(-1)
e)(-1)+0 f) (=5) + (=3) g9) (-8) + (-1) h) (=4) + (-9)
3. ByTyH caHgapabiH XapaambiHaa Cypoosiopro »oon Tarn.
a) Temnepatypa +4 °C geH 15 °C re xoropynagbl. TemnepaTtypa kaH4a 6ongy?
b) Temnepatypa -3 °C geH 16 °C re xoropynagbl Temnepartypa kaH4ya 6ongy?
c) Temnepatypa 0 °C geH 4 °C re TemeHgeay. TemnepaTtypa kaH4ya 6ongy?
d) Temnepatypa -8 °C geH 4 °C re xoropynagabl. TemnepaTtypa kaH4ya 6ongy?
4 )
@ Bupoen 6enrunyy 6yTyH caHaapAbl TOMEHKY TapTUNTe Aa KoYy MYMKYH:
— anapgblH Mogynaapbl KoLynar;
—  KOWynyyyynap OH 6ornco, 46 + (+17) = |46] + |+17| =46 + 17 = 63
cymmara “+”, Tepc 6onco, “-”
Genrvcu kotonar. -69 + (-79)=—(|-69| + |-79|) = (69 + 79) = -148
nN+0=n -N+0=-n
o J
4. Ocenre.
a)-12 + (-13) b) 0 + (-6) c) 47 + (+131) d) -16 + (-14)
5. TylOHTMaHblH MaaHUCUH Tar.
a) |X| + |-25|, mblHaa X = =25 c)|a| - |b|, mbinga @ = -150, b = -138
b) |a| + |-15|, mbiHAa A = =33 d)|a] - |b] +|C|, mbiHpa a =27, b =87,C=95
6. A6pap 1 668 000 cym xaHa 2 454 000 cymra aKu KOMMbIOTEp caTbin angbl.

An 6apapirsl 60Myn kaH4a ak4a capnTaabl?



@ BbiwbIkTOO: 7-11.
7. QJcenre.
a)-13 + (-19) b) -26 + (-76) c) 100 + 300
d) -143 + (-155) e) =314 + (-112) f) =55 + (-29)
8. CaHpap oryHaH nainganaHbin KoL.
a) (+6) + (+2) b) (=10) + (-1) C) (+9) +0 d) (=2) + (-8)
(-6) + (-2) (+10) + (+1) (-9)+0 (+2) + (+8)

ap

10. 2021-xbinbl 6GUp enkeHyH kanksl 906 450 600 agam 60MroH 6ONCo, KUNNHKK Xblr
9 889 700 apamra kebenay. 2022-xbInbl 6yn MamMneKkeTTUH Karnkbl kKaHya 60noT?

11. Buppgeit 6enrvnyy caHgapAbl Mamblya KOPYHYLIYHAS KOLL.

(-492) (-939) (-291) (-782) (-526) (-388)
+(=614) +(=301) +(=992) +(=488) +(=625) +(=883)
+4 )
L2 N
(-6) + 4 = -2 —————————————+—+—+—>
8 -6 -4 -2 0 +2 +4 +6 +8
+(=7)
1 1 1 1 1 1 Ifl I I( 1 1 1 1 1 1 1
U U U U U U U U | U T T T T T T |> 5+(—7)=—2
-8 -6 -4 -2 0 +2 +5+6  +8

Typayy Genrvnyy OyTyH caHOapAbl KOLWYY YYYH SKMHYM KOLUYNyYyYy OH
6ornco, OH Xakka, Tepc 60fCo, CoN akka Kowyryy4YyHyH mogynyHa 6apabap

6onroH Gupankke KOTOpoobys3.

\

45 3

Tontopao nwree: 12-16.
(o

12. CaHpap oryHaH naganaHbin KOLL.
a)7 +(-95) b) 0 + (-9) c)(-8)+3 d)(-1)+0
ey(-1+7 f)3 +(-6) g)(-10)+5 h) 0+ (=11)

J

13. Bup KyHAYK Kank caHbl 60OHYa cTaTUCTMKanNbIK MaansiMaT gaspaanasl. 368 427
Kankbl 6ap panongo ywyn KyHy 17 Tepet xaHa 4 enym kattangbl. bup kyHge panoH
Karkbl KaH4ara esrepay?

105




106

Typayy 6enrunyy 6yTyH caHaapabl TOMEHKY TapTUNTe Aa Kowyy MYMKYH:
—38 + (+28) = |-38| - |[+28| = -10
146 + (-80) = [146| - |-80| = 66
—123 + (+24) = |-123| - |+24| = -99

®

— MOAyny YOHYHaH MOAyrny KWYMHECU
KEMUTUNET;

— aWblpMaHblH angblHa MOAyrNy YOH
OyTYH cangblH Genrmucu Kotonar.

14. 3cenrte.

a) 12 + (-4) b) -27 + 29 c)-79+19

d) 16 + (-81) e) 44 + (-55) f)y =77 + (-77)
15. Kaiicbl TYyHOHTMaHbIH HaTbIMXackl TEPC e OH 9KEeHUH acenTebecTeH Tan.

a) 122 + (-4)
d) (=33) + (=7)

b) -270 + 209
e) (-212) + (-66)

c) =709 + 109
f) (-88) + (-40)

145 + (-41) = —41 + 145 — 87 + (- 57) = =57 + (-87)

(1) -144 + (-15) + (-85) = —144 + (—15+(~85)) = ~144 + (-100) = —244
77 + (-17) + (-10) = (77 + (-17)) + (-10) = 60 + (-10) = 50
16. Jcenre.

a) =15 + (-15) + (-=15) + (-15)
c) =39 + (-12) + 12 + 21

b) =12 + 19 + (=18) + (-11)
d) 16 + 12 + 12 + (-14)

416} :
% KbI3bIKTyy MaTemaTuka: 17.

17. Bew paaHa 5 uudpachkl, apudmMeTvkanbik amangap
XaHa KawaagaH kongoHyn —555, =55, -5, 0, 5, 55,
555 canpapblH acenTen Ybirapa anacbiHbbI?

(5,5,5,5,5 |

i
EE BblWwbIKTOO: 18-23.
=

18. CaHpgap oryHa binaiibikTyy TylOHTManapAbl Tan xaHa acenTe.

/\
a) ————t—t——t—— - - -
-20  -16 -2 -8 -4 0 i 16+(4) 4+ (12
b) +——+—t—t+— /\ —— 3+ (-2) 3+ (-1)
-5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5
19. Bow opyHAapabl TONTYp.
a)(-16)+__ =-13 b)13+ __ =-16 c)(-18) + =-14
d)18+__ =0 e)__ +(-19)=-17 fy(-16)+ __ =-18




20. TyroHTMaHbIH MaaHUCKH X = 5, y = -3 xaHa Z = 7 6onroHgo Tan.
a)(-y)+20 b) (-2) + X + (-16) Cc) X +15 + (-X)

21. Bapablk Temnepatypanap 8° ka KeTepynce, KepCeTKYUTep KaHaal e3repeT?

°C °C
4 16 15 -
12 10 -

10 — 8
A5

— 6

; =

.36 -16 -20 — 2
40 -20 -25 Q 0

22. ByTyH caHaapabl KoL,

(—-814) (—423) 399 390 966
+(=974) +(=433) +(=931) +(=991) + 348

23. blHrainyy ycyn MeHeH acenTe.
a) —14 + (-9) + (-11) b) —21 + (-19) + 13 c) =11 + (-18) + (-19)
d)-18 + 15+ 12 e) 12 + (-15) + (-10) f) =15 + (-18) + (-15)

@ ©3 anablH4ya uwTee: 24-27.

4

24. Cymmanap amMHere 6apabap?
a) 0+ (-44) b)-55+(-55)  c)-88+(-22)  d)-145+ (-145)

25. Scenre.
a) 112 + 144 b) 125 + 100 c) -16 + 0 d) 99 + (-100)
e) -33 + (-37) f) =754 + (-99) @) -17 + (-77) h) —37 + (-25)

26. Xanbibanoapabl TONTyp.

0 (2) (3) @
+ (12| 6 + | 5| -2 + |-14| -8 + |-16| -5
=3 -9 14 -10
7 24 1 -17

2. blHrainyy ycyn meHeH acenTe.
a) 1+ (-2) + 3+ (—4) + 5+ (-6) + 7 + (-8) b) -37 + (-22) + (-13)
C) =3 +5+ (=7) + 9+ (=11) + 12 + (-18) + 26 d) 42 + (-45) + (-12)

107
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( BYTYH CAHOAPAbI KEMUTYY

@ +5 - (+2) = 3 . . |

=2 = 0 1 2
=(=3)
- N .
| | | | | | | | | > -7 - (-3)=-4
-8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1
Bupoen G6enrvnyy OyTyH caHgapObl KEMUTYY YYYH KEMUTYY4YY OH
@ 6orco, conxakka, Tepc 605co, OH XXakka KeMyy4yHyH MoaynyHa 6apabap
OMpamnKTe KOTOpObY3.

-

TonTopao nwree: 1-3.
a

1. CaHpgap oryHaH naiganaHbin KEMUT.
a) (+10) — (+3) b) (+9) = (+1) c) (+6) - 2 d) (+4) - (+2)
e) (=7) - (=1) f) (=8) = (=9) 9)(-2)-0 h) (=10) - (=10)

2. YekuTTepauH opAyHa TUeLLenyy caHabl KOW.
a)-16+..=0 b)28+..=0 c)45-45= ..
d)-3+.=-2 e)..-6=-4 f)-9 - .. =-2

&

CanuxaHblH TenedoHy 27 000 cymayk TapudTe. AHbIH TenedoH acen HOMepuHe
atacbl 15000 cym eTkepay. TenedoH Tapudum y4yH garbl KaH4Ya ak4ya Tenee Kkepek?

—\

m BbIWbIKTOO: 4-6.
=

4. ByTyH caHOapabl KEMUT.
a) -81 - (-18) b) =13 - (-44) c) =12 - (=77) d) +26 - (+22)
e)-16 - (-71) f) -18 - (-28) g) —24 - (-33) h) =10 - (-41)

5. ByTyH caHaapabl KoL,
a)-13+5+(-4)+(-5)  Db)12+7+(-13)+18  ¢)-13+8+ 11 + (-13)
d) 1+ (-20) + (-16) + 4 e)20 + (-6) + (-5) +17  f)-12+(-19) + (-5) + (-4)

6. Xaablbangbl TONTYpP.

a b a+b a—b
-4 -2 -6

-9 -3

-8 -16

=20 -15




2016 i
% KbI3bIKTYy MaTemaTuka: 7.

7. KaanaraHpan 9 Tepc caHObl KOWIOHyHOA, Mamblyanapbl MeHeH canTapbiHbIH

cymmachl a) —6; b) -15; c¢) — 20 ra Gapabap 6oncyH. CaHgap kanTanaHyycy

MYMKYH. a)

b)

c)

4 Typoyy 6Genrunyy OyTYH caHgapObl KEMWUTYY YYYH  KeMyydyre N
KeMUTYYYyre KapaMa-kapLibl caHdbl KOLLYY Kepek.
k—n=k+(—n) k—(—n)=k+n
C n-0=n |
@ 74-84=-74+(-84)= 158 ; 0 ;
\. A 5 -N=-0=-N
. 0-n=-n |
66 - (-45)=66+45=111 N .
N J
45 39
TonTopao nwree: 8-11.
&
8. Ambipmanap amHere 6apabap?
a)—6-5 b)-3-8 c)-5-19 d) -6 - 30
e)—4 -3 f) —24 - 22 g) —29 - 24 h) -12 - 24
9. O3cenre.
a) -7 - (+13) b) -5 — (+8) c) —29 - (+21) d) -8 — (+5)
e) 8 - (-8) f) 14 - (-19) g) 3 -(-14) h) 12 - (-24)
10. Mogenaepre binanbIKTyy TylOHTManap Tyayrn, MaaHunepuH Tar.
a) b)
01 2 3 45 6 7 8 9 10 5 4 -3-2-1 01 2 3 4 5
c) d)
-SIO-é7I—2I1I—1ISI-I9-I6—I3IO -10 -8 6 4 -2 0 2 4 6 8 10

11. TyoHTManapgpbl canbiwTbIp.
a)8-(-18) () -3 -(-4)
c)6-(-7)( )-8-(-28)

b)-12 -7 ()26 - (-22)
d) 24 - (=3) () =10 - (-1)
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% Kbi3bIKTyy maTtemaTuka: 12-13.

12.

13.

Kangan apexenep 6epunren? MNMukupuHam TyWwWyHAYpP.

©-0-Q o-Q-0
°0-0-Q o-Q-o
O-e-0 ©-oe-0

2*4*6*8*10*12* 14 * 16 TytoHTMagarb! Xbiriabl3yanapablH opayHa “+” xe “=”
GenrunepuH koton, =80, 15, 10, —16 caHAapblHaH KaucbINlapbliH KENTUPUN Ybirapyy
MYMKYH?

=)
@ BbiwbIKTOO: 14-19.

==

14.

15.

16.

17.

18.

Bolu opyHaapabl TONTyp.

a) -3 + +7=-2 b) 4 + (-7) + =5
) +(-1)+(-9)=-20 d) +(-5) +(-3)=-4
e)_______+(6)+(-8)=-4 f)(=2)+(=3)+__=1
Cypooropro »oonm »xas.

1-cypoo. XKapbim TyHAe TawkeHTTe aba TemnepaTtypacskl —2 °C 6on4y. OpTe MeHeH
caat 9 ga 5 °C 6onagy. Temnepartypa kaH4ya Japaxara YenuH KeTepyrreH?

2-cypoo. AabinablH TenedoH acen HomepuHae —2750 cym 6ap. Arepae an 10000
CyM Tenece, acebuHae kaH4ya akya 6onot?

Bow yakmakTapabl TONTyp.
4 | -9 |
51 6 [-2]] [ -4] 2] 4] | -3 8
Yeknttep apacbiHaarbl apanbIKTbl Tarn.
a)A (=7)xaHa B (-3) b) C (-12) xana D (+12) c) E (0) xaHa G (+8)
d) K (-16) xaHa L (-9) e) F (-10) xxana M (+6)  f) N (0) xxaHa P (-5)
dcenTe.

a)-6+7-8+9-10+11-12+13-14+15-16+17-18+19-20
b)22-23+23-24+24-25+25-26+26-27+27-28+28
c)1-2+3-4+5-6+7-8+9-10+...+99-100



19. Bow opyHaapasl TONTyp.
a)

&

48

S &

@ ©3 anabiH4ya uwTee: 20-24.

20. Tuewenyy caHaapabl KON, HaTbIMKaHbl CanbILTbIP.

2
10

Nale
alie
afisf

....@@

QO
()0
(J J-

9.....

21. TemeHkynepay KEMUT.
a)+10 poH +15 ™M b) +1 geH -9 oy c) =33 TeH +27 Hu d) -20 gaH —16 Hbl
e)—21 geH -8 an f)-12 peH +6 HbI  g) 0 geH -8 au h) =3 TeH —6 HbI
22. Bow YyakmakTapabl TONTyp.
- - ] 2
5 0 5 6 0 8 8 0 20 -2 o [ ]
23. Ocenre.
a) (2-4)+(6-8)+ (10 -12) + (14 - 16) + (18 — 20) + .... + (98 - 100)
b)(1+3)-(6+7)-(9+11) - ... = (97 +99)
24. CaH oryHaH naiganaHbin acente.

a)6 + (-3) b) +4 = (+2) c)8 + (+1) d)-2+(+4) e)-3-(-4)
f)y-10+(+10)  g) 6 - (+6) h)=3+(=2) 0)-1+(+2) ])-7-(+4)
/\

} } } } } } } } } } ——
-5 -4 -3 -2 1 0 1 2 3 4 5 +3-(+2)="7
/\
; ; ; ; } ; { { { ; ——
+3 + (+2) 5 -4 3 2 -1 0 1 2 3 4 5

111
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BYTYH CAHOAPObI KEEOUTYY

( 55 ) byTyH caHgapabl kebentyyae:
Mwucan TytoHTMa
14 x 12 = 168 OH caH X OH caH OH,
-14 x (-12) = 168 Tepc caH x Tepc caH OH
-14 x 12 =-168 Tepc CaH X OH CaH Tepc
14 x (-12) = -168 OH CaH X Tepc caH Tepc
o 4
‘Nx0=0 0xn=0: {nx(-1)=-n (-1)xn=-n:
47 3
TonTopao nwree: 1-3.
1. ByTyH caHgapabl kebenT.
a) 18 x (-6) b) =7 x (-1) c)8 x(-1) d) (-8) x (-3)
e) (-2) x (-9) f)-16 x 4 g) —16 x (-2) h) (=5) x (=7)
2. Xapgblbangbl TONTyp.
X 1-11]12 | -2 19 [(-10] 1 X 1-12| 8 |-9
-9 -7 5
7 -9 -6
-6 3 -7

3. -9, -7, -5, 2,4, 6 caHaapbIH N4NHEH KaanaraHaan akeecy TaHaan anbiHabl XaHa
6upun-6upnHe kebenTyngy. AH KMuMHe caH kaH4ara 6bapabap 6onyy MyMKyH?

=\
m BbIWbIKTOO: 4-9.
=

4. QJcente.
a) 23 x 49 b) 19 x 30 c) =77 x 65 d) -22 x 16
e) 12 x (-95) f) =19 x (-21) g) 72 x 36 h) =39 x (-43)
5. benrncus caHgapagpl Tan.
a) (-9) x =-36 by(-4)x___ =(-12) ¢c)__ x5=20
d)3x_____ =15 e) x0=0 f(-4)x____=4



KebenTyy amanbl apkbinyy 60w YyakmakTapabl TOATYp.

0
-555 -5 100
80 -10 =22 111 =25
7. Kum Tes acentent?

-15 -135 -10
1 -75 -5
3 -45 -1
7 165 0
9 195 14

12 re ke6enTOOY3 15 ke kobenTObY3 13 ke KkebenTeby3

8. OJcenre.
a) 8 x (-50) b)5x 70 c) -2 x (-30) d) -3 x (-30)
e)-1x50 f) 7 x (-30) g) 0 x 40 h) -4 x (-40)
9. Xapgbibanab! TONTyp.
x -2 5 4 -4
6 18
—7 12
2
-9
@ ©3 anabliHya nwTee: 10-12.
10. BepunreH caHgap xapaambiHaa 6apabapabiktap Tys.
24; -12; -3; -4; -48; -6; 2; -8
a)  x_  =-8 bydy) x =72 c) x_ =36
11. 3cenrte.
a)8 x(-3) b) (=11) x (-6) c) (-20) x (=3) d) (=3) x (-7)
e) 6 x (=7) f) (-=30) x 4 g)(-12) x 8 h) (=20) x (-9)
i) (=9) x (=8) j) 30 x (-6)
12. »XagpiGanabl TonTyp.
k 28 |-31 |-40 |14 |-45|-52|-35]| 48 |-75]| -2 | -6
n -5 1 4 9 |10 | -8 |-51-8 |-1 4 2 |6
k xn |-140[-124

113




BYTYH CAHOAPAObLI BOJYY

ByTyH caHpapabl 6enyyae:

Mwucan Hatbimka TytoHTMa
168 + 12 =14 OH OH CaH + OH caH
-168 + (-12) = 14 OH Tepc caH + Tepc caH
-168 + 12 =-14 Tepc Tepc CaH + OH CaH
168 + (-12) = -14 Tepc OH CaH + Tepc caH
S J
(0<0 0:n=0 0} {n+(-1)=-n;
l? TonTopao nwrtee: 1-3.
1. ByTtyH caHgapabl Gen.
a)—6+1 b)-24 +6 c)-7+1 d)-7=+7
e)-54+9 f) -36 + 4 j)9 =+ (-3) h) -1+ (-1)
k) =28 + (—4) )9+ (-9)
2. benrucus caHgapabl Tan.
a) +(-9)=7 b) +7=(-12) c)(-99)+ =1
d_ +9=(-1) e) 54 + =9 f) 63 + = (-7)
g)_  =+=7=10 hy =+ (-4)=8 i)(-60)+__ =(=10)
3. Hatblimkanapsbl e3 apa 6apabap 60nroH TyloHTManapabl 6enrune.
| 21+7 o 217 | 10+5 |
21+ | [ 217 | [ 10+(-5)
| e3+(9 | [ -0-¢5 | [ -10+5 |
fﬂi BbiwbIKTOO: 4-9.
==
4. BepvnreH caHaapaaH 6apabapabiktap Tys.
24 -12 -3 -4 -48 -6 2 -8
a) +  =-6 by + =3 c) + =-24
d__ x_ =-96 ey x__  =-96 fy =+  =-4
5. Ocenrte.
a)(-12) =2 b) (-32) + 4 c) (-20)+5 d) 30 = (-6)
e)(-16) 4 fy42 +(-7) 9) (-12) = 2 h) (=36) + (=3)
i) (-50) = 10 j) (-88) + 11 k) 30 = (-5) 1) (-72) = (-6)




6. JcenTe xaHa 6oLl YakMaKkTapabl TONTYP.

X
d

Benrucns cangapgpl Tan.

a)l |x(-5)=-85 b)| [+22=-4 c)| [x(-13)=52
d)-8x12=| | e)70+(-35)=| | fl-44+ |=-2
ToHaypynraH aTTMH Temnepartypacbkl —18 °C 6on4y. 3TTM MUKPOTONKYHAYY nedvte

15 °C bICbITYYy Kepek. Orepae ap MuHyTaga a1 3 °C re bicbin 6apca, neyTr KaH4a
ybaKbITKa KOy Kepek?

Bow YakmakTapabl TONTYpyn, NMUKUPUHAON XKa3.
x |-4|-3|-2]|-1| 0| 1| 2| 3| 4

o
o
o
o
O|O|O|O|O0 |0 |0 |0 |O
o
o
o
o

@I} ©3 anabiH4ya uwTtee: 10.

4

10. CaHpgapabiH binanbiKTyynapbiH Koton, Tyypa 6apabapabiktapabl Ty3.

= = e =
X — X =

132{-36} -7 8
1 1

115
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( BYTYH CAHOAP YCTYHOO TAMNLWbIPMAJIAP )
@ AcTtenoms!
10 + (+5) = ? —10 + (+5) = ? 10-(+5)=? —10 - (+5) = 2.
10+(=5)=7 “10+(=9)=7 10-(9=2 “10-(=9)="7
10x (+5)=? —10 x (+5) = ?. 10+ (#5)=2 ~10 + (+5) = 2
10)((—5):'7 —10)((—5):’? ‘|O+(—5)='? —‘|O+(—5)='?

ScenTteenep KaHTUn atkapbiiraH? MNukupuHan unaup.
1)42x31-38%x42+21%x16=42
2)21x74+21x11-85%x10=935

3) -128 x 39 + 78 x 32 + 64 x 59 = 1280

2

’.z TonTopao nwree: 1-3.
a

1. Benrucus caHgapabl Tan.
a)y-15x4=] | b)| |+(-12)=6 )49+ |=-7
d)y-48+ |=-8 e)16 x (-4)=| | fyl  |x(-8)=88

2. YpaanalTblK HErM3MHAE TYHOHTMA Ty3 XaHa acenTe.

a) . X(—3)E . +2 . -1 x(-1) -1
b) . +3 . -8 . x(-4) x(-1) +1

3. YKeHWLWTUH yily KeYeHYH OpTOCYHAa KalrallkaH XaHa KeueHyH GallblHaH caHaraHaa
11-yn acentenet. An amu 3ynamxaHblH YAy KOYEHYH asirblHaH caHaraHga 6-yw.
KeueHyH BallbiHaH caHaraHaa, 3ynarnxaHblH YAy KaH4YaH4bl YAre Tyypa Kenet?

i
m BblwbikTOO: 4-10.
=

4. bBol YakmakTapabl TONTyp.

a) b) c)
5]+ [2]=[ ) 5] - [-3]=( ) -4+ (-3) = )
+ A + = - +
3]+ [-1 = ] -6| + [-2] = ] -4 - [-3] = ]
) S ) S ) S ) S ) S ) S
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CnopT asiHT4YacbiHOa OMHOO YYyH Oup keuyegeH 13 6ana, aknHuYncuHeH 19 Gana
Tontonay. Kninn garel 6up kaH4ya 6ana y4yH4y kedeneH kowwynyn, anap 6apabap
6 komaHaara 6enyHyn, otoH 6awwTagbl. Y4yHUY KOYea4eH 3H a3bl MEHEH KaH4a bana
OMOHra KowlynraH 6onyLy MyMKyH?

MekTenke kupyydy gapbasa 6apabap y3yHOyKTarbl 3KM TOCMO MEHEH Xabblnyycy
Kepek. Ap b1up TOCMOHYH y3yHAayry 475 cm. Tocmonop abbinraHaa oupn-oMpmnHUH
YCTYH® ublra TypraH 6enykTepyHyH y3yHayry 92 cm. MekTenTvH KupuLl SWNMMHUH
y3yHOyry kaH4ya caHtumeTpre 6apabap?

Tocmo

92 om

Kn PYY KOJyHYH y3yHOYTY

OpexeHun aHblkTan, bow YakmakTapabl TONTyp.

EaN
N
|
w
|
oo

-7 2
1 2 -7 9
ScenTe.
a) [-9-(2-5)]+(-86) b) —6+(-3-3)"+[3 c) 4-2[3* 1§
d) (-7~ 5)—[—2—2—(—6)] f) (—10—6)7(—2) -5
OcenTe xaHa xaablbangbl TONTYp.
k -1 11 -1 15 | 20 | -28|-32 | 45 | -72| 18 | -24
n 1 1-1 | -1|-3|-4]| -7 8 | -15| 4 | -2 6
k+n| O
k-n | 2
kxn | -1
k+n | -1

10. Haaryn axe 5 6anacblHbiH ap 6upyHe Gupaer endyemae TaTTyy aaspaaabl. Bupok

KM4nMHe GanacbiHbIH XXerncu kendereHgurn yyyH, Hasryn axe TtaTTyyHyH OMpPUH
©3Y Xeaw XaHa kanragapblH 6awka 6angapbiHa 6apabap GenywTypay. drepae
OblwblpblkTapablH caHbl 10 goH ken aHa 40 TaH a3 akeHu Genrunyy 6Gornco,
Gapabirbl 60nyn KaH4a ObILWbIPbIK ObIWbIPbINTaHbIH Tam.
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

4

@) ©3 angbiHya nwrtee: 11-16.

JdcenrTe.
a) [ 2+4[7+2°|]+[4x2+5x3] b) ~4—[2+4(-6)-4-22-5x2]
c) [6x2+2—(-6)](-5+|(-18+6))) d) 2x(-3)+3-6[-2—(1-3)]

Cypooropro »oon »as.

a) benwembun kyHy aba TemnepaTypackl —7 °C ane, aptecu kyHy 9 °C re keTepynay.
OpTecu KyHy Temnepatypa kaHgan 6ongy?

b) TawkeHTTe aba Temnepatypacbl =5 °C, Ypranuyta -8 °C. TemnepaTtypanap
opTocyHAarbl arbipMma KaH4ara 6apabap?

c) 2 °C temnepatypa —2 °C TemnepartypagaH KkaH4ara ken?

d) basap kyHy aba Temnepatypacbl 4 °C ane, aptecu kyHy 11 °C re TemeHgeay.
OpTecu kKyHy Temnepartypa kaHgawm 6ongy?

YKawblpblHraH HaTblkanapgbl Tan.

#(-2) o ¥ (5) o +10 . +(-8)
-20 ? ? ? ?

ByTyH caHpapabl ecyy TapTubuHae xas.

a) -9 +3 -23 +6 -7

b) -28 +33 -35 +31 =37

c) +8 -13 -19 0 +11  -15
d) -15 0 +14 -17 +16 -19.
Kas.

a) — 5 TeH YoH, Bmpok 0 AeH KnunHe 4 caH
b) -6 aaH 4oH, 6Gupok 1 geH KnumHe 5 caH

CaHfap oryHa binambIKTyy TylOHTManapapl Ty3 XaHa acenTe.

a) | | | | | | | | S

b) N
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Bce y4ebHukn Y3bekucrtaHa Ha cante UZEDU.ONLINE

PALMOHANABLIK CAHOAP XXOHYHAO TYLUYHYK )

@ AcTenoums!

Hatypangbeik cangap = {1,2,3,4,5,6,7,8,9,10, 11,12, 13, ... }

bytyH caHpap ={ ..., -4,-3,-2,-1,0,1,2,3,4, ...}

Hatypangbik caHpap: 2 = %; 11 = 11_1;
ByTyH caHgap: -15 = - 175; 0= %;
41 127
Ye o Genuektep: 0,41 = ——; =17,127 = = 17 ——;
KTYY OHAYK Benyektep 100’ 500

Yekcns mesrmnayy oHayk 6enyektep: 0,(5) = %; 7,21(327) =7 S;ggg -7 136565510;

[emek, Gapablk caHaapabl Ep KOPYHYLLYHAS a3yy MYMKYH.

2 p

3’/ Ap KaHgaw keickapban TypraH H BGenyek KepyHyLLYHAe Xa3yy MYMKYH 60nroH

6ap,u,b||< caHgap pauuvoHanAgblik caHaap 6onor.

p — 6yTyH caH g — HaTypanablk caH
@ Bapabik 6yTyH caHgap pauvoHanabik caHgap 6onyn acenTtener.
KaanaraHganm p 6yTyH caHObl TOMOHKYYS >a3yy MYMKYH:
)
P=
1
8 4 2 PBenyekTep Aa paunoHanabik caHaap, ce6ebu anap — KblCKapGac
16 8 4 6Genuyekke 6apabap.
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Y
TonTopao uwrtee: 1-7.

1. Hatwixanapabl Tangan, XblAbIHTbIbIHALI GUNANP.

p
p q Ll -
q
1
1 1 = 1
-55 100 il ~0.55
100
1 1000 L 0.001
1000 :
_ ~253 )
253 10 =2 25.3
7 0 % YKok! “q” Hon GonyLuy MyMKyH amec!

2. CaHpapabl xxeHekel 6envek TYpyHAe xas. E'--"-"-5;;;;;;""""""5
we > . —p_p_p |
b) 0,7 1,41 -11,01 -500023 | T =—_-=—— |
©)0,(3)  -0,9)  2,41)  -14,42) a9 9

3. Canpapapbl 6enymy HaTypanablk caH GOMroH KeHekel Genyek TYpyHOe xas.

1 -7 5 -3 15 -2
-5 -8 -1 25 -19 -13

4. CaHgapablH Kaiicbinapbl HaTypangblk caH 6omno anaTt? AXbIpaTbin xas.
7 8 -16 72 -150 9

3 4 2 10 -5 10

5. PauuvoHangblk caHOapabl XXeHekel Genyek TYpyHOe xas.

5 1
-1 7 0 -88 -1 — -2 — 0,42 -171,01
6 2

6. X TWH opayHa ywyHOan Gup caH KOWroHyHAa, HaTblikana Tyypa Gapabapablk
nanga 60oncyH.

-17 1

51 X

X =22 -X 1
b)§=— C)—=5—=

a) ~110 21 3

7. BenyekTepay KbicKapTbIpbIn, OH GenyMayy 6en4ek kepyHyLIYHAS Xas3.
-18 -12 6 -65

_° b) < o d) —2°
3) 54 ) “96 °) g6 ) 39
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=\

m BbiwbIKkTOO: 8-12.

=

8. Xapgblbanpa GepunreH npogykuMsinapaaH TEMUP NEMEHTUH rpaMmMaa TYHOHT.
Mpoaykums (100 g) Temup anemeHT (mg) PaunoHnangbik caH (Q)

ByypyakTyy npogykumanap 6

Bboop aT 7

Wnnnat (Ismaloq) 13,5

9. X TvH opayHa ylwyHaan 6up caH KoMroHyHaa, HaTblikaga Tyypa 6apabapabik nanga

BoncyH.
a)i:l b)i:i C)__X=1_ d)iz_s
14 X 5 -0 3 3 -X 32

10. BenyekTy KbicKapTbIprbina xaHa oH 6enyMayy 6en4ek KepyHyLIYHAS Xas3.

16 -24 -18 -45 16

11. CanbiwThbIp.

25 47 -7 -5 -5 7 -8
a) 37 XaHa 7 b) 16 XaHa 16 c) 5 *aHa 0 d)_8 XaHa 7
12. 3cente xaHa HaTbIMXKaHbI P KepYHYLUYHAe ka3 (p — 6yTyH caH, q — HaTypanablK
caH). q
1 2 5 4 1
3)1 3 b) 3—+E C)57+(27) d) 4,7+5,2
éf}l} ©3 angbiHya nwTtee: 13-16.
13. Ocenre.
a)1- 12 by2-LL  ¢)19-18%3 d) 2021 - 2922
33 97 24 2023
14. CanbiwTbIp.
a) 25 xaHa 4,7 b) =79 xxaHa —81 c) -5 xaHa 0 d) 78 xxaHa —-50

15. Amangapabl aTkap xaHa HaTbliKaHbl Ep TYPYHO® Xas3.

1
1-L b) -
al- )

1

+2 c)52 +(-4-1) d)-4,17 + 5,53
123 7

16. JcenTe.

a)2 -1 by7 -2 0)39 - 29 23 d) 2023 - 2 2023
319 97 124 2024




PALMOHANALIK CAHOAPAODLI KOLWLYY )

Actenous!

@/’\

6en4eKkTyH kacmetn 6otoHYa

-5 -1 _-5x3 +—1><2=—15+(—2) _-1r __ 17
12 18 12x3 18x2 36 36 36
. J
oy
50 ) TonTopao uwrtee: 1-4.
af

1. Ocente xaHa Gow YakmakTapbl TONTYP.

a8 2-8+(-2) _[] oy -3 _ [+ _ [
[ T R S R | I e B
L J.527 _1470 (L J_L  J«[ J_[ ] _
c) 14,7 + 5,27 = 10+100 —E+E— 7 =T =19,97
2. Tan.
4 4 2 1
a) - 3 J6H 3 ro 4YoH 6onroH caHgbl b) 3 JaH 3 ro 4YoH 60onroH caHgbl
3. OJcenre.
7 9 15 1. 2 2 5 7 11 4 6 8
g Pt PUgreptdgrCyrintiyg
4. BUPUHYN KYHY ULITUH % Genyry, 3KMHYKN KYHY 3ce % Genyry atkapbinabl. Yiwyn

9KM KYHO® ULWITUH KaH4ya B6enyry atkapbinraH?
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==\

ﬁﬂ BbiwbikTOoO: 5-10.
==
5. Ocenrte.
a)£+(—l) b)__10 2 C)__12 +(__11) (j)1£+1_1
9 9 19 19 23 23 37 37
6. Bup waxmar oloHy 1 caart, 3KMH4YMCK ace —2 caart ynaHabl. byn oloH kaH4a caat
6onroH?
7. OJcenrte.
a)12,7+111,5 b) 0,25 + 12,1 c)-121,12+414 d) 0,(5) + 1,(5)
e)1,1+(-244) f)12,101+(-2,1) g)-45,7 + (- 51,22) h) 2,(4) + 3,(6)
8. Xapgbibanga 1950- aHa 2021-xbinaapaars! OyNHe Karnkbl CaHbl KOPCOTYIeH.
a) >KeTtuwnereH MaaHunepamn xas.
b) 1950-xbingaH 2021-Xbinra YENMNH OYNHE Karkbl KaH4a MUMNSIMOHIO KeBenreH?
. 1950-xbingarbl kKank | 2021-kbingarbl Kank .
HynHe Genyktepy (MIH) (MnH) Anbipmacsl
Adppuka 222 1373,5
Asns e 4679,6 1317 ,4
EBpona 393 - 354,6
TyHOYK AMepuka 166 448
TywTtyk AMepuka 166 495,2
OkeaHus 13 43,2
[ynHe 6otoHua 2518 76871
9. Kynays aba Temnepatypacs! +3 °C 6ongy. KeunHae:
a) 2 °C ra cyyrar; b) 5 °C ra cyyTar; c) 3 °C ra bicblk 60n0T;
b) TemnepaTypaHbIH 63repyyCyH CymMmma TYpPYHAe a3 XaHa aHblH MaaHUCWH Tar.
10. Bapabik Temnepatypa a) 12 °C ra; b) 8 °C ra keTepyrnce, kepceTky4Tep kaHaai
esrepeT?
a) b) g1 & .7
5 - 5 5 - 5
4 4 4 4 -
= 3 - 3 3 34
c °c £ 2 - 2 2 24
4 16 15 15 1 1 14 1
I 12 10 i 0 0 0+ 0 -
s 2 y 4 o | ~adadcmad | =
= 0 i 2 -3 | -3 -3 | -3+
i 5 10 -64al -6 -6 | -6-
2 2 0 8 =7 =7 =74 | =7
@ : 8 -l -8 -8 -84
o e i 4 -ol -0l -0l -9
38 6 - 2 -10 -10 -10 =10+
40 20 25 0 :11 :11 :11 :11'
3 B B B




@) ©3 anabiHya uwTtee: 11-17.

q [

11. Ocenre.
a)l+i b)_3+£
6 4 10 15
e)__1+3 f)£+__3
6 8 12 16
12. Tan.

5 7
a) E J€eH 1—2 re 4YoH 60onroH caHgbl

4 7 12 14
C) —+-— d) =+ —
25 15 55 33
-2 1 11 4
— + h) — + —
9 9 -15 )—42 35

b) 9— JaH E re YoH 60nroH caHgbl
13 26

13. Can OoryHaH nanganaHbin TYHOHTMa TY3 XaHa 3CeriTe.

7
/__+1_2
a) | | | | | | | | | . | | —
0 1 2 u 1
12 12 12
-7
D)
—27 -26 -25 -24 -23 -22 -21 -20 -19 -18 -17 -1
14. 3Ocenre.
1 1 3 3 5 1 4 4 3 3 5 7
a)—+—+— b)_+_+_ )_+_+_ )_+_+_
2 4 8 4 6 2 5 15 10 8 6 12

15. Y4 GypuTyKTYH GUp xarbl 3,1 m, aKMHYM Xarbl 2,89 m xkaHa y4yH4y xarbl 3,01 m

6onco, aHblH NepeMeTpuH Tarn.

16. Bow yakmakTapgbl TONTYp.

26,4538
48002 4,6268
35489 4,693 3,907
774507 9876 | 25613 3,23 | 1,463 | 12,5 |0,61127] | 14,02 0,007
2 1

17. »onoouy anray <- caart, aHaaH KUANH

3
KaH4ya caaT OIS XXYPreH?

- caart xon xypay. An 6aapgbirel 6onyn
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( PALMOHANAObLIK CAHOAPAObI KEMUTYY )
@ ScTtenoums!
XX
— % — —
1 4 2 2
6 9 9 9
2 N
\VAAV KaanaraHgan 6enrvnyy paunoHangblk caHaapAblH anbipMacsl:

k p_kxq-pxn

n q nxg
2 _1_2x2-1x3_4-3 _1
3 2 3x2 6 6

GBenYeKTyH kacuetTuHe GotoHYa

-5_-1_-5x3 _-1x2 _-15-(-2) _-13

12 1 12x3 18x2 36 36
- J

ooy
TonTopao nwree: 1-3.
‘.

1. Ocente xaHa 6oL YakMakTapabl TONTYP.

S i e L N U G - B - ol M

15 15 [ | [ [] 16 16 [ 1] ] [
C)i—i: 1_7+E]X4=l ‘+| ‘:l ‘:Dg

36 9 [] [ x4 ] [ ] L]
e e o1 e ] O B B

14 35 14x[ | 35x[ | 70 L] [ ] [ ]

2. Tan.

4 4 2 1

a) - 5 J6H 5 re KM4mK OONroH caHabl b) 3 J€eH 3 re Kn4mHe O60NroH caHabl

c) 1,8 paH 3,4 ra knumHe 6onroH caHgbl  d) —4,7 aaH 5,1 ra knumHe GONroH caHabl

3. Yakara cyy KylonraHaaH KWiMH aHbiH Maccachkl 6,25 kg ra 6apabap 6ongy. Orep
bow vaka 1,75 kg 6orco, ara KytonraH cyy MaccacblH aHbIKTa.



==\

m BbiwbIkTOO: 4-7.
==
4. OJcenrte.
1 _32 1 _535 15_ 4935 6 _ 142
a)3 5 - 3% b) 54~ 52 0)1332-122  d)162-- 142
3 _ 1 4_g3 510 _¢5 M1
©25 -0 20759 9537637 Mo
5. Xagbibanab! TONTyp.
a b a+b a-b |a + b| la=b| | |al—1|b| | |b| - |a|
7
-7— 20
710
18 -2,3
-2.9 -47
-3,4 7,5
6,5 -4.9

6. MeH oinoroH caHra 7,(3) Ty kowkoHymaa 9,(23) caHbl nanga 6ongy. ANTKbinaybl,

MEH KaH4aln caH ONSTIOrOHMYH?

7. Mwucangapabl atkap.

11 1_ 13
A-273 b) 15~ 24
2\ ol
@) ©3 anabiH4ya nwtee: 8-11.
8. OJcente.
_3 _S
a) 1 , b) 5 5

c)7-—=

22 -3 32 9
)35~ 12 457 " 27
9 _18
23 -7

9. MewmeHyH nanw MeHeH GuprenukTern Maccachl 4 i5 kg. Manw maccace! 1 1 kg

6onco, aHaa kaH4ya meme 6ap?

10.

Tan.

8

11. Mucangapabl aTkap.

9 474
a)27 7517 %

5 7
a) — gaH 12 ra Knimk 6onroH caHabl

b) 9 JaH n ra Knimk 6onroH caHgbl
13 26 '

3 _45 23_ 407
0)25-4=  d)155-10
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PALMOHANAbIK CAHOAPObI KEBEOUTYY

@/\

_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

AcTenoums!
B A . .3
4 2 4x2 8
I
NV
aTkapbinar.
Lx_p:
n g

ace mepc caH borom.

_______________________________________________

KaanaraHgan pauunoHangblk caHgapAablH KebGenTyHOYCyH Tabyy
GenuekTep xaHa OyTyH caHgapabl kebemTyHAycyH Tabyy 6otoH4Ya

HendeH aubipmanyy, 6up mypoyy 6eneunyy payuoHasobik caHOap
kebelumyHOycy oH, ap mypdyy benauryy payuoHanobiKk caHOapObiH KebelumyHAycy

__________________________________

H 3 1 Y H 1
9,(02).(9,(2) 8,2 51 12,5 2x(5_210
v 16 3 16 3 . 8 1 1+ 3 7 3x7 21
- J
oY)
TonTopao nwree: 1-4.
1. KeGenTyHaynepay Tan.
3_5 2 7 1 3
a)— —x — b) - —x — c)— x (- —
) 4 7 ) 5 11 )8 ( 4)
2 5 1
d)1,5x(-— e)-52x(-—— f)—x (-0,5
) (=35 ) T )16 (0.9
2. TylOHTMaHbIH MaaHUCKH Tan.
a)lxa;arepa=i;a=11— b)2,5><b;3repb=3l;b=4—2
4 5 3 3
3.  TvK BYpUTYKTYH y3yHy 2 3 cm, Tyypacbl aHaaH 1 2 cm y3yH 60rco, aHblH adgHTbIH
acenTe. 4 3
4. TaHgoo ycynyHaa acente.
a)15£x3+12£x2 b)—141><16+181><16
7 4 7 4 9 9
5 6 4 4
C)7—x15+5—x15 d)131 —x91-31—x91
1 11 11 1



==\

m BbiwbikTOO: 5-10.

=
5. Ocenre.
a)EXZ4 b)iX40 c)ix27
8 5 9
5 2 5
d) 15 x — e) 12 x — f) 45 x —
6 3 9
6. KeGeWTyyHy aTkap.
1 -4 _14 34 S EV]
a) 5 * (- 2) b) ~ 15 * 2 ©) (- 3) % (=)
RIS 5,4l 51wt
d)-15 %2 €)33x(-47) f)-55x(-13)

7. KaspapaoblH canmarbl kKaH4a?

8. Kaktapbl y3yHaOyKTapbl 5 % dm >xaHa 6 % dm 60nroH TUK BYpUTYKTYH asHTbIH
Tan.

9. Xapbibangbl TONTYyp.

5 1 2 1
a _27— 33 _4? 7? _0,12 5,1
1 1 3 2
b 1@ _2ﬁ _27 8—3 2,5 _3,2
axb
10. KebBeiTyyHy acenTe.
2 4 9 5 5 2
a)—x — b) —x — C)—x—
3 5 10 12 6 3
4 2 7
d)ix_ e)ixi f)_x_
8 9 4 7 5 N
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ScuHae TyT!

:|x

=}
+ | a|o

@ ©3 angbiHya uwrtee: 11-14.

11. 3cenre.

2 5 3 5 2 1 2 5
a)21x (—+—) b)(—+—)x24 c)@d—+5—)x6 d)7x(3—+—
) (7 21) )(8 12) ) ( 3 2) )7 x( - 7)

12. TytoHTMaHbIH MaaHWUCUH Tar.

a)(8—%)><11— b)(31§—13)><3 c)(9—%)><11— 4)(2;——1%)><15
13. Tanpoo ycynyHaa acenTe.
a)37><112%—37><12% b)124><9%—124><4%
c)45><21%—45><12% d)31><21%—31><10:—
14. KuiimHku courypaHbl Tan.
[] ]

[] ]
| | L [ ]




PALMOHANABLIK CAHOAPAODLI BONYY )

@ Actenous! ] el )
4 4

A‘Q‘a )

KaanaraHgai pauvoHanabik caHoapabiH TUAMHAMCUHM Tabyy GenvekTep
XaHa 6yTyH caHgapabl 6enyy apexecuHe 6otoHYa aTkapbinar.

k.p _kxq_ n#0 p#0
n q nxp

HondoH atibipmanyy, 6up mypdyy 6enaunyy payuoHandbik caHOap mutiuHAOUCU OH,
ap mypoyy benaunyy payuoHanobik caHOap mutiuHoucu mepc caH 6ornom.

_________________________________________________________________________________

:—i+(—£)=(_4)x(_3)=2£x/3;=£\i : 2—(—2)_2)((_7)__14 :
' 15 3’ 15 2 45 2 5 i+ 3 ' 7 3x5 15 |
(T J
ooy
o} Q TonTopao uwrtee: 1-4.
1. BenyyHy atkap.
2.3 R 1.4 m._-5
A5 77 A I %5 *3 NiE g
2. Ocenre.
1 =l —10+2 15+ (=3
a)6-4 b) 5 5 c)—-10 9 d)-15+( 5)
- = (- i - +1_ - —ﬁ —1—
e) =13+ (270) -1+ g2+ (-=)  h-o+3
3. bBenyyHy atkap.
Ynry: 9+ 0,004 =9 + 4 =9><10ﬂ=9><2500=22500
1000 4

a) 351,9 + (-17) b) - 62,558 + 62 c) -1617,84 + (-321)




132

4. Ocente.
1 1 5 3 1 2 4 3
a)3—+(-2— b)-2 —+1— c)-5 —+(-7— d)10 —+3 —
) > ( 3) ) 5132 ) 5 ( 3) ) 5 5
N\
@ BbiwbIkTOO: 5-9.
(==
5. Ocenrte.
1 1 4 1
a)—7—x12_+_9 b)—£+(— _5) i
2 4 8 7 14 8
8 16 55 10 20 50
c)—-—+(——)+ (—— _— 3 (- —
)9(5)(27) )217(3)
6. BenyyHy atkap.
1 7 4 7
a)-1+— b)1+(-— c)——=+(-5 d)—+ (-4
) 5 )1+ ( 10) ) 5 (=5) )10 (—4)
7. BenyyHy atkap.
5 2 1 4 15 1 1
a)—=+(-1— b)-3 —+— c)-—=+(—-1—) d)12—=+5
) 6 ( 3) ) 7 7 ) 38 ( 19) ) 2
8. Awmanpgapabl aTkap.
2 8 15 10 20 5 2 25 15
a) - ot o Jort 7 (03 €)= T+ T ()
3 9 28 21 7 3 3 7 18
9. Onayk GenyekTepay xeHekel 6enyeKkTepae TYHTYN GenyyHy atkap.
a)-2,7+9 b) 6,25 + (-25) c) -4,8 + (-80)
AcuHae TyT!
k P k.p
n q q
+ + +
— + —
+ - —
- - +




éﬁl\i) ©3 anabiHya uwTtee: 10-12.

& b

10. BenyyHy aTkap.

-2 b5+ 0-4+(-2) )6
11. TuAnHOMHM Tan.
a) 5+ (- 0,5) b)—%8+0,9 c)52+(—%) d)41,7+(—11—0)
e)—8+(—%) f)%+(— 5) g)—0,36+2—35 h)0,003+(—%)
12. BenyyHy aTkap.
a) 12,4 + 1;’;0 b) 21,875 + (- 3 ;—) c) 11 %+ (-2,3)
d) 2,7856 + (- 2%) e) - 3%+ (- %) f) 0,012 +%

CPALI,I/IOHAHﬂbIK CAHOAP YCTYHA© AMAJIOAPTA KAPATA TAI'II.IJbIPMAHAP)

\ZQ}/ Ap KaHOan pauynoHangblk caHaap Y4yH TOMEHKY KacueTTep OpyHAyYY. b
KowyyHyH opyH anmawTbipyy kacuetn:  KebGewTyyHyH OpyH anmaluTbipyyKacueTu:
atb=b+a ab =ba
KoLwyyHyH TONTOLITYPYY KacueTu: KeGenTyyHyH TONTOLUTYPYY KacueTu:
(@+b)+c=a+(b+c) (axb)xc=ax(bxc)
PaunoHangplk caHra Hen koluynca oyn PaunoHangpbik caHra 1 kebenTtynreHae
caH e3repbenT: Oyn caH e3rep6enT:
at+0=a axl=a

PaumoHanapblk caHOblH kKapama-kaplibl  PaumoHangblk caHra e3 apa TecKepy paumo-

CcaHbl MEHEH cymMachl Henre 6apabap:  Hangblk caHabiH kebentyHaycy 1 re 6apabap:
at(-a)=0 axg =1
KebGenTyyHyH Kollyyra kapata 6enyLutypyy KacmeTu:

ax(b+c)=axb+axc
\ J

Y
Tontopao uwrtee: 1-4.
..

1. O3cenTteeHy Tangan, XblMbIHTbIK Yblrap.

a)ixz_zﬁzﬂzlme 3)(2:&:&:1_
7 10 7x10 70 7 10 7 10x7 70 7
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5 3. 2
b)) —x (- — x — =— X = = -
)5 T ) = ) 3 % T 12
2 1 Swe_ 2000 Lo 2y (25 _2 15,2 5_
0 -gx@grlg)=-5x27+CF P =5 T 5y
:—£+1_=_6+1=—£
777 7 7

2. Bup TPaKTOPUCT 3rvH asHTbIH 10 KYHAe, 9KMHYMN TPAKTOPUCT YLLYM agHTThl 12 KyHae,
YYYHYY TpakTopucT ace 15 kyHae ampan anat. Anap yyee Ouprenukte angaca,
YLUYN asHTTbl KaH4Ya KyH4e angant?

3. Tuk BypuTyKTYH nepemeTpu 74 cm re 6apabap. Y3yHayry TyypacbiHaH 1,4 cm re
Y3YH. YWyn TMK BypuTYKTYH Y3yHOYTYH XaHa TyypachblH Tan.

4. AmangapgbiH yoaanawTbIrblH aHbIKTa XaHa TYFOHTMaHblH MaaHUCKWH Tarl.

a)-123+8,5-1,9 b) - 0,636 + 0,6 + 0,6 0,1
5,22 _35), 12 i cqdnae3
c)06x =+ (2:5-35)+96 15 +CE13)(53)

% Qiziqgarli matematika: 5-6.
1

5. Oku caHablH cymmacsl 140 ra 6apabap. BupuHun caHabiH % Genyry caHgblH 3
B6enyryHe 6apabap. Ywyn caHgapgb! Tan.

6. Bup kaH4ya Bangap ak4a XbliHan dyTbon Ton caTbin anmak GonywTy. Jrep ap
6up 6ana 500 cymaaH Gepce, Ton anyy yyyH garbl 500 cym xeTnen kangpl. Arep
ap 6up 6ana 800 cymaaH xbiiHaca, 1 000 cym ak4a apTbin kangbl. KaHya 6angap
6onroH?

=1

ﬁ[’ BbiwbikTOO: 7-10.
=

7. Awmanpgapabl aTkap.

3.2..3.9\.5 1 3.9,33,2 ,4.,2
a)(1gx5+35+57)* 77103 )T t3T 5 4?23
7 A8 12 41
Nt 2l 7 (15 1%)
1 5 . 3_ 3 a 4 1
d)8—7-11—4+11-(2—4 1—8) 3x(1—5+1—5)

8%*. A6poynna ataHbiH Xawwbl 90 10, Hebepenepu XalTapbiHbIH OPTO apudMeTUrn
24 ke Gapabap. Orep AbBaynna ataHblH XalwblH ga HebepenepuHMH XallbiHa
Kowyn, opTo apudMeTurKanbirel acenternce, an 26 ra 6apabap 6onot. Abgynna
aTaHbIH KaH4a Hebepecun 6ap?



9. Ocenre.
ay122+2Lx(152-129) D132 +42x(192-53)
6 9 10 10 8 7 17 17
C)3ix5£+3ix11l d)51x1i+2£x2£
17 3 17 3 16 29 16 7
e)1£xi+1£x1g f)10£+2£—2£x2i
12 34 12 34 3 15 5 2

10. 3ku canapbiH anbipmacsl 2,4 ke 6apabap. AnapaaH 6GUpU SKUHUYUCUHEH 2,5 3ce YOH.
Ywyn caHgapgbl Tan.

éﬁ}} ©3 anabiHya nwTtee: 11-15.

& b

11. CaHayy TylOHTMaHbIH MaaHUCUH Tar.

1,2
a)4+(5?+2§) b)(—81—2+6z)><3
3 2y (-1 2 _ 412,53y (-
07 x(-43)+(-%) d)(35-15x55) = (-25)
e) - 16,2+9,5-34 fy = 7,14 +0,7 + 120 x 0,01

12. Okyyuy 6up caH ornoay. drep aHbl 12 re kebenTypyn, kebenTyHayre 69 kollynca
XaHa nanga 6onroH cymma 9 ra 6enyHce, aHga TunuHan 41 re Gapabap 6onor.
Okyy4yy kaHOan caH ONSIoroH?

13. 3cenre.
(e 2 1 1
a)4.(5—3 +2—3) b) ( 1—2+6—4)><3
4 5 1 1
6x(7—-8— d)-—x (-1 +(-4
c) 6 ( 5 18) )= x ( 15) (- 4)

14. Buvp wkadTa skKMHYNCKHE KaparaHaa 3 ace ken Kuten 6ap. dku WwkadTarb! KUTentTep
caHbl 108 paaHa 6onco, ap 6up wkadTa kKaH4YagaH kuten 6ap?

15. ApacbiHaarbl apanbik 38 km GonroH aku Benocunenym Gupu-6upuHe Kapaw »onro
YblKTbl. BupuHum BenocunegumHuH bingamabirel 13 km/h, 3KMHYMCKUHUKKM 3ce
12 km/h. KaH4ya caaTTaH KninH anap apacbiHgarb! apansik 13 km 6onot?
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( PISA TANWbIPMACbI HETUSUHOE BUTMUMUHEPAOU CbIHAIN KOPTYJ© )

1. ®yn6on GotoHuya ©36ekcTaH ecnypymaep KOMaHAachbl MallbIKTbIpyy4vycy Yaabyn
CbI3bITbIH Ky4eTYyy MakcaTbiHaa Ovp 4abyyn4y aHa 3KU >kapblM KOProoyy TaH4oo
HermavHae Kabbin Kbiyy YYyH adblk TaHOO0O >Kapbls KbinAdbl. Tanan KbifblHraH
KepceTKydTep HermavHae Tanankeprnep xagbibans 6epungw.

¢yT6on:Tbeap”b'H longop OnyH4yynap caHbl (I'A_‘gﬁz;;eﬁs:j'::)

ongap 25 30 12
XKacyp 19 22 6
KanannpouH 23 23 11
N6paxmm 21 28 10
Atabek 24 27 12
A3u3 26 35 13

Urop 25 28 11

TywyHOypme: 4abyyndy owHea Kapama 20/100p caHblHa Kapama maHOasiam.
XKapbim kopzoody 6orico acucmmep (2010yy y3amma) caHblHa Kaparn maHdanam.
Cypoo. MawbikTbIpyy4y 4abyyn4y xxaHa >xapblM KOProo4y Kkatapbl KAMAW TaHOANT?

2. |Waap wapTbiHAa apakeTTeEHYYHYH 9H bIHrannyy kapaxarbl katapbl aBToOycTaH
nanganadbinar. CamapkaHg waapbliHarbl 64-aBtobyc 6up penc yyypyHga 50
asangamara TokTon, 24,84 km apanblkTbl 6acbkin eT1Ty. ABTOBYCTYH Bmp opTo4o
kaTTaraH ybakbITbl (6apbin-kenyy) 70 MuHyT 6onyn, an ap asngamaga optodo 0,5
MUWHYT TOKTOLLY MYMKYH.

1-cypoo. BarbIT yuypyHaa aBTobyc OpTOYO KaHAaw Te3auk MeHeH apakeTeHam?

2-cypoo. 3rep waapga 12 64-caHgyy aBTobyc apakeTu xonro kotonraH 6onco, ap
6upn kKaH4Ya MrHyTaga kenet?



C [ONEOOP MULLM )

ABTOKpeauTt

©306ekcTangarbl 6aHKTapaaH kaanaraHgam yueecyH TaHga. ViHtepHet 6paysep cara
TaHJo0 yKyryH 6epeT. TaHganraH y4 6aHKTbIH KpeauT casicaTbiH YMPeH. ABTOKPEaNTTH
YWPOHCOH, XeTnwTyy 60n0T.

BaHkTap cara kpeauT MPOLEHTTEPMH Typayy4ye CyHyw Kbinat. baHk xarbiHaH
GepwunreH NPoLEeHT CTaBKachbl KaH4Ya TOMOH B0OMCOo, KPeauT anraHbliH4a YLyHYa XaKLbl
doHA anblwbliH MyMKYH. Kaa 6up GaHkTap ken namga anyy Y4YyH >KOropy npoOueHT
CTaBKaCbIH CYHYLU KbIlaT )XaHa 9KaHOMMKarbIK )XakTaH NPOLEHTTEPAM MYpPYHTaH kabap
OepbecTeH e3repTypeor.

Tanwbipma

ATtaH aBTOMOOUIb anyy y4yH 6aHktaH 60 MIfIH CyMm Kapbl3 anMakybl. Arepae ataH
1 XbIn, 2 Kb, 3 Xbln XaHa 4 xbinra 6enyn-6enyn TeneeHy TaHAaca, XXOK AereHae 3Ku
yCyngaH nanganaHbin aBToMOOMN yYyH TeneHyydy maanunepam tan. XXymyLyHay aHbIK
KepceT XaHa HaTblkaHabl Xaablbanga TytoHT. CeH 3 GaHKTbIH KpeauT CyHyLUTapbl 3cen-
KNTEOMH Kepyn YbirbllblH KepeKk. ATaHa Kancbl 6aHKTbl CYHYLL KblflacbiH?

BAHK
MeeHeT Kbingbik NpoueHT YeH PKbINAbIK NPOLEHT Kagiaa pﬂ;ll'blq
Y 4 pouy CcymMMach| cypmmayy y

1 xbIn (12 an)

2 xbin (24 an)

3 xbIn (36 an)

4 xbIn (48 an)

Cenepre xapaam 6epyy4y cantrap:

1. https://cbu.uz/oz/
2. https://cbu.uz/oz/credit-organizations/banks/

3. https://bank.uz/credits
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AEKAPTTbIK KOOPOUHATAJIAP CUCTEMACHI

@ Actenous!

AlGaHgapablH koopamHaTta BypyyHa XKairawkaH opayH Tan.

a

4 4|€—
3 ) 3
2| | 2
1 (. 1 v %)
1 2 3 4 5 1 2 3 4 5
+~ ) KoopawHaTanap cuctemacu 1 )
3KM CaH OryHYH KECUITULLNHEH : | o .
b Gen : (Il veiipex] ‘ | veitpex]
K
X — ropusoHTangpbIK caH ory. : b ‘ X
Y — BepTUKanbiK CaH. Thtsas2d 1254567 Tesas2d 1254567
-2: -2
X XaHa Y OKTOop KecmnmmrieH 3 il veiped : IV eriped
YEeKUT KoopauHaTta Galwbl genu- N N
net xaHa Oyn 4YekuTTe 3KU OK ’ y

y4yH ga O caHbl xaurawar.
KoopauHatanap cuctemacsl Term3anktu TepT 6enykke 6eneTt xaHa anap yenpekrep
\_ Aen aranar. )

45 B3
TonTopao nwree: 1-2.
as

1. KoopauHatanap cuctemacbiHaa (4; 2) 4ekuTTn Genrune.
Amkapyy. Aperenge koopamHata GawTanMacbiH aHblkTanbbi3. bepunren (4; 2)
YeKUTTUH X KoopamHaTtackl 4, Y — koopauHaTtachl 2.

.(4,2)

- N W s~ OO N
= N W OO

76 -5-4-3-2-1 123’.4567 76 -5-4-3-2-1 1234567

EN

PO oL b -
N g bs ON =

Pene [ekapt (1596-1650) — dopaHuy3 cunocydy, matematurin, pusurim,
dusnonory. KoopanHatanap cucremacu TYLWYHYTYH UIIMMIe KMPrU3reHn y4YyH
Oyn cuctema aHblH ypmaTtbiHa [ekapTTblk KoopauHaTtanap cuctemachbl gen
atanar.
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2. JekapTTbik KOpAuHaTanap cucteMacbiHaa (—5; —3) yekuTTn Genrune.
Amkapyy. Anerenge koopgmHatanap 6awtanmMachbiH aHbikTa. bepunreH (=5; —3)
YyekuTnH X KoopauHatacu —5, Y koopamHaTachkl —3.

A A

747 71Y

61 61

57 51

47 41

3T 31

21 21

11 X 11 %
-7-6-5-4-é-é-1'1 1234567 7654324123456 7

1+ 14+

24 24

34 .(_513) 34

41 44

54 54

-6+ 6+

74 74

v v

N

E BbiwbikTOO: 3—10.
=

3. [ekapTTblk KOpAMHaTanap cucteMacbiHga 6epunreH YekutTTep opayH 6enrune.

a) (2; 5) b) (4; 6) c) (-3; 5) d) (—4; -5) e) (3; 4)
f) (5; 0) 9) (0; 4) h) (-7, 0) i) (0; —4) ) (O; 0)
A
6+
. 51
21
21 *

4. BOEKTOp MEeHeH GenrmneHreH YekKUTTepamH

KoopAanHaTanapblH aHbIKTa. «—++—+—+—++ 4 —
-7 6 -5-4-3-2-1 123 4 5 6 7

&

1 | ! 1 ' ' '
~N O bW N =
: 3 1 f : s

5. KopavHaTanap cucteMacbiHAa npakTUKanbik U aTkap.

a) KopamHata 6alubiHaH con »xakka y4 bupauk »xoropyra TepT OMpamk xyp.
b) KopanHaTa 6alubiHaH OH Xakka 3k Gupauk xxoropyra 6eLw 6mpamk xyp.
c) KopaunHaTta 6alubiHaH cor Xakka TepT bupauk bingbiira y4 upauk xyp.
d) KopanHata GalubiHaH OH, >Kakka y4 GUpauK bingbinra aku Gupauk xyp.

6. BepunreH WwapTTapra binanblk YeKUTTepAbl AeKapTTblIK KOpAMHaTanap cucrema-
cbliHAa 6enrune.

a) X OKTOH Bup BupavK xoropyaa »aHa Y OKTOH y4 BMpanK OHOO XKaurallukaH.
b) X OKTOH y4 BMpAMK >KOropyao »xaHa Y okToH 6elu Bupamk apanbikTa.
C) X OKTOH TepT OMpAUK aparnbikTa aHa Y OKTOH 3ku Bupauk apanbikTa.




7. YekuTTepom KoopavHaTanap cuctemacbiHaa 6enrune.
A (5; 3) B (-2; 2) C (0; 3)
F (-5;1) G((1;95) H(1;5)
K (-3; —4) L (-1;4) M (1; -2)
8. OKMHUM uenpekTeH X kaHa Y OKTOH Gvpaen apanbikTa GOMroH TepT YeKUTTM
6enrune. KeHyn 6ypayna: aHbikmarnaaH 4ekummep 6up my3 Cbi3bikma Xxataawam.
9.

10. a) YekntTepamH koopauHaTanapbiH Tar.

KoopauHatanap cuctemacbiHaa (2; 1) xxaHa (6; 1) yeknttepam 6enrnne. AnapapbiH
N4MHeH Gapabirbl GMpP Ty3 CbI3bIKTa XKaTKkaH YeKUTTEPANH KOOpAMHaTanapbIH Tan.

b) KoopgnHatanap cucremacbiHaa

YyeknTTepau Genrune.

F (-5; -2); G (3; 4); H (=3; 0)
J (-5; 3); K (4; —4)

é‘ﬁl\) ©3 angbiHya nwTtee: 11-12.

11. a) YekntTepauH koopauHaTanapbiH anT.

o= N w » o<

(2.3)

X (0,0

(-5,-4)

12. Koop,u,MHaTanapra Aarn KernreH YeknTtrepgnH tTamMmrasjiapbliH Tan.

A Y A
CAN, . L .

[ 28

01 2 3 4 5

(1,-3)
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D(;-4)  E(=2;-3)
| (4; 0) J (=5; 0)
N(5;-2)  O(2;5)

<

A

X
01 2 3 4 5 6 7
B C

7 6 54 -3 2 -

S oA bd b LA loamw s»a o N

b) YeknTTepanH koopanHaTanapbiH xas.

<

A

X

(-6;0)____
(-5;6)___
(2;8)
&-1)___
(1,-2)
((CHES) N

15 __

7 6 -5 -4 -3 -2 -1

01 2 3 4 5 6 7

B C

b b A oa v w s oo~
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KOOPAOAMHATANAP CUCTEMACBIHOA ®UT'YPAJIAP XKACOO ]

CypeTTep yaaanawTbirbiH TyLWYHAYPeOy3.kaHaam ThissHakka kenanHep?

AN WA OO N
I T S S
1
AN WA OO N
P S T S T |
——t———+

e
76 -5-4-3-2-1 1234567 7-6-5-4-3-241 112 4 56 7 -7-6-5-4-3-2-11__1 2 4 56 7
. -21 . 24 24
C N C N C e
al B 1 B B

Log bt
——
NS b oAb N A
s P9
+——+

lz TonTopao uwrtee: 1-3.

1. BepunreH yeknTTEp XKapAambiHOA KECUHOUMEP XKaca.
a) A (=3; 5) xana C (0; 0) b) P (0; —3) xaHa L (3; -5)
c) N (0; 4) xana F (0; —4) d) E (-2; -2) »xaHa H (4; -2)
Ackepmyy: AC xaHa CA kecuHdurnep mypdyy4ye amarnaaH 6upokK 6up KecuHOUHU
bundupem.

2. A(4;2),B (2; -3), C(=2; 2) xaHa D (1; —2) yeknTTepaeH aH keby MeHeH KaH4a
KecuHau nanga Kbinyyra 6onot? ,

3. bBepunreH gurypaHbiH yuTapblH KOOPAUHATACHIH aHbIKTA. /

b oN

% \_,J
@ BbIWbIKTOO: 4—15. :

— ;

4. M (0; 5), N (3; —1) xaHa K (=3; —1) yekuTTepaeH aH keby MeHeH KaH4ya Typayy
KecuHgunep nanga koinyyra 6onor?

5. A (4; 3), B (-2; 3), C (-2; -2) xaHa D (4; —2) 4yekutTepan KoopavHaTanap
cucTemacbiHga 6enrune xxaHa anapgpl TyTawTbip. Kangan dpurypa navga 6ongy?

6. TemeHKy 4yekMTTepOM KOOpAMHAaTanap cuctemMacbiHaa Genrvne xaHa anapabl
yAaanaw TyTawTbIpbln, dourypa xaca.

a)A (-3; 5), B (3; 5) xana C (0; 0) b) P (0; 0), R (-3; -5) »aHa L (3; -5)
c) K (4; 0), N (0; 4), M (—4; 0) xaHa F (0; —4)

7. A (5;4),B(1;4), C(1; —2) yeknTTepamn KoopamMHaTanap cuctemacbiHaa 6enrune.
YwyHaan D (X; y) 4eknTTn aHblKTacak, Hatblimxkaga ABCD Tyypa Tuk 6ypuTyk nanga
©OoncyH.

8. A(1;5),B(2;—4), C(0; —3) xaHa D(—4: —2) yeknuTTep meHeH 6apablk MyMKyH 60MroH

Y4 BypuTyKTY XKaca.



10.

11.

12.

13.

14.

15.

17.

A (0; 0) »xaHa C (5; 3) yeknTTepae xauralikaH TUK BypUTYKTY Xaca >aHa KanraH
YOKynapblHbIH KOOpAMHATanapbIH Tan.

BepunreH 4YekuTTepauM TyTaWTblp KaHa KoOoOp- :
AVHaTanapblH aHbIKTa. T

8 -7 -6 5 -4 3 2 4 1.2 3 4 5 6 7 8

A(=3;3),B (3; 3), C(3; -3) xana D (-3; —3) uetkutrep !
XapoambiHAa KBagpaT Kaca KaHa KBagpartTaH N
yuwlyHaan YekuT Tancak HaTbixkaga 5 ksagpat nanga

KbIflyy MYMKYH ©6OMCyH.

KoopauHatanap cuctemacolga A (—4; 2), B (-4; -3), C (1; 2) xana D (1; -3)
YyeknTTepaeH eTyydy y4 BypuTyk xacooro 60noby?

TeMeHkynepre Tyypa KenreH 4YekuTTepau aHblkTa /\

»KaHa aTa: T

— Tyypa TepT BypyTyK MuMHAe Xaurawkad; o \ e X
-7 6 -5 -4 -3 - -14 1 2 4 5 6 7

— XKanaH Tk BypuTYyKTYH M4nHae; f L]

— XXanaH y4 BypuTYKTYH MYMHE >KaurallkaH;
— Y4 BYpUTYKTYH, TOPT BYpPUTYKTYH NYMHAE.

KoopguHatanap cuctemacbiHga A (4; 3), B (-3; 4)
xaHa C (—4; —4) yekuTTepabl 6enrunen, yd BypuTyk xaca.

KBagpaTTblH 9ku Yokycy A (2; —2) xaHa C (-2; 2) YyeknTTepae »xavrawkaH. KanraH
YOKynapbIHbIH KOOpAUHATanapbIH Tan.

@ ©3 anabiH4ya uwTtee: 16-17.

16.

KoopavHaTtanap cuctemacbiHaa 6epunreH YekuTTepanH KoopavHaTanapblH aHbIKTa.
YeknTTepam TapTvn MEeHEH TyTallTbIpbIN Kanchl urypaHbl Kacoo MyMKYH?

A
84 4
7 :"
61 F. 7
5 .E 61Cg aF
4 54
J +
34 [ ]
a4
2 I H 21 E D
1] @ ] ]
19
—3—]’-5-5-;-3—2-110123!‘-58?3 %78 54321 1234586738
.4 E
° - ™ e 2t e ™
K L a4 B c
3 44
4 54
B n® e, Fas
&1 @B 7T
7 pa
AR - me
-8

Yokynapsl A (2; 2), B (3; —2), C (-3; 2) xaHa D (4; 2) yekutTepae 60NroH kaH4ya y4
BypuTyK XXacooro 6onoTt?

143




144

YY BYPUYTYK, AHbIH SJIEMEHTTEPU XXAHA NEPUMETPU )

@ Sctenoms!

CypeTTepaery Kauncel cpurypanap yd byputykka okwobonT?

A2 QLQAGA

\
Bl/lp TY3 CbI3bIKTa XaTrnaraH KaanaraH A,

B xxana C y4 yekntTe TyTawTypydaH nanga .
GonroH TytoK purypa y4 6ypuTtyk 60mnor. b

)52

A, B, C yeknuttep — yu4 BypuTyK Yokynapbl

|AB| =c, IBC| = a, |CA| = b — xakTapbl

/BAC, ZABC, ZBCA — 6yputapbl 60morT.

Yy 6yputyk ABC gen okynat, AABC ywyHaan 6enrmneHer.

- J

@ Oup Xarbl KamraH 3KW XXarblHblH AC<AB +BC

Yy OYpPUTYKTYH KaanaraH l AB <AC +BC
CyMMachblHaH KnyuHe 60onor. BC<AB +AC

&35 Y
QR TonTopao uwree: 1-3.
(o

1. BepunreH kecvHaunepaeH yy bypuTyk xacoora 6oroby?
7 cm

a) 3 cm

9cm

6,5 cm

b) 43 cm
10,1 cm

\
dj@ Yu 6yputyktyH ZBAC, ZABC, ZBCA 6ypuTapbiHbiH cymmach! 180° rpagycka TeH.

/BAC + Z/ABC + #BCA =180
AckepTyy!
— Y4 OypuTyKTa 3H YOH XKaKTbIH KapLUbICbIHAA 3H YOH Oyp4,3H KUYMHE XKaKTbIH

KapLbICbIHAA 3H KM4nHe Bypd aTar.
- Y4 OYpPUTYKTYH TeH, XXakTapblHbIH KapLbicbiHAarel 6ypytap 6apabap 6onor. )

A

2. bBepwunreH yy GypuTyKTYH A BypuyH Tan.

30° 50°




52 ) Yy BYpPUTYKTYH KaKTapblHbIH y3yHAYKTapbIHbIH CYMMaCh! aHblH MepuMeTpu Aen atanar.
t‘y P=|BC|+|CA|+|AB|=a+b+c

3. TeMeHKy asHTTbIH NepuMeTPUH Tar. /gv“ °
[ 90m \
N
@ BbiwbIKTOO: 4—12. A
=
105°
4. BepwunreH y4 BypuTyKTYH KanraH 6ypyTapbiH
Tan. c 45° B

5. Y4y OypuykTyH 6up Gypdy 90° (Tuk Oypd), Kanrad
BypuTapbiHbiH 6upn 30° ka 6apabap 6onco, yyyH4y
BypuyH Tan.

6. Yu GypuTykTapaarbl 6enrucua Gyputapabl Tan.

a) b) c)
75° 65° ?
45° ? ? 60° 60°

7. 3H YoH nepumeTpre 33 GONroH y4 OypuypuTYKTY Tan.

a) b)
4,2 cm 6’3 cm
3cm 6,5cm
2cm 3cm
3 om 6 cm

6 cm

8. bBakTblH alinaHacbiH 0pPOO Y4YH KaHya
METp TOCYK ULUTETUNTEH?
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9. VYayHaykTapbl 3, 4, 5, 6, 7 »xaHa 8 cm GOMroH kecuHaUNepaeH kaHya Typayy XakTyy
y4 BypuTyk xacooro 60no1?

B

10.

BepunreH unnmenerun yy BypuTykTapabiH
nepuMepTrepuH acenTe.

72 D 9,5

[yn4yy KakTapblHbIH Y3yHOYKTapbl 3 m, 4 m
XaHa 5 m 6onroH y4 BypuTyk doopmacbiHaarbl
ryn3apbiHbiH annaHacbiHa ryn aryyae. An ap 6up
20 cm re 6up Tyn ryn akce, 6apapbirbl KaH4a Tyn
ryn aret?

@) ©3 anagbiHya nwtee: 13—-16.

) A
13. BepunreH y4 BypyTyKTYyH KanraH
BypuyyH Tan.
c 45° 40° B
14. Xagblbangbl TonTyp (a, b, ¢ — y4 BYpUTYKTYH XKaKTapbl).
a b c MepumeTpu
6,5 cm 7,2cm 8,7 cm
1,4 dm 1,6 dm 5,8 dm
25cm 2,5dm 75 cm
1,7 dm 1,7 dm 5,8 dm

15. BepunreH kecuHaunep yd GypuTYyKTYH XakTapbl 60CO aHbIH NEPUMETPUH Tan.

a)AB=7,6cm,BC=4,5cm, CA=6,3cm

by PQ=4cm, QR=3cm,RP=5cm

c) LM =4,5dm, MN = 3,6 dm, NL=6,2 dm

16. Y4 BypuTyKTYH BypuTapbl 2X, 3X, 4X re 6apabap. Ap 6up Gypy kaH4a rpagyc?




YY BYPUYTYKTYH TYPJIOPY

@ Actenous!

Y4 BypuTYK XakTapblHa Kapawn kaHgan Typnepy 6ap?

Y4 BypuTykTyH | Y4 6
YPUTYKTY H OYPHTYKTYH 1 kepyhywy (cypety)

XakTapbl Xaktapbl
Y4 xarbl 3 apa B
TeH: TeH XakTyy
AB=BC =AC (Tyypa) L\
A c
Ok xarbl 83 apa B
TEH; TeH xakTyy
AB =BC
A c

Yd xarbl ap TypaYY KaKTyy
TYPAYY

Tontopao nwtee: 1-4.

45 39
Q
Q
(N
(o>

1. Xenekyegern Tamranapgbl Tap-
TUNTE6 YYYH PMHMLLKE 3H KbicKa
xonay Tan.

500 m

<

2. Xoropynarbl cypeTTe kaHaaw y4 BypuTyktap 6epunreH?

3. TeH XakTyy y4 OypuTykTyH nepumeTpu 60 cm. AHbIH KanTan »arbl 22 cm 6orco,
HernsuHu Tan.

4. TeH xakTyy (Tyypa) yd GypuTYKTYH nepumeTpu 45 cm 60co, aHbIH XaKTapblH Tar.

=N
m BbIWbLIKTOO: 5-9.
N =—>

5. Y4 BypuTYKTYH nepumeTpu 24 cm. AHbIH KOHLLYNaLW aktapbl 8 cm aHa 9 cm.
YUyHYY KarblHbIH Y3yHOYTy KaH4a?

6. Yy BypuTyKTYH ap 6u1p xarbl NepuMETPUHMH y4TeH BuprHe Bapabap. Byn kaHaai
y4 BypuTyK?




nepumeTupnepuH Tan.

a) b)
&

7

7. bBepunreH y4 OypuTYKTapAblH >XaKTapblHa

wo G|

5cm 8 cm

50 cm
40 cm

OypuyH Tan.

30 cm 5,2cm

8. TeH kanTangyy y4 6ypuTykTyH 6apabap 6yputapu 55 rpagyc 6omnco, aHblH y4yHYY

Kapaﬁ TYPNepyH aHblKTa
c)
10 cm
A
S
7 cm
f)
’s
&
o)

10 cm

XaHa

9. YayHaykTapbl 7 cm xa 8 cm GonroH kecuHaunepaeH yd 0ypuTyk xkacarbina. MNaiiga
©0nroH y4 6yputykTapabliH NEPUMETPUH Tar.

( £ ) Yy BypuTyk BypuyHa KapaTta ga yd Typayy 6onor. N
Y4 OypuUTYKTYH Y4 OypuUTYKTYH KepyHywy (cypeTy)
GypuTapsl aTtanblIwbl
Bapaplk 6ypuTapbl Tap 6ypuTyy yu
Tap OypuTyK
BypyTtapblHbIH 61pu Tuk BypuTyy yu
TUK Oypy OypuTyK
BypuTapbiHbIH 61pK KeH BypuTyy yu
KeH OypuTyK
Y J

&5 039
TonTopao nwrtee: 10-12.
a

a) b)

A » u

A ] C

10. Tuk GypuTyy yd BYpUTYKTYH KanraH GypytapbIH Tan.

)\
>~
D

11. TeH kanTanayy y4 OypuTyKTYH KOHLY OypuyTapbiHbiH anblpMachbl 24° rpagycka
Bapabap 60onco, aHbIH 6apabik BypyTapbIH Tan.



12. KopauHatanap cuctemacbiHoa 6epunreH YekuTtepamn 6enrmunen y4 6ypuTyk TypyH
aHbIKTa.
a)A(-1;0),B (2; 3) xaHa C (5; 0) b)F (-2;-2), N (-2; 3) xaHa M (1; -2)
c)D (0;0), T (-3; 4) xana H (5; 0) d)L (—4;6), U (2; -3) xaHa E (—4; -3)

=N
BbiwbikTOoO: 13-18.
==

13. Kanpaii y4 GypuTykTapabl kepayH?
A

14. BepunreH GypuTtap HermsumHoe Tap, KeH XaHa TUK BypuTyy yd GypuTyKTapgbl

aHbIKTa.
a) 90°, 45°, 45° b) 60°, 60°, 60° c) 80°, 60°, 40°
d) 130°, 40°, 10° e) 90°, 35°, 55° f) 92°, 38°, 50°

15. TeH kanTangyy y4 GypuTyKTYH YokycyHaarbl 6ypy 70 rpagycka TeH. AHbIH kanraH
OypuTapbIH aHbIKTA.

16. Yu BypuTykTapabl xakTapbl 60ooHYa Typrepre axblpar.

ST
\] 2

17. Tyypa y4 6ypuTykTyH 6Up Xarbl 4,3 dm re 6apabap. AHbIH NEPUMETPUH Tar.

18. Bapablk y4 OypuTykTap- s
AblH TYPNepyH aHbIKTa. 1

'z
Y

60° (6) (5)

103° i
77
(7 4)

149

! |
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4

éfll\) ©3 anabiHya wTee: 19-24.

19. BepunreH y4 BypuTyKTapablH NepuMeTprepuH Tan.

8 cm

a)

6 cm

7cm

b)

11 cm

13 cm

12 cm

17 cm

20. Y4 BypuTYKTYH XakTapbl GOOHYA TYPrepyH aHbIKTa.
b) 6 cm, 6 cm, 6 cm c)7cm,7cm,5cm

f) 3,5¢cm, 3,5cm, 4,5 cm

a)6cm,3cm,5cm

d)8 cm, 12 cm, 10 cm e)3cm,4cm,5cm

21. BepwunreH y4 GypuTYKTYH y4yHUY GypUyH Tan.
b) c)

80° 40° 75° 35° 65° 55°

22. TeMeHkydel OypuTap XaHa >aktapra 33 y4 OypyTyk 6onyycy MyMKYHGY?
>KoobyHay TyLuyHAYp.

a) 110°, 60°, 30°

d)7cm,3cm,4cm

b) 70°, 70°, 70°
e) 50°, 50°, 90°

c) 80°, 35°, 65°

f)10 cm, 12 cm, 2 cm

23. BoénroH durypaHbliH NepUMeTpPUH 24. durypaHblH NEpUMETPUH Tar.
Tan.
6 cm 6 cm 10 cm
8 cm
6 cm 6 cm 16c
10 em 20 cm

6 cm 6 cm 12 cm

6 cm 6 cm




YY BYPUYTYKTYH AAHTDI j

@ AcTtenoums!

Tuk BYpPUTYKTYH asHTbl
amHere bapabap?

b s A ﬁii!liik‘ uﬁ’l
Tuk BypuTyKTYy KaHaanm dpurypa
MEHeH TonTypyyra 6onot?

&

b b
Tuk Oyputyy VY4 OypuTyKTYH asHTbl TUK Oypyka KaHgaw >KakTapAblH
keGenTYHOYCYHYH XapbiMbliHa Gapabap.

Szlab
S 2 Y,

Y4y OYypuTYKTYH OMp >Xarbl XaHa YLyn >akka TyWypy/areH nepneHaukynsp
apkbinyy aa yd 6ypuTyKTyH asiHTbIH Tabyyra 60nor:

1
@ S="ha h — y4 BypUTYKTYH BUANKTUIA
h 2
N a J
45 3%
Q2 TonTopao nwree: 1-5.
(=

1. Cypetrerymeli xaktapbl 3,8 cm >aHa
4,6 cm 60nroH TUK BypuTyy Y4 BYpUTYKTYH
asIHTbIH Tan.

4.2 cm

2. TemeHpgery 60&nroH
durypaHbiH asHTbIH
Tan.

12,4 cm
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TGMGH,EI,GFY A 6pr|TyKTapuaH 3H YOH asdHTKa 33 60nroH A 6yp‘-ITyKTy Tarn.
a) b) c)

15 cm

10 cm

8,8 cm

10 cm

11 cm 11 cm

Tuk BypuTyy TeH kantangyy y4 OypuTykTyH asHTbl 50 dm? ka 6apabap. AHbIH TeH
XKaKTapblHbIH Y3yHOYTYH Tarn.

Y4y OypuTykTYH asHTbl 36 cm? ka Gapabap Gonyn, y4 OypuyTyKTYH a XarblHa
TyWwypynreH 6unuktnrn 12 cm re 6apabap a xarblHblH Y3yHAYryH Tan.

=\
@ BbIWbIKTOO: 6-15.
=

6. TeMeHky BOENroH aaHTTapAaH Kancbinapbl 6apabap?

S,

Y4 BypuTYKTYH 6UMp XarblHblH y3yHayry 10 cm re, ara TywypynreH 6UAnKTuK
5,4 cm re 6apabap. byn y4 6ypuTYKTYH asiHTbIH Tan.

Yakmak gentepre A 4ekutTun benrune.

A 4ekuTTeH oHro 8 cm 5 mm 6onroH AB kecuHau cbl3.
Ywyn kecnHanHuH A yekntuHe BAC 90° Tyk Bypu xaca.
AC KeCMHANHWH y3yHOYryHy 6 cm 4 mm Kbinbin denrune.
ABC y4 OypuTYKTYH asiHTbIH 3cenTe.

TeMeHKy y4 OypuTyKTapAblH asiHTbIH Tan.

a) b 2m c)

5 km



10. TemeHKy durypaHbiH asHTbIH 3cenTe.

8 cm

11. NMepneHaunkynsp xakTtapbl 2,5 dm xaHa 4,8 dm GonroH TUk BypuTyy Y4 BYpUTYKTYH

AAHTbIH 3cenTe.

12. XagpiGanab! TonTyp.

L

3cm

-

6 cm

2cm

>Karbl Buinunkturn ASHTHI
a 8 cm 7 cm
b 9cm 36 cm?
c 5cm 10 cm?
d 4 cm 6 cm?
e 6 cm 21 cm?
f 8cm 11 cm
13. TemeHaery GOEnroH purypaHbiH asHTbIH Tan.
8 cm 5cm
2cm
3cm
3cm
5cm
14. BepunreH y4 GypuTYKTapablH asgHTbIH Tan.
C)

& /T\
3cm
b
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15. TemeHnaery 6o&nroH courypanapabiH asHTTapbIH Tan.

6 cm

6 cm 8 cm

4935} :
% Kbi3bikTyy MmaTemaTuka: 16.

16. Yu kapTtouka Gupgen, anap Kancbinap?

_\_|’><_|_\_IZT<‘I_I__I_L>

1 2 3 4 5
@) ©3 anabliH4ya uwTtee: 17-20.
17. Yy BypuTykTapabiH asHTbIH Tan.
a) b) c)
5cm A CmL 4 om

6 cm

10 cm 8 cm

18. TemeHKy y4 BypuTyKTapablH KalCbIHbICHI 3H YOH asiHTKa 39.

a) b)

12,6 cm
7,8 cm

12 cm
4,2 cm

19. Tuk BypuTYKTYH y3yHOYry xaHa Tyypachkl 6epunreH. ToeMeHKy G0EnroH dpurypaHbIH
asHTbIH Tan. 13,8 cm

4,6 cm




2(0). TemeHKy courypaHbiH asHTbIH Tar. 21. BoénroH 6eTTepanH asHTbIH Tan.
a) 4 7
m > m
8cm ¢ ¢
L
11 cm
15 m
3cm
b)
8m
5m
lcm

YAKMAK BAPAKTA AAHTTAPAObI S3CENTOO©

dcTenous!

cbmrypanapp,blH asiHTbI KaHuaVl acentener?

1cm2. . S=7cm? | | S 9cm? | S=8cm?

( i ) Yakmak 6apakta 6epusireH ken BypUTYKTYH adHTbIH 3CENTO6 YYyH

“Muk popmynacsbl”: S = %+ N-1

M — kenbypyuTyKTYH YernHae xxatkaH TyyH YeKUTTep caHbl
N — kenBypPUTYKTYH MYMHIE KaTKaH TYAYH YEKUTTEP CaHbI

N=4x3=12 — M
M=2x(3+6)=18 N
4 cm
44./
S =%+12 1=9+11=20 (cm?)
S 5cm
47 3]
oR ) TonTopao uwree: 1-5.
=
C
B — |
1. ®wurypaHbiH \
asiHTbIH Tan. s=O+5-1=7
\ : 2
/
A
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TeMeHKV Cbl/lrypaHbIH AAHTbIH TapKbina.

15

10

5L 10

20

15 20

S} 25

Kancbl domurypaga 60EnroH asHT aH Kn4mHe?

a)

YoH TUK BypuTYK Typayy endempery kBagpattapgaH
OH KuMuMHe KBagpaTTbiH asHTbl 1 re

1Y

- 4

b)

c) d) _ e) <]

/

TY3YIreH.

6apabap. YoH TuK BypUTYKTYH asHTbIH Tan?

CypeTTe kaH4a yy BypuTyk 6ap?

4516} :
Kbi3blKTyy MaTemaTuka: 6-7.

6.

Mappu lNoTTepauH CbINKbIpAyY Ke3 anHern ©Gap,
aHfaH nanpanaHraHga 6apabiK Kalwbln TYC ak,
aK TycTep awbin 6onyn kepyHeT. An ywyn Kes
anHerm MeHeH TeMOeHKYy TuK OypyTykka kapaca,

aHbl KaHgan kepeT?

X o<
¢ X

36

ole ?

CbIfKblpayy Wwaapra Kupyy Y4yH TOMOHKY 4x4
»KaabloanbiH §( ’ , 8% »XaHa ’:’ Genrnnep
MeHeH TonTyp. Ap 6up mamblvyaja xaHa katapaa
6enrunep 6mp XKony KaTbILWCbIH.

Cypoo 6enrmcuHuMH opayHa KaHgawm 6enru
Xawurawar?



%
0’©

8 KbI3bIKTYy maTemaTuka: 8—15.

X
\4

8. Jrep 6up YakmakTbiH asHTbl 1 re Gapabap 6onco, N TaMmracbiHbIH asHTbI KaH4a?

10.

11.

12.

13.

Ap GUp YakMakTbIH asiHTbI 2 re 6apabap 60nco, kapa YakMaKTapAblH asiHTbl kKaH4ya?

kepek. Karncel 6enyk apTbikiya?

AN

TemeHKy purypanapbiH agHTbIH Tan.

a) 10 m b)

3m

2,5cm

4m

2m

CypetTte kepcetynreHgen 930 caHbl 4YakmakTap

XapgamblHaa >xacarnraH, 806 caHblH Xa3syy YYyH

KaH4Ya YakKMaK 63 TYCYH aliMallTbIpyy KepeK?

CypeTtte bGepunreH ap Oup 4YakKMakTblH asaHTbI

2,2 re bapabap 6onco, 6oénroH Gapablk asHT

KaH4a?

3ebaga, nnutaHblH TepT Genyry G6ap, GUPOK CypeTTy TONTYpPyYy YYYH y4 Genyk

6. cm
1,5cm
1cm 2em
3cm 2cm
2.cm
5cm
[ ] [ 1 [ ]
1 0 | |
1 IIZH:
L1 L1 [ |
1 0O | O
] O | H 1 0O |
[ 1 [ 1 [ 1
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4

14. Akpam 4vakmakTyy penTtepheH 3ku Typayy durypa
Kecun angpl. AKpamra cypeTTery KavblkTbl OyT 60a0H
XabblWbl Y4YH Kepek 6ono TypraH durynapablH 3H,
KMYMHE CaHbl KaH4a?

N

15. YakmakTtapablH envemy 5 x 5 (mm). durypanapabiH asHTbIH Tan.

a)

DO

é‘ﬁl\) ©3 anabiH4ya uwree: 16-18.

b

16. durypanapgpbiH asHTbIH Tan?

(C)

A) c

.

.

J

17. durypanapapbiH asHTbIH “MK dpopMynachkl’HaH naiganaHbin Tarn.

N\

/ N\

lem lem

lem

18. durypanapabiH asHTbIH Tan.

a) YL L
\ \
ey, \
i //’L'/ - ;/ | .,,._\¥
/ \
<,) ( ‘ 1)

A

“J \\J




[ AUNAHA XXAHA TETEPEK
@ Actend6m3s!

BepunreH yeknTTeH Gupaen apanbikTa TernsgukTuH annaHa MeHeH
XaurallukaH YekuTTep KenTyry annaHa yekTenreH Genyry Terepek gen aranar.
aen aranar.

TerepekTuH 6opbopy
Paguyc TerepekTuH paguycy
[navetp TerepekTuH guameTpum
Xopaa \e< AnnaHaHbIH
©opbopy

AlnaHaHbIH 3KN YEKUTWH TYTalTbIpyydy KECUHAM
avinaHaHblH xopJaachkl Aen atanar.

A AlinaHaHblH  60pBopyHaH ©TkeH Xopao AuamMeTp

Jennner.
HdnameTtp akn pagnycTyH y3yHayryHa 6apabap.
SN — xopaa
B D r = OA— pagunyc
\ / d = BD — gnameTtp
d=2r

0
S N
\/ BD guameTtpuH xopaa gecek ga 6onot

@ )

AnnaHaHbIH 9KM YEKUTMH apacblgarbl 6enyry annaHaHbIH Xaackl Jenuner.

»Kaa
\ Kaa »aa
anametp \
paguyc
AlnaHa XXapbim annaHa Yeilpek

\_ amnaHa )




D 7
S&- 160
N 415703

Q2 TonTtopao uwTtee: 1-5.
C

1. O3cenTteenepay TywyHAOYP.

y

a) c

D

[nameTp = 2 x paauyc Pagunyc = gnametp + 2

Paguyc = 4 cm Pagunyc = EX anameTp

Onametp =2 x4 =8cm Anametp = 15 cm

Pagnyc =15+2=7,5cm

2. bBepunreH cypeTTepaAeH alnaHa xaHa Terepektu tarn.

3. Uupkynb xapaambiHaa paguycy 3 cm 6onroH annaHa xaca. AHbIH AUaMeTPUHUH
y3yHOYryH Taar, ara 4 cm annaHa Xxop4acbIH Cbl3.

4. Yeipebyagery ken Hepcernep ainaHa gopmacbkiHaa 6oroT.

[arbl kaHgan annaHara oKWwoLl Hepce aHa bytomaapabl 6unecun?

5. ANnaHaHblH paguycy GepunreH Gonco avameTpuH, auametp GepunreH 6onco
paguycyH Tar.

a) b) c) d)
% 28 -




=N
m BbIWbIKTOO: 6—11.
N

6. bBenrncusgepau Tan.

b)
OA=32cm h=60cm
OB = cm anameTp = cm
CD = cm paguyc = cm
C) ¢ A d) e)
B D
AB=18cm, CD = cm Onametp = cm Paguyc = cm
7. Kagblbanabl TONTyp.

AlinaHa Paguyc OunameTtp
W 13 cm cm
X —__¢m 13 cm
Y —___¢m 38 cm
Z 22 cm ___c&m

8. [Ounametpnep kaH4yara 6apabap?

a)@ b) : C) d)

9. BepunreH anaHanapablH paguycyH Tan.

a) b) c) d)

10. ChbI3rbiy xaHa LUMpKynb XapAamMbiHaa ainaHa cbis.

Paguyc =4 cm Ouametp=6cm  [Ouametrp=8cm  Paguyc = 3,5 cm

161
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11. BepunreH cypeTTeH nanganaHbin YoH ainaHaHbiH avameTpuH Tan. CB = 4 cm.

4935} :
% KbI3bikTyy MaTemaTuka: 12.

12. Kaiicbl alinaHaHbl KecKeHae KanraH y4 annaHa eayHdye 6onyn kanart?

@) ©3 anabiHya nwrtee: 13-16.

1

13. TemeHky cypeTte Gopbopy O GonroH annaHa xaHa ara cbi3blfiraH annaHaHblH
3NeMEeHTTEPUH axpar.

OA= oo, .
OB = .ooiveeeia, /Q\Q
OC= i, M N
EF = oo Ef—R—F
MN= oo, \<I>/
PQ= oo,

A C

14. >XagbiGanabl ToNTyp.

Annana | Paguyc [dnametp

a) b) C) d)
A 8m
20 m
16 cm

7 cm

O|lO|®m

15. Kap GanaHblH 60OHYH y3yHAYryH Tan.

A OA=9cm

B OB =14cm

C  0oC=31cm




[=] Xt [m]
[ AUNAHAHBIH Y3YHOYTY XXAHA TETEPEKTUH AAHTDI =
=]
CaaTTblH anfiaHacblHbIH TOMYK
y3yHAYry KaHgan yeHenam? =) 0 10 20 30 40 50
CeHpe-un? PP PR P Y

Toronok HepceHwH paguycy
Xe [JAMmamMeTpu KaH4ya uOH,
donco, enyemy ga OLUOHYO
4yoH ©Oonot. Tyypabbl ke
Tyypa amecnn?

AnnaHa y3yHayry C,
anamvetpu d,

paanycy I
gen 6enrnneHer.

C =7 x gnametpm = 1td

22
Ap annaHaHbIH Y3yHOYryHYH AnameTtpure Katbiwwbl 3,14 xe - re 6apabap agen
J

anabbl3. byn maaHu “T” (MK1) TaMracbl MEHEH TYIOHTYNAT.

&

43 23]
oR ) TonTopAo uwree: 1-3.
(S

AcenTeeHy TYLYHAYP.

‘ b)

TerepekTuH arnaHachkl = td = 22 x 21 =66 cm TerepekTuH annaHachl = 27mr = 2 x % x 7 =44 cm

/\)Kaam:m y3yHnyry_%x 7d =§X3 14x10=15,7 cm

10 cm

XapblM arnaHaHbIiH NnepyMeTpu=XxaaHblH y3yHayry + anametp = 15,7 + 10 = 25,7 cm

2. Pagnycy 5 m 60onroH oOHTaHAbIH aiinaHackl TOCMO MEHEH OpoIroH. KaHya meTp
Tocmo nwitetunreH? (= 3,14 gen an).

3. AiinaHaHblH y3yHayry 12 m 6apabap. AHbIH AMaMeTpuH Tar.
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/ )
@ Pagnyc —r

Ouametp — d

S=m?=3,14-32=

i _ 2
TerepekTuH asHTbl: S = 77t =3.14-9 = 28,26 m?

-
a.;}
Tontopao nwTtee: 4-5.
a

4. O - TerepekTuH 6opbopy. Ap BUp TerepekTnH asHTbIH Tarn.

a) o2 b)‘ 3,14
7

5. TerepekTuH GONYKTOPYH asiHTbIH Tar.
=\

@ BbIWbIKTOO: 6-12.

=

6. [JOuameTtpun 49 cm 6onroH aeHrenek 924 cm apanblkTbl 6ackin eTTy. An KaH4a
XOny TOmnyK annaHraH?

I %

[ 924 cm —

J

22
7. TemeHky bepunreH purypanarbl MMPY Cbi3bIKTbIH Y3HAYrYH Tan. (7 =7)

14 cm 14 cm 14 cm

8. TerepekTuH asHTbl 64 T re 6apabap. AHbIH aiinaHacbiHbIH Y3yHAYryH Tar.



9. TerepekTuH paguycy 4 dm re TeH. AHbIH y3yHOYryH Tan (T = 3,14).

10. TerepekTuH asHTbIH acenTe.

(CAORVASAS)

11. Benrucus paguycTtapapl Tan.

Gy
mﬁmg@®®

C=2200m
d=2565¢cm G- 96m d = 45,6 cm

12%*. TemeHky GO&nroH GenykTyH nepumMeTpuH
XaHa asgHTbIH Tan (7 :72).

21 cm 21 cm
Kbl3bIKTyy maTtemaTtuka: 13-15.

13. TemeHky cypeTTe bell aiinaHa 6epunreH, | 14. Kaicbl caHgap 6up y6GakbiTTa

ap Oup annaHaHblH asHTbl 2 re Gapa- anvnaHa XaHa TUK OypuyTyKTa
6ap. KBagpaTTbiH YOKynapbl anfiaHaHblH XanrawkaH, 6upok y4 BypuTykka
6opbopyHaa xanrawkaH 6ornco, 60EnroH TUANLLTYY 3MeC?

66]'IYKTYH aAHTbIH Tar.

~

JU caHbl

S

MnaHeTabbi3gbiH opTodo Anametpu 12 742 kunometp. AnnaHacel 6onco, 6. a.
akBatop y3yHayry 40 000 kunomeTtp.

40 000 +12 742 = 3,1392246115 = 3,14

anameTp

\_ = namertp J
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15. AxaHa B yekuttepgerv ToiibiHaap C xaHa
D vekutTepre annanabipbingsl. 50 cymayk
TbiMblHra 10 Xony TOMyK awnaHraHgaH
kKnnnH C 4yeknTtke xetun 6apabl.

AC >aHa BD kecuHgunep 6upu-bupuHe
bapabap ©6onco, 200 cymayK TbIMbIH
avnaHgblpbiiraHgaH  knimH D yekutTe
KaHOan kepyHywTe 6onot? (= 3 gen an.)

@) O3 anagbiH4ya nwTtee: 16-20.

16. TerepekTuH asHTbIH XaHa ainaHaHbIH y3yHayryH Tan.

@ b)@ ‘ d)‘ | %
17. Tomonok nnacTuHKaHbIH nepumeTpy 132 cm, aHblH asHTbIH Tan.

18. 3rep TerepekTuH asHTbl 616 cm? 60Mco, aHbiH NEPUMETPUH Tar.

19. MoTouuknauH geHreneryHyH anametpu 63 cm. 99 km apanbIkTbl 6acyy ydyH an
KaH4a >korny avnaHar?

20. Terepek TanaaHblH paauycy 21 m, aHblH NEePUMETPUH XaHa asHTbIH Tan (7 =%).
[ TATAAIl PUTYPATNIAPOBbIH AAHTTAPbLIH 3CENTO6 )
2
*. TonTopao uwree: 1.
af
1. YoH TerepektuH paguycy 15 cm. Kuumk TerepektnH paauycy 8
cm. BoénroH 6enykTyH asHTbl kaH4a? (1Tt = 3,14)
YoH TerepekTuH asHTbl S = x r 2= 3,14 x 15 x 15 = 765,5 cm?
KnunHe TerepektuH asHTbl S=n x r2= 3,14 x 8 x 8 = 200,96 cm? 15 om
A

BoénroH 6enykTyH asHTbl S = 706,5 — 200,96 = 505,54 cm? B

=N
m BbiWbIKTOO: 2-12.

=2

2. AinaHma XongyH WYKM >XaHa ThIWKbl OMamMeTpriepu

- 22
GepunreH. AnnaHma XonayH asHTbiH Tan (7 =7).




BepunreH cdurypanapbiH asHTTapbIH Tan.

7cm
¢ — m
«— 8cm —»€— 8cm —>»€— 8cm —>

5cm

<«—14cm—>

TemMeHKy purypaHbiH asgHTbIH Tan.

a)

6cm

50 m
Tuk BypuTyy Y4 OypuTyK XXaHa >apbiM
avnaHagaH TypraH durypaHbiH nepu-
METPWH XaHa asHTbIH Tan. (1 = 3,14).

6m )\

durypa aku arinaHa MeHeH 6epunreH.
BoénroH 6enykTyH asgHTbIH Tan
(t = 3,14).

4 cm 4 cm

6. TemeHKky durypaHblH nepumMert-
PWH >XaHa asHTbIH Tan. (7 =7).

14 cm

%
8. KBagpaTTbiH arbl 6 cm re TeH,
X = 2 cm. BoénroH GenykTyH
asHTbIH Tan.

10%x10 «kBagpaTTblH OypuyTapbiHaH 2x2 KkKBagpaTTap
KbIpKbIN anblHraH. Ywyn durypanblH 60€nroH 6enyryHyH

AAHTbIH Tan.

167
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10. Baiire xony wakek dopmacbkiHaa 6onyn, nuku annadacel 220 m, ThILLKbI ainaHacsl
308 m. XKonayH keHaurnH Tan.

11°. Tuk 6ypuTyk 7 kBagpaTTaH Typat. Kapa TycTyy KBagpaTTbiH
Xarbl 1 re Gapabap, 603 TycTyy KBagpaTTbiH Xarbl 3 Ke A
Gapabap. A kBagpaTTblH asiHTbIH Tarn.

12. BepunreH durypaHbiH asHTbIH Tan. I
b)

a) c)

4cm \
4cm
5cm
5cm

6cm

1cm

4cm

@) ©3 angbiHya nwTtee: 13-15.

Vi

12 cm 13cm

13cm 12 cm

13. TemeHky cdourypaHbiH agHTbIH Tan. - ~ .

9 cm

12cm

3m 4m

5m

14. TemeHky dourypaHbiH asHTbIH Tan.

15. TemeHky durypaHbiH agHTbIH Tan. L 22m

24m




[ MEWKWHOUKTEIN ®UIr'YPANAPObIH KONIOeMY

ScTtenoms!

Kangan menkuHamkteru covrypanapabl kepyn Typacbiy?

TPy VY

Ky6ouT >xaHa Ky6TyH Tonyk 6eTu xxaHa kenemy

kKaHgan Tabbinart?

&

aKkBapuymayH kenemyH Tabyyra xxapgam 6epebus.

AJ'IVILLIep,EI,VIH Kn4ynHe Ky60VIT MEeHEH TYyTallTbIPpblJTTaH 3K akBapunymy 6ap. Ara

~

3cm
1cm
3cm
3cm
..................... T om | it 3 .
4 cm 1cm 4 cm
Ap 61p YoH akBapuymayH kenemyH Tan: V = abc = (4 x 3) x 3 = 36 cm?

BupukTnpyy4dy Ky6ouTTbiH kenemyH Tan: V=(2x1)x1=2x1=2cm?

AkBapuymayH ap 6up 6enyryHyH KenemyH KoLu: V=36+36+2=74cm?
AkBapunymMayH kenemy 74 cm? ka 6apabap.
N J
=N
EE BbIWbIKTOO: 1-7.
==
1. MeWkuHankTern HepcenepauH KenemMmyH Tarn.
7cm
5cm
3m
| 1m
1m
6 cm 3m
2m
6 cm 10 m

10 cm




i 2. Ap 6up ky6TyH kenemy 1 bupankke b6apabap 6ornco, HepcenepauH KenemyH Tarn.
8cm
9cm
3. KecumaepaeH Kaicbl MENKeHOUKTErun
durypanapgpbl xxacooro 60n01? 5cm
AHbIH TONyK 6eTK XXaHa kenemyH Tan.
4. MeNKNHONKTErN HepcenepamH KenemyH Tarn.
20 cm
5cm
7 cm : 5cm
cm
12 cm
10 cm
5. MenKMHONKTEr HepcenepanH KenemyH canbILThIp.
12 m
12 m
5m
5m S 20 m
6 m 10m T oom
20m
6 m
5m
6. MeliknHoukTern HepcenepanH KenemyH Tarn. 8cm
7 cm
2cm Scm 2cm
3 cm
3cm
8 cm
13 cm
3cm




7. MewnknHgukTeru HepcenepanH KeriemMyH Tarn.

3cm

6.cm 4 cm

2cm

3cm

2cm

quw7

G/fl\l} ©3 anagbiHya nwtee: 8-10.

b

8. bBenykTepaeH kanckl MenkeHaukTeru

durypanapgbl xxacooro 605n0T?

10 cm

30 dm

8,5cm

AHbIH TOJTYK OeTuH xaHa KeJ1IeMYH Tarl.

5,5cm

9. MewnknHgukTeru HepcenepanH KeriemMyH Tarn.

2cm

5cm

10 cm

10. CypetTery xabayynapabiH Kerne-
MYH Y16 e3yH YeHen Tan.

%I

3,3¢cm

4.5cm

6 cm

8,5cm

10 cm
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( YEH BUPOUKTEPUHWH APACbIHOATbl BAUNAHBILLTAP )
469'6 Y3yHOYyK YeH bupaukTtepu. )
1 yHay pa Y
x 1000 x 100 1m=100cm
m m m 0’1 m= 10 cm
0,01 m=1cm
u u u )
+ 1000 +100 @
N J
475 03N
TonTopao uwree: 1-5.
o
1. MerTp xaHa caHTUMEeTprepae TYHOHT.
a)6,13 m b) 16,01 m c)7,10 m
2. bBol xepnepau TONTyp.
a)0,6m=__cm b)0,615km=__m c)1,85cm=__mm
d)25m=__cm e)855m=__cm f)0,85m=__cm
469'6 Macca 4eH bupgumkrepm. )
\VAL Y4

1 kg = 1000 g
0,1t =100 kg
0,01kg=10g

x 1000 x 1000 x 1000

TOHHa kg g mg

+ 1000 +1000 +1000
L J

3. Kunorpammpa TyOHT aHa oHOyK 6enyekTepay xas.
a)5kg813¢g b) 457 g c) 2307 g
d)7kg97g e)1kg2g f) 14 835 g.

4. ToHHa XaHa KunorpamMMaa TYHOH.
a) 2,783 t b) 45,01 t c) 25,019t

45% Y6akbIT YeH BupankTepu.
x 24 x 60

F3rary
I S S ™

1h=3600s
0,1h=6m
0,01h=0,6m

N




5. MwuHyTanapaa TYIOHT.

a) 0,2 h b) 0,5 h ¢)0,25 h d)1,5h
=N
@ BbiWbIKTOO: 6-14.
=
6. TywoHTYp.

a) metpge: 3,25 km; 0,042 km; 18,5 dm; 250 cm; 0,7 cm; 62 mm.
b) kunorpammga: 0,5 t; 1,5 t; 500 g; 1500 g; 0,8 t; 28,7 t.

c¢) caatra: 0,5 d; 4 d; 50 min, 30 min; 90 min; 0,5 min; 128 s.

7. >apbiGanabl TONTyp.

MeTtp CaHtnmetp | Munnumertp Knnorpamm pamm | Munnurpamm
1 mm 059
10 mm 0,85¢
34,5 mm 220 mg
50,7 cm 325 mg
75 cm 0,050 kg
0,855 m 0,750 kg
10,3 m 22,5 kg
150 m 175,5 kg

8. YoHaykTapabl canbIiWThIp.

a) 324,17 kg »xaHa 320,78 kg b) 1,2 t xaHa 1643,3 kg c¢) 98,52 m xaHa 65,39 m
d) 1272 m xaHa 1,8 km e) 23,5 °C xaHa 13,59 °C

ATbl Boto

9. agelbanga 3 yyn 6anaHbiH 60K KEPCeTYIeH. Camup 14
BONNOPYHYH GUAVKTUIMH CAHTUMETPAE TYIOHT. Pacyn 1.26
MakcyT 1,32

10. Wepsan mektenTtep GotoH4a 1 kunomeTpauk Gaiirege Yypkadbl. Arep an 2 m/s
bingamabikTa Yypkaca, UHULLIKE XEeTYY Y4YH KaHya ybakbIT keTeT?

11. AxaHa B waapnapbl 6upun-6upuHeH 11,8 km, C xxaHa D waapnapbl 6upu-6upuHeH
11500 meTp apanbikTa XanrawkaH 605co, Kancbl LWaapnap apacbiHga Ken apanbik
Gap?

12. ®yt60n 1,32 ha enyemre 33. An kaH4a KBagpaTt METPAU TY3eT?

13. »axaHrp kon Tasanoo aputMecu catbin angsl. MamwTte 2500 ml cyrokTyk 6ap.
AHbI NUTpAe KaHOawn TyHTyyra 6onot?
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YoH GupankTep aHa anapablH 6enrmnepuH
Xasyy apexenepu

Q Byn Kbi3bIK!

Tyypa Tyypa amec
20°C 20°C
80 km/h (6up caatta 80 kMnomeTp) 80 km/h
80% 80 %
14. Xagbibangbl TonTyp.
Caat MwunyTa CekyHpa lekTap Cotux m?
360 s 125 m?
3000 s 1500 m?
145 min 1,01 ha
45 min 60 ar
0,75h 15 ar
1,5h 0,5 ha
é‘ﬁl\) ©3 anabiHya uwTee: 15.
15. Bow xepnepaun TonTyp.
061cm=_m 0,10g=_ kg 1,4m=__km
0,82g=__kg 0,31kg=_g 0.36 g=__ kg
9,3g=__kg 8,1L=__ml 062cm=_m
0,69kg=_g 0,13L=_ml 091L=_ml
0,37 mm=__km 0,36 km=__cm 0,91cm=__km
0,67L=__ml 0,98kg=_g 0,56cm=__mm

An apanbik OupaukTep

Umnepatop TManmm

An binankTyy Typae Y3yHOyK, Macca
XaHa ybakbITTblH 4YeH GupankTepu
KaTapblHOa METp, Kunorpamm aHa
MUHyTara Herm3gernreH.

Byn AKLW, MaHuma, JInbepus xxaHa Galuka
enkenepae KONAOHYMraH 4YeHee TUsnmu
6onyn, gonm, oyT, PYHT, KaHa baLuka yLlyn
CbISIKTYY BupankTepan e3 n4vHe anar.

9n apanblk bupamktep 10 re aceneHreH.
Mwucanbl, 1 metpge 100 caHTMMmETP,
1 kg aa 1000 rpamm x.0.

Nmnepatop  GupavkTepuHae — aTaibiH
yOoaanawTblK XOK.

On apanblk 6upaukTep: CcaHTUMETP,
METp, rpaMm, nNnTp Xx.0.

Wmnepatop Oupavktepu: aOwonMm,  Qyr,
YHCUS, OYHT, MUns XaHa Bawkanap.
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( KATbIW TYLWUYHYTY

Kalicbl yHaaHbIH bingamMabirb
3KMHYMCKHE KaparaHaa xoropy?

MawmnHaHbIH bingamabirel 220 km/h,

BernocuneaanH bingamabirsi 6onco
22 km/h MeHeH apakeTTeHyyae.

L

m

= QKK caHAbl canbllWTbIPYy Y4YH ULWITETUNE TYpraH «4YOoH», «KMYMHE» KaHa
«Bapabap» CbISIKTYYy Ce346paeH KaTblll TYLUYHYIyYHAe Aa naganaHbinar.

aaHa b cangapbiHbIH KaTbIWwbI Aen, a caHbiH D caHra 6enreHae anbiHrax
HaTbIMXara anTbInar aHa “a caHbiHbIH D caHbIHa KaTbilWwbI” Aen okynar.

405 23]
TonTopao nwree: 1-4.
(o

1. Kek TerepekTepanH Kbi3blJ1 arnTbl 6ypl-|TyKTapra OONroH KaTblWbIH Tam.

X A AA BA

Kek TerepektepaunH caHbl: a = 3 Kbi3bln antbl 6ypytyktap caHbl: b =2
Kek TerepekTepauH CaHblH Kbi3blrl anTbl BypyTyKTapablH CaHbiHa BOMroH KaTbiwbl: 3 : 2.

Arepae a caHblHbIH D caHbiHa KaTbiwbl 1 AeH YoH 6onco, aHaa a : b kaTbiw
@ a caHbl b caHblHaH KaHya 3ce YoH 3KEeHOUrVH BUnauper.

JArepae a caHbliHbIH D caHblHa KaTbiwbl 1 AeH KnumHe 6onco, anaa a & b
KaTblll & caHbl D caHbiH kaHdal 6eya2yH my3syuwyH Gunavper.

2. 3 anmaxaHa 7 anencuH 6ap 6onuy. Tyypa xoonTty Genrune.

CYYLLILIYL

a) Anmanap caHblH anencmHaep caHblHa KaTtbiwbl 3 : 7 re 6apabap.
b) AnencrnHaep caHblH anmanap caHblHa KaTbiwbl 7 : 3 ke 6apabap.
c) Anmanap caHblH MeMenepayH Xannbl caHblHa KaTbiwbl 3 : 10 ro 6apabap.

3. Bup GawTbikTa 19 Ton 6ap, aHbIH 7 CU KeK, 3 Y Kbi3blir, KanraHbl XaLlbir.

a) Kbi3bin WapnapAbiH caHbIHbIH Xanmb! WapnapablH caHbliHa GOMNroH KaTblLLbIH Tar.
b) Kbi3bin WwapnapablH CaHblHbIH KeK LapnapablH caHblHa GOMroH KaTblLLbIH Tar.

c) XKawwbin wapnapablH caHbIHbIH Xanmbl CaHblHA GONMOH KaTbILWbIH Tan.

d) Kek wapnapablH CaHblHbIH Xallblfl WapnapablH caHbliHa 6OMMOH KaTbILLbIH Tan.



4. TuryydyHyH 6 Kek, 4 capbl XaHa 5 awbin Tonuyynapbl Gap. TWUryydyHyH
TOonYynapbiHbIH KaH4ya ynywy 6ap? Tyypa xoonty G6enrune.

a) Kek TonyynapapbiH CaHbIHbIH Capbl XaHa »allbln TondyynapablH caHblHa KaTbilwbl 6 : 4 : 5.
6) Xawsbin TonyynapablH CaHblHbIH Ccapbl TOMYynapAblH CaHblHA aHa TondynapablH
annbl caHbiHa 60MroH kaTbiwbl 5 : 4 : 15.

=N
m BbIWbIKTOO: 5-17.

=
5. Tan:
a) XKalwbin y4 BypuTyKTapablH CaHbIHbIH KbI3TbINT anTbl GYpUTYKTapAblH CaHblHA KaTbILLbIH.

FvevyxrVy

b) Kbl3rbinT anTbl 6ypyTyKTapablH CaHbIHbIH XKallbln KBagpaTTapAblH CaHblHA KaTbILWbIH.

‘ @ a:b katbiwbiH B Benyek KepyHyLLYHAe Aa Ka3yy MYMKYH.

ABrycT arblHaa KuiiuM aykeHy 460 KeWHeK caTTbl, KbICKa XXeHayy KeWHeKTepayH
Y3YH XXeHAayy KerHekTepre KaTbilwbl 3 : 7. Kbicka XxeHayy kaH4ya keHek caTbinabl?

7. KamcblagaHablpyy KoMmnaHuscbiHbIH 595 kapaapbl 6onroH. XXeHekei kapaapnap-
OblH apTbIKYbINbIKTYY Kapgapnapra katbiwbl 8:9. KoMnaHUsHbIH KaH4a XXeHekewn
Kapgapnapbl 6ap?

8. MypaT )akTblpraH )aHa aknaraH blpnapblHblH KaTbllbl 5:2 3keHWH Gunau. An
)annbicbiHaH 91 bIp yKca, KaH4ya bipAbl >KaKTbIpAbl?

9. CynepmapkeTTe apKekTep MeHeH aanfapabiH KaTbilbl 4:5 6onyy. Bapabirsr 180
K 6onco, kaH4ya apkek 6ap?

10. Bup GawTbikta 39 Ton 6ap, aHbiH 1 U KeK, 6 Cbl KbI3biM, KanraHbl xallbin. Kek
Lapnap MeHeH Xallblin TONTOPAYH KaTblWbl KaHOan?

11. Buit nnpummnHuH To6y 39 MydeaeH TyparT, anapabiH 1 6ana, kanraHgapsbl Kei3aap.
KbizgapabiH 6angapra KaTbllwbl KaHaamn?

12. Momuaop *aHa Kbi3bin anMa 2:5 katbiwar. Arepae 20 nomuaop 6onco, KaH4a
KbI3blf1 anma 6ap?

177 B
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4 : 12 KaTbIWTbIH 9H XXeHeKen opMacbiH Tar.

4:12=2:6=1:3 — akBUBaANEHTTYY Nponopums-
o

1 : 3 katblwbl 4 : 12 KaTbIWTbIH 3H XeHeken op-

Machbl.

13. Ap Gup KaTbIWThl N : 1 KaTbILWbIHA KENTUP.
a)20:5 b)15:3 c) 100: 25 d)34:17

14. Ap 6up KaTbIWTbl 1 : N KaTbIlWbIHA KENTUP.
a)3:24 b) 40 : 160 c)11:770 d) 144 :6

15. Banangap aHa kooHgopayH katbiwbl 30 : 1. 3repae 6aHaH 300 Gornco kaHya
KOOH Gap?

16. OtoH yuypyHaa WaxmarT TakTacbliHAa Xanmnbl CaHra canbIWThipMarnyy ak xaHa kapa
durypanap 2 : 3 katbilwTa Kangbl. AKTap kenny e kapanap6bl?

17. Ycrat 2 yipeHyy4dycy meHeH uwTen, 100 000 cymayk vwTtu atkapabl. byn akya
LIAKNPTTEPU XaHa aran optocyHaa 5 : 3 : 2 kaTbiwTta 6enyHay. Ap 6upun kaH4YagaH
ak4ya asnblHraH?

@) ©3 anabliH4a uwTee: 18.

18. YoH KoMnaHUa YoH YOrynTyy eTkepyyHy kaananT. KoMnaHusiHbIH Kbi3MaTKkeprepu
XKOHYHe CTaTUCTUKambIK MaanbiMaT YorynTyy Kepek.

1-cypoo. OpKeKxaHa aan KelaMmaTkepnepanH kaTbiwbl 1 : 3. KomnaHvsaa xxannbicbl-
HaH 144 aan nwrtece an 3pKeKkTepauH caHbl KaH4a?

2-cypoo. 30 kbiIamaTkepamH 6angapbl MekTenTe okyca, 10 KblaMaTKepAnH TanTakbip
Gangapsbl oK. KanraH xymywdynapablH 6angapsl 6ana 6akyara 6apoiwart. bana
Gakya >xawbiHAarel 6angapbl 6ap KblamatkepnepanH 6angapbl XXOK KblaMaTKep-
nepre KaTtblWbl KaH4an?

3-cypoo. 45 KbiamaTKep apAakTyy 9TMKETKa MEHeH, 9 Kbi3aMaTkep an aMu ak4ya
CbINbIK MEHEH CblNaHraH. ApgakTyy 9TUKeTKa anraHgap >KaHa akya CblfbIK
anrangapapblH KaTbllbl KaH4ya?

4-cypoo. 10 KbIaMaTKep CyHoK, 25 KbiaMaTKep an aMu KOKK TaMakka Taptun 6epaw.
AnapgblH KaTbILWbIH Tam.

5-cypoo. Ak MawwuHacbl 6ap KblamaTKepriepauH Kapa MawumHacbl  ©ap
KblamaTtkepnepre katbiwbl 5:1. 10 KblamaTkepauH ak malumHacbl 6onco, kaH4ya
KbI3MaTKepAWH Kapa mMalumHackl 6ap?

6-cypoo. My3sblkanblk acnantapga OMHOOYY Kbl3MaTtkepriep MeHeH CropT MeHeH
MaLUbIryy4y KblaMaTkepriepanH KaTbiwbl 3 : 20. Arepae 40 KbiamaTkep CropT MeHeH
MaLlbIKCa, KaH4ya KblaMaTkep My3blkarblk acnantapibl olHon anat?



NMPOMOPUUANAP. NPOMNOPUUAHBIH HETU3Ir KACUETH

@ AcTtenous!

1 nuTp cyT KypambiHga 25 g man bap.

2 nUTp cyT KypambiHaa 50 g mawn 6ap.

=2
2.4

ANTYbI, KaCbl BUPMHEH CaTbIN anraH >akLwblpaak?

I = ) 1: 25 %aHa 2 : 50 KaTbllWTapabl TY3YYy MyMKYH. b

KeHyn BypyHy3 akM yyypaa Aa KaTbllwTapablH MaaHucy 6apabap: 1:25 =2 : 50 = 0,04
Anap akn 6ababap kaTbiwTtap — 1:25=2:50

OKM KaTbIWTbIH 6apabapabirsl nponopumsa gen atanar.

Tamranap xapgambiHAa NPONopLUMsiHbl TOMEHKYAeW »a3yy MYMKYH:

a ¢
—=— a:b=c:d
b d Xe

Okynyuiy: “a HbiH D ra kaTbiwebl C HbiH d ra kaTbilwbiHa Gapabap”.

Mponopumaga Katbiwyy4vy caHaap nponopLuvsaHbIH MyYernepy Aen atanar.
Bapabik my4enep Henre 6apabap amec aen acenTener.

az0; b#0; ¢c#0; d=0
\_ J
45 3y
oR ) TonTopao uwree: 1-5.
(=

1. Tyypa katbiwTapapl Tan.
a)d:7=12:21 b)5:7=20:21
c)4:21=8:4,2 d)1,5:10=4,5:30

2. Kaiicbl KaTbILTap NPOMNOPLUSHLI Ty3YyLIeT?

a) 26 : 52 xaHa 39 : 78 b) 105 : 3 xaHa 315:9
c)7,5:25x%aHa2,5:1,5 d)1:2xaHa 1,6 : 3,2
Bapabap 6enyekTepayH XXyntapbl Aa NPONOPLUMSIHbI TY3YLUOT.
@ 2_4 8 _16
3 6 9 18

3. KatblwTap nponopuusHbl Ty3yLieoy?

4 20 3 18 4 16 4 8
a) — XaHa — b) — xaHa — C) — XaHa — d) — xaHa —
2 6 2 0 3 12 3 6
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I'Iponopu,mlnapp,blH Hern3rn KacumetTum

OpTO My4ernep
MponopuUNsiHbIH  YETKU  MyYe-

a:b=c:d <‘I:|f> axd=bxc <‘I:|r> NepyHYH KeGemnTyHOyCy aHblH

T T OpPTO MYYOrepyHYH KeOenTyH-

YeTKn Myyenep AycyHe 6apabap.

4. TlponopunsiHbl TeKLep.

a)9:3=24:8 b)0,12:0,01=3,6:0,3 c)1,5:3=2:4
d50'10—£'i 16:4=0,4:0,1 f2'£—6'9
)50 : =510 e)16:4=04:0, )3.9—.

5. KaTbilwTbl KbickapT. AN Ty3yNreH NponopLMsiHbIH YETKM XaHa OpTO My4ernepyH ai.
a)6:10 b)9:15 c)7:35 d)10: 28 e7:7
Ynry. 6 : 10 kaTbiwTbl 66M4Y6K KOPYHYLLYHAS a3 XKaHa KbICKapT.

6:10:£:
10

ol w

=3:5, 6>aHa 5 veTkn, 10 xxaHa 3 6ornco opTo My4enep.

=N

m BbIWbIKTOO: 6—12.
=

6. CynepmapkeTTe KuMp >Kyyryd TMOPOLUOK TeMeHae
KepCOTYINIeH CbisSKTyy 3 Typayy nakeTTe caTbinar.

a) B naketTnH maccacblH C nakeTTMH MaccacblHbIH 6up
Genyry CbISIKTyY TYIOHT.

b) C HbIH Maccacb! A HblH MaccacblHaH KaH4ya ace oop? A

C) B HbIH MaccacblH A HblH MaccacbiHa KaTbllbIH 6envek TYPYHOO TYHHT.

7. TponopuusiHbiH 6ENrMcKM3 My4ecyH Tan.

3 3 5
a)3X:6=54:72 b)12:x=8: 11 0) 5y =% d) ="

8. TponopuusHbIH OpTO My4Yernepy 36 xaHa 4 Ke, YeTKn My4YenepyHyH 6upu 6onco
18 re 6apabap. MNponopuNAHbIH 3KMHYN YETKM MYYECYH Tar.

9. bBenrucus yoakbITThl Tan.
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11.

12.

13

14.

. [ponopumnsHbiH YeTkn Mydenepy 48 xaHa 3, an aMu oOpTOHKY My4denepayH bupun 12
re 6apabap. Nponopumsiga SKMHYM OPTO MYYEHY Tan.

Caskarybinap TobyHaarbl 3pKekTep MEHEH asngapAbliH kaTbiwbl 5: 2. 70, 48, 19, 84, 28
CaHAapblHaH Kancblnap rpynnagarbl caskarybiniap caHbiHa 6apabap 6onyy MyMKyH
amec?

100 m? abaga 21 m?3 kbiukbiNTek 6ap. Tyypackl 8 m, yayHy 10 m, 6Gunnktmurmn 3,25 m
B6onroH 6enmeaery KblYKbINTEKTUH KONIOMYH Tan.

@ ©3 anagbiHya nwtee: 13-14.

Vi

. PaBwaH meHeH ®apxagnblH akyacblH canbllUThipraHaa anapabiH Katbiwbl 5 @ 3
6onyy. Kunnn PaBwaH 1,6 MnH. cymra nnaHweT caTbin angbl. An aMu anapgbiH
aKk4acblHbIH KaTblwbl 3 : 5 6onyn kangbl. MnaHweT catbin
anyyaoaH mypyH PaBwaHga kaH4ya akda 6ap 6onroH?

BeH3nH enyeryyTery Kbl3bli kKepceTKyd 6akTbiH KaH4a 6enyry
GEH3MH MEHEH TONTOHYH KOpPCOTOT.

Orepae kbi3bin kepceTkyd 0 Ay kepceTtce, bak 6ow, 1 an
kepceTce, 6ak Tonyk 605oT.

ABTOMOOUNANH GeH3nH enyerydy 6Gapabap 6GenykTepre
GenyHreH. Tonyk 6akka 64 L 6eH3uH xan 6onoT. beHsnH
er4eryyTyH KepceTyyCcyHe KaparaHa, 6akTbl TONTYpYY Y4yH
Aarbl KaH4a nuTp 6eH3mH kepek 6onoT?

)

NnPONMNOPUUAHBIH HETU3IT' KACUETUHUH KOJIAOHYNYLUTAPbDI

a_c| [a_b b_d| [b_a
b d c d a ¢ d c
? T 9 p
a-d=b-c
! ' 3 }
d_c| [d b cd| [c_a
b a c a a b d b
45 39
Q2 TonTopao nwree: 1.

&

1.

CaHabl 6epunreH KaTtbiwTa benyy

MagpblwaHbliH TaaxbICbiHbIH canmarbl 980 rpammabl Ty3eT KaHa
anTblH MEHEH NraTuHagaH »xacanraH. TaaxblHAa anTblH XaHa
nnaTtMHa MaccanapbliHbIH KaTblwbl 4 : 3 ke bapabap. TaaxbIHbl
Kacoo YYYH KaH4ya anTblH XaHa KaH4a nnaTuHa KongoHysraH?
blnanbikTyy gnarpamma Ty3yn 4Ybirap:

1 |
I ? 1

anTblH

| } 980 g
nnaTtuHa

181
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TepT BypuTykTap caHbl: 4 + 3 =7  Ap 6up TUK BypuTyKKa g =140 g bINanbIKTYy
Kener.
OweHTtun, antbiH: 4 x 140 = 560 g, nnatuHa: 3 x 140 =420 g.

MbiHOan4a antkanga 6us 6epunreH 980 caHbiH 4 : 3 KaTbiwTa 6enreHoys.

=\
E BbIWbIKTOO: 2—4.

N =—>

2.

CaHpap 6epunreH katbiwTa Gen.
a)48gn3:5 b) 100 gn 7 : 3 c)56am1:6 d)50amn4:1
e)120an 5:3 f)750n8:7 9)90 an4:5 h) 120 an 40 : 20

Benmepery apkekTepAuH caHbl MEHeH asngapablH CaHbliHbIH KaTbiwbl 4 @ 5.
Anray 6enmere 2 apkek kupun, 6benveneH 3 asn 4vbirbin kettu. KunmH 6enmvegery
asngapablH caHbl 2 ace kebenay. Asbip 6benvene 18 apkek 6ap 6onco aangapabiH
CaHbl KaH4a?

ManoB gaspgoono 1 kg kypydke 1 kg cabus
kowynat. Kowyna TypraH Kypyyke canblil-
TblpMarnyy a1 2 ace a3, Man 4 ace as, an amu
nnas 8 ace a3 KongoHynart.

1-CYPOO. Awnosyynap touro 20 kg kypyu-
TOH NanoB [aspAoo YYYyH Tu3me Ty3ywTy.
ANnTKbINaybl, cabua, 3T, Man aHa nuasgaH
KaH4ya KunorpammaaH catbin anyy Kepek
6onot?

2-CYPOO. Yorynywyynapga awnosdynap nanos Obiwbipa TypraH KasaHgapabl
nyg MeHeH YeHent. 1 nyg 16 kunorpammra 6apabap 6onco, 1 nya nanos Aaspgoo
YYYH KaH4YagaH npoaykuunsanap kepek 6onor?

3-CYPOO. Ocenten kepryneuyy, arepae 1 kg KypydTeH gasipganraH 2 Tabak nanos
4 apamra xetce, 1 nyg nanoBro KaH4ya agamabl CyHyLW Kbirica 60not?

415 3
o2 ) TonTopao uwree: 5.
S

5.

AGy PanxaH BepyHun macenecu. KupnuytnH enuempgepy 5, 4, 3 y3yHOyK
ovpavrnHe 6apabap. YwyHgan 30 kupnuytuH 6aackl 60 gupxam. ©nydemaepy
8, 6, 2 yayHayk bupaurnHe 6apabap 20 kmpnuyTnH Gaackl kaH4ya gnpxam 60noT?

5|8
60_30 3 4.5 — 1
X 20 26 8 a6
3|2
60x20x2x6x8 FYIETS
Byn TeHaemene 6enrmcns X Tabbinat: X = ) 30120
30x3x4x5 v VS
MblHOAH X = 64 gnpxam. 0] X

MaceneHnH MblHAaN XXeHeKeW aHa XapawbIKTyy Yyednmu bepyHuire TaaHabIK.
Byn yeunm oKyMyLITYYHYH “UHAONS palLMKTEPU XKeHyHAery kuten'te 6epunreH.



Tapbixbin MaanbimaT

A6y Panxan Myxamman 6+ Axmaaanb-bepyHun xepamH
YOHAYIYH YEHBBeHYH >XaHbl bIKMAcblH KONAOHYN, 6Gup rpagycTyy
MepuamaH XaacblHblH y3yHayry 111,16 KuUoOMeTp 3KEeHWH
acenTtereH. bepyHun owwon mesrun y4yH XXepauH pagnycyH Tak
enyen 6epan. An XepavH mepuanaH annaHacblHbIH Y3yHOYry
40 183 KNNOMETP 3KEHUH 3cenTen YblKKaH.

XKepaouH annaHacbiHbIH  y3yHAOYryH Tabyy >KeHyHOe
BepyHuin mbiHoan gent: “XKepauH annaHacbiHbIiH Y3YHAOYTYH
Tabyy y4yH 6apablk abangapaa ga ywyn tabbinraH paguycrty
9KM aceneHTupun, 22 re kebenT, nanga 6onroH keGenTyHOYHY
7 re 6en, ywyHoa ceH enyereH OupgukTepge >XepauH
anraHacblHbIH Yy3yHOyry Kenun ubirat’. bepyHuin anTkaH
amangapgbl atkapradga 3,14...= 1 caHbl Kenun Ybirar.

N
EE BbiWwbIKTOO: 6—11.

=2

6. A6y PaiixaH BepyHuli macenecu (3 6upduk spexecu). Arepae 10 avpxam (akya
Gupgurn) 2 anga 5 gupxam nanga kentupce, 8 aupxam 3 arvga KaHya namga
Kentupet?

7. 7.3 MbllWbIK 16 MUHyTaga 6 YblukaHabl TyTca, 4 MbiwbiKk 20 MUHYTada KaHdya
YblyKaHAab! TyTaT?

8. 5arka 30 kyHae 9 ueHTHep TokoT Gepunert. Yiwyn HopMaaa TotoT Gepunce, 12 atka
18 KyHAe KaH4ya TolT bepyy Kepek?

9. 8,5 txykTy 17,5 Km anbicTbikka XeTKupyy y4yH 63 000 cym TeneHeT. 72 000 cym
Gepun, kaH4ya xyKTYy 20 Km anbICTbIKKa XXETKUPYY MYMKYH?

10. YayHayry 3,6 m, keHaurn 1 cm xaHa kanbiHabirsl 0,7 cm 60NroH MeTann neHTaHbIH
maccacbl 1,98 kg. Kyay ywyn metanngadH y3yHayry 9,6 m, keHgurm 2,5 cm,
KanblHAbIrbl 1,4 cm GOMroH nNeHTa xacarnca, aHblH Maccacbl KaH4a kg 6onot?

11. 54 ycrta 20 kabattyy yiay 30 kyHOe 60én GyTypert. 27 kabatTyy yinay 42 kyHOe
B6o&n ByTypyy Y4YH KaH4a ycTa Kepek?

b

@) ©3 anagbiH4ya nwtee: 12-13.

12. Nmapatta 9 namna kyH caiblH 5 caaTTaH XaHbin TypaT. KepeKkTenreH anekTp y4yH
24 kyHpe 19 444 cym TeneHay. Jrepae Oyn umapaTTa 6 ywyHaan namnanap KyH
caviblH 4 caatTaH XaHbIn Typca, 15 120 cym akya KaH4a KYHOYK 3NeKTp KepekTeere
xertet?

13. 1-6enwvene 60 BatTyy, 2-6envene 100 saTTyy, 3-Genmene aku 40 BaTTyy XaHa
4-6enmepe akm 60 BatTyy namnanap 6ap. Jlamnanap KyH canbiH Gupaen mearunge
XaHbIN TypaT aHa 8 KyHOe KepeKTenreH anekTp yyyH 2 592 cym TeneHet. Ap bup
Bernmene KkepceTynreH Me3rusae KaHya CyMayK arekTp KepekTernreH?




NAWUbI3OAP

@ dcTenoums!

Manbizgap kangam
acentenreH?

——05 50% ——025 25% ——1 100%
2 4 1
K )
@ 100 kBagpatTaH 34 y GOENroH.
34 = 34 x100 =34%
100 100

BenyekTy nambi3 TYpyHAS® TYIOHTYY Y4YH
ywyn 6enyekty 100 re kebenTyy xaHa Ha-
Thivkara % OenrmcuH Koy XeTuLTyy.

-b-=—bn|oo= x%
_ J

QR TonTopao nwree: 1-3.
&

1. YnryHyH HernsmHae 6oénroH 6enyk OYTYH KBagpaTTbiH KaHYya Nanbl3blH TY3YLLYH
aHbIKTanOobI3.

Yney: 6apabirsl 100 YakmakTaH 27 cu 60énroH. Ap 6up Yakmak
kBagpatTbiH 100 geH 6up 6enyryH, 6.a. 1 NanbI3bIH Ty36T. [leMeK,

27 vyakmak 60énroH 6onyn, 60énroH Genyk GyTyH KBagpaTTbiH
27

—— =27 % bIH Ty3eT.

100

a) b) c) d) e)
2. bBow YyakmakTapabl TONTyp.

a) 2=3100-[ % o) 2 = 1=

c)2—5=285 =T 1% d) —=%x|:| [ 1%




Manbi3gbl CaH MEHEH TYOHTYY YYyH 6epunred nanbidgbl 100 re 6enyy XeTuwTyy:
@ 25% = 25 =1—025 62%=2:0,62
100 4 100

3. bow YyakmakTapabl TONTyp.

a) 16% = > b) 7%~ [ ] 28%=%=|:|

100 100

78 I:, I:I
d 00:—: 00 f oo — =

N
@ BbiWwbIKTOO: 4-16.

==

4. blnanbiktapbiH Genrune.

a) 17 7 0 b)
100 100 — — '90% '19% '9% '91%

\ ) ) )
71% |70% [27% | (7% '0,90 'o,91 'o,19

5. bBakyapa ryngepayH 40% u posanap. Posanap 6aapbl rynaepayH kaHya 6enyryH
Ty3yweT? XKoonTy 3H XeHeken 6enyek TypyHOe Xas.

L2 22 Ap 2 2 2 4R 2 2 2
VRV VRN VYVE
VUV VRN BDYVE
RDYRY BRRH BOV®

6. Bouu xepnepamn TOoNTyp.

-l 196=L1
43%:% gg%zg
14 8

14% = — 68% = —
[] []

S 84

5% == % =—
0 ] 84% O]

7. Yakmak karasra kevypyn, binanbikTyy 6enyryH Goé.
12% 25% 50% 99% 120% 200%

8. OH xeHekel 6enYeK TYPYHAS TYIOHT.
a) 10% b) 80% c) 25% d) 75% e) 135%
f) 8% 9) 4 % h) 2% i) 150% ) 350%

185

! |
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10.

11.
12.

13.

14.

15.

16.

17.
18.
19.

20.

XaxaHrunp 6apablk ak4acbIH % GenyryH TyLKy TaMmak y4yH capntaabl. CapntanraH
ak4ya 6apablk CyMMaHbIH KaH4ya namnbl3blH Ty36T?
CaHpapgbl nanbi3gapaa TYHOHT.

a) 0,45 b) 0,20 c) 0,99 d) 0,32 e) 0,01
1,5 g) 1,75 h) 2,5 i) 5 i) 5,5

Hacubaga 20 anma 6ap, ywynapgaH 14 y kbi3bin. Kbidbin anmanap KaH4a nanbiagpl
Ty3eT?

KoHuepTke Gapran 200 okyy4yyHyH 98 n 6angap. bangap 6apabik okyyyynapabiH
KaH4a nanbl3blH TY36T?

Ap 6up wKanaHblH KaH4Ya narbi3bl BOENTOH?

0 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 0 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

5 ) N 0 i e
" T ] o [T T

a)

3
Xanuma axeke OblwblpraH camcanapgbiH 2 Genyry kapToLukanyy.
a) byn kaH4ya nanbI3gbl Ty36T?

b) KapTowika kowwynbaraH camcanap KaH4a nanbi3gbl Ty3eT?

25 OKYyY4yHYH 7 cU Kbi3gap.

a) byn kaH4ya nanbi3gbl Ty3eT? b) Bangap kaH4ya nambi3abl Ty3eT?

3amupaga 75 000 cym 6ap 6onyy. An 30 000 cymay nwteTTn. AHbIH KaH4ya nambi3
akyacbl kangbl?

) ©3 anabliH4ya uwTtee: 17-20.

4

[ManbI3 TYPYHOO TYHOHT.
a) 0,63 b) 0,05 c) 0,2 d) 0,5 e) 0,45 f) 0,85

OH XeHeken Benyek TYpyHAS TYIOHT.
a) 46% b) 5% c) 7% d) 80 %

OHAyk 6enyek TYpyHO® TYOHT.
a) 15% b) 41% c) 7% d) 80%

durypanapgblH KaH4ya nanbi3bl 60ENroH?
a) b) c) d)




[ CAHObIH MNANBbI3bIH XXAHA NAWbI3bl BOIOHYA CAHObI TABYY

Z

&,

b caHbl & CaHblH KaH4Ya NamnbI3blH TY3YLUYH

2.10072 = X%

Tabyy:
9 60 0, 0,
60 caHbl 120 HblH KaH4a Naibi3biH Ty36T? ——x100% = 50%
120

N J
45 B3N]
Q2 TonTopao nwree: 1-5.
& 5
1. Bow vyakmakTapabl TONTYp.

a) 12 caHbl 120 HbIH KaH4Ya NarbI3bl?

1220 «100% = |%

b) 30 caHbl 150 HYH KaH4Ya NanbI3bl?

%x %=|:|%

2. BepunreH caHgap 500 AyH kaHYa Nanbi3biH TY30T?

a) 150

b) 250 c) 300

d) 350 e) 450

P

&

-

a caHAbIH X Navibi3blH Tabyy:

500 anH 30% n kaH4ara 6apabap?

. X% b |
100 % =b

500x30% _
100%

150

3. 120 6anapaH 90% bl TecTTe KaTbiWThl. KaHya 6ana Tectre KaTbIWThl?

120

r

L ?

90%

4. Yn-6yne 8 000 000 cymra my3gaTkbiy caTbin anabl. [lykeH anapra 3% ap3aHgatyy

Oenrvnegn. ApsaHaaTtyy KaH4a cymay Ty3eT?
8,000 000

r

3%

-

?

)

X nambi3bl b ra 6apabap 60nroH caHabl Tabyy:

70% n 35 ke 6bapabap 60nroH caH Kancbl?

b

7'100% —s

35
70%

x100% =50
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5. Wuwkanaga 150 aan »annbl xymywdynapabiH 30% biH Ty3eT. MiikaHana xannbl
XXyMyLuyynap caHbl kaH4a?

?
150

===\
m BbiwbIKTOO: 6—16.
=
6. MaaHunepau Tan.

a) 300 oyH 5% wn b) 25 TnH 5% n c) 200 ayH 8% wu

d) 50 kg ayH 20% wn e) 70 km guH 45% u f) 400 g abIH 75% n

7. KeHuw 20 cypoonoH 18 uHe Tyypa xoon 6epan. byn kaH4a naiibI3?

8. MapadoHgo 1 500 agam katbilwThl. AnapgaH 450 agam MekTen OKyydynapbl.
Kanrangapbl YoHgop. KaTbiwyyvynapablH KaH4a navbi3bl YOHA0pP 60nroH?

9. Awisaga 5 kg yH catbin angbl. An 2 kg yHAY neyeHbere, KanraHblH aHaHacTyy
TOPT JaspAooro capnrtaraH. AHaHacTyy TOPT AaspOoo YYYH KaHya nawvbl3 yH
KONAOHynran?

10. Bup kytyaa 100 anenbcuHaeH 15 1 xapakcbi3. AnenbCcvHOepanH KaH4ya naibisbl
Xapakcbl3?

11. AeBToMOGMNb TOKTOOUY Xaitaa 50 mawmnHagaH 14 y moToumkn. Byn kaH4a nanbi3abi
Ty3eT?

12. Kantaga 100 wap 6Gap. AnapgaH 37 cu auwbin Tycte. KanraHaapbl Kbi3bin.

WapnapablH KaH4ya Nanbi3bl KbI3bll TYCTO? 0% < o

5% =
13. Bow yakmakTapabl TONTyp.

100% = 260

14. Srepoe nanwTtH 70% W cyy MeEHeH TONTypynraH Gonco, aHblH KaH4a navibi3bl
6ow?

15 Bow yakmakTapapbl TONTyp.

+50% —20% —25% -50% —20%
=

@ (o C o C o C e
—20% +50% +50% +10%

r(j’*@’*( Y () @)

16. KnunHe waapaa 1200 agam xawainT. AnapabiH 45 nanbisbl 6angap. Waapaa
KaH4ya 6ana 6ap?



@ ©3 anabiH4ya nwTtee: 17-20.

4
17. BakyaHbIH asaHTbl 60 M2 AHbIH 7 nanbi3biH 6accelH 3aneinT. baccenHanH aaHTbI
KaH4a?

18. Ouktantta 200 ce3 Gap Gonyy. CaHobap anapabiH 90% biH Tyypa »asraH. An
KaH4a ce3ny Tyypa »KasraH?

19. Kutenkanaga 20 xymywdy uvwTenT. AnapabiH 55 naibi3biH asngap Ty3yLUeT.
KaHua apkek xxymyLuyy 6ap?

20. Coona gykeHy ToBapnapAbl ap3aHaaTtyyra KynakTanablpyy Kbeingbl. [laibiagyy
ap3aHgaTtyyaaH KuinHkm 6aackl kaHyara 6apabap 6onot?

(

45 (39
5Q ) TonTopao uwrtee: 1.
s

1. ®wurypanapgblH 60rmkon MeHeH kaH4ya naribl3bl 60énroH? XoonTy aH xakbiH 10%
ra YeMnH TaKTbIKTa TerepekTe.

3 5 ;
1) Oaspnuk 2 Benyry, 60/mKon MeHeH KaH4a narbl3bl 6GOENTOH?

1 y ;
2) Ooapnuk 3 Genyry, 60/mKON MeHeH KaH4ya navibi3bl 6OENroH?

1 5 )
3) Oaspnuk 2 6enyry, 60mKkon MeEHEH KaH4ya navibi3bl OOENTOH?

4) BbupuvHuM KBagpaTt TOMyK, an 3KuH4YMcu 6onco Gormkon

MEHEH 0 6enyry, 6omkon meHeH 6apabirbl KaH4Ya navibi3bl

BGOENroH?
(" Marbi3gapabl 3CenTee YYyH NPONOpPLUMSAHbI KONOOHYY: )
@ 800 MuH cymayH 25% bl kaH4ya cym 60noT?
2 800 000 cym —>100%
| 25% | | | | Xcym — 7~ 25%
N— 7
m 800 000 x 25 =100 x X

9 X = (25 x 800 000) + 100 = 200 000 cym
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m BbIWbIKTOO: 2-13.

N =

2. KunuuHe kanem YOH KanemauH KaH4a naubl3blH TY3GT? Cbl3rbluTaH nanganatbin
Tarn.

3. durypanapablH 60MmKON MeHeH KaHya naibi3bl 608nroH? »oonTy aH xakbiH 10%
ra YenvH TaKTbIKTa TerepekTe.

a) b) c) d)

4. WpuwTepaouH KaHya nanbidbl TonTypynraH? XoonTy aH akblH 10% ra 4eiinH

TAKTbIKTa TErepekKTe.
b) c) d
0,251
@ gt

5. durypanapablH 60MmKON MeHeH KaH4ya naiibi3bl 60EnroH? »KoonTy aH xakbiH 10%
ra YenvH TaKTbIKTa TerepekTe.

a) b)

oL/ d)

6%*. Can 10% ra, kuinmH HaTbika aarbl 10% ra kebeiay. CaH 6apabirel 6onyn kaHya
nanmbi3ra kebengy?

7*. CaH 10% ra kebenay, HaTbimka 10% ra asanapl. CaH kaH4a naiibiara esrepay?

8. AcaH rasetagaH akblpkbl 3 al UYMHOE Tamak Hapkbl anbiHa opTodo 10% ra

kebenreHyH okyay. 3 an nunnge 6aanap kaH4a kebengy? ?
— —A— —~
9. MogenavH HernanHae Genrvcusam Tan. |\ 75% — 600 | /|

~—
100%




10. 10% ayy Ty3oyy apuTme ydyH 600 g cyy kongoHynat, 15% ayy Tysayy aputme
YYYH KaH4a rpaMm Ccyy Kepek?

11. KypambiHaa 20% KaHTTbl KaMTbiraH 3pUTMEHW anyy y4YyH kypambiHga 30% bl
kaHT 6onroH 120 g oyy apuUTMere KkaH4ya rpamMmm Cyy KoLlyy Kepek?

12. Tomat nacracblH anyy y4yH nomuaop Niopecu apanalimMachl e3rede MallnHaga
6yynaHat. KypambiHaa 95% cyy 6onroH 28 ToHHa ntope Tomat nactacbiHaH 30% bl
cyy 6onroH kaHya TomaT nacracbl anbiHaT?

13. 40t pynagaH kypambiHaa 6% apanawmanap 6onroH 20 t metann sputungu. Pyna
KypaMblHOarbl apanawiMmanap KaH4ya navbli3gbl Ty3eT?

Vi

@ ©3 anabiHya uwrtee: 14-15.

14. Oykenpe npoaykty 10% ra awbipbinrad coH, 6aacbl 10% Ha asaingpl. [ykeH
npoaykTynapabl catyygaH nanga kepeoy, xe 3bisH? KaHya nambi3?

15. OyGangapabiH 60mKon MeHeH KaH4ya nanbi3bl 60€n6oroH? XKoonTy aH xakbiH 10%
ra YenrH TaKTbIKTa TerepekTe.

TY3 XKAHA TECKEPU NPONOPLUUNANALL YHOHAOYKTAP )

@ dcTenous!

KBagpaTTbIH XakTapsbl
KaH4a ace KebenTynreH? 1cm

4 cm

2 cm

MepumeTtpnep kaHgam
esrepeT?

= )
@ OKn caHgbliH 6upn 6up kaH4ya ace kebence (asarca), IKMHYNCK A OLUOHYO
ace kebewce (asarica), anap Ty3 nponopuussnall caHgap gen atanar.

Orepge aku caH Ty3 nponopuusanaw 6onco, 6yn caHgapAbliH bINAMbIKTYY
MaaHUNEepPUHWH KaTbiwTapbl 6apabap.

axawHa b Ty3 nponopumsinaw cangap 6onco, ap gabim k :% Tyypa.

K — nponopuuoHanabik koadpduumeHTn. K — HaTypanabik caH e 6en4yek caH.

N J
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45 03X
TonTtopao uwTtee: 1-2.

1. 5 metp keageme Hapkbl 120 MuH cym Gorco, 7 MeTp Ke3geme HapKbl KaH4ya CyMm
6onot?

Mponopuusa Ty3eny:

120 MuH cym

120 120x7
—> X =

— =168
X

5 m ke3geme 5
7

7 m ke3geme X MUH CyMm

XKoon: 7 m keageme 168 muH cym 60noT.

@ | | 6enrncn maanunep Ty3 nponopumsinaw GannaHbilkaHbiH Gunavper.

@ ScTtenoms!

blngamabik 6up kaH4a ace

40 km/h KebeunTynce, ybakbIT yLIyH4a acere
> a3asbbl?
240 km .
| |
60 km/h
g 240 km

y . )
(=) Okn caHaaH 6upn Gup kaH4a ace kebelce (asalica), SKMHYMCKU [a yLlyH4a
ace asaiica (kebelice), anap Teckepu nponopuusAnawl caHgap aen atanar.

Jrepae 3Kku caH Teckepu nponopuusanaw 6onco, 6yn caHgapablH Aan Kkene
TypraH MaaHunepuHuH kebentyHaynepy 6apabap 6onor.

k
a xaHa b Teckepu nponopuusinaw caHgap 6onco, ap gaibim b = Tyypa.

K — nponopuuoHanabik KoadduumeHTn. K — HaTypanapbik caH xe 6envek caH.

J

2. Camonért 840 km/h bingamabik MeHeH A wwaapaaH B waapra 7 caatTa y4yn 6ap-
Abl. Arepae caMonéTTbiH bingamabirsl 980 km/h 6onco, an A waapgaH B waapra
KaH4a caaTTa y4yyn 6apart?

Mponopuus Ty3eny:

7 caat

840 x 840x7
= — — X = =

840 km/h
l 980 7 980

980 km/h X caat

>Koon: 6 caatTa y4yyn 6apar.



BbiwbikToO: 3-10.

i)

135 meTp y3yHaykTarbl 3biMabl 6 : 3 KaTblwTarbl 6enykrepre 6en.

231 caHblH 3 : 7 : 11 kaTbiWwTa Ty3 nponopuuanaw Genykrepre 6en.

A

Kymywyy 2 caatta 100 getann gaspgant. OWoHOOoM 1w eHAYPYMAYYIYK MEHEH
an 4 caaTTa KaH4a getan gaapaant?

S

KotoriraH genosut y4yH 6aHK XbinblHa 15% nanga axelpatar. AMaHatybl 6up
xbinga 81 000 cym nanga kepreH 6onco, an 6aHkka KaH4a CyM akda KOMroH?

=

5 xymywgy 6enruneHreH xymywTy 15 kyHae OyTypeT. Ywyn xymywTty 12 kyHOe
OYTYPYY YUYYH Oarbl KaH4ya XXymyLu4vy Kkepek 60noT?

o[ =]
7

8. 8.XKagbibanabl TonTyp. v = 10 km/h

t caam 2 4 12

S, km

9. 3 caHablH KaTbiwbl 2:3:8 cbisikTyy, cymMackl 67,6 ra 6apaGap. Ywyn caHaapab
Tan.

10. 100 kyw 100 kyHae 100 kg aaH xeiT. 10 kyw 10 KyHAe kaH4ya kg AaH XenT?

@ O3 anabiH4ya nwtee: 11-13.

4

11. Yaynayry 35 m, maccacbl 840 g 60nroH xe3 3biMaaH 24,5 m 3bIM Kecun anblHAbl.
KanraH 3bim 6enyryHyH maccacbl kaH4ya?

12. TaHrakToo UwKaHachkl YOH MAULITEPAE NPOoAYKUMUANapabl caTbin anart aHa anapbl
KAYMHEKEN uauwTepre TaHraktan, caTblkka KOET. MuwkaHa npoayKuMsiHbl YOH,
nauwtepae catbin ana xaTkaHga ap 6vpu knnorpamm yuyH 2 000 cymaaH Tenewur,
KMYMHEKeN nauwitepge coofara YblrapraHga an amum ap 6upu 6up TaHraktarbl
npogykumsiHel 60 000 cymaaH carar.
byn Xyma wuwkaHa 12 4oH wugvwae npogykumanapgbl catbin angbl XaHa
25 KMYMHEKen wuaulike TaHrakTan coogara uJblrapAbl. Jrepae YoH vauwTeru
NPOAYKUMSHBI KninHeken nanwterngeH 52 kg oop 6onco, 6yn coogagaH mwkaHa
KaHgawn nanga kepay?

13. 12 xymywyy 6enrunyy 6up kenemaery XXymywTty 8 caaTTbiH UMMHAE aTKapbILaT,
Owon ane x)XymyLwTy 6 caaTta aTkapyy YYyH KaH4ya XXyMyLu4y kepek?

193
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( TY3 XKAHA TECKEPMU MNMPOMOPLUUANALL HOHAYKTAPAbIH KOJNAOHYNYLIY j

=\
@ BbiwbikTo0: 1-11.
==

1.

10.

11.

&l

12.

13.

Mektente ap 5 yyn 6anara 4 kbi3 Tyypa kenet. Mektente 560 kbi3 6onco, yyn
bangap kaH4a?

BetoH paspnoo ydyH 1 kan uemeHTke 4 kan Kym kowynat. KaH4ya Kan uemMeHTTH
100 Kan KyM MeHeH KOraoHyy Kepek?

ApcTtaHabiH canmarbl 120 cdoyHT. Srepae 6up dyHT 6ormkon meHeH 0,45 kunorpamm
©onco apcTangblH canMarbl KaH4ya Kunorpamm?

12 namna 6GartapenkacblH Y4 TyH KOngoHyyra 6onoT. YXeTu TyH cadkatTbl
nnangawTbipyy Y4yH KaH4ya GaTtapes kepek 60mnoT?

Y4y Hacoc 1 MyHeTTyH numHge 1700 L cyyHy Yblrapa anat. Qrepae VHXeHepnep
1 myHeTyHe xok gereHge 5 500 L cyyHy YblrapMakybl 60MCo anapra kaH4ya Hacoc
Kepek?

AHTapktngaga reonorgop ap 500 TOHHa warbinabl 9NeKTeH eTKepyn, OpTo acen
MEHEeH 7 MEeTEeOPUTTEPAMH CbiHbIKTapblH TabaTt. Owon MeTeopuT CbiHbIKTapbliHaH
100 paaHa Tabyy y4yH anap kaH4a Larbisi aN1eKTEH 6TKepyyCy Kepek?

4 OblWbIpbIK ObIWbLIPYY Y4YH 3 XyMypTKa kepek. OH XymMypTKa MEHEH KaH4ya
ObIWbIPbIK A4A9pA00 MYMKYH? 18 ObILbIPbIK Y4YH KaHYa XyMypTKa kepek 6onot?

8 anma 16 000 cym Typat. OwoHgon ane 18 anma kaH4ya TypaT? 64 000 cymra
KaH4a anma catbin anyy MyMKyH?

OmuH ckyTepage 50 muHytaga 18 km >xon xype anar. Owon ane bingamabikta
an 9KM caartTa KaH4a Xon xype anat? An 4 km xon XypyLy Y4yH KaH4ya ybakbIT
Kepek 60noT?

peHnaHguagarol AxkobwaBH MeHrycy AynHedery 3aH 4oH MeHry 6omnyn caHanar.
An akblpkbl el anablH n4MHae 5,25 knnometpre keHernan. YwyHaan TemMn MeHeH
TOHO Gepce, 6Mp Xblnga KaHya apanbik My3ganT?

A3amat KOXXOKHY MeHeH Bup Xbinablk aMrek akbicbiHa 120 agnHap kaHa 6up My300
anyyra kenuwTtun. An 7 an uwtereHgeH KUANH KOXKOKHYHA XXYMYLUTaH Ybiram aen
anTTbl )XaHa annblIrbiH 6epyyHy cypaHabl. KoxotoHy ara 50 guHap »aHa 6up My300
6epan. My3ooHyH 6aackl kaH4ya gnHap Typar?

) ©3 anabliH4ya uwTtee: 12-13.

5 NUNUKTYY Yblpak ap KyH 6 caattaH nwrtetunce, 24 kyngae 120 nutp man capnrtanar.
OwoHaon ane 9 4Yblpak ap KyH 8 caaTTaH uwTeTtunce, 216 nNUTP Mar KaH4ya KyHre
xetet?

KypT-kymypckanap cypette 5 cm Kbifibin KOPCOTYreH. AHbIH YblHbIrbl Y3yHOYTY
0,05 cm 6on4y. KypT-kymypckanap cypeTTe KaH4a Xomny YOHOUTYraH?



[ MACLLUTAB j

@ dcTenous!

Kangan kaptanapgbl 6unecuHep?

MyHapagaH Tallka YenH KaH4a CaHTUMeTp?

Byn apanbik kaH4a KunomeTp 60onyLly MyMKYH?

1:10 000
(( e ) MacwTab — yurimenern en4eMayH YblHbIrbl 6JT4OMYHE KaTblLLbl. )
MacwTtab — ynimenern env4emMayH YblHbIrbl ©/14OMYHEOH KaH4Ya XKOmy KNYMHEKEN
9KEHMH KepceTyy4y CaH.
1:100 000 xasyy -— uunimegeru
enyemMaepayH UblHbIfbl  ©IT4OMYHE
Macuutab KaTblLLbIH BUNAMPET.
v v Yurmepern 1 cm YblHbIrbl 6n4emae
lecbpanyy ATanraH KaH4Ya KWUJIIOMEeTP J3KEeHUH aHbIKTOO
yyyH 100 000 re kebenTyy Kepek
1100 OOO 1 cm= 1 km AKEeHUH 6|/|np‘l4pe'|'_
\4
rpacbl/"(anb”( >KannblicbliHaH anraHga, Kaptaga
kKancbl MacwTtab 6epunreH 6onco,
0 50 100 150 200 250 yuiMmenern enyem MmaclitababiH OH
Xarblgarbl caHra keGenTyner.
\ J
455 3] .
éé TonTopao nwree: 1-2.

1. Oreppae kapTaHbiH MacwTabsl 1:50 000 6onco, kapTaaarbl 5 cm YblHbIrbl 6M14eMAe
KaH4a anbicka Tyypa Kenet?

1:50 000
50 000 cm

1cm

Xcm

l X=(5x%50000)+1=250000cm=2,5km
5cm

XKoon: kaptagarbl 5 cm xepae 2,5 km re 6apabap.




2. TemeHae X33KTUH Yniimecu GepunreH. Kaibik A MYHKTTaH XO0JIro YblIrbiM, TY3 CbI3bIK
6otoH4ya B nyHkTKa Gapart. Kaibik 6acbkin 6TkeH apanblKTbl 3CENTE.

MacLuTtab

1cm:2km
A

MacwTab
1cm:2km

1 cm : 2 km macwTtabbl 6usre
KapTagarbl ap Oup CaHTUMETP YblHbIrbI
awoogo 2 kurnometpan unguper.

UoH KkaTta KbinbacTblKk  YYYH
MYMKYH B0nyLyHYa 3TUSATYbINbIK MEHEH
enyeeay aTkapyy MaaHunyy.

busguH ydvyppaa, apansik 6,7 cm
9keH. MacwTtab ap 6up cm 2 km gu

A
OMNOVPULWIWHUH HermsmHae, Kamblk 6a-

CblIM ©TKOH YbIHbIrbl apanbIKTbl Tan:
6,7 x2=13,4 km

=\
Eﬂ BbiWwbIKTOO: 3—-13.
=

~—

MacluTab
1cm=

3. TemeHky uuiimene keHaurn 10 M GonroH vy
CYpOeTTenreH. YnnmeHnH macwtabblH Tan.

1cm €
<> KeHaunrun

4. Kaptaga 9KM 4YekUTTUH apacbiHgarbl apanblk 20 cm. KapTaHblH MacliTabbl
1:4 000 000 6onco, 6yn YeknTTEp apacbiHAArbl YblHbITbI apasbIK Tan.

5. Oku waapabiH opTocyHaa apanbik 230 km. MacwuTabbl 1:1 000 000 GonroH kapTaga
Oyn waapnapabliH OpTOoCyHAa apanbik Tan.

6. Oku anbin optocyHaa apanbik 32 km. Kaptaga 6yn aibingap optocyHaa aparnbik
16 cm. KapTaHblH MaclwTabblH aHbIKTa.

7. Xep yvacToky kBagpaTt cdopmacbiHaa 6onyn, aHblH asHTbl 36 M? ka Gapabap.
Orepae macwTab 1:3 000 60nco Kep y4aCcTOKTYH YNMMECUH TapT.

8. TMukupnepaunH TyypanbirbiH TEKLEp.
a) Macwrtab: 1:100 000
Kaptaga 1 mm — YbiHgbireinga 100 m (0,1 km).
Kaptaga 1 cm — YbiHabirsiHga 1 000 m (1 km).
Kaptaga 10 cm — YbiHabireiHaa 10 000 m (10 km).

b) 1:10000

Kaptaga 1 mm — YbiHgbirsiHga 10 m (0,01 km).
Kaptaga 1 cm — YbiHabireiHga 100 m (0,1 km).
Kaptaga 10 cm — YbiHabirsiHga 1 000 m (1 km).




c) 1:5000

Kaptaga 1 mm — YbiHgbirsiHga 5 m (0,005 km).
Kaptaga 1 cm - YbiHgbirbiHga 50 m (0.05 km).
KapTtaga 10 cm - XKepge 500 m (0,5 km).

XEPAETM bINanbIKTYy aparnblk y3yHOYryH Tan.

10.

Kaptapga kecuHauHuH y3yHayry 8 cm. KapTtaHbiH macwTtabbl 1:10 000 6onco

OKn waapgblH apacbiHaarel apanblik 400 km. 1:5 000 000 macwTabaa Ty3ynreH

Kaptaga 6yJ'I Waapnap TyTawTblprbly KECUHOWHUH Y3YHOYTYH Tarl.

11.

A pnaH B ra 4einvH Ty3 cbi3bikTarsl apanbik y3yHayry 700 km. 14 cm ny kecvHaum

MEHEH CypeTTee Y4yH Byn apanblKTbl KaH4a Oy KUYMpenyy Kepek?

12.

500 km

KapTtaga A aHa B waapnapgblH opTocyHAa apanbik Tan.

13. 1:10 000 macwTabaa TapTbinraH Kaptaga CamaHgap MeKTenTeH aHblH YiAyHe
YenunH 6onroH apanblk 15 cm aKeHWH aHblikTagbl. CamangapablH YWYHOH MEKTENKe

YEWMHKN YblHbIrbl apanblK KaH4ya?

@ ©3 anagbiH4ya uwTee: 14.

Vi

14. TYPAK-XXAW CATbIMN AJYY. TemeHae YXamanablH ata-3HECU KbIAMbINCbI3 MYIIK
areHTTUINMHEH caTbin anMakybl 60MroH YNayH cypeTty 6epunreH.
Cypoo. YingyH NonyHyH annbl asHTbiH (Qy0angap KanbiHAbIMbl XXaHa noabesn
MeHeH Bupre) acenTtee y4yH yngery ap 6up 6enmMeHyH asaHTbl 3cenTen Ybirapbinar.

©n4yen u4birbiniraH Gapabik GenmenepayH
MOMYHYH asiHTTapblHblH CyMMachbl YWAOYH
Xannbl agHTbiHA 6apabap 6onoT.

Bupok MyHy acenTten u4bIryyHyH garbl ga
bIHFAWNYy »>aHa HaTblKanyy blKMachl
na 6ap. byn bikmaga 4 raHa KeCUHOWMHWH
y3yHOYTYH enden, anapgbiH XapgamblHaa
YAOYH Kannbl asHTbiH Tabyy MYMKYH.
Ynnmene ynayH xannbl asHTbIH 3cenTeene
3apbin 600 TypraH oworn ane 4 KeCMHANHU
Genrvnen XxaHa anap MeHeH YUOyH Xannbl
asiHTbIH 3cenTe.

MacwTab
1 cm 1 m an éungmpet
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( NONBEOOPAYK MLUW )

AP3AHOATYVYIIAP CE3OHY

ApsaHpaTyynap ce3oHyHaa 6up kaHya kunum gykeHaepae 5%, 10%, 20%, 30% ayy
ap3angaTtyynap KynakTtaH4blpbingbl.

XKeprunukTyy npogykumsinap 30% — 50%
YeT anguk npogykumnanap 5% — 20%

0

| 100000 cym | | 250 000 cym |

Acen KelHek, cymMka, OyT KUMM caTbin anyy y4yH AykeHaepay Kepyn YblKTbl. ©3yHe
apsangatyynapbl 30% ayy kenHek, 15% ayy 6yt kuimm, 10% ayy cymka TaHOagb!.

1-cypoo. Acen kaHgan 6ytomaapabl TaH4aabl (KEPrUNUKTYY Xe YeT anguk)?

Mpoaykuus XKeprunukryy YeTt anguk

KenHek

Cywmka

ByT knnnum

2-2-cypoo. Acen BGapabirbl KaH4a cymra coofa Kbingbl? XKoonTty Hermsge.

3-3-cypoo. Jrepae Acen cuHancn meHeH gykedre 1 200 000 cym anyyra GapraH
Bonco, cMHOUCKHE Xoropyaarbl ToBaprapaaH KancbinapblH caTbin anbilibl MyMKYH?

ByT knnum KenHek Cymka

Keprunukryy

YeTt anank




VI rinaBa

aHa Ha cante UZEDU.ONLINE

TYHOHTMANAP
KAHA
TERAEMENEP

B+37_12_,
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CAHAYY XAHA TAMIANYY TYIOHTMAIJIIAP

ScTtenoms!

@/\

100 - 12—-22= 95

N\

CaHayy TytoHTMa

Amangap
aTkapblinca,
caHayy
TYHOHTMaHbIH
MaaHucu
nanga 6onor.

TyOHTMaHbIH MaaHuUCK

Orep caHayy TyloHTManapaa TaMranap Aa Katblwca-ybl?

2 )
23— (a+C+45) —>  Tawmranyy TyloHTMa
23 — (40 = 8 +45) = 23 — 50 = -17 | ——— Tawranyy TyloHTMaHbIH CaHAbIK MaaHIUCK
9 Tamranyy TyloHTMagarbi Tamra opayHa TYpPAYY CaHaapAbl KOy MyMKYH. )
{5 03X

02 ) TonTopao uwree: 1.
'

1. 2Kymywuy 2 caat nwrtean. An 6GupuHun caatta 12 gaaHa, 3kMH4YM caatta 6onco

OuprHYM caaTTarblgaH M gaaHa ken Aetan gaspaadbl. XKymylwdy aku caatTta
AasipaaraH getangap CaHblH TYKOHTYydy Tamranyy TylHTMa Ty3. Tawmranyy

TYIOHTMaga M HbiH a) 4 re; b) 8 re 6apabap 6onroHgory MaaHMUCKH Tan.

Tamranyy maaHu m Cangyy maaHu Hatbixa
12+ (12 + m) 4 12+(12+ ) ?
12+ (12 + m) 8 12+(12+ ) ?

=\
m BbiwbIKTOO: 2—11.
=

2. CaHpyy TyIOHTMaHbIH MaaHWCKH Tan.

a) 13 x (=5) + 98
d) 13 x (-88) + 13 x 88

b) 127 + 108 = (=3) — 24
e) 5,5 x (—23) + 4,5 x 23

c) 12 x (=8) + 88 x (-8)
f) 0,05 x (=0,1) + 4,05



10.

11.

Ynnme HermsmnHae caHAyy TyHOHTManap Ty3 >XaHa blTalbIK MaaHWUHK Tan.

—4 -123,75
5,5 -102,5
_3,5>—'<100
3 ~147,5

4

Asnzaga n CD guck Gap ane. Ara goctopy garbl 5 gucktn 6enekke 6epullti.
A3nzapga 6apablirbl KaHya guck 6ongy?

Acen X xawTa, Cabblp aHaaH 8 xawka knumHe. CabbipabiH Xalbl KaH4Yaga? drep
AcenguvH xawbl a) 10; b) 14; ¢) 16 ra 6apabap 6onroHgo, CabbipablH Xallbl KaH4a
oonot ane?

Tamranyy TYHOHTMaHbIH MaaHUCKH Tarl.

a) 128 — b, mbiHga b = 31; 43; 59. b) b — 18, mbiHaa b = 39; 124; 215.
c) 35 + X, mbiHga X = 0; 10; 100. d) 125 - X, mbiHga X = 0; 110; 98.

TytoHTMaHbIH MaaHUcK aMmHere 6apabap?

a) (128 — 12b) + (14b — 18), mbiHga b = 3; 4; 5.

b) (30y — 25) — (20y + 10), mbiHOa y = 4; 8; 10.

Ynry: a) b = 3 6onroHgo, (128 — 12b) + (14b — 18) = (128 — 12 x 3) +
+ (14 x3-18)= (128 — 36) + (42— 18) = 92 + 24 = 116.

Xaabibanab! ToNTyp.

Tamranyy TytoHTMa k CaHpyy TylOHTMa Hatbixa
36 + (18 — 2Kk) x (-5) -13 ?
12 x (1,2 + k) = ?

XKbiray ycta y4 kyHAe nnaHabl atkapabl. An OMpUHYM KYHY 24, SKUHYN KYHY BUPUHYK
KYHre KkaparaHga a ra ken, y4yH4y KyHy 60/nco 3KMHYM KyHOeryHeH 4 ke a3 cTyn
Xacagpl. a = 8; 10; 12 maaHunepae xbirad ycra 6apabirel KaH4ya CTyn xacaraH?

9.Yuiimenern y4 BypuUTYKTYH NEpUMeTpm aHa asHTbiH a =5 cm, b = 12 cm xaHa
C = 13 cm 6onroHAo acenTe.

b

Hasunpa anacbl y4uyH meme wwepbetn gaspaanbl. An Mukcepre
KepCeTYNreH enyemae anenbcuH Wwepbetn, aHaaH Kk ace ken
anma wepbetn kynay. Hasmpa gasipaoamakdsl 60nroH wepbet
KaH4ya munnunutpre 6apabdap 6onot? Macene wapTbiHa binamnbik
Tamranyy TylOHTMa Ty3 aHa Kk = 6 GonroHAory MaaHvuHu Tan.
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4

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

.
@) ©3 angbiHya uwTtee: 12-20.

arep kemyyyy 4 ke, kemutyy4y 6onco 16 ra azantoinca, avbipma KaHgam e3repeT?
Kemyyuy 24 ke kebence, kemutyydy 15 ke aszanTbinca, avbipMma kaHaam e3repeT?

blHrannyy ycynga acenre.
a) 321 x 1001 b) 478 x 1 001 c) 905 x 1 001

blHrannyy ycynaa acenre.
a) (4,95 -2,45) + (3,275 - 4,95) b) (-3 321 +601)—-(21-9)—-(-1003)

13 12
c) —(9,75 + 0,25) — (8,05 — 1,3) d) (633-4.2)-(232-1.2)

TemeHKy hopmaga ap 6up kBagpat a munnumeTpre 6apabap. Ap 6up dpopmaHbiH
nepuMeTpuHu XaHa Gapablk doopmanapablH NEPUMETPUHUH XKbIbIHABICLIH Tan.

Macene LapTbiHa blflanbIK TamMranyy TyloHTMa Ty3 XaHa a = 5 mm pge acenre.

TyIOHTMaHbIH MaaHWUCWH Tar.

a) 12a + 51b, mbiHpa a =11 xaHa b =23 b) 59p - 23Q, MblHga p = 13 xaHa = 22

CaHpyy TYIOHTMaHbIH MaaHWUCKH Tan.
a)81+9+12x5 b) 127 x2 +145 +5 C)22x4+180+15+43

Tamranyy TytOHTMaHbIH MaaHWCWH Tar.

a) 28 — C, mbiHAa C = 12; 24 b) d — 109, mbiHaa d = 139; 523
YuniiMe HernauHae Tamranyy TylHTMa Ty3 aHa aHblH b = % BOMNroHA0ry MaaHUCUH
Tan.
4 ?
6.4 ?
e TN RN )
?



TEHAEWTUKTEP XXAHA ANAPObIH KACUETTEPU )

dcTenoums!

@/\

OcenTeenep kaHaan aTkapbinar?

TytoHTManapgbliH MblHAAn GannaHbiWwbl KaH4an MaaHure 337

FJ -47+35=-24+2 OKu canfyy TyloHTManapgblH “=” 6enrmcum MeHeH

-12 = ~12 GannaHblwbl 6apabapabikTap gen atanar.
bapabappgbikTarbl TYIOHTMaHbIH MaaHUcK 63 apa 6apabap 6onorT.

45 B3y
TonTopao nwrtee: 1-6.
&

1. TywHTManapgbiH 6apabapabirbiH TeKLep.
a)3x11=33 b)48+6=-8+(-1) ¢)91%x2,08+9x208=2,08x(91+9)

(

bapabapabIKTbiH 3KK B6enyryHe

@ 2x45+5=90+ § . a+c=b+c¢c
Ovpaen caH Koulyrca xe KemuTunce,

A3 ©apabapabik 63repbenT. a=b
2. BbapabapablkTbiH 9ku 6enyryHe 0,2; —5,5 xaHa 44 Ty KOLL.
a)-28x2=-7x0,8 b)-0,011 x 10 = 0,88 + (-8)
2x45%x5=90 x5 Bapa6%pub|KTb|H 3KM GenyryHe axc=bxc
@ 450 = 450 Oupaen caH kebenTypynce xe a+c=b=+c
G6enyHce, 6bapabapabik e3repbenT. a=b

3. bBepunren 5,4 x 2 = 10,8 6apabapablKTbiH 3k1 GenyryHe a) —3; 6) 9; ¢) 6; a) 0,2
caHgapbiHa 6enyn, Tyypa 6apabapablk Ty3.

@ 9x4=36XaHa36=18 x2 Orep a = b xaHa b = ¢ 601co,
9x4=18x2 a=¢
4. BapabGapgbikTap Tyypa Gonyycy y4yH 6oLl YakMakTapabl TONTyp.
a)-3x| |=—6xaHa-6=| |—4 b)| |x5=-33xana-3,3=| |+33

3x| |=| |-4 . Ix5=] |+33
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@ Orep a = b xaHa ¢ = d 6onco,

§6 + (-7) =-8 XaHa =12 x (=§) = 60

5.

a+c=b+d 56 + (-7) + (-12) x (-5) = -8 + 60
52 =52
bapabapgbikTapab! KOLL.
a)-9+15=-6xaHa4=3,2+0,8 b)0,8+(-7)=-5,6kaHa 1,2x5=6

@ Orep a = b xaHa ¢ = d 6orco,

19-4=1§ XaHa =4 +13=9

axec=bxd (19-4)x (-4 +13)=1§ x9

135 = 135
6. BapabGapabikTapabl yoaanail keGenTyp.
a)-19 + 24 =5 xaHa 54 + 0,9 = 60 b)3—-1,4=16xaHa6,4+4=16
===\
m BbiwbIKkToO: 7—12.
=
7. Tyypa GapabapablKTbl aHbIKTA.
a)6+3=18x5 b)28-9=34x%x2
c)0,9%x6=10-2,6 d)16-4=08x2+4
8. YNryHyH HermsvHoe TylOHTManapAblH MaaHWCUH Tan XaHa HaTblixara Gapabap
Oapabapabik Ty3.
101 x25-101 x 15=101(25-15)=1 010
1010=202 x5
a)81 x21+ 19 x 21 b) 252 x 80 — 252 x 70 c) 201 x 91 + 112 x 91
9. X+ 12 =43 6apabapabIKTbiH 3kM B6enyryHe 4 xaHa —5 Tu KoL,
10. YakmakTtapabl ToNTypraHbiHaa Tyypa 6apabapabik nanaa GoncyH.
a)8— =05 by45- |=15 ¢)| [+32=1 d)| |x2,2=11
e)04x| |=-8 )l |+(=99)=9 g)| |+(-5)=45 h)0,001+| |=0
11. BapabapabikTapabl Mamblya TYPYHAO KOLL.
a)-6+15=-4xaHa3=3,3+11 b)8+(-2)=—-16xaHa1,5x2=3
c)9+0,3=30%aHa0,8+2=0,4 d) 1,69 + 0,13 = 13 xxaHa —54 + 2 = =27
12. —10 + 44 = 34 xaHa 8,4 + 2,1 = 4 6apabapablkTapblH yaaanail keGenTyp.

13.

14.

@) O3 angbiH4ya nwTtee: 13—18.

BepunreH —7 + 83 = 76 6bapabapabiktapabiH 3ku 6enyryHe a) 13; 6) —16; c) 4,3; d)

% caHaapblH Kowyn, Tyypa 6apabapablk Ty3.

-5 x (— 4,2) = 21 6apabapablKTbiH 3kM 6enyryH 4 xxaHa —5 ke kebeunTyp.



15. Bepunren 3,4 x 3 = 10,2 6apabapablkTapbiH 3k 6enyryH a) —1; b) 4; c) 6; d) 0,5
caHgapblHa kebeunTyp xaHa Tyypa 6apabapabik Ty3.

16. BapabapablkTbl MaMblya TYPYHAO KOLLI.
a)7+1,4=5xaHa 0,6 +3=0,2 b) 1,44 + 0,12 = 12 xaHa 4,5 x 10 =45

17. 1,4 +1,5x6 =14 — 3,6 6apabapablKTbiH 3kM BenyryH a) 2; b) — 2; ¢) 0,5 ke keGenT.

18. 3,4 +1,5x2=12-5,6 6apabapabIKTbiH 3Ky BenyryH a) 3; b) — 5; ¢) 0,2 ke kebenT.

( TEHOEMENEP )
(%) X+21=43 X—(-15)=—67 )

X=43-2,1 a X = —B7 + (—15)

X =22 =_82

X x 0,01 = 0,25 X + 28 = — 82

X = 0,25 + 0,01 X = —82 x 28

X = 25 X = —2296

N J

45 39
TonTopao nwree: 1-4.
as

1. TeHpmemenepau acenTe.

a)X+12=3 b) X + 45 = 43
C)X+27=-18 d)18 —x = 25
e)—X+37=-78 f) 178 — X = 148

2. TeHaeme Ty3yn, Aap6bI3ablH MaccachkiH Tan.

e afinet s

3. Maanucu 3 ke, =3 ke, 5 ke xaHa 0,3 ke Gapabap 6onroH TeHaeme Tya.

4. TeHoemenepau acenTe.
a)1,56x—12=3 b) 22X + 45 = 43
) 9X + 15 = — 21 d) 28 — 7x = 35
e) —9X + 27 = — 63 f) 36 — 14X = 31
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@ 206

=\
@ BblWwbIKTOO: 5-18.

N

5. Tyypa GapabapablKTbl aHbIKTA.

a)48 + X =80—-19 b) =30 + X = — 47 — (-17)
c) 96 — X = 96 — (- 33) d)—71—X =—49 + 21
)X + (= 19) = — 23 — (- 19) f) =X — (—28) = —21 + 53

6. bBenrucus maccaHbl Tan.

° 0,8 kg 6,2 kg ° 5,5 kg
e = ""7‘!"4- i =

L 1 | L |
VaN 4N £\

7. OCenTeeHyH biHramnyy ycynyH Tan.
a) 6,96 x 24 — 6,96 x 14 b) 53 x 17 + 32 x 17 c) 23 x 99 — 23 x 51

8. “?” Genrucu opayHa caH KOWroHyHOa, HaTblibkaga Tyypa Gapabapgblk nainga
BoncyH.
a)15-?=5 b)3,2-7?=1 c)?+42=17
d)?x52=104 e)0,3x?=-9 fl)?2+(-11)=7

9. bBepunreH —15 + 3 = —12 GapabapablKTbiH 3KK GenyryHe a) 7; b) —11; c) 3,2
caHAapblH KOLWKOHYHAA, Tyypa 6apabapabik nanga 6oncyH.

10. MaaHucu 2 re, -2 re, 10 ro xaHa 0,5 ke GapaGap GONroH TeHaemenep Tys.

11. Taktan 6enyktepy kaH4a METPAEH?
18 MeTp

12. TeHgemenepavH Tyypa MaaHUCKH Tan.

2 _4X+3=—13 B 25

3 3,8 2X =40 c | -8 |
4 73-2x=123 D -9

5 15X + 121 = —14 E 18,1

6 7X = —20 + (~29) F 7




13.

14.

15.

16.

17.

18.

MaaHucm 4 ke, -5 ke, 6 ra xana 0,2 re 6apabap 6onroH TeHgemenep Ty3.

Kangangpbip caHablH 20 MEHEH arblpMachkl OO caHablH 32 MEHEH alblpMacbiHa
6apabap. byn caH kancol?

BerarbiMablH  MbIWbIKTapbl >XaHa >Xexenepy caHbl Gapabap. beranbim yi
anbangapbliHbiH ByTTapbiH caHaraHaa, 6apapbirbl 48 4bikTbl. BeranbiMabiH KaH4a
Xexecy bap?

MepusaT xxaHa Anwa apvaHbl KO03400 Y4YH GapakTaH KywTap »acaabl, lNepusat
)acaraH KywTap caHbl AnwwaHbikbiHaH 8 re ken. Arep Kbidgap 6apabirbl 26 K003ayK
XacaraH 6onco, Nepunsar xxacaraH KO0O3ayKTapAblH CaHbIH Tan.

KynnyHan ete nanganyy 6onyn, aHblH 100 rpammbiHga 60 mg C ButamuHu 6ap.
6-knacc okyy4ycy opraHusamu y4yH 1 cytkaga 100 mg C ButamuHm kepek 60mnoT.
Anpgan 200 r kynnyHam xegu.

Cypoo: Angan yiyn xereH KyrnnyHambl apkblryy 3y y4yH KyHAyK C BUTaMUHU
en4yemMyH anabbi?

TeHpoemenepan acenrTe.

a)10xX-4,82=12,6 b) 0,394 + 100 x X =5
c) 1,625 - X+ 1000 = 0,98 d) 100 = X + 8,699 = 8,7
e) 8,642 - X +100=7,09 f) 100 x X — 1,035 = 18,2

Vi

19.

20.

21.

@ ©3 anagbiHya nwtee: 19-21.

Tel-l.qemenep,qm acenTe.
a)X-59=795 b) (X —10,47) + 3,18 = 5,6

c) 8,1 — X = 3,407 d) 40 — (X — 6,72) = 11,6
CypeTTe kepCeTyIreH YCTMe-YCT KotorraH 8 YenekTuH GUUNKTUM

42 cm, 2 YyeneKkTnH 6unmkturn 18 cm 6onco, yCTMe-yCT KoKsraH
6 YenekTUH BUNUKTUIM KaH4ya?

8 wT

MeH Gup caH onnoayM. Jrep aHbl 2 re kebenTyn, YblkkaH CyMmaHbl 8 re Genyn,
TnnnHaure 20 Hbl KOLWYM, YblKKaH cymmagaH 15 tu kemutcem, 10 caHbl navga
6onay. MeH onnoroH caHabl Tan.
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3KOHOMMKATA TUAULLTYY MACENEJNEP )
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Bapabik TeneHreH ak4aHbl Tabyy y4yH ToBap 6aachl catbin

o -,

’ -~

Bappbik TeneHreH akya = baa x ©nuem

4

e

T L L

anblHraH kenemre kebenTypynerT.

2

1.

45 3%
TonTopao nwree: 1.
‘.

MaceneHun 4yeuyy ycynaapblH aHannaae aHa e3 Ye4MMnHan ounamp.

INarepne 342 6ana 6ap. An xepae ap 6up 6ana y4yH kyHyHe 60 g wekep 6epuner.
Bup kyH Gangapabl LWekep MEHEH KamMCbI3400 YYYH GUp Kr ObIK LUEKEP NAaKETTEPUHEH
KaH4a Kepek 6onot? Orep wekepauH 6aackl 8300 cym 6onco, 6up KyHae narepge
KaH4ya CymMAyK LleKkep UwteTuneTt?

1) 60 x 342 = 20 520 = 20 kg 520 g

20kg 520g=20520g¢g
20 naket + 520 rpamm 1 naket 6onco, 21 naket kepek 60NoT.

2) bepwunreH:

n=21
p = 8 300 C=pxn=8300x21=174 300 (cym)
c=?

=\
@ BbIWbIKTOO: 2-5.

N="

2.

Macene wapTbiH TONTYpP XaHa aHbl Ybirap.

[ykenge 6up Typayy 60€kToH 3 XXe aHAaH Kken BaHka caTbin anca, caTbin anblHraH
ap 6vp H6aHka 6oék Baackl ¢ Gerykke asanTbiNbillbl Xapbis KbiNbIHAb.

Orep yn-6yne ... 6baHka 60Ek caTbin anca, KaH4a cym yHemzen kanat?

15 000 cym 30 000 cym

25000 cym
= | = 7| =

20 000 cym
q

| |

MektenTte ap kyHy 600 gaana 0,5 nutpayy cyy catbinat. CyyHyH 6aacsl 1200 cym
6onco, 6apabirel 6onyn kaH4ya cooga kbinat? Cyy 1500 6onco-4vy?
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: & ) Baa = bapabik ToneHreH akua + ©nyem 4 Onuem = bapabIk TeneHreH akya + bBaa )
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oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

ToBap GaacblH Tabyy y4yH 6apaoblk @ :  ToBap endemyH Tabyy y4yH 6apabik
TONeHreH akya ToBap enYeMyHe  : TeneHreH ak4ya ToBap 6aacbiHa

: :
: eNyHeT. I eNyHeT. :
(ooooooooooQooocoooooooooooooo.ooo.oooooooooooooo (R4 'oocooooooooooooooooooooocoooooooooooooooooooocoooooooy

4-5. MacenenepauvH YbirapbinblllbiH Tangan, e3 Ye4umuHan Gunaup.

12 kg anma y4yH 6apabirel 72 000 Jlarepoe ap 6up 6ana y4yH kyHyHe 20 g
cym TeneHay. AnmaHblH 6aachl capbl Mman 6epuner. Jlarepae 456 6ana Gap.

KaH4a? Bup kyHgoe 6Gangapgbl capbl Man MeHeH
KaMCbI3goo YYyH Y4 kg AblKk capbl Man
Bepunren: DOenykTepyHeH kaH4a kepek 6onoT?
n=12kg
p="2
2) bepunreH:
p=C+n=72000+12 Cii;ﬁg
p = 6 000 (cym) E:,)

N=Cc+p=9120+3000 =3 (120 kangbIK)
Hemek, 4 6enyk capbiMain Kepek.

=
m BbIWbLIKTOO: 6-14.

N =—>

6. 1 m? nongy 60&o y4yH 200 g 60ék mwTeTunet. Boék 2 kg ablk GaHkaga caTbinar.
AaHTbl 64m? 6onroH nongy 60€ y4yH kaH4ya 6aHka B0Ek caTbin anyy kepek? bup
6aHka 60€k 6aackl 80 000 cym 6onco, 6OEK NLITEPU YUYYH KaHYa akya Kepek?

7. [ykeHOe peknama asemMu eoTKepysrlyyAe: caTbin anblHraH ap 9KM faaHa vai
OpOMYyHa Y4yH4yycy Oenek KbinbliHaT (TemeHae cypeT). Yam opomMyHyH Gaacbl
11 500 cym. 100 000 cymra kaH4a JaaHa Yan OpOMYH caTbin anyy MyMKyH?

11 50 y|v|

8. Yigy oHOoO y4yyH 42 opoMm rynkaras caTtbin anbiHabl. Bup KyTy xenvm 8 opom
rynkaras yvyH xetet. ['yn karasgapgbl gybanra xabblwTbipyy YYyH KaH4a KyTy
Xenum caTbin anyy kepek? bup opom ryn kara3 6aacsl 70 000 cym, 6up KyTy Xenumm
6aacbl 10 000 cym 6onco, ynay oHOo0 YYYH KaH4a akya Kepek?
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9. Kepum ata HebBepenepu ydyH 6asapgaH 4 cebert catbin angbl. Ap 6up cebetTte
1,5 kg oaH kynnyHan 6ap. Memenep ydyH 120 000 cym TeneHay. bup kunorpamm
KynnyHan 6aacbl kaH4a?

10. 1 kunorpammbl 12 500 cym GonroH KOHETTEH GUP HeYe KyTy caTbin anbiHabl. Ap
oup kyTyaa 3 kg oaH KoHQeT xannanraH. Carbin anyy y4yH 300 000 cym TeneHreH
6ornco, KaH4ya KyTy KOHET caTbin anbiHraH?

11. CeBapa aHa aHbIH yii-Oynecy ap KyHy 9pTeH MEHEHKM TamaKTaHyyaa TepT CTakaH
Yan MyYnLeT xaHa Bup cTakaH Yamra akMaeH ak kKaHT Kowywart. AHga CeBapaHblH
TOPT KMWKUNuK yn-éynecy 360 faaHa ak KaHTTbl KaH4ya KyHAe TyreTyLweT?

12. Caskat y4yH GenruneHreH enyemae ak4ya XblMHOO Kepek. drep ap Gup caskaTybl
550 cymaaH Tenece, teneere 3 200 cym xeTneuT, arep ap 6up caskatybl 900 cym-
AaH Tenece, 5 200 cym awbin kanat. CaskaTka KaH4a KUK Ybiryycy kepek?

13. WNwkaHa 6aHkTaH 40 MUNNUOH cymay B1p XbiN MeeHeTKe Xbinabik 20% cTaBkachl
MeHeH anraH 6onco, 6up XbingaH CoH UwKaHa 6apabirbl KaHya endYemae 6aHkka
akya kantapart?

14. 3,1 m2 natonokty 60é 60é y4yH 150 r 60ék nwrtetunet. boék 3 kg Ablk 6aHkanapaa
catbinar. AaHTbl 78 M2 BOMroH NaTtonokTy 60€ y4yH Heye B6aHka BOEK caTbin anyy
kepek? bup 6aHka 60€k 6aacbkl 130 000 cym 60nco, 60EK MWITEPU YUYH KaHYa ak4ya
Kepek?

S :
% Kbi3bikTyy MmaTemaTuka: 15.

15. Asat meHeH Caung aykeHre Liokanan anrarbl kupau. Lokanan yuyH AsaTka 24 cym,
Caungke 6onco 2 cym xetnegun. LWokanagabiH 6aackl 6yTyH caHgaH Typat. Asat
wokanagabl anban, 6ap akyacblH Cangke G6epreH 6onco ga, CampganH akyachbl
xetnegun. LWokonapabiH 6aackl kKaHya.

@) ©3 anabiHYya uwTtee: 16-23.

b

16. Baacbl 35 000 cym GonroH TatTyynap yd4yH 140 000 cym TeneHay. KaHya kuno-
rpamm TaTTyynapra akya TeNeHreH?

17. 70 kg epyk y4yH Gapabirel 28 000 cym TeneHay. 1 kg epyk 6aacbiH Tan.

18. Caskart yuyH GenrnuneHreH enyemae ak4a XbliiHOO Kepek. drep ap Gup casikaTybl
750 cymgoH Tenece, Teneere 1 200 cym xetnent, arep ap 6up casikatybl 800
cymaaH tenece, 1 200 cym apTbin kanat. CagkaTka KaH4ya KULK YbIryycy Kepek?

19. Ackap cyTt60n TON caTtbin anyy ydyH 6up kaHuya GanagaH 12 000 cymaaH akya
XbiiHanT. Harbl 2 6ana kenun KowynraHaaH COH, TOM caTbin anyy yyyH ap 6up
6ana 10 000 cympaH 6epyycy kepek 6onay. Ton caTbin anyy y4yH kaH4ya 6ana ak4ya
KOLLIKOH?
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20. OykeHaoe peknama asemy eTKepyrnyy4e: caTbil asnblHraH ap 9KU JaaHa TuL
nacTacblHa y4yH4ycy 6enek KbinbiHaT (TemeHae cypeT). Ty nactacbiHbIH Gaachl
8 500 cym. 50 000 cymra kaH4a gaaHa TULW NacTacbklH caTbin anyy MyMKyH?

21. Yoy oHOoO y4yH 38 opoMm rynkaras catbin anbiHabl. Bup KyTy xenum 7 opom
rynkaras yvyH xetet. ['yn karasgapgbl gybanra xabbiwTbipyy YYyH KaH4ya KyTy
Xenum catbin anyy kepek? bup opom ryn kara3 6aacekl 95 000 cym, 6Gup KyTy Xenum
6aacbl 9 000 cym 6onco, ynay oHOo0 YYYH KaH4a akya Kepek?

22. Ainbek, Hypbek >xaHa Cagblp ap KyHy 6Up cTakaHaaH kode nyet kaHa 6up cTakaH
Kodpere y4 gaaHagaH ak KaHT KowoT. Ywyra kepe, anap 450 gaaHa ak KaHT
canblHraH KyTyHYy KaH4ya KyH4e TyreTywweT?

23. Kemen 2 kyHae GUp kece KyypynraH HOKOT XelT. 5 kece HokoT 1 kg 6onco, Kaman
2 anpa kaH4a kg HokoT »enT? 1 kg HokoT 6aacbl 12 000 cym 6onco, 65 000 cymayk
HOKOT KaH4a KYHre XeTeT?

C ATKAPBUITAH XKXYMYLUKA KAPATA MACEJEJEP )
69‘6 ) Haprusa 1 muHyTaga 5 Tapernka xxyyca, 7 MMHyTaa kaH4a Tapernka XXyynT? R
§ x 7 = 35
amrek Y0akbIT ATKapbliniraH
OHYMAYYyry XYMYLL Kernemy
\ v v
N x t = A
ATKapbIfiraH U KenemyHy Tabyy y4yH aMrek eHymayynyry (atkapbinraH xxymyLu) 6yn
XYMYLITY aTkapyyra capntanraH ybakbiTka kebenTyner.
- J
N = A «+ t: : 't = A =+ N
OMrek eHymayynyryHy tadyy Kymywity atkapyy KeTkeH ybaKbITTbl
YYYH aTKapblfiraH XymyLu : Tabyy Y4YyH aTkapblnraH XXymyLl Kenemy
Kenemy ybakbiTka 6enyHet.  : aMrek eHyMAayynyryHe 6enyHer.
45 (39
52 ) TonTopao nwree: 1-2.
s

1. nMpuHtep 1 MmuHyTaga 7 6etTn neyart koinar. MpuHTep 2, 3, 5, 8, 10 6eTTn kaH4Yana
nevar kbinat?

ATkapbiniraH xymyL kenemy (A), 6et 2 3 5 8 10

Y6akbIT (t), MMHYTaga
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2. Xymywuy 8 caatta 168 paaHa getanra uwTee Gepan. XKymyludyHYH aMrek
eHYMAYYNYryH Tan.

bepwunreH:

t =8 caar

A = 168 pnaana N=A+t=168+8
N=2? N =21 (naaHa)
YKooby: 1 caatTa 21 gaaHa.

=N
m BbIWbIKTOO: 3-5
N=—>

3. 900 6ertuk TekctTv My6uHa 20 kyHae, Mapsam Gonco 30 KyHOe KoMmiobTepae
TepeT. Ixe-CuHaMnep Yoryy nwtece, Oyn TEKCTTU KaH4ya KyHAe TepeT?

4. Okyydy 30 MmHyTana matematukagaH 2, 3, 5, 6, 10 Tect yeutn. OkyydynapapbiH
aMrek eHymayynyryH tan. XXagbeibanabl TonTyp.

Bapablk yeunnreH Tectrep caHbl (A), 4aaHa 2 3 5 6 10

Omrek eHymayynyry (N), naaHa

5. CTygeHT 48 GeTTK Kypc uwm Xa3yy kepek. An kyHyHe 2, 3, 4, 6, 8, 12 GeTTeH
)asca, Kypc ULWMH KaH4a KyHae byTypet? XXaabibanabl TonTyp.

Omrek eHymayynyry(N), naaHa 2 3 4 6 8 12

Y6akbIT(t), KyH

@} ©3 anabiH4a uwTee: 6-8.

6. Xymywuy a) 2; b) 4; c) 8 caatTta 64 naaHa getanra uwtee 6epan. XymyLUYyHYH
aMrek 5 eHymayynyryH tan.

7. Tpaktopuy 4 caatTta 12 ha xepav angagbl. An aMrek eHyMayynyry MEHeH XXyMmyLu
Kbinica, 6 caaTTa KaH4a xepav angamnT?

8. Keuepery napaktap cypeTTe KepceTynreHaei 6vp Typayy apanbikTa TUTMMTEH.
OKn fapak apacbiblHaarbl apanbik 8,5 m gu Ty3eT xaHa 6up gapakTblH apacbiHga
A, B xaHa C mMeHeH KepceTysireH ke4ve namnanapbl 6ap. Ywyra binanbik Typae
AxaHa C namnanap apacblHaarbl apanblKTbl Tan.




IX ri1aBa

MAJIIMATTAP
MEHEH MLLTEO
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C XAObIBANOAP. XAObIBANOAPObI OKYY XKAHA TY3YY

@ Actenoums!

ATMocdepara YblrapblniraH 3blsiHAyY 3atTap kenemy (MUH TOHHa).

YKagbibanabl okynodys.

YKagbibanablH MambICbl XXaHa
KaTapnapblH aHbikTanbbl3

Kancel 06nyc atmocdepara aH ken
3blSAHAYY 3aTTap YblrapraH?

OH a3bl-4bl?
2020-xbInbl xaHa 2021-xbingap-

Aarbl ManbiMatTapabl canbill-
Tbipabbl3.

AnmakTap 2020 2021
Bbapgblirbl 924 .4 909
KapakannakctaH Pecnyonukachl 28,9 31
AHOwxaH 11,5 5
Byxapa 37,1 45
Kunssak 3,4 3
Kawkagapbis 128,1 132
Hasaun 48,4 69
HamaHraH 15,0 24
CamapkaHg 52,7 39
CypxaHgapbisi 6,5 7
Cbipgapbis 71,8 46
TawkeHT 430,0 425
DdepraHa 50,5 47
Xapesm 6,8 7
TalKeHT Wwaapsbl 33,7 29

1

-

s2))  Kapbiban - ManbiMaTTapabl 6epyyHYH 3H bIHrannyy xaHa keH TapanraH Typy.

Xagbi6an KatapsiapgaH >XaHa MaMbinapgaH TypaTt, allapiblH KeCULLKEH
YaKMaKKa TI/IIZI/ILLITYY MarnbiMaT XKas3blnar.

CaHak xapblbanbl — caHak 6enrvnepu xapgamblHAa ManbiMatTapgbl
XbIMHOO ycyngapbliHaH 6upu.
CaHak 6enrunepm Tasktapra (CaHak 4er) OKLWOLL Tyypa Cbi3bIKTap.

AT TR T TRET TN TN TR

CaHak benrnnepuaeH nanganaHyy manbiMaTbiHbl KEPCOTYYHYH OHOM XaHa
KbI3bIKTYY YCyNny 3CEenTesnnHeT.

~

J

<)

415 33
o2 ) TonTopao uwree: 1.
a

1. KnaccrawTapblH XaKkTblpraH TaTTyynap TYPYH KepceTyy Y4YyH aabiGan Tya.
CaHpap opgyHa caHak 6GenrunepuvHeH nawganaH. >Xagbibangbl 6epunreH

CYpPOOSIOp apKbliflyy OKY.

TaTTyynapAbl XakTbipar.

< ‘“llokonap” xaHbiHOa 4 caHak Genrucu Gap, gemek 4 pocyH ©Oyn Typgery

s “KoHdeT” xaHblHOa 2 Genru 6ap, gemek, 2 gocyHa 6yn Typgery TatTyynap »arar.
< “Mapmenag” xaHbliHOa 3 caHak Genrucm 6Gap, gemek, 3 gocyHa O6yn Typgery

TaTTyynap arar.



‘bup parbl” xaHbiHOa 1 caHak 6enrmcu Gap, goemek, 1 OocyH xagbibangarbl
TaTTyynapaaH a4 6MpuH XakTblpbanT.

‘banmysgak’ (3H CYWYKTYy TaTTyynyK) >XaHblHAarbl caHak 6enrmcuHe Hasap
TawTacaH, anapablH 6up a3 Gawkada kepyHyLwyH aHgancelH. CaHak 6enrunepu
5 TeH ken. belwnH4Yn caHak BenrMCUHEH KMNUH CEH XaHbl 5 TONTy 6aLLTOOH KEpPEK.

TatTtyynap CaHarbl CaHbl
Banmyanak M |
LWokonag I
KoHdpet Il

Mapwmenan | ||

R IWIN|B>O®

Bupu parbl

=N
Eﬂ BbIWbLIKTOO: 2—4.
(=

BepunreH memenep y4yH xaablban Ty3 xaHa Cypooriopro »xoon 6ep.

“ " ® 4 0. Memenep CaHarbl CaHbl
“® MQ ® O @ Kanycra
® @® lMomugop
A “ ‘ j Banrapcku
Qv © luas
ﬁ ‘ 3 M) 2 Kaicbl Meme aH ken? OH asbl-4Ybl?
e o Bapabirsl kaH4ya meme 6ap?

AnbIiM KnaccTalwTapbl OPTOCYHAA XaKTblpraH npegmerTepun 6otoHYa Cypoo-Xoon
eTkepay. Hatbimkaga temeHky xagblban nampga 6ongy (6bup Heye npegmer
TaH4anbIWbl MYMKYH).

Mpeamet CaHarbl
KaHua okyy4y aHrmuc TunvHu TaHganbl? Matemarvka | i M/
KaHua okyy4y maremartuka e Tabbirbin A
HITIUC TUINnN
npeameTTepan TaHganbl? WM
y Sueunn | Jf
Kancel npeamet aH ken TaHganabl? .
KnaccTa yLyHaaii Cypoo-xoomn eTkep. TaGeroii wnnvzen| J [ M 1
Tapbix )/

)Ka,D,bIGGJ'Iﬂ,anI Cynyynyk carnoHyHa Kapaapnap Kenuwnm Tyypanyy wMarlbiMart

KeNnTUpuIreH. KyH Kapaap

1) Wenwembun kyHy KaH4a Kapgap kenan? Tyieny | M HHL L AL A

2) 24 TeH awwyyH Kapaap kaHya kyHae kenan? | yiemwemen! ML

3) Kaiicbl KyHy 9H a3 kapaap kenam? Wapwem6w | [l LI

4) 32 kapaap KaHua KyHae kenau? Beittuiem6u | T I I T THL IO A T
5) Oynwemby KyHy Kancbl KyHOepaeryoeH as oicyma | N N A AR
kapaap KenreH? Mwewm6n | IHIHLHI]

»Kekwem6u| Ml ML
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b

.
@) ©3 anabiHYya nwTee: 5.

5. KnaccTap apanbik xapblll aablGanbiH YpeH aHa Cypooriopro »oomn 6ep.

Knacc | 1 2 3 4 5 | XXenuw | Bbapabap | >XeHunreH Ouko | OpyH
6-A | @ | 23| 1:2 | 0:0 | 21 1 1 2 4 4
6B |32 @ | 50 | 0:1 | 42 3 - 1 9 1
6-C |21 |05 | @ | 111 | 20 2 1 1 7 2
6D | 00 | 1.0 11| @ | 2:2 1 3 - 6 3
6-E |12 24|02 22| @ - 1 3 1 5

1) Kancbl Ton aH Ken XeHuLLKe 33 60NroH?

2) Kancbl Ton 3H a3 XeHuLKe 33 60NroH?

3) Kancbl Ton 3H ken 6apabap HaTbIXa KOPCOTKOH?

4) Kancel Ton 3H a3 6apabap HaTbIKa KOPCOTKOH?

5) Kancbl Ton aH, ken ron ypraH? 3H asbl-Ybl?

6) Karcbl Ton 6up otoHAa 3H Kken ron ypraH?

7) Kancbl HaTbIXKa 9H Kern Ke3geLlKeH?

8) OH a3 ron KMprusreH Tomn XapsblIwTa XeHyyvy 6onyycy MyMKYHOY?

9) 3H a3 eHuLKe 33 BONroH TOM XapbiWTa XeHyy4dy 6o5nyycy MyMKyYHOY?

( MAANBIMATTAP TU3MECH )
() A
ManbimaT 6epunyyCcyHyH 3H XXOHOKOU Typnepy
1) +12 °C, +14 °C, +15 °C, +10 °C — manbimatTap katap TypyHae 6epunuimn.
2) ManbimatTap rpaduk 3) ManbimaTtTap »agblban
TYpYHAe Gepunuimn TYpYHA® Gepunun
. KyHaep Temnepatypa
8 Lenwembn +15°C
7 Wapwembun +17 °C
6 Benwemobun +13 °C
5
4 Kyma +14 °C
3 Nwembu +18 °C
2 Xekiembu +19 °C
1
0
1 2 3 4 5 6
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QA

1.

4

TonTtopao uwTtee: 1-2.

BepunreH mansimMatTapabl Xagbiban xaHa rpaduk TYpyHAe cypeTTenbys.

8o, HT@AS AO
Yo ¥
. oM 2L en

1) Bapabirel kaH4a oopma 6ap?
2) Kancbl hopma kebypeek kesgellet?
3) Kawcbl hbopmanap kebypeek: y4 BypuTyk ke kBagpattapbbl?

Myranum e3 knaccoiHga maTtematukagaH 10 cypoonyy Tect 6epan. TemeHky
HaTbIMXanap aneiHaw!: 9, 7, 8,6, 4,7,10,9,8,7,6,7,5,5,10,9, 8, 8,7, 9, 10, 5,
7,6,8,8,7,9,6,09.

1) OH Xoropy HaTbIXka kKaH4ya 6ann?

2) OH TeMeH HaTbIXa KaH4ya bann?

3) ManbimatTap y4yH xagbiban, rucrorpamma Ty3.

4) OH Ken TaparnraH HaTblKa KaH4ya 6ann?

5) KaHua okyy4y 7 geH a3 cypooro xoon 6epaun?

6) KaHya okyy4y 2 )Xe aHgaH a3 KaTtara >oJ1 KOUroH?

=N
EH BbIWbIKTOO (NPaKTUKanbIK 1L).
N=—>

l-mpakTHUKAJBIK UIO

OtoH KyOurmnH 33 xony TalutaraHga TOMeHKY HaTblkanap Kenuvmn YblKTbl:
4,2,3,1,3,4,6,1,5,3,4,6,6,3,4,2,1,1,4,5,6,3,4,5,1,3,5,4,2,6,1, 2, 5.
1) ManbimaTTapabl xaabibanra »xas.

2) Kaicbl HaTblXa 3H YOH caHra 937?

3) Kancbl HaTbiXa 3H KMYMHE caHra 337?

4) 3rep ceH 6yn KyoukTn garbl 33 Xory TalwTacaH, MblHa YLWYyHOAW HaTblxkara
XetnwecnHoun? Tekwepunb kep.

2-IpaKTUKAJIBIK HIII

OpTeH MeHeH MeKkTen gapbasachkl XXaHblHaH eTyy4y aBTOTPaHCMOPT KapaxaTTapbl
TyypacblHAa ManbimatTapabl TONTO XKaHa aHbl XXagblban e auarpamma TypyHae
Xas.

S-IpPaAKTUKAJIBIK HIII

OKn OlH Kyburn Gup Heye >xony TawTanraHga HaTblkanap eTe KbI3bIKTyY
YblkTbl. KebyH4Ye kaHaan XbIMbIHTBIK 60nyycyH Kytce 6onot? MyHy Gunyy y4yH
HaTbIMKanapabl xxagblban KepyHyLYyHAe Xas.

4-IpaKTUKAJIBIK NUII

Ap ©Owup knaccrawblH yn-OynecyHge ©Oangap caHbl GOKOHYa  TOMTOSIOH
ManbimaTTapapl Xagbibanra »xa3. OwoHOon ane, ywyn ManbiMaTTbl KOPCOTYIeH
anarpaMmma Tys3.
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S5-IPaAKTUKAJIBIK HIII

KnaccraltapblH apacbiHAa My3blkaHblH Kalicbl TYpY Kebypeek yryycyH bunyy ydyH
cypoo-oon eTkep. TeMeHKy xaablbanabl Ty3yn, bianbiKTyy Anarpamma xaca.

Typ CamHarbl CaHbl
Knaccuk

Batbiw

Nuon

YnyTTyK 9cTpaja
TypK acTpagacsl

Opyc acTtpagachbl

Bawka

6-IpaKTUKAJIBIK HIII

KnaccrawTtapbiH apacbiHaa CNopTTyH Kalcbl TYPYHe KeOypeek Kbi3biryyCcyH ounyy
YYYH Cypoo-oon eTkep. TeMeHKy aablbanabl Ty3yn, binanbikTyy AvarpaMmma
xaca.

Typ CamHarbl CaHbl

dynbon
Bonenbon
Backet6on
Kyrypyy
Cyayy
Waxmar

Bawka

é‘ﬁl\) ©3 angblH4Ya ULITee

b

l-mpakTUKAJBIK UII

KyHOoenyryHaeH nanganaHbin akblpKbl aa KaH4a xaHa kangam baanap anraHblHgbl
YMPOeHYN YblK. HaTblkanapabl ructorpamma KepyHyLyHAe cypeTTe.

2-IpaKTUKAJIBIK HUIII

“Anabunat’ cabarbiHaH XakTapraH bipblHAbl TaHAAM an kaHa aHgarbl YHA4YY Tamranap
caHblH caHan u4blk. blnambik xagbiban >xaHa ructorpamma Ty3. Kancbl Tamra
Kebypeek ke3geweTr? HaTtbikaHbl 6allka KnacctawTapbly MEHEH CanbILWThbIP.

YHAOyy Tamranap A 3 1 O] Y Y
caHbl




C

MAAJIbIMATTAP AHAITU3U )

@Scm%ws!
Ne | KamaHnganap | OwoH | XKeHuw | TeH | Kenunyy |Ouko
Gnp o camasanoon | enemoiop [l e T2 [0 Tes
oTKOpreH? 2 |OKMK 19 12 6 1 42
K 3 |Hacadp 19 10 7 2 37
OmMaHAanapAbIH o4kocy Tyypa [, MeTannypr 18 10 5 3 35

acenTenreHom?

5 ? 5 |KokoH-1912 18 9 2 7 29
Oukonop KaHgam acenTenren 6 |ByHsaKop 17 8 5 4 29

>Kagbibanparbl MalnbiMaTtTapiblH CTAaTUCTUK aHaJTU3n KaHgan amanra aLIJprbIJ'IaT?

G

Xon 6eper.

©3repyy KeHauru

YKapgbibangarbl 3H YOH OYKO KaH4ara 6apabap? — 44
YKagbibangarbl 3H TeMeH 04Ko KaH4yara bapabap? — 29

©3repyy keHaurn — 44 — 29 = 15.

~

BepunreH maanbimMaTTap KaTapblHAarbl 3H XKOrOpKy My4e MEHEH 3H TeMeHKY
MYYEHYH aliblpMachl ©3repyy KeHOaUru aenuner.

» ©3repyy KeHaurn MaanbiMaTTap KaHgawm Tapanyycy Tyypanyy 60omkon onnooro

» ©3repyy KEHAUIM MaanbiMaTTap KaTapblHblH 3H YOH XaHa 3H TeMeH Mydernepy
apacblHAarbl arbipMa KatapblHAa aHblKTanar.

J

45 3%
52 ) TonTopao nwrtee:
aD

1-5.

1. Xagbibanga 6vp xyma 6ol ap KyHy Mmyseiire KyHoep | Anamaap cahbi
Kenyy4y agamaap caHbl kepceTynreH. Mansivar- | Lenwemou 15
Tap KaTtapblHaH e3repyy KeHOUr1H Tan. Wapwembun 35
— OH Ker KenreH KyH kancbl 60mnroH? Beinwembun 83
— OH a3 KenreH KyH Kancbl 60NroH? Yuwyn KyHy Xyma 90
% ? -uy?
KaH4ya agam mysenre KenreH? OH a3 KyHy-uy 7 emb 42
— ©3repyy KeHaurm kaH4ara 6apabap?
Kekwembu 51
@ OpTO apudMeTUKanbIK MaaHu )
6 Myye MaanbimMaTTap  KatapbliHga  OpTO
A

6

6

- ~ apudmMeTKanbliK MaaHuHW Tabyy Y4yH
44+42+37+35+29+29 216 _ 36 0apablk MyyYenepayH CyMMachiH My4yenep

CaHblHa 6ernyy XeTuwTyy.

J
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2. llaxmat xapbilbiHAa 6-knaccTbiH 8 okyy4dycy 13; 13; 12; 13; 10; 13; 12; 10 o4ko
TonToay. Anap O4YKONOpPAYH OpTO apudMeTHKarnblKk MaaHUCKH Tan.

@ MegunaHa N

MaanbimaTTap KatapblHAarbl Myyenep ecyn 6apyy TapTmbuHae xasbinar.

Man'IbIMaTTap KatapblHAArbl My4deriep CaHbl TakK oonco, mMeanaHa aH
opToAo TypraH CcaH oonor.

13. 14,12, 15, 18 — 12, 13,15, 18

MaanbiMaTTap KaTapblHAarbl Mydernep caHbl >xyn ©6onco, MeguaHa
OPTOAO TypraH 3Ku caH OpTo apudMeTUrn 6onoT.

44 42,37, 35,29, 29 — 29 29,42, 44

35+37 712 .o . wvenguawa
2 2
G J
KyHoep Temnepatypa
3. Xapblibangoa 6up Xymanbik aba-bipaiibl Werwemby +15°C
manbiMaTbl GepunreH. AHbIH MeauaHacbiH LWapLuembm +17 °C
Tan. Benwemon +13 °C
Kyma +14 °C
Niwembn +18 °C
YKekembon +19 °C

@ Mopa )

MaanblmaTTap KaTtapblHAArbl 3H Ker KanTanaHraH My4ye Moaa 6onor.

44,42, 37, 35, 29, 29 — 6yn xepge 29
2 [OeH

17, 28, 29, 41, 37, 18 — 6yn xxepae Moaa ok

28, 34,41, 44, 28, 41, 18, 39 — OGyn xepae moaa 28 xaHa 41

\ J
baanap CaHbl
“5” 48
4. Xapblibanga 6apablk 6-knacc okyydynapabiH
yelipekTuUk Gaanapbl TyypacbliHOAa Maarbl- ‘47 34
maTtTap 6epunreH. AHbIH MogacbIH Tarn. “gy 48
“2” 8

5. Yuwyn kaTtap y4yH e3repyy KeHAUrM, opTo apudMeTrKanbIKk MeanaHa »xaHa MofaHbl
aHblKTanowI3: 6,9, 7, 3,9, 4,7, 6, 5.




—=N
m BbIWbIKTOO: 6-16.
=

6.

10.

11.

12.

Ywyn kaTtapnapgblH ©3repyy KeHOWrMH, OpTO audMETUKamnblK MaaHWUCWH,
Me[MaHacblH kaHa MOZacbIH aHbIKTa.

a)2,5,3,4,5 b)7,9,6,9,8,7,7
¢) 10, 20, 10, 50, 40, 30 d) 17, 20, 19, 22, 21, 17, 20

e) 49, 50, 48, 51, 50 f)8, 10, 12, 7, 8, 10, 9, 8, 10, 8, 11
9)5,4,6,3,2,4,6,9,4,7,3,2 h) 147, 151, 148, 150, 148, 152, 151

BangapabiH 6oty  y3yHOYTYHYH e3repyy KeHAUIMH, OpTo apudmeTmkanbik
MaaHUCWH, MeanaHacbIH xaHa MoAachlH aHbIKTa.

120 cm

Knacc okyy4dynapblHbIH YenpeKkTuK e3aewwTypyy GaanapabiH MogacbhliH, e3repyy
KEHOUIMMH aHbIKTanObI3.

Bbapablik cabaktapabl “5” ke e3gewTypreHaep caHbl — 8
“4” re esgeLluTypyy caHbl — 14
“3” ke e3geLuTypreHgep caHbl — 10

Catyuy 6up kyHAe 37 »XOMOK kntebu, 120 okyy KongoHMo, 16 TexHukara Tmewlenyy
kuten, 24 cypetT gentepun, 9 reorpadusanbik atnac cattel. Kapgapnap yyyH Kancol
ToBap moga 6onay?

[aBpaH yynaraH GanblkTapAablH MaccacbliH Genek-6enek enuyereHge anapabliH
maccanapsbl: 1,2 kg; 3,24 kg; 1,9 kg; 2,16 kg; 2 kg akeHu aHbik 6ongy. [laBpaH yyna-
raH 6anblKTapbIHbIH OPTOYMO Maccachl KaH4ya kunorpamm? bBanblik MaccanapbiHbIH
e3repyy KeHAMIM KaH4ya Kunorpamm?

AHBapb anbiHbIH BMp cyTKacbiHAa abaHbiH TemnepaTypacbl 3pTeH MeHeH +2 °C,
TywTe +6 °C, TywTeH knimH +4 °C | kevke +3 °C , TyHage 0 °C 6onay.

1) ABaHbIH CyTKarnblk OPTOYO TeMMNepaTypackl KaH4a rpagyc?

2) CyTka 6010 abaHbIH e3repyy KeHaurn kaHgam?

3) Owon cyTkagarsl aba Temnyparypackl MegnaHacsl KaH4ya rpagyc?
4) Owon cyTkagarbl aba TemnypatypacbiHbiH Mogachkl 6ap6bi?

KombanblH4bl arvH opyy ybarbiHga: 1-kyHy 15,2 ra, 2-kyHy 18,6 ra, 3-kyHy 16,2
ra, 4-kyHy 14,7 ra, 5-kyHy 17,3 ra »xxep asHTbliHOa arvH opay. KombanbiH4bl 6up
KYHOYK 3MMH OProOH Xep asiHTbIHbIH OPTOYO MaaHUCKH Tan. AHbIH ©3repyy KEHAUMMH
acente. Mogpacbl 6apbbl?
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13. 3-yeipekTe anraH 6apabik GaanapbiHAbIH OPTOY0 aPUPMETUTVH, B©3TrepYY KEHAUTUH
)KaHa MeguaHachbIH Tan.

14. depmep 6 ra xepre Oyyaan arvn, aHbiH 1-rektapbiHaH 34 q, 2-rektapbiHaH 36 q,
3-rektapbiHaH 35 q, 4-rektapblHaH 37 q, 5-rektapblHaH 34 q, 6-rektapbiHaH 37 q
TYLWyM angbl.
®epmep anraH GyyganbiHbIH OPTOMO TYLWYMY KaHya ueHTHep? Mopgaackl kaH4ya
ueHTHep? MeanaHacbiH Tarn.

OTKeH ybakbIT

Okyy4dynapabiH 4ypKOO
15. JeHe Tapbus cabarbiHaa oOKyyuynap bIChIMAAPS! (CekyH MeHeH)
TonTyH 100 m apanbikka YypkaraH Asns 14,1

ybaKkblTbl  KepceTKkyuTepy kaablbanbl
OepwunreH. Anvwep 18,2
YKagbibanra HerMsmHeH:

Ovnwapna 15,5
a) ybakbITTapablH OPTOMO apuUMeTTU-
TUHW; BeHepa 16,2
b) yOakbITTbIH ©3repyy KeHauru; MapmkaHa 22.4
C) OKyyyynap uypkaraH ybakblTTapablH

Pycram 16,2

MeanaHacblH Tan.

16. dapxan ycta wakMptTepyu MeHeH 6up-
renvkte GupmHYn kyHy 1 000, 3KMHYM KYHY
1 200, y4yH4y kyHY 1 900, TOPTYHYY KYHY
2 200 kmpnuny Tepaun. Ap 6up TepunreH
knprnmd yyyH 250 cym akva Gepuner.
Ton ©Oapobirbl KaH4Ya ak4a anranH?
TepunreH Kupnuytep CaHblHbIH OpPTO
apudmeTukanblk MaaHuCKU acenTernce,
ak4ya Kenemy KaHgam esrepet?

.
@) ©3 angbiHya vwTtee: 17-18.

P

17. OwoHuyk MalmHa Gacbin eTyydy apa-
NbIKTbl ~ CypeTTere  CbISKTYYy  Typayy
OMNKTUKTEPAEH cbiHa. bapgblik  apa-
nblKTapabl enyen, opTo4yo Gackin eTkeH
xongy Tan. ©a3repyy KeHOUrMH >XaHa
MopacblHbl Taba anacbiHObI? e SN

18. [ekabpb alibiHblH 6Mp CyTKacbliHAA 9PTEH MEHEH, TYLLTO, KeYMHAE KaHa TyHae aba
Temneparypacbl enyeHay. ©nyee HaTbiMkanapbl 60t0HYa oLwwon KyHaery abaHbiH
opTO apudmeTukanblk mMaaHucu —6 °C 6onay. TywTtery aba temneparypacol
3apTeH MeHeHkure kaparaHga 3 °C cyyk, kedku Temnepatypa 1 °C xaHa TYHKY
Temnepatypa 4 °C cyyk 6ongy. Aba TemnepaTypacbiHblH CyTKa OOy e3repyy
KEHOUIMH, MeanaHacbIH Tan.



KAWTANOO >

1. Anvwep 6up ariga 6 calT xaHa Tenerpamm 60T Aasipaoan Gepyy ydyH GytopTma
angbl. Byn nw yyyH 8,3 MnH cym ana TypraH 6ongy. bytopTMadbl ara kenuwimnreH
3
ak4yaHblIH 3 GenyryH asblp aHa KanraH akyaHbl XXymyw 6yTkeHOeH ceH beper,
Anuwep garbl KaH4a ak4a anart?
2. AuwkaHa gy6anbiHa )abbILTbIPYY YUYYH KETYy4dy KadbenauH g Benyry kenTupunau.
4
Bup kyHoe 9 Genyry Tepungun. AwKaHa ydyH KeTyydy 6apablk kKadhenauH KaH4va
Genyry Tepunren? Jarbl kaH4ya 6enyry kangbl?
y 3 4
3. Caiipa Kyypyak TUryy y4yH 1g m Ke3geme caTbin angbl. bup Kyypyak y4yH 25 m
kesneme keTeT. Canpa anraH keageMecMHeH KaH4a Kyypyak Ture anart?
y 2 6
4. [OunHypa KAAUM TUIYY Y4yH 4§ m Kke3geme catbin angbl. AHbIH - GenyryH
nwrtetTn. KaHvya metp matepuan nwitettn? Yumnmene yednm cypeTTenreH?
2
‘3
6
70 BTN =\
[ I
5. >Kagblbanabl TONTYp.
Benyyuyre BenyyHy kebentypyyre o
Mucan Teckepu caH anMalTbIpyy Kagambl Tnankam
5 6
8+— ? 8x— ?
6 “5
14+E ? ’l4><E ?
3 2
13 9
4 70
70 4 '
6. KebenTyy xaHa GenyyHy aTkap.
3 ,5 4 1 5 2 5 4
8—x2— 16—x12— “x11= 4—x2——
a) 8>< 6 b) 5>< - c) 258><113 d) 32>< 133

3 .7 3 3 1 1 2 5
1= fl11=+12= 14=—:6= h)15=+=7=
e) 4 8 ) 9 4 9) 3 7 ) 3 6
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

Aunwat % Kunorpamm ObilTak caTtbin angbl. Arep aHbl ap 6up % kg GonroH

DOenykTtepre axblpaTca kaH4ya 6enyk nanvga 60nor.

Anuvwepge 1% L wepbet sharbat 6ap ane. An wepbeTTn cTakaHaapra Kynyy Kepek.
Ap 6up ctakaHra % L wepbet 6atat. bapablk WepbeTTn KyKy YYYH KaH4ya CTakaH
Kepek 60noT?

TylOHTMaHbIH MaaHUCKUH Tarn.

a) 0,21x0,21x0,21+0,021x0,21x 0,021
0,63x0,63x0,63+0,063x0,63x0,063

0,1x0,1x0,1+0,02x 0,02 x 0,02
0,2x0,2x0,2+0,04x0,04x0,04

c) 617 + 6,017 + 0,617 + 6,0017
d) 6202,5 + 620,25 + 62,025 + 6,2025 + 62025

Ap 6up ctakaHgblH 9,1 cm 1 acTbiHAarbl CTakaHra TyweT, ap 6up ctakaH 10 cm.
CrakaHgbiH 100 Hy 6GMp TONTOM KbIfbiN OPOCO, TONTOM BUIANKTUIM KaH4Ya 6onoT?

10 cm ]
[ J

Tanun xapbIWTbl asrbiHa Ybirapyy y4yH 3,25 muHyT, PaBwaH 6onco 3,207 MuHyT
yypkagbl. XKapbIwTa KUM XeHyydy? An KaH4ya cekyH arvbipMma MEeHEH XeHan?

AsToMO6UN 2,3 NuTp 6eH3nH MeHeH 48,3 km >xon 6ackin eTeT. An 6up nuTp 6eH3NH
MeHeH KaH4a apanblkTbl 6ackin etet? 1 nuTp 6eH3nH Gaackl 5 278 cym 6orco,
aBTOMOOMN BGapablk aparnbikka KaH4a cymayk 6eH3nH capntaraH?

CaaH depmacol apTeH meHeH 50,25 nuTtp, keunHae 6onco 20,75 nutp cyT beper.
CaaHubl GepreH CyTTYH Xannbl keniemy kaH4a? An CyTTyH NMUTPHU KanTa UWTEeTyyY
dupmackiHa 1 850 cymgaH Tanwblpca, ara kaH4ya akda b6epet?

Cnoptyy XymacblHa 4 kyH, 1,5 caaTTaH Kypew MeHeH MalubiraT. bup xxyma 7 KyH
9KEHAUIMVH 3CernkKe arncak, aHblH ap XXyma KyYHYHO OpTOYO0 Malubiryy y6akbITbl KaH4a?

Makcat 8,6 kg wwekep catbin angbl. An wekepan 5 ctakaHra 6apabap 6engy.
0,35 kg wekep awbin kanabl. 1 cTakaHaarb! LWEKepAUH Maccachl kaH4ya?

Xupctogop Konymb 41 xawbiHaa GupuHYM Xony ATNaHTUKA OKeaHblH Ccy3yn
©TTy. AN akblpkbl 3aKkcneanuusaHol apagaH 10 xbin eTyn GawTtagbl kaHa Oyn
2 Xbln ynaHabl. An akblpkbl 3KCNEAUUUSHbI OYTKOHOOH 2 Xbll ©TKeH COH,
1506-xbinga aynHeaeH kantTbl. Konymob kancol xbinga TyynraH?



17.

18.

19.

20.

21.

22.

Capbl y4 BypuTyKTap caHbliHbIH BapabiK y4 BypuTyKTap
CaHblHa 60MroH ynywy KkaHganm?

Benrucusnepav Tan.

70 cm

28 cm

BepunreH manbimaTTap HermsmHge 6enrmcmsgepam Tan.
a) 18 caHbl kancbl caHablH 75% bIH Ty3eT?
b) 200 ayH 15% biH Tan.

C) 75 caHbl 125 TUH KaH4ya NamnbI3biH Ty30T?
d) 33 caHbl 44 TyH KaH4ya NamnbI3bIH Ty36T?

e) 8,5% bl 2 642 6onroH cangbl Tan.

f) 62 caHbl 248 ANH KaH4Ya NanbI3blH TY36T?
g) 120 HblH 40% bl KaH4ara bapabap?

h) 18 caHbl 350 TMH KaH4Ya NanbI3blH Ty36T?
i) 35% bl 16,8 6onroH caH kaHyara 6apabap?
j) 14% bl 720 6oNroH canapl Tarn.

TeHoemenepan acenrte.

a)ﬁzg b)g=l C)£=E d)E=f

8 4 7 21 12 x X 9
5b 26 24 62 46 9k X+9 5
G)E=l— f) —=— 9) o-=— h) —==
6 7y 15 34 51 6 2

JindpT anrad 8-kabatta ane. An 5-kabatka, kminH garbl 15-kabatka ketepynay,
KnivH 8 kabat bingbira Tywyn, 2 kabart xoropyra ketepyngy. AHOaH KUAWH
5 kabat bingbivira TywTy. JlIndT a3bip Kancel kabarta?

YRryHyH Hermsmnae tan.

75 %

0,75
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23.

24.

25.

BepunreH maanbimMaTTapgaH nanganadbin MaceneHu 4birap. Yilyn Macene
nponopunaHanablk 6annaHbILTbIH Kaicbl TYPYHE KUPET?

3 350 min

12 t min

BepunreH MaanbimMaTTapgaH nanganadHbin  MaceneHu 4ed. Ywyn wmacene
nponopumaHanablk 6annaHbIWTbIH KAnCbl TYPYHO KUPET?

CaH oryHaH nanganaHbin TOMeHKY Mucangapabl acenTe.

a)6 + (-3) b) +4 — (+2) c) 8+ (+1) d) -2 + (+4)
e)-3-(-4) f) =10 + (+10) g) 6 — (+6) h) -3 +(-2)
i) =1+ (+2) )—7—(+4) k) +4 — (-2) ) +5 - (1)

Ynry: +3 — (+2); +3 + (+2)

26.

27.

28.

G @) o
o((2) o) o {H2)

Amangapgbl atkap.

a)—14 x (-2) + (-8) b) +63 — (-4 x (-3))

C) 45 x (—4) — 28 x (—4) d) 12 x (—4) — (-14 x (-6))
e)—42 x (+3) + (21 x (=3)) f) 13 x (—6) — 32 x (-3)
Amangapgbl atkap.

a) —45 x (<9) + (=15) — 6 x (—63 + (~7) — 45)



29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

b)—72+ 9 + (-18 — 156 + (—12))
¢) 35 x (=21) + (=7) — (=(+4)) d) —98 x (=17 x 4 — 12 + (-6))
) =32 x 2 + (=42 + (=21) — 15 x (=4)) f) 25 + (+5) — 34 x (=2) + 45

Baatbip caatr 18:00 ge Ttepmometpan kepreHoe +1 °C Ty kepceTkeH 6onuy.
TemnepaTypa ap caaTTa 3Ku rpagyc TeMeHaereH 6o5nco, TepMoMeTp TyHKy 12 ge
KaH4a rpagycry kepceTeT?

YA TemnepaTtypacbiHaarbl MeTan cbiMan CylKTyK 6onyn acentenet. AHbIH 3pyy
yekntn =39 °C. JlabapaTtopusi CNPTUHUH TOHYY YekuTn —114 °C. CbiManTbiH 3pyy
YEKUTU CMUPTUH TOHYY YEKUTTMHEH KaH4a rpagyc bICbIK?

MyHn corywTapbl 6.3.4 264-xbinga 6awTtanein, 6.3.4 146-xbinga 6yTkeH. MyHu
coryuly KaH4ya ybakbIT 60NroH?

LWanbipryn TemMeHKy TU3MeZeru yd Typayy caHabl kebentyycy kepek: =5, -3, -1, 2, 4
»KaHa 6. An KaHAam KMYMHe HaTbiKara xeTtuvwe anat?

Temnepatypa —18 °C gan 19 °C ka keTepynay. Temnepartypa kaH4ya rpagycka
keTepynay?

[aHuap 6-knaccta OKyWT. An aHrmuc TUIWH yUpeHyn dpunaHcepnuk 6onyyHy
Kaanaunt. dpunaHcepnuk canTbiHa Kupun, 6up cesny aHrnuc TUNMHeEH e36eK TUNnHe
KOTOPYY 2 CEHT 3KEHWH, bup 6ette 6ormkon meHeH 450 ce3 6onyycyH oungn. An
aHremenep TONTOMYH KOTOpyy y4yH angpbl. Kuten 86 6eT akeH. An ywyn kutentu
KOTOPYY apKblfyy KaH4ya ak4ya uwten Tanca 6onot? [JonnapablH a3blpKbl KyHAery
Kypcy 6oroH4a cymra acenTe.

TeMeHKy TytoHTManapra 6epunreH caHgapabl Kotor, acenTe.

s+(-7)

a
) —-6+5

+2,MblHOA S = -3 b) 452+d —(-27)+324, mbiHpa d = -32

rc+12 , MblHOa C = —-36

c) -5b+(—6)n—320, mbiHaa b =-42,n=-3 d)

e) h(-7-s)+(-5), mbiHpa h =—4,5=-3 f) 6q4; P , MblHa p =-2, 9 =12

Bup caH 26 ra kebewTtynay >kaHa namga ©0nroH xaHbl caH 3 ke GenyHay.
HaTbimkaga 18 ublkkaH 60orco, anradkbl caHabl Tan.

ATa yynyHaH 27 allka YOoH. Jrep Xall XblblHAbICLI 47 60co, yyn XaHa aTachbl-
HbIH XKaLLbIH Tan.

3apuHaHbIH aTackl 49 xawTa. An 3apyHaHbiH XallblHAH TOPT 3Ce XaHa 5 xalu
YOH,. 3apuMHaHbIH Xallbl KaH4Yaga?

TeH kanTanayy y4 6ypuTyKTYH HermanHaern byputapsl 6apabap, 6aLika 6ypuy 80°.
Hernsgervn 6ypytapablH en4emMyH Tan.
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40. KanemanH Gaacbl edypryd GaacbiHaH 250 cyM KbimbaTt. Jrep 8 kanem xaHa
10 euypryuTyH 6aacsl 12 800 6onco, ap 6GupuHuH 6aacbIH Tan.

41. 36 caHblH GUPY aHbIH L He, SKMHYUCK % He H6apabap 6ono TypraH Typae akure

Oen. 5

42. Ypaanalu KenreH yd caHablH cymmacsl 54 ke 6apaGap. OpTo caHabl a Aen anbin,
yd caHAbl Tan.

43. Ynaanalu KenreH yd caHabiH cymmacsl 81 re 6apabap. Yiwyn caHgapabl Tan.
44. Ypaanalu KenreH y4 caHabiH cymmacsl 70 ke 6apabGap. Yiuyn caHgapabl Tan.

45. TeHoemenepau acenTe.

a) 2(x—-3)-3(x—-4)=12 b) 5y-15=27-2y C) 3§—y=2%
y 2m 7 .2
3z-18=z-(12-4 —-2,1=-2,8 —=-1—+2—
d) sz 2=( ?) ®) 8 " 8 9 3

46. Yutapbl A (—=1; 6); B (2; 6); C (2; 2) yeknTTepy 60nroH y4 BypuTyK Cbi3abbl3 xaHa
aHbIH TYPYH aHbIKTanbbI3.

47. TeH kantangyy yd 6ypuTykTyH nepumetpu 100 cm. Srep Hernsu 36 cm 6Gonco,
aHAa XKakTapblHbIH Y3yHAYTyH Tan.

48. ABasbekKblrayTaH y4 GypuTYK TYPYHASrY KyLL YACKIH Kypyn XaTtarT. Orep 6yputapabiH
akeecy 50° xxaHa 80° 6onco, y4yH4y BypuTYyH enyemy kaH4yara 6apabap?

49. Keapgpar xaHa TeH kantangyy yd 6ypuTyKTyH nepumeTpu Gup Typayy Aen onnonny.
Arep kBagpatTbiH Xarbl 15 cm 60mnco, y4 BypUTYKTYH XXarblH »aHa KBOpaTTbiH
nepuMeTpuHM Tan.

50. TemeHKy kepceTynreH y4 BypuTyk TypyHaery 6angap olHOOYY Xalbl 9KU KaTap
KbIfbIM OPOOro KaH4a Xblirad TOCYK Kepek 6onyLuyH acenten kep. MangaHabIH XaH
xarbl 60 m, 4yoH Tapabbl 100 m.

51. Tys GypuTyy, TeH Kantangyy y4 GypuTyKTyH Genrmcus
OypuyH Tan.




52.

53.

54.

95.

96.

517.

58.

59.

60

benrncms Gyputy Tan.

BepunreH cdurypaHbiH asHTbIH Tan.

AnnaHaHbl Y4 XOry Kecun eTyydy CbI3blk ©onywy MyMKYHOY? Jrep ywyHaan
6ornco, BUPUH Cbi3. 3rep KoK Borco, TYLWYHAYP.

Arep Terepek baccenHanH paguycy 20 6upank 6orco, aHbiH AnameTpu y3yHayry
KaH4ya?

XaenaH annaHa TypyHaery 6accenHre cysyyre 6apabl. Cy3yyaeH coH an 6accenH
yek apacbl 6ornon Gup xony Tonyk vypkagbl. baccenH paguycy 35 m 6onco,
XKaenaHgblH 6accelrH annaHacbiHAa YypKaraH apanblKTbl Tan.

CeH alinaHa TypyHAery CTon YCTYH Iy Kara3 MeHeH Koo3[oOHy KaanafbiH. drep
CTON YCTYHYH pagmuycy 50 cm 601co, aHblH asiHTbIH KanToo Y4YyH kepek 605o TypraH
ryn Kkaras efl4emyH Tar.

Pacyn >xaHa aHblH JOCTOpYy nuua 3aka3 KbiblwTbl. Ap Gup Genek y3ayHayry
15 cm. 3aka3 KbinblHraH nuua asHTbiH acenTe. lNMuua Genyry y3yHAyryH nuua
paguycyHa 6apabap gen anblilibiH MyMKYH.

Terepek caat kepceTtyn TypraH yb6akbiT 15:00. MuHYT CTpenkacbiHbIH Yy3yHAYry
21 6upguk. YbakblT 15:30 60nroHao, MUHYT cTpernkachl 6ackin eTkeH apanbIKTbl
Tan.

TeMeHky hurypanapabiH NnepuMeTpuH Tan.
7m
2m
3m 4m
3m 3m
2m
4m
7m 5 < 4m 6m 14m
] — L6m_ 4mly
4 1m 6m g 8 m
1Tm m
5m = | 3m Im =
1 1'm 6 m
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KbI3bIKTYY XAHA JIOTUKAJbIK TAMLWWbBIPMAJIAP >

o

(An-Xopesmul macenecu) CanpaH aHblH Y4TeH Ouvpu kaHa TepTTeH OGupwu
kemutunce, 8 kanar. CaHabl Tan.

'yn3aTt kup caMblH angbl. 7 0Ny KUp XyyraHaaH COH CamblHAbIH Y3yHY, 6010 KaHa
OnnkTUrn 2 ace azangbl. CamblH garbl KaH4a KOy KUp XyynuT?

XKanbl umapat 100 6atupgeH Typart. Yunepay caHakka anyy y4yH 0 geH 9 ra yenmH
6onroH undpanap gaspaagbl. bapabirsl 6onyn kaH4a 9 undpa gaspganraH.

Canuwm aTa, arep nwembu xaHa xekwembuHn acenke anbiHbaca, 55 xawwTta. drep
Gapabik KyHAep acentence, Canum ata KaH4a »xawTa?

Mebenb aykeHae 3 Typayy AvBaH-kpecrno 6ap. Anap 6up Typayy 6enykrepaeH
fasipganraH. YakaH gmBaHga 1 OTypryd, 2-umge 2 aHa 4YoHyHaa 3 OTypryd
Gap. Orep 4YOH AMBaHAbIH y3yHAYry CyMeH4YyKTepy MeHeH Gupre 220 cm 6onco,
9KMHYUCUHUH Y3YHAYTYH Tan.

220 cm 160 cm

CeHpge 100 cym akya 6ap. KongyH 3 eecy — 1 cym, yn — 1 cym, at — 5 cym. CeH
ywyn akyara 6apgbirbl 100 : kon, yi, aT anblwblH MyMKYHOY?

Kupyy SWMIMHNH KOAYH aHbIKTanobI3.

6 8 2 Byn katapgarb! undpanapabiH
6upu Tyypa, opay ga Tyypa.

Byn katapaars! umdpanapobiH
6 1 4
6upu Tyypa, GrpoK opay Kata.

Byn katapgarb! undpanapabiH
opay baLuka.

byn katapgarbl undpanap a4
Ouvpwn Tyypa amec

7 8 0 Tyypa uncpanapgbiH 6upee,
Oupok opay baluka.

AnmMypyT anMagaH oop, 6upok LWwabaanbl XeHUnMpasK. Yilyn mMemenepaeH 3H
OOpYH Tarn.

KbI3rbinT MyHapa Kbl3bll MyHapagaH OunuK, GUpPOK Xalublm MyHapagaH Teme-
Hypeek. Kymyw myHapa xawbin MyHapagaH 6unnk. Kancel myHapa aH 6Gunmnk?



10.

11.

12.

13.

14.

15.

17.

Bup aHap >xaHa Oup anMypyTTyH mMaccacbl 6up anma >xaHa Oup 6al Xy3ym
Maccacbl MeHeH Gapabap. Arep aHap anmagaH kepe oop 6ornco, 6up Gaw xy3ym
XaHa Oup anmypyTTaH Kancel 6upu oop?

Cappap AkmattaH Gunurmpask, AkmaTt 6onco beksatgaH TemeHypeek. [ocTtop
apacbliHAa aH 60ty GMInrn Kancol?

Mbiwbik Tom 2021-xbin deBpanb anmbiHga 6apabirel 6onyn 3 xxyma yktagbl. byn
anga Mbllblk TOM KaH4Ya caaTt onroo 6osroH?

13 6ana »xawblHMak onHoay. AnapablH 6upu 6awkanapabl nsgegn. An 5 MmHytaga
9 6anaHbl TanTbl. M3gen xxaTkaH oKyydy farbl kKaHya 6anaHbl Tabyycy kepek?

Orep Wanbipbek apTeH MmeHeH MekTenke 6apyy y4yyH caaTt 8:00 ge yblkca, cabakka
10 MUHYT KeunkTn. An 6yryH ynaeH caat 7:45 Te YblkTbl, BUpPOK )K0Nao AOCYH KyTyy
YYYH KyHgeryaeH 10 MuHyT ken ybakbIT capntagbl. MU an cabakka KaH4a apTe xe
Key Gapat?

Camart poboToTexHnka MpuMmnHae caHapun caart )acagbl. CaaTTblH 3KpaHbIHAAr bl
Kbidbin LED 4blipakTapbl xaHaT xaHa ybakbiTTbl KepceTeT. Yiyn caHapun caaT
8:30 oy kepcetce, akpaHra opHoTynraH LED TacamaHblH apbiTbiiraH 6enyry
45 cm. Orep ywyn caHapun caat 9:15 kepceTtce, xaHbin TypraH LED tacma
y3yHAYry KaH4ya caHTUMeTp 6onoTt?

YinayH nangybanbiH Kypyy y4yH 1 Kyma kaHa 1 KyH kepek 6ongy. KniinH Hermsrm
aybangapabl Kypyy YHYH 6 )Xyma 4 KyH, YNAy 9NeKTp XaHa ra3 MeHeH Kamcbi3g00
nwTepuHe 5 KyH kepek 6ongy. AkblpblHAAQ Kypyydynap yray wWblbawThl XaHa
mebengepaun opHoTyWwTY. Yiay Kypyy 6alutanraHgaH akblpkbl Meben opHOTynraHra
yennH Gapgpirel 9 xXyma capntanraH 6onco, ynay weibaw >xaHa mebengepaun
OPHOTYY YYYH KaH4a ybakbIT capntanraH?
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18

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

Bup TopT ObIWbIPYY YYYH 2 kg wekep xaHa 5 kg yH nwtetungu. Hagupa topt
Obiwbipyy ydyH 30 kg wekep xaHa 50 kg yH caTtbin angbl. 3akazgapabl atkapbin
6onroHAoH CoH, 16 kg wekep awbin kangpl. KaHya yH awbin kanraH?

CblHakTa ap 6up okyy4dyra 3 TeH cypeT TapTyy Tanwbipmachl 6epunreH. Mengewrte
Gapabirbl 24 OKyydy KaTblWwThl. TanwblpMaHbl XbIAbIHTBIKTOO Y4yH 10 MUHYT
kanraHga 6apabirbl 54 cypeT TanuweblpbifiraHbl MaansiM 6ongy. Asblpra 4enuH
KaH4a OKyy4y e3 CypeTTepyH TapTbin TanwbipbaraH?

Okyyyynap mekTen angbliHgarbl xon 6otHa Tepek TUruwTu. Anap 9Ku Tepek
apacblH 4 meTpaeH TawTan, 6apabirbl 12 Tepek aruwTn. BupnHum xaHa akbIpKbl
TepekTep apacbiHAarbl apanblKTbl aHbIKTA.

CypeTTe 3 kBagpaT 6epunreH. OH KM4MHE KBAPAT XKakTapbiH
y3yHayry 6 cm re Gapabap 6onco, 3H 4YOH KBagpaTTbIH
KakTapbl y3yHAyry KaH4ara 6apabap?

Anvwep >xaHa Tumyp y3yHayry 3 MeTp GonroH 4 yCcTyHAy >XapbiM MeETpryy
GenykTtepre axblpaTyy y4yH apanawTtbl. Hatbimkaga 24 Genyk navga 6ongy.
Banpap kaH4a xony apanooHy aTkapraH?

Anun, Banun xaHa aHbl oopgyryH Ounyy yyyH Tapasbira YbirbiwThl. ANy KaHa
BanuHnH Guprenunktern maccacbl 80 kg 4blkTbl. Ann aHa [aHbIHLIH oopayry
6onco 78 kg YblkTbl. Banu xaHa MaHblHbIH BuprenukTern oopayry 84 kg akeH. Ap
6up GanaHbIH 0OpAyry KaH4YagaH?

JNTabapatopusga 10 rpammayy Taw Typat. AnapablH MaccacbliHa bifiarbik 1 rpamm
2 rpamm, 3 rpamm >xaHa Oawka, akblpkbl Taw 10 rpamm. BupuHun nabopaHT
OynapgaH 6apablk maccacbl 15 rpamm 4biryydy 2 Taw angbl. OKMH4YM nabopaHT
Xannbl Mmaccacbl 36 rpamm 60MroH 6 TawTbl angbl. Y4yH4y nabapaHT alubin Kanrax
9KM TalTaH XeHunuHu angpl. Kancel Maccagars! TalwTbl 34 kMM anbagpl?

AkmanguH yyn 6ana knaccralwitapbl CaHbl Kbi3 6ana knaccrawTapblHaH 3Ku ace
a3. Akman oKyydy Knaccta Kbi3 6angap cadbl yyn 6angapgad 8 re ken. Akman
OKYYy4y KraccTta kaH4ya okyy4dy 6ap?

baxpam xasga kenuwunm MeHeH 50 xbinra 6ak ydyH xep angbl. An anma 6arbl
XapaTyyHy 6omkongony. baxpamra aHm 65 metp, y3yHayry 85 meTpayy xam
Gepuwtn. An keveTTepayH apacbiH 4 METPAEH Kbinbin epyK, anmva TUKTU. baxpam
KaH4a ra xep anraH? An kaH4ya Tyn anma aryycy MyMKyH?

depmep kapamangap ydyH mankaHa kypaypay. AHbiH y3yHayry 65 metp, 6oty
6ornco 42 metp. Pepmepre KaH4a aw Kepek.

Tyypa TepT BypuTyk 60ty 30 cm, GunmnKTUrK aHgaH 3 ace Kbicka, lNepumeTpu yyn
TepT BypuTykka bapabap kBagpaTThl Tan.



29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.
36.

KBagpatTbiH aktapbl 60 dm re ©Gapabap. AHbIH nepumeTpuHe 6Gapabap TuK
BypUTYKTYH XakTtapbiHaH 6upn 40 dm 6onco, owon TUK BYPUTYKTYH SKMHYK XarbiH
Tan.

OH Ken kapa TycTyy 6enyk TemeHKy 4 kBagpaTTbiH Kancbl bupmnHae?

Manuka 6upn-OvprvHe ynaHraH TasikTap MeHe OWHOM >aTaTt (cypeTke kapa).
Manvka TemeHky curypanapaaH kancel OGupuH xacan anbant?

H 175 cm G
EGpI/IJ'IFeH (*)I/IrypaHbIH AAHTbIH Tan. 80 cm = =
40 cm
70 cm
A 55cm B E F

MeH 6up caH onnogym. Arep aHaaH 42 HXU KeMUTUN, anpbiMaHbl 12 re kebenTypcem
1080 ybirat. MeH oMnoroH caHabl Tan.

Bup HaTypangbik caH oMnoHoT. An caH 4 ke 6enyHce xaHa TuanHgure 6 Kowdyrca,
24 nanpa 6onot. KaHgam caH OMIOHIOH.

OKM ygaanall Tak caHgap cymmachl 452 6apabap. Yiwyn caHgapgbl Tan.

100 kyw 100 kyHge 100 kg gaH xenTt. 10 kyw 10 KyHA® KaH4Ya Kurorpamm paH
Xent?
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A1 APAJIbIK BAAJTOOIO KAPATA TAIWbIPMAIAP >

KaanaraH n HaTypangblk caH y4yH TOMEHKY aHblKTamanap Tyypa e KaTa 3KeH-
AVTUH aHbIKTa.

A)n+4=4+n B)n-5=5-n
C)nx6=6x%xn D)n+7=7+n

TemeHky KaTbiwTapaaH kancel 6upu 1:4 re bapabap?

A) 4:16 B) 4.7 C)4:5 D) 4:1

Mawnpam 4 Typayy ryn catat. An 6up Typayy endyemae Koisrangak
XaHa apxuges caTtTbl.

A) CartbiniraH kbidrangaktap 6Gapablk caTbiiraH ryngaepayH
KaH4a nanbI3blH TY36T?

Kbizrangak

B) Manpam 40 ybiHbiryn cattbl. An 6apabirbl KaH4a ryn caTkaH?

Kuten cartyydycy 2022-xbingblH anradkbl 6 aublHOa caTblraH KuTentepau
yarbingblpraH TOMeHKY Auarpammara Kapan MblHg4an pgegu: “Mapt ambliHOa
MeH heBpanra kaparaHga 4 ace ken kmten cattbiM’. CeH caTyyydyHyH CO3yHe
KoLuyrnacbliHbbI? ©3 )X0006yHAy TYLYHAYP.

A) KowwynambIH B) kowyn6anmbiH

950
9401
930:
920:
910!

900+

AHBapb deBpanb MapTt Anpenb Man

Knacc okyy4dynapbl My3enre akkypcusira bapmakybsl 6onywity. Knacc okyydynapbl-
HblH TYLIKY Tamarbl & cymra TyweT. Ap Gup OKyy4YyHyH Mmy3enre Kupyy ounetu
10000 cym. Knaccta X caH okyydy 6ap. Byn aKcKypcusiHbIH anmbl kapaxatbl K
cymay Ty3eT. K HblH MaaHUCUH 3CcenTee yuyH TYIOHTMA TYa3.

4 npegMeTTeH eTKepymnreH aH xoropy 10 Ganngyy TtectteH AGpap TeMeHKy4e
6ann angbl: 9, 7, 8, 8. An garbl 10 6ann 6epunyycy MymkyH 6onroH 1 Tecttn ga
aTkapyycy kepek. Abpap 6apablk npegmertep 6otoH4Ya opTodo 6ann 9 GonyycyH
Kaanaut. byn MymMkyH6y?
>KoobyHay TyLyHAyp.

A) Oba B) xok



10.

11.

12.

100 oKyy4yHYH 000 5 cm KaTanblk MEHEH er4eHay.

TeMeHky xaablbanga anblHraH HaTblkanap KenTUpPUIreH.

Botoy (cm) 145 150 155 160
Okyyynap 16 40 25 19
CaHbl

Byn manbimMaTTapgaH naganaHbin MaMmblyanyy guarpamma Tys.

Monot 7 yyn 6ana xaHa 7 kbi3 6anagaH KyHy 60l KaH4ya caaT 9neKkTpOH
KypynManapgaH nanganaHyycy Tyypanyy cypagbl. Cypoo-XOONTyH HaTblKachl
Xagblbanga KenTUpUIreH.

KyHy 6010y aneKTpoH
KypynmManapaaH YKannel caattap
navganaHraH caattap
Yyn 6angap 1233345 21
Kbi3 Gangap 1122333 15

TeMeHKy KepceTKy4YTepayH MaaHUCUH man:

— yyn 6angap ManbiMaTTapbliHblH OPTOYO apudMeTUKanbIKk MaaHUcu;
— yyn 6angap manbiMaTTapbiHbiH CaHbl;

— KbI3 Gangap manbiMaTTapblHbIH MOAACHI;

— Kbl3 Gangap manbiMaTTapblHbIH MegnaHachl.

Orep Gapabapgbik opyHAyy 6051CO, N MaaHUCKH Tar. L = el

12 2n

CeHpe 2 xymypTka aHa 0,3 nutp cyT kepek 6ono TypraH TopT peuenTtu 6ap.
AwkaHanga 5 xxymypTka 6ap akeHUH Ounun, YoH TOPT ObiWbIPYyHY KaanawmcblH,
AHAa oo TOPT YYYH KaHya NUTP CyT Kepek?

BakbIT KBagpaTTapAblH yAaanawTbirbiH Ty3yn »kaTtar. An kBagpaTt xarbiH 6up
TYPAYY caHra awblpbin 6apyyaa. TemeHae 6yn yaaanawTbik anradkbl Y4 KBagpaTbl
kepceTynreH. belumHum KBagpaTTbiH asiHTbIH Tan.

A) 10 cm? B) 16 cm? C) 25 cm? D) 100 cm?

3cm
2cm

1cm

1cm 2cm 3cm

YmyT »kaHa Kanbin Typayy AykeHaepaeH 6up Typayy XOKKen KniowKanapbiH caTbin
angbl. MblHOam xokken kntoLwkanapbl 6aacel bupaen 6onco aa, YMyT ywyn 6aaHbiH

% BenyryHe catbin angbl. Kanbin 6onco 20% ap3aHgaTyy MeHeH catbin angpl.

AnapgaH kKanmcbl OvMpu 3 KILWKacbl y4yH a3 kKapaxaT KbinraH? >XoobyHnay
TYWYHAYP.
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13. Asusa GepunreH courypanapaaH Ky6 xacagpbl.
byn ky6goa Q Tamracbl TYyLWYPYMreH >akTblH Kapama-

KapLbICblIHAA KaWCbl XXOK 605n0T? Q
A) P B)S C)T D)U

14. Ap Gup ypeeHOyH 63 ecyy A00pY KaHa TemnepaTypackl Gonor.

leL
101 YpeeH Temnepatypa
8l KooH +15°C
Koso +12°C
67 Momunpgop +10 °C
XKyrepy +8 °C
40
kanycrta, cabus +5°C
Bbyynan +3°C
0 ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ | HOKOT, pegucka +2 °C
< < < < < < « S S K S S S !
RN N N N N N N R R e e R R
W N NN N Y o ,i\'*‘ ,]9»‘“ ,b@“ Bene, xxaBnap +1°C

1-cypoo. LWunBUT ypeeHy wmapT ambl kyHaysy +6 °C paH TemeH ©0n6oroH
TemnepaTypaga aryy Tanan KbinblHaT. Ynimene mapT anbl abaHblH e3repyycy
rpacourn kentupunreH. Kanmcbl KyHOepy ywyn ypeeHay cebyy MyMKyH gen

acenTencuH?

2-Cyp00. Jrep MapT arblHbIH BMPUHYM KYHY Berembure Tyypa Kence, ceH 6onco
AeM anyy KyHOepy 3rMH MyMKYHYYIyryHe 339 605COH, aiablH Kancbl KYHY4e LWNBUT

YPYryH arecuH?

15. Akman caskaT ydypyHAa KaH4a KUoMeTp apanblkTbl 6ackin eTyyHy Gunyy ydyH
1:50 000 macwTabgarbl kapTagaH obnyctap OpTocyHAarbl apanblKTbl endeny
XaHa 70 km/h Te3guk MeHeH apakeTTeHreHge KaHya caaTtda xetun bapyycyH
acenTen YbIKTbl. AKMar KaH4a KUoMeTp aparnblkTbl 6acbkin eTTy Aen acenTencunH?

An kenrenay Yedvyyae kanepae Karara »os komay?

!

TawkeHT
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16. Nwkep Turyy dpabpukacbiHa kesmeme caTbin anmak4ybl. Ara XeTkupun bepyydy

TOMOHKY BaaHbl.

1 m— 15000 cym 1 kg — 14 000 cym (1 kg kesgeme 80 cm)
Kancbl cyHywty kabbin anyy nanganyy?
®abpukaga 250 000 000 cym akyara 3H alwbirbl MEHEH KaH4ya (MeTp) ak4vara
Kesgeme caTbin anar?

17. Nwkep epeeHaery 10 yapbanaH xbliHan anbiHyy4y CyTTy TaHrakTan, ayKeHaepre
Tanweblpat. Jlabapatopus HaTbimxkanapblHa kepe, 1-, 3-, 4-, 6-, 8- xaHa
10-ynnepaeH XbliHanraH cytrep mawunyynyry 2%, 2-, 5- XaHa 7-ynnepaeH
XblHanraH cyttep Mmannyynyry 3,5%, 9-ynaeH xbliHanraH cyTTyH mannyynyry 1%.

Cypoo. 3rep OyryH mwkep GepunreH xagblban HermsuHoe cyT XblHan anrad
6onco, an QyKkeHre kaH4ya NpoLeHTTe MannyynykTarsl CyT TanwblpaT?

Y1 keseru 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

JTinTp 8 12 4 7 4 7 4 9 10 8

18. On xyrypTyynepay Tekuep.

Ap panbim Anpbim Tyypa

on Xyrypryynepay Tyypa ydypAaa Tyypa amMmec

Bup Typayy 3aTTapabiH ThirbI3Abirbl YOHY 00p
6onor.

MepumeTtpnepn ©Gapabap 6GomnroH TepT-
OypuTyKTap n4MHAE 9H asiHTbl YOHY — KBagpaT.
2 re xaHa 5 ke GenyHyydy caHgap 4 ke aa
GenyHerT.




YyTapblHbIH cymmacbhl 6Gapabap 60nroH
napannenonuneaTepauH 3H YoH kenemayycy
— Ky®.

OKK TyN caHObIH XbIAbIHALICHI ap AaNbIM XY
caH.

OKM Tak caH kebenTyHOyCy-Tak.

AnnaHa pagunycyHy 2 >xony apTTbipcak,
4 xony aprtar.

KBagpatTbiH Tyypackl 12 cm xaHa y3yHy 5 cm
6onco, aHblH asHTbl 60 cm? 6onoT.

XKeHeken GenuektepayH cymmachl HaTtypan-
Oblk caH 60noonT.

Ap Typayy 6enymayy 6enyektepay Kowyyaa
anbiMbl  anbiMbliHa, OGenymy  GenymyHe

Kowlynart.

MacwTab 1 000:1 kepyHywyHae GepunreH
Bonco, KneTkaHblH YblHbIrbl 614eMyHY Tabyy
y4yH 1000 re kebenTyy Kepex.

Oywmanbl
AOCYMAYH AyLIMaHbl

, OCTY “+” MEHEH TYIOHTCakK,
“~” 6onor.

Hocty “+”, gywumangbl

AOCYyMAyH gocy “—” 6onor.

“~" MEHeH TylHTCaK,

Ap KaHOaun Tepc caH Hes4eH YOH.

CaH oryHga 8 xaHa 9 caHpgapbl apacbliHOa
4yekcus ken caHgap 6ap.

Ap KaHOanm HaTypangblk caHra Tepc caH 6yn
HaTypangblk CaHOaH KUYUHE.

KaanaraH caHapbl Terepekterene 6yn caHaaH
YoH caH nanga 6ornor.

OHayk 6en4ekTyH Tepcu HaTypanablik 6endek
6ornor.

KaanaraH 2 eHeken caHOblH CyMMachl Xyn
caH bonor.




O‘quv nashri

MATEMATIKA

Umumiy o'rta ta’lim maktablarining
6-sinfi uchun darslik

(Qirg'iz tilida)

KoToproH Opasbat Ocupaarios
CypeTtyycy Ymuod CynaumaHos
PepnakTopy Aucynyy Tou4dybaeea
TexHukanblk pegaktopy Akmarn CynatiMmaHo8
Kepkem pepaktopy Capeap ®apmaHos
AunsanHep AnumapdoH AKurios
KoppekTopy lyn3ada LLlepmamosa
Komnbtotepae bettereH LLlaxobudduH Maxmadues

Bacyyra ypykcat 6epungu . ®opmaTtbl 60x84 1/8.
Arial rapHutypacskl. Kernn 12 wnongyy. OdcetTnk bikmaga 6acbingbl.
WapTtTyy 6acma tabarbl 27,90. Scentuk bacma Tabarbl 20,95.
Hyckacbl . bytoptma Ne



Wxxapara 6epunne TypraH oKyy KNTeOMHUH abanbIH KepceTyydy

Xaabloan
Kn Kn
Ok Okyy kntebu- » efe(f_ Okyy kntebu- » e?eclf-
Ne | OKyy4yHYH aTbl-KeHy YY | lnk anbinran- HWH TanwbIpbIsi-
XKbIbl YUCUHUH YNCUHWH
parbl abansl raHparb! abanbl
Kony Kony

oA IwIN =

OKyy kKnte6m mxxapara 6epunun, oKyy XbifiblHbIH asirbiHAA KauTapbin
anblHraHga Xxoropypaarbl Xagabl6an Krnacc XxeTek4ncu TapabbiHaH
6aanooOHyH TOMOHKY KpUTepUUIIEPUHUH Herm3nHae Totypynar:

XKaHbl Okyy kntebuH nargananyyra anradkbl xxony 6epunreHgern abansbl.

Mykabacbl OyTyH, KUTENTUH Hermsrm GenyryHeH axbipabaraH.
Xakuwbl Bapabik 6apaktapbl 6ap, XblpTbinbaraH, xblbaraH, 6eTTepunae
XKasyy-4mnyynepy >*ok.

Mykabacbl a3unreH, 6up a3 ymnnnun, 6eTtTepu TbiTbinraH, KATENTUH
Hernarn 6enyryHeH axblparaH Typy 6ap, nanganaHyydy tapabbiHaH
KaHaaTTaHablpapnyy Aapaxaga oHAonroH. AxbliparaH 6apaktapbl
Kavpa xenumaenreH, anpbim 6eTTeprHe YNANUMITreH.

KanaaTtTtaHgbipapnyy

Mykabacbl XblpTbifiraH, 6eTUHE YMAWUTEH, HETN3r 6enyryHeH axbl-
KaHaatTaHablipapnyy | paraH e TanTakblp 0K, KaHaaTTaHAblpapnyy gapaxaga oHgonto-

amec roH. bapakTapbl XbIpTbIfiraH, XeTULWNENT, Cbi3bin, 60ENn TawTanraH.
Okyy knTebuH kampa kanblbbliHa kenTupyyre 60nN60MT.




	Qirg'iz Mat 0-1 bob 1-36-bet
	Qirg'iz Mat 2-3-bob 37-92-bet
	Qirg'iz Mat 4-bob 93-118-bet
	Qirg'iz Mat 5-bob 119-137-bet
	Qirg'iz Mat 6-bob 138-174-bet
	Qirg'iz Mat 7-bob 175-198-bet
	Qirg'iz Мат 8-9-0-bob 199-240-bet



